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VOORZITTER : De heer Norbert De Batselier

– De notulen van de jongste vergadering worden
ter tafel gelegd.

– De vergadering wordt geopend om 14.38 uur

De voorzitter : Dames en heren, de vergadering is
geopend.

AANWEZIG

Sonja Becq, Jos Bex, Mathieu Boutsen, Louis Bril,
Jozef Browaeys, Karlos Callens, Ludwig Caluwé,
Marc Cordeel, Carlo Daelman, Norbert De Batse-
lier, Carl Decaluwe, Veerle Declercq, Dirk De
Cock, Frans De Cock, Niki De Gryze, Hilde De
Lobel, Anny De Maght-Aelbrecht, Ann De Marte-
laer, Wivina Demeester-De Meyer, Julien Demeu-
lenaere, Jos De Meyer, Johan Demol, André
Denys, Herman De Reuse, Peter De Ridder,
Claudine De Schepper, Bart De Smet, Jacques De-
volder, Filip Dewinter, Marijke Dillen, Vera Dua,
Jaak Gabriels, Gisèle Gardeyn-Debever, Sven
Gatz, Jean Geraerts, Jos Geysels, Eloi Glorieux,
Brigitte Grouwels, Dominique Guns, Peter Gys-
brechts, Veerle Heeren, Koen Helsen, Margriet
Hermans, Dirk Holemans, Patrick Hostekint, Pie-
ter Huybrechts, Yamila Idrissi, Patrick Lachaert,
Boudewijn Laloo, Jan Laurys, Herman Lauwers, Ju-
lien Librecht, Marcel Logist, Jacky Maes, Johan
Malcorps, Luc Martens, Erik Matthijs, Trees
Merckx-Van Goey, André Moreau, Jan Penris,
Jean-Paul Peuskens, Stefaan Platteau, Frans
Ramon, Didier Ramoudt, Jan Roegiers, Ludo San-
nen, Freddy Sarens, Johan Sauwens, Cis Schepens,
Guy Sols, Jos Stassen, Steve Stevaert, Felix Strackx,
Lucien Suykens, Jacques Timmermans, Bruno Tob-
back, Jul Van Aperen, Gilbert Van Baelen, Johan
Van Brusselen, Riet Van Cleuvenbergen, Marc van
den Abeelen, Dany Vandenbossche, Chris Vanden-
broeke, Luc Van den Brande, Marleen Van den
Eynde, Ria Van Den Heuvel, Mark Van der Poor-
ten, Kris Van Dijck, Jan Van Duppen, Ilse Van Eet-
velde, Christian Van Eyken, Roland Van Goethem,
Joris Van Hauthem, Mieke Van Hecke, Ingrid van
Kessel, Gilbert Vanleenhove, Jef Van Looy, Gra-
cienne Van Nieuwenborgh, Luk Van Nieuwenhuy-
sen, André Van Nieuwkerke, Karim Van Overmei-
re, Eric Van Rompuy, Etienne Van Vaerenbergh,
Erna Van Wauwe, Josée Vercammen, Jan Verfaillie,
Francis Vermeiren, Jo Vermeulen, Christian Ver-

ougstraete, Bob Verstraete, Robert Voorhamme,
Johan Weyts, Paul Wille, Frans Wymeersch.

AFWEZIG MET KENNISGEVING

Wilfried Aers, André-Emiel Bogaert, Dominiek
Lootens-Stael, Chokri Mahassine, Leo Peeters,
Eddy Schuermans : gezondheidsredenen ;

Johan De Roo, Jan Loones : ambtsverplichtingen.

AFWEZIG ZONDER KENNISGEVING

Gerald Kindermans, Walter Vandenbossche.

ACTUELE VRAGEN (Regl. art. 82)

Actuele vraag van mevrouw Ann De Martelaer tot
de heer Marino Keulen, Vlaams minister van
Wonen, Media en Sport, over initiatieven voor be-
taalbare huisvesting

De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van
mevrouw De Martelaer tot de heer Keulen, Vlaams
minister van Wonen, Media en Sport, over initiatie-
ven voor betaalbare huisvesting.

Mevrouw De Martelaer heeft het woord.

Mevrouw Ann De Martelaer (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister,
dames en heren, geacht publiek, ik wil u ook be-
groeten want u bent talrijker aanwezig dan de par-
lementsleden.

Vorige week was het politiek reces, maar er werd
wel hard gewerkt inzake huisvesting. Dat was te
merken in de kranten. Tijdens de begrotingsbespre-
king heb ik hier gezegd dat 15 percent van de Vla-
mingen nooit in staat zou zijn om een eigen woning
te verwerven. Ik heb nu gelezen dat het er volgens
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recente studies flink wat meer zijn. Een kwart van
de Vlamingen zal nooit een woning kunnen kopen.

Ik heb heel geamuseerd gekeken naar de uitzen-
ding van De Zevende Dag. Daar kwamen mensen
die wel een eigen woning hadden, uitgebreid aan
bod. Alle politieke partijen verkondigen in het
zicht van de verkiezingen hun eigen woonidee. Ze
staan zelfs allemaal te drummen om de minister
van Huisvesting te kunnen leveren. Dat zijn posi-
tieve zaken.

Als parlementslid – geïnteresseerd en actief in dit
domein – vind ik echter dat we niet naar de verkie-
zingen moeten gaan met allerlei beloftes. De ko-
mende 2 maanden zullen we hard moeten werken
om enige zaken te realiseren. Maar liefst 700.000
gezinnen zijn niet in staat om een eigen woning te
kopen. Ze zijn aangewezen op de privé-huurmarkt.
Velen van hen kennen heel wat problemen om de
huur te betalen. De begrotingsbesprekingen 2004
werden afgesloten in het besef dat huursubsidies
noodzakelijk zijn. We hebben afgesproken om dat
bij de begrotingscontrole weer aan te kaarten. Ik
heb deze week ter ondersteuning het voorstel van
resolutie uitgeschreven.

Mijnheer de minister, welke initiatieven zult u in
deze regeerperiode nog ondersteunen om mensen
die op dit moment moeten huren te helpen ?

De voorzitter : Minister Keulen heeft het woord.

Minister Marino Keulen (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, collega’s, ik ben op 10 juni 2003 in
functie getreden en heb van de bevoegdheid Huis-
vesting Wonen gemaakt, omdat ik deze opdracht
zie als een werkwoord, als iets waar je werk van
maakt. Eén zaak moet je deze legislatuur nageven,
namelijk dat we de afgelopen 5 jaar heel veel heb-
ben gedaan voor huisvesting en wonen. Nooit is er
meer geld naar die sector gegaan als in die periode.
Mensen een dak boven het hoofd geven hangt
samen met de middelen die je daarvoor reserveert.

In het investeringsprogramma van de VHM zit 227
miljoen euro voor 2004. Dat is het viervoudige van
het gemiddelde van de jaren ‘90. Het budget voor
de projectsubsidies van bijna 78 miljoen euro is
nooit geëvenaard. Die bedragen worden voor 100
percent benut. Dat is heel belangrijk. Geld reserve-
ren is een materiële handeling, maar het operatio-
naliseren is de kunst van het besturen. Dat bete-
kent dat we 4.000 woningen zullen opleveren in

2004. In het laatste jaar van de vorige legislatuur
waren er dat 1.800.

We zitten inderdaad nog met een lange wachtlijst
van 66.000 mensen. De maatregelen waarover ik
sprak, moet die lijst inkorten. Waarom blijft de
druk zo groot ? Sinds begin jaren ‘90 zijn er in Bel-
gië meer dan 300.000 gezinnen bij gekomen, heel
vaak eenoudergezinnen door echtscheiding. Al-
leenstaande moeders met kinderen zijn vaak het
type cliënteel dat aanklopt bij de huisvestingsmaat-
schappijen, maar ook allochtonen en gepensioneer-
den.

Naast investeringen en huizen zelf bouwen, hebben
we ook investeringen en huizen laten bouwen door
een PPS. Jarenlang was dat een toverwoord, nu is
het operationeel. Einde maart moeten de kandida-
ten hun offerte indienen op basis van een prestatie-
bestek. In april kijken de bevoegde administraties
de offertes na en in mei zullen we de toewijzing
doen. In het vroege najaar zullen de werken kun-
nen aanvatten. In september volgend jaar zullen de
eerste woningen kunnen worden betrokken. Onge-
veer 450 woningen en appartementen zullen aan
het sociaal woonpatrimonium worden toegevoegd.

We hebben hetzelfde gedaan met het project Con-
structieve Benadering Overheidsopdrachten. We
laten de privé-sector opnieuw investeren in de so-
ciale huisvesting. Er waren proefprojecten in 2003
in Limburg, Kortrijk en de regio Roeselare-Tielt.
Verspreid over Vlaanderen zullen er op die manier
400 woningen en appartementen bij komen. Dat is
niet gering.

Ik heb ook de reglementering veranderd voor de
socialeverhuurkantoren. Dat zijn organisaties die
woningen huren op de privé-huurmarkt van huisei-
genaars, en die doorverhuren aan een sociaal doel-
publiek. Nu is het voor de socialeverhuurkantoren
lonend om hun aanbod aan sociale woningen uit te
breiden. We zien daar nu al de effecten van. We re-
kenen erop dat er op die manier 300 extra sociale
woningen en appartementen kunnen worden aan-
geboden.

Ik heb ook werk gemaakt van het populariseren
van het instrument van de sociale leningen. Dat be-
stond al lang maar was intussen niet meer interes-
sant doordat de waarden niet meer waren geactu-
aliseerd. Zo heb ik de verkoopwaarde voor wonin-
gen en appartementen gevoelig opgetrokken voor
mensen die een lening wensen via het Vlaams Wo-
ningfonds. Wat de sociale leningen betreft die wor-
den aangeboden met een gewestwaarborg, is het nu
mogelijk die niet enkel te verwerven via de sociale-

De Martelaer
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kredietvennootschappen maar ook via de ver-
trouwde huisbankier.

Er is nu ook de verzekering gewaarborgd wonen,
wat belangrijk is voor mensen die eigenaar willen
worden, en de verlaging van de registratierechten.
We hebben nogal snel de neiging in dit halfrond
om zaken die we hebben verworven, als evident te
beschouwen. De maatregel van minister Van Me-
chelen om die rechten te verlagen van 12,5 percent
naar 10 percent heeft een gevoelige impuls gege-
ven voor iedereen die een woning wil kopen, of het
dan gaat over mensen met veel geld die groot kun-
nen bouwen of over mensen die een bescheiden
woning moeten bouwen.

Zelf ben ik een groot voorstander van de huursub-
sidies. Ik geloof in dit instrument omdat het men-
sen met een bescheiden inkomen toelaat om te
huren op de privé-huurmarkt. Vandaag is dat voor
die mensen heel moeilijk geworden. Zij moeten dat
namelijk doen op basis van een vervangingsinko-
men. Daarnaast vermindert het de druk op de
wachtlijsten voor een sociale woning. Het is dan
ook het probate middel om die wachtlijsten in te
korten. Bovendien is het grote voordeel dat op die
manier spontaan een sociale mix wordt gereali-
seerd.

Intussen heb ik een studiegroep van experten sa-
mengesteld die een onderzoeksproject ‘Ruimte
voor woonbeleid’ hebben gelanceerd. Die experten
zijn afkomstig van de KU Leuven, van de Universi-
teit van Gent en van de Technische Universiteit
van Delft. Hun eerste opdracht is een werkbaar
systeem van huursubsidies uit te werken. Boven-
dien moet worden vermeden dat we worden gecon-
fronteerd met een huurval en met een stijging van
de huurprijzen. De resultaten van dat onderzoek
worden verwacht tegen eind mei, dus nog voor de
verkiezingen.

Mevrouw de Martelaer, u hebt tijdens de begro-
tingsbesprekingen voorgesteld om het bedrag van
200.000 euro uit het Garantiefonds voor de PPS bij
de begrotingsherschikking te gebruiken als eerste
aanzet om huursubsidies te operationaliseren. Ik
heb u daar toen mijn woord voor gegeven. Het
probleem is echter dat die 200.000 euro betalings-
kredieten zijn. Sensu stricto kan je die daar niet
voor gebruiken. We moeten dus een andere weg
zoeken als we willen dat alles op een wettelijke
manier gebeurt.

De voorzitter : Mevrouw De Martelaer heeft het
woord.

Mevrouw Ann de Martelaer : Mijnheer de minister,
ik dank u voor uw uitgebreid antwoord. U hebt het
vooral over de projecten die in de steigers staan.
Als ik echter in de krant lees dat niet 15 percent
maar 30 percent van onze bevolking nooit in staat
zal zijn om ooit een woning te verwerven en aange-
wezen is op de huurmarkt, dan zou ik proberen om
nog een tandje bij te steken.

U hebt ook gezegd dat u een probleem hebt om de
200.000 euro van het Garantiefonds over te boe-
ken. Ik kan u misschien helpen. De diensten heb-
ben die zaak op de technische en boekhoudkundi-
ge problemen onderzocht. De amendementen
waren klaar. Ik zal u die informatie doorgeven. U
kunt er eventueel gebruik van maken om, zoals af-
gesproken tijdens de begrotingsbesprekingen, de
middelen te transfereren en na te gaan in welke
mate we voor de verkiezingen al iets concreets
kunnen realiseren.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Actuele vraag van de heer Eric Van Rompuy tot de
heer Jef Tavernier, Vlaams minister van Leefmi-
lieu, Landbouw en Ontwikkelingssamenwerking,
over de nieuwe federale aanpassingen inzake de
spreiding van de vluchten vanuit Zaventem en het
overleg terzake met de gewesten

De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van
de heer Van Rompuy tot de heer Tavernier, Vlaams
minister van Leefmilieu, Landbouw en Ontwikke-
lingssamenwerking, over de nieuwe federale aan-
passingen inzake de spreiding van de vluchten van-
uit Zaventem en het overleg terzake met de gewes-
ten.

De heer Van Rompuy heeft het woord.

De heer Eric Van Rompuy (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mijnheer de minister, geachte
collega’s, het is de derde groene minister van Leef-
milieu die ik kan ondervragen over het dossier van
de dag- en nachtvluchten. Het dossier heeft er voor
gezorgd dat de groenen hun nek hebben gebroken
in de vorige federale regering. Mevrouw Durant
heeft er trouwens de regering door moeten verla-
ten.

Keulen
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Mijnheer de minister, het heeft me altijd verwon-
derd dat uw voorgangers in de Vlaamse regering in
het dossier van de nachtvluchten en de geluidspro-
blematiek bijzonder zwijgzaam zijn gebleven en
geen enkele rol hebben willen spelen tijdens de af-
gelopen 3 jaar. U bent hier nieuw. U zegt dat u een
man van de dossiers bent. U wilt de zaken vooruit
helpen en een groen accent leggen. U hebt nu de
kans om tijdens de volgende dagen te bewijzen dat
een groene minister ook de Vlaamse belangen kan
verdedigen.

Het Vlaams Parlement heeft unaniem een resolutie
goedgekeurd waarin stond dat het spreidingsplan
van minister Anciaux een onvoldoende draagvlak
heeft voor wat Brussel betreft. Het zwaartepunt
ligt in de Vlaamse Rand. Het aandeel in de geluids-
last dat Brussel op zich neemt, is in dit plan onvol-
doende. Het Vlaams Parlement heeft ook gesteld
dat er een geluidskadaster moet worden ingevoerd
vooraleer er een nieuw plan wordt ingevoerd. Ten
slotte vond het parlement dat de Vlaamse en Brus-
selse normen op elkaar moeten worden afgestemd.

Minister Anciaux heeft nu een nieuw plan. Op 27
februari 2004 heeft hij een persconferentie gegeven
over de ‘beslissing ter uitvoering van de opdracht
tot spreiding van dag- en nachtvluchten’. De reali-
satie zal gebeuren einde maart voor de nachtvluch-
ten en eind april voor de dagvluchten. In het plan
neemt hij bijna integraal de beslissing van 3 decem-
ber 2003 over. Die beslissing werd op 19 januari
2004 door de Raad van State opgeschort. Over dat
plan had uw voorganger, toenmalig minister San-
nen, gezegd dat het onaanvaardbaar was zolang er
geen geluidskadaster was en de normen van Brus-
sel en Vlaanderen niet geharmoniseerd waren. Hij
vond ook dat het aandeel van Brussel groter moest
zijn.

Mijnheer de minister, de mensen die in de Rand
wonen, willen weten of er nu eindelijk een Vlaamse
regering is die de belangen van de Vlaamse inwo-
ners zal verdedigen en bij de federale regering zal
aankloppen om de het geluidskadaster, de metin-
gen, de harmonisering en uiteraard ook de sprei-
ding ter sprake te brengen. Brussel moet een groter
aandeel krijgen. In het plan-Anciaux wordt de hin-
der in de Brusselse agglomeratie met 30 percent
verminderd. Hij heeft dat zelf gezegd.

Mijnheer de minister, hebt u de afgelopen dagen
overleg gepleegd met minister Anciaux ? Is er
sprake van een kadaster ? Wat zal de houding van
de Vlaamse regering zijn ? Uw voorganger heeft

gezegd dat als het plan-Anciaux wordt doorge-
voerd, hij onmiddellijk naar het Overlegcomité zou
stappen. Ik heb hem toen gezegd dat dit te laat
was.

U bent totaal afwezig. U schudt ontkennend het
hoofd. Ik hoop dat we van u een antwoord krijgen.
Vrijdag is er ministerraad en ik heb gelezen dat
Franstalige ministers zich om allerlei redenen
tegen het spreidingsplan zullen keren. Wat is de
houding van de Vlaamse regering en zeker van u,
als Vlaams minister van Leefmilieu die groene ac-
centen legt ? Iedereen in de Rand rond Brussel
vraagt zich trouwens af waar de groene partij is ge-
bleven. Zowel de voormalige ministers Dua als
Sannen hebben de belangen in dit dossier niet ver-
dedigd. Er was radiostilte gedurende drie jaar. Ik
hoop dat u me nu een duidelijk antwoord geeft
over de rol van de Vlaamse regering in dit dossier.

De voorzitter : Minister Tavernier heeft het woord.

Minister Jef Tavernier (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer Van Rompuy, ik dank u
voor uw vraag. Ik heb eens nagekeken welke vra-
gen u vroeger over dit onderwerp al hebt gesteld
en u legt in elk geval een grote ijver aan de dag.
Het is inderdaad een belangrijke zaak.

Het spreekt voor zich dat ik dit dossier van nabij
volg. We willen een beleid voeren dat maximaal
aansluit bij de resolutie die in het Vlaams Parle-
ment is goedgekeurd. Dat betekent dat, zolang er
geen sprake is van een afbouw van de nachtvluch-
ten, we naar een maximaal evenwichtige spreiding
moeten gaan waarbij iedereen een deel van de last
draagt. Anderzijds moeten we ook een aantal af-
spraken nakomen, zoals inzake de afstemming van
de geluidsnormen van het Brussels Hoofdstedelijk
Gewest en het Vlaams Gewest. U hebt gelijk dat
de normen niet gelijklopend zijn en minister An-
ciaux heeft daarover een voorstel gedaan. Ik heb
hem eraan herinnerd dat de afstemming van de
normen nog niet is gebeurd, terwijl hij zich ertoe
had geëngageerd om daarover overleg te plegen.

Op de vraag of we betrokken zijn bij de beslissing,
zeg ik uitdrukkelijk ‘neen’. Er was op 26 februari
wel een informatievergadering waarop we zijn
geïnformeerd over een aantal gegevens. De NV
BIAC heeft een voorstelling gedaan over de kaar-
ten en geluidsmetingen van 2000, 2002 en 2004.
Voor 2004 gaat het uiteraard om simulaties waar-
van iedereen weet wat ze waard zijn. Ik wil er geen
waardeoordeel over vellen, maar het zijn veronder-
stellingen. We hebben geen gegevens gekregen
over 2003. Nochtans is dat een belangrijk jaar

Van Rompuy
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omdat er dan een vlootvernieuwing is doorgevoerd
zonder dat er een spreidingsplan was.

Ik wil duidelijk stellen dat het spreidingsplan een
bevoegdheid is van federaal minister Anciaux. Die
heeft via NV BIAC enkel een mededeling gedaan
die erg technisch was. We hebben de hele bundel
overgemaakt aan onze administratie voor advies
en duidelijke stellingname. U zegt nogal gemakke-
lijk dat wat nu voorligt, hetzelfde is als wat op 3 de-
cember werd voorgelegd. Als ik bepaalde reacties
van Brusselse politici lees, heb ik de indruk dat het
niet helemaal hetzelfde is en er duidelijk verschil-
len inzitten.

Bovendien kunnen wij op dit moment, los van het
advies van mijn administratie, een duidelijke stel-
ling aanhouden. Ten eerste moet er een gelijkscha-
keling komen van de geluidsnormen tussen het
Brussels en het Vlaams Gewest. Dat moet gebeu-
ren op initiatief van minister Anciaux, zo niet kun-
nen wij daarvoor geen toestemming geven of er
ons akkoord mee verklaren, mocht het ons worden
gevraagd.

Ten tweede is het voor ons belangrijk te beschik-
ken over de gegevens van het jaar 2003. Zo kunnen
wij in navolging van de resolutie van het Vlaams
Parlement tot een definitieve standpuntenbepaling
komen.

De voorzitter : De heer Van Rompuy heeft het
woord.

De heer Eric Van Rompuy : Ik ben ontgoocheld
over uw antwoord.

Minister Jef Tavernier : Dat ontgoochelt mij dan
weer.

De heer Eric Van Rompuy : Ik had wel positiever
willen zijn. Intussen is het plan in werking. Het is
beslist door minister Anciaux en moet vrijdag het
fiat krijgen in de ministerraad. Het wordt einde
maart doorgevoerd wat de nachtvluchten betreft,
en einde april wat de dagvluchten aangaat. Ik heb
hier de spreiding van het baangebruik. Zo gaat bij-
voorbeeld de helft van de nachtvluchten over de
oostrand, en verlopen tijdens de weekends alle
dagvluchten langs twee banen : een langs Steenok-
kerzeel, en een andere langs Sterrebeek. Er zal een
concentratie van dagvluchten in de weekends
plaatsvinden en een meerderheid van de nacht-
vluchten gaat langs de oostrand. Dit is door minis-
ter Anciaux beslist.

De Vlaamse regering gaat alleen wat uitleg vragen
over de normen. Het kadaster bestaat niet. Het
gaat hier om een zuivere simulatie, een louter theo-
retisch model, terwijl het gepaard zou moeten gaan
met reële metingen en cijfers. De Brusselse politici
spelen het spel al maanden. De Vlaamse regering
reageert niet en blijft post factum opereren, zoals
nu door te stellen dat men wil discussiëren over de
normen.

U zegt zelf dat het om simulaties gaat. De Brussel-
se politici zijn nu voorstander van het plan en drij-
ven u meer en meer in de richting van een plan met
last richting Vlaams-Brabant en de oostrand. Mi-
nister Anciaux zegt zelf dat de Brusselse agglome-
ratie 30 percent minder last heeft. Het is evident
dat mensen zoals de heren Vandenhaute en Gosuin
op dezelfde nagel blijven slaan omdat zij goed
weten dat de Vlaamse regering in dat dossier afwe-
zig blijft. Wij zullen u volgende week daarover in-
terpelleren. De motie die wij in het Vlaams Parle-
ment hebben goedgekeurd, wordt immers absoluut
niet door de Vlaamse regering gerespecteerd.

Wij zullen de ministerraad van vrijdag afwachten.
De Brusselse en Franstalige politici zullen opnieuw
zwaar wegen op dit dossier en de last verder ver-
schuiven naar de oostrand. U zult als groene minis-
ter in die regio nog weinig mensen kunnen overha-
len om op Groen! te stemmen. Het gaat om een
groene minister die al drie jaar niet in staat is om
de belangen van de regio in dat dossier te bescher-
men.

U kunt een puntje zuigen aan de houding van me-
vrouw Onkelinx en nog andere Franstalige politici,
die reëel doorwegen op het dossier. U durft het
niet en hebt evenmin de mogelijkheden in de
Vlaamse regering om op dat dossier zwaar door te
wegen.

Uw eerste antwoord was dus ontgoochelend en ik
zal namens de fractie een interpellatie indienen.
Het is spijtig want het is misschien te laat, tenzij er
vrijdag een regeringscrisis over ontstaat. Dat zal
dan eerder aan Franstalige kant gebeuren en niet
aan Vlaamse zijde. Hier blijft men achter de feiten
aanhollen.

Minister Jef Tavernier : We bestuderen dit zeer
technisch dossier erg grondig. Ik zal niet onvoorbe-
reid antwoorden op vragen. Ik wil het advies van
de administratie inwinnen.

Ik stel echter ook in alle duidelijkheid dat we het
overleg over de geluidsnormen hebben aange-
vraagd. Dat overleg moet er komen. De gegevens

Tavernier
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over 2003 ontbreken nog. Men mag ons dus niet in-
ertie verwijten. Ik zal echter niet reageren vooral-
eer het dossier grondig is bestudeerd.

De heer Eric Van Rompuy : Ik heb hier een pers-
bericht voor me liggen waarin staat : ‘Minister van
Mobiliteit Bert Anciaux heeft vandaag een aantal
belangrijke maatregelen genomen ter uitvoering
van de beslissing tot spreiding van de ministerraad
van 16 januari 2004. Die maatregelen werden geno-
men met betrekking tot de windnormen en andere
maatregelen met betrekking tot de spreiding van
routes en banen.’

Het is juist dat die maatregelen pas in maart en
april worden uitgevoerd, maar als bevoegd minister
weet u niet eens dat die beslissingen zijn genomen.
Dat maakt me wantrouwig. Uw antwoord toont
aan dat u achter de feiten aanholt.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Actuele vraag van de heer Dirk De Cock tot me-
vrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister
van Onderwijs en Vorming, over het stimuleren
van de keuze voor Duits als derde vreemde taal

De voorzitter : Aan de orde is er actuele vraag van
de heer De Cock tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
het stimuleren van de keuze voor Duits als derde
vreemde taal.

De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, dames en heren ministers, geachte
collega’s, in De Standaard, De Morgen en Voor de
dag kwam een onderzoek aan bod van de universi-
teit van Antwerpen. De onderzoeker, de heer Ver-
boven, komt tot het besluit dat onze opleidingen
vreemde talen in het defensief worden gedrukt.
Volgens hem wordt er wel aandacht aan besteed,
maar te veel aandacht gaat uit naar exotische talen
en te weinig naar talen die economisch relevanter
zijn. Voor 46 percent van vacatures voor bachelors
en nog hoger opgeleiden moet men Frans kennen ;
voor 38 percent Engels en voor 13 percent Duits.
Daar wringt het schoentje.

20 percent van de export van de Vlaamse bedrijven
gaat naar de Duitstalige landen, dus naar Duits-
land, Oostenrijk en Zwitserland. Die bedrijven wil-
len mensen aantrekken die Duits kennen. We moe-
ten ervan uitgaan dat ten minste 13 percent van
onze hoger opgeleiden drie vreemde talen goed
moeten kennen, en de derde vreemde taal is het
Duits.

We moeten misschien de hand in eigen boezem ste-
ken. In onze middelbareschoolopleidingen worden
soms nog andere talen als derde vreemde taal aan-
geboden, en de onderzoekers vinden dat dit eigen-
lijk niet relevant is. Spaans en Italiaans komen
maar in 1 percent van de vacatures voor, en de an-
dere talen zijn volslagen irrelevant, want ze komen
maar in 0,05 percent van de gevallen voor.

Ons vreemdetalenbeleid staat voor een beslissende
keuze. We moeten er vandaag voor zorgen dat de
toekomstige generaties hun voorsprong in de EU
niet verliezen. Duitsland heeft in de eerste helft
van de vorige eeuw een gewelddadige geschiedenis
gekend. Duitsland is vandaag toch wel enigszins
anders. Tijdens hun opleiding krijgen de Duitse
scholieren van hun tiende tot hun negentiende
twee uur per week maatschappelijke vorming.
Deze lessen bieden de leerlingen een antwoord op
de vraag hoe dit ondemocratisch regime in het
Duitsland van de jaren dertig en veertig van de vo-
rige eeuw tot stand is kunnen komen. De scholie-
ren leren deze vraag interactief te beantwoorden.

Mevrouw de minister, op welke manier wilt u de
studie van het Duits als derde vreemde taal in
Vlaanderen promoten ? De studie van deze econo-
misch belangrijke taal komt in vele vacatures aan
bod. Nu we, ook bij de wat hoger opgeleiden, met
een tamelijk hoge jeugdwerkloosheid worden ge-
confronteerd, moeten we hier eens over nadenken.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, als lid van de commissie
voor Onderwijs en Vorming herinnert de heer De
Cock zich allicht de talrijke gesprekken die we de
jongste tijd over het talenonderricht hebben ge-
voerd.

De meerderheidsfracties hebben zelfs een voorstel
van decreet betreffende het talenonderricht in het
basisonderwijs ingediend. De bezorgdheid om de
toestand van ons talenonderricht vormt het uit-
gangspunt van dit voorstel van decreet. De meeste
mensen gaan er traditioneel van uit dat Vlaanderen

Tavernier
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op dit vlak een voorsprong op onze buurlanden
heeft. De jongste tijd blijkt evenwel uit allerlei sig-
nalen dat we die voorsprong stilaan verliezen.

Tegelijkertijd hebben we ook de toestand van het
talenonderricht in het secundair onderwijs bespro-
ken. Ik heb een aantal betrokkenen uit de onder-
wijswereld toen gezegd dat we hier de komende
maanden de nodige aandacht aan zullen moeten
schenken.

Ik ben ervan overtuigd dat in het beroepsonderwijs
meer talen moeten worden gegeven. Momenteel
worden alle leerlingen van het ASO, het TSO en
het KSO gedurende hun volle secundaire school-
loopbaan met Frans en Engels geconfronteerd. De
leerlingen van het BSO worden enkel tijdens de
eerste graad met het Frans geconfronteerd. De
leerlingen die de BSO-studierichting Kantoor vol-
gen, vormen hierop een uitzondering.

Dit is geen gezonde situatie. Later, in de loop van
hun professionele loopbaan, zullen deze leerlingen
immers vaak met andere talen worden geconfron-
teerd. Ik ben dan ook van mening dat het BSO
meer aandacht aan vreemde talen moet schenken.

Een andere vraag betreft de keuze van de vreemde
talen die in ons onderwijs moeten worden gegeven.
Op dit ogenblik bieden 588 Vlaamse secundaire
scholen Duits, 98 Vlaamse secundaire scholen
Spaans en amper twee Vlaamse secundaire scholen
Italiaans aan. Het is duidelijk dat de overgrote
meerderheid van onze scholen nog steeds voor het
Duits kiest.

We mogen evenwel niet vergeten dat momenteel
de nieuwe eindtermen worden geïmplementeerd.
In september 2004 zullen de nieuwe eindtermen
voor de derde graad van het secundair onderwijs in
werking treden. Op basis van deze nieuwe eindter-
men zullen nieuwe lessentabellen worden opge-
steld. De eindtermen worden door het Vlaams Par-
lement goedgekeurd. De lessentabellen zijn een
zaak van de scholen zelf. Meestal laten de scholen
zich hierbij wel door de netten en de koepels bege-
leiden.

Bij het opstellen van de nieuwe lessentabellen
heeft het vrij onderwijs voor het inbouwen van een
pakket vrije ruimte in de derde graad gekozen. Om
dit pakket in de tabellen te kunnen inschrijven,
moeten natuurlijk eerst de nodige uren worden ge-
vonden. Dit betekent dat die uren van andere vak-
ken moeten worden afgenomen.

Wat de derde graad van de studierichting Moderne
Talen betreft, heeft het VSKO besloten het aandeel
van de vreemde talen van 10 tot 9 uur te reduce-
ren. In de praktijk zal de derde vreemde taal het
met 2 in plaats van 3 uur moeten stellen.

Tegelijkertijd wordt een geïntegreerde seminarie-
werking in het leven geroepen. Tijdens deze semi-
naries kunnen vreemde talen, met inbegrip van het
Duits, weer meer aandacht krijgen. We moeten af-
wachten of er inderdaad een verdere achteruitgang
van het Duits is, zoals uit de studie zou blijken.

Mijnheer De Cock, ik deel uw bezorgdheid. Het is
in Europa heel belangrijk om Duits te kennen, om
in bepaalde sectoren van de arbeidsmarkt aan de
slag te kunnen. We moeten deze opmerking ernstig
nemen en nader bekijken.

U zult ook begrijpen dat de roep van de scholen
om hun autonomie te bewaren zeer groot is. Ik ben
niet geneigd om naast het bepalen van de eindter-
men ook bepaalde vakken en uren te verplichten.
Deze keuze wil ik niet maken. We kunnen wel het
debat voeren, en zoeken naar middelen om te sen-
sibiliseren. Het ter beschikking stellen van de stu-
die kan een eerste stap zijn. Mijnheer De Cock, ik
heb dezelfde bezorgdheid, maar ik heb ook veel
respect voor de autonomie van de scholen.

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mevrouw de minister, ik
dank u voor uw antwoord. Ik ga met u akkoord als
u zegt dat we de autonomie van de scholen moeten
respecteren. De eindtermen worden door het
Vlaams Parlement en de Vlaamse regering be-
paald, maar de invulling van de lestijden is de auto-
nomie van de school.

Ik ben ook verheugd dat u zegt dat we het debat
moeten voeren. Hoe meer we het debat voeren,
hoe meer de mensen die de lessentabellen van de
scholen samenstellen, gevoelig zullen zijn voor dit
onderwerp. U weet dat informatie en kennis resul-
teren in daadkracht. Waarschijnlijk zal er dan in de
lessentabellen nog een beetje ruimte voorzien wor-
den voor het Duits.

Naast het Frans en het Engels is het Duits heel be-
langrijk om tot een volledige tewerkstelling te kun-
nen komen van de hoger opgeleiden, vanaf het ni-
veau van bachelor, en zelfs vanaf het niveau van
hoger middelbaar onderwijs. Vooral in de havenre-
gio’s, waar zich veel bedrijven met een hoofdzetel
in Duitsland hebben gevestigd, is dit van belang.

Vanderpoorten
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We hebben nood aan mensen die zijn opgeleid in
die drie vreemde talen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Actuele vraag van mevrouw Sonja Becq tot me-
vrouw Adelheid Byttebier, Vlaams minister van
Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kansen, over het
akkoord binnen de Vlaamse regering inzake de
dienstencheques voor kinderopvang

De voorzitter : Aan de orde is de actuele vraag van
mevrouw Becq tot mevrouw Byttebier, Vlaams mi-
nister van Welzijn, Gezondheid en Gelijke Kansen,
over het akkoord binnen de Vlaamse regering inza-
ke de dienstencheques voor kinderopvang.

Mevrouw Becq heeft het woord.

Mevrouw Sonja Becq (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mevrouw de minister, collega’s, ik
kom nog eens terug op de discussie over de dien-
stencheques.

Ik heb nog niet lang geleden de vraag gesteld naar
de stand van zaken, na het arrest van de Raad van
State. Hierin wordt uitdrukkelijk gesteld dat het
niet de bevoegdheid is van de Vlaamse regering, en
zeker niet van minister Landuyt, om de regeling
van de dienstencheques in het kader van de kin-
deropvang te organiseren.

Mevrouw de minister, tussen u en minister Landuyt
was er nogal wat discussie over de bevoegdheid, en
over de personen en de desiderata waarmee reke-
ning zal worden gehouden. U was heel duidelijk,
net zoals wij, niet gesteld op een commercialisering
van de dienstencheques, zeker niet voor de kinder-
opvang, waar het om kwaliteit en inkomensgebon-
denheid gaat.

We hebben er schrik voor dat, eenmaal de piste
van de commercialisering is gekozen, we op weg
zijn naar de dualisering van de zorgsector. Dit is
een eerste precedent. Er wordt in de kinderopvang
met een klein experiment gestart, en later zal men
verder doen.

Mevrouw de minister, wij dachten in u een mede-
stander te vinden, maar vanmorgen hoorde ik op
de radio dat er een oplossing is. U gaat blijkbaar

akkoord met een commercialisering van de dien-
stencheques.

Uit de persmededeling blijkt dat u – en dat is een
goede piste – via het bestaande circuit de mogelijk-
heid voorziet om kinderopvang aan huis te organi-
seren. Ik wil u even in herinnering brengen dat
CD&V onder mijn initiatief een voorstel van de-
creet heeft ingediend voor de opvang van zieke
kinderen thuis met de nodige garanties van kwali-
teit en betaalbaarheid, dat toen door de meerder-
heid werd weggestemd. Dit was eigenlijk een voor-
loper van wat nu voorligt. Enerzijds zegt u dat u dit
via het reguliere circuit wil doen, maar anderzijds
blijft er een opening en wordt er geëxperimenteerd
met andere initiatiefnemers waarbij men vermoe-
delijk ook interimbureaus zal inschakelen en waar-
bij de opening naar een commercialisering van
dienstencheques in de kinderopvang uitdrukkelijk
aan de orde wordt gesteld.

Mevrouw de minister, hebt u uw principes dan ver-
loochend ? U zult misschien zeggen dat u er heel
veel voor in de plaats hebt gekregen, maar princi-
pes blijven principes, en u hebt die wel degelijk
verloochend, al is het maar voor een klein stukje.
Mevrouw de minister, waarom gaat u nu de weg op
van de commercialisering, waar u voordien tegen
was ?

De voorzitter : Minister Byttebier heeft het woord.

Minister Adelheid Byttebier (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, geachte leden, gisteren
hebben we aangaande de nieuwe ontwikkelingen
in de kinderopvang een politieke consensus be-
reikt. Vanaf de ondernemingsconferentie van het
najaar 2003 hebben we in de Vlaamse regering ex-
pliciet gesproken over de kinderopvang, omdat het
in die context belangrijk is te zorgen voor meer
aanbod, voor een grotere variatie en voor kwali-
teitsbewaking.

Dankzij de bereikte consensus hebben we meer
kinderopvang door een directe investering van 4
miljoen euro in de bestaande kinderdagverblijven,
in buitenschoolse opvang en in buurt- en nabij-
heidsdiensten. We zorgen daarbij niet alleen voor
een directe verhoging van kinderopvangplaatsen
maar ook voor een grotere variatie in de kinderop-
vang.

Reeds in het plan van voormalig minister Vogels
van 2000 werd deze keuze gemaakt. Daarin werd
niet alleen meer gesproken over de klassieke
crèches maar werden ook particulieren die kinder-
opvang organiseerden, vergoed aan 400 euro per

De Cock
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kind per jaar en zijn ook nieuwe vormen uitgepro-
beerd van buitenschoolse opvang.

Nu brengen we in het kinderopvangaanbod ook de
buurt- en nabijheidsdiensten. Een vijftigtal hebben
zich onlangs in een koepel verenigd, waarvan één
op drie reeds kinderopvang als project heeft opge-
nomen. Wij zullen ervoor zorgen dat ze dat verder
kunnen uitbouwen. Het gaat om initiatieven in
kansarme buurten waardoor kinderopvang ook
meer toegankelijk wordt.

Een andere variatie in de kinderopvang, die de
meeste aandacht heeft gekregen, is dat nu ook op-
vang aan huis mogelijk wordt. Dit vinden wij be-
langrijk. Het kan interessant zijn voor mensen die
bijvoorbeeld op een woensdagnamiddag of andere
specifieke momenten willen dat de kinderopvang
garant staat voor kwaliteit. Wij zorgen ervoor dat
de erkenning en controle van Kind en Gezin wordt
gewaarborgd en dat de kinderverzorgers die aan
huis komen, betaald met dienstencheques, worden
uitgezonden door kinderdagverblijven en buiten-
schoolse opvang. Dat betekent een 400-tal uitzend-
punten in Vlaanderen.

Op hetgeen we nog doen, plakt u graag de term
‘commercialisering van de kinderopvang’ wat ik
ten stelligste zal ontkennen. Wel staan we toe dat
er experimenten gebeuren met andere onderne-
mingen dan kinderdagverblijven en buitenschoolse
opvang. Die zijn beperkt in tijd en ruimte : ze kun-
nen maximaal 2 jaar duren en maximaal in één
provincie en één stad plaatsvinden. We zullen die
experimenten evalueren om te bekijken wat hun
concrete effecten zijn.

U weet dat ik de kwaliteitsbewaking steeds boven
alles heb geplaatst. Vandaar dat Kind en Gezin bij
elke stap controleert en een garantie biedt, zeer
zeker ook bij die experimenten. Er zijn ook de
kwaliteitsvoorwaarden, die we zeer zeker in het de-
creet zullen verankeren. Anderzijds willen we nieu-
we vormen van kinderopvang met een open geest
bekijken. Daarom laten we ook nu deze experi-
menten toe, en laten we toe dat andere onderne-
mingen dan kinderdagverblijven op het terrein ac-
tief zijn. Dat is geen gewijzigd standpunt van mij.
Het is heel belangrijk dat er meer kinderopvang is
in Vlaanderen. Daar gaan we voor.

De voorzitter : Mevrouw Becq heeft het woord.

Mevrouw Sonja Becq : Mevrouw de minister, ie-
dereen is het ermee eens dat flexibele opvang be-

langrijk is. Daarover gaat het niet. Maar ik stel wel
vast dat u de deur open zet voor commercialise-
ring. En of u de deur nu half of helemaal open zet,
ze staat open.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Actuele vraag van de heer André Denys tot de
heer Gilbert Bossuyt, Vlaams minister van Mobili-
teit, Openbare Werken en Energie, over de vrijstel-
ling van distributiekosten voor groene stroom

Actuele vraag van de heer Jean Geraerts tot de
heer Gilbert Bossuyt, Vlaams minister van Mobili-
teit, Openbare Werken en Energie, over de vrijstel-
ling van distributiekosten voor groene stroom

De voorzitter : Aan de orde zijn de samengevoegde
actuele vragen van de heren Denys en Geraerts tot
de heer Bossuyt, Vlaams minister van Mobiliteit,
Openbare Werken en Energie, over de vrijstelling
van distributiekosten voor groene stroom.

De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, geachte leden, mijnheer de minister,
ik heb de indruk dat de Vlaamse regering wat suk-
kelt met het beleid inzake groene stroom. Op 3
jaar tijd heeft de regering viermaal een nieuw be-
sluit moeten uitvaardigen om het kader te wijzigen.
Mijn raming is dat op het einde van 2004 groene
stroom qua productie 0,5 percent zal uitmaken van
het geheel aan elektriciteitsleveringen, terwijl dat
aandeel in 2010 6 percent zou moeten bedragen.

Dan verrast me de beslissing die de Vlaamse rege-
ring vorige vrijdag heeft genomen om de stimulans
die erin bestaat dat er geen distributiekosten zijn
voor groene stroom, te beperken tot de groene
stroom geproduceerd in België. De distributiekos-
ten maken 40 percent uit van de elektriciteitskos-
ten. We weten welke moeilijkheden er zijn met be-
trekking tot het plaatsen van windmolens en alle
vormen van hernieuwbare energie. Het valt dan
ook te voorspellen dat we die doelstelling van 6
percent nooit zullen halen tegen 2010. Ik vind het
dus onbegrijpelijk dat men die stimulans beperkt
tot alleen de binnenlandse productie.

De Nederlandse firma WattPlus heeft voorgesteld
om 150.000 gezinnen te voorzien van groene
stroom afkomstig uit Nederland. Welnu, door dit te

Byttebier
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beperken tot alleen de binnenlandse productie,
wordt dit vrijwel onmogelijk. Iedereen weet im-
mers dat groene stroom duurder is dan grijze
stroom. Gezien onze doelstellingen inzake groene
stroom is dit onbegrijpelijk. Het is ook in tegen-
strijd met onze Kyoto-doelstellingen, waarbij men
naar zo veel mogelijk groene stroom wil streven.

Ik vraag me af hoe het komt dat we die stimulans
niet geven als na jaren blijkt dat we die doelstelling
niet kunnen bereiken. Men schermt met het argu-
ment dat we, door het toelaten van groene stroom
uit het buitenland, de distributieprijs zullen moeten
verhogen. Als we dat doen tot de 6 percent wordt
behaald, dan blijven we binnen de destijds afge-
sproken beleidsdoelstellingen. Bovendien is de
maatregel in tegenstrijd met het vrij verkeer aan
goederen en diensten.

De maatregel is voor mij onbegrijpelijk, zowel in
het licht van de milieudoelstellingen als van de Eu-
ropese afspraken. Ik zou daarom graag van de mi-
nister vernemen op basis van welke argumenten
het besluit werd goedgekeurd.

De voorzitter : De heer Geraerts heeft het woord.

De heer Jean Geraerts (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mijnheer de minister, dames en
heren, enkele weken geleden hielden we een actu-
aliteitsdebat over de energievoorziening. Ook toen
kwam de groene stroom aan bod. Al jaren wordt
gesproken over de liberalisering van de stroom-
voorziening, maar deze regering grijpt veel te veel
in waardoor de vrije markt onvoldoende haar rol
mag spelen.

Groene stroom is in Vlaanderen duurder dan el-
ders. Het is immers heel moeilijk om hier windmo-
lens te plaatsen wegens geografische omstandighe-
den. Daardoor kan maar heel weinig groene
stroom worden opgewekt. De regering blijft groene
stroom promoten, maar zal daardoor in de proble-
men geraken, want er is niet voldoende groene
stroom beschikbaar. De weinige groene stroom die
hier kan worden geproduceerd, is bovendien veel
te duur.

Waarom wil men groene stroom ? Fossiele brand-
stof is eindig, over enkele jaren worden de kern-
centrales afgebouwd en de Kyoto-doelstellingen
moeten worden gehaald door de CO2-uitstoot te
verminderen.

Mijnheer de minister, om de groene stroom te pro-
moten, hebt u een verplichting ingevoerd en legt u
een boete op aan de netbeheerder of distributeur
die niet over groenestroomcertificaten beschikt. U
hebt daarnaast de groenestroomverdelers bevoor-
deeld door geen distributiekosten aan te rekenen.
Daardoor wordt groene stroom 40 percent goedko-
per dan hij feitelijk is. De kosten worden simpel-
weg doorgerekend aan degenen die grijze of gewo-
ne stroom kopen. Als u meer groene stroom wilt
leveren, moet u bijgevolg meer aanrekenen aan
mensen die grijze stroom kopen.

WattPlus wil groene stroom in het buitenland aan-
kopen. U wilt de distributeur verplichten om de
kost door te rekenen. Groene stroom is goedkoper
in Nederland dan bij ons. De omstandigheden zijn
daar immers beter. In Denemarken hebben de
windmolens een nog groter rendement, waardoor
de groene stroom nog goedkoper is. WattPlus heeft
twee voordelen, want het koopt goedkope stroom
aan in het buitenland en kan gebruik maken van
gratis distributie. Als de distributiekosten wel moe-
ten worden doorgerekend, zal de firma geen enkel
nut meer zien in de aankoop van groene stroom. U
zult uw doelstelling voorbijschieten, want mensen
zullen geen groene stroom kopen als die duur is.

Waarom wilt u de distributie dan niet gratis hou-
den ? Ik begrijp de bedrijven die u beschuldigen
van concurrentievervalsing. U zult heel ernstig in-
grijpen, want 40 percent komt neer op een heel
groot bedrag. U zult daarmee de markteconomie
ontwrichten. Zult u inderdaad opnieuw de distribu-
tiekosten voor de buitenlandse groene stroom
doen betalen ?

Enkele maanden geleden heeft de Raad van State
een gelijkaardige beslissing over de Waalse stroom
vernietigd. Aangezien we opereren op dezelfde Eu-
ropese markt, loopt ook u het risico dat de Raad
van State deze beslissing zal vernietigen. Gaat u
door met het besluit de distributiekosten weer in te
voeren ?

De voorzitter : Minister Bossuyt heeft het woord.

Minister Gilbert Bossuyt (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, collega’s, ik wil vooraf iets
rechtzetten. We zijn het allemaal eens over de doel-
stelling dat we tegen 2010 6 percent energie moe-
ten halen uit hernieuwbare bronnen. Dat is ons
ook opgelegd door de Kyoto-conferentie.

Om die doelstelling te bereiken moeten we van nu
af aan alle hens aan dek roepen, en er de juiste
voorwaarden voor creëren. We hebben een eigen

Denys
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industriële productie van hernieuwbare energie,
maar die is nog zwak. We hadden aanvankelijk 0,5
percent, maar intussen zitten we aan 0,9 percent.
Om aan 6 percent te geraken, zullen we dus nog
een belangrijke inspanning moeten doen. De voor-
bereidingen daarvoor zijn volop aan de gang. Er
zijn bijvoorbeeld plannen, tenminste als de ge-
meenten wat willen meewerken, om de productie
van windenergie in belangrijke mate te versterken.

Wat we eveneens moeten doen, is die jonge indu-
strie op ons grondgebied, die tenslotte ook zorgt
voor tewerkstelling, beschermen. Het is dus het
moment om te tonen dat Vlaanderen gelooft in
hernieuwbare energiebronnen. We moeten de pro-
ducenten dan ook tijdens hun opgang beschermen.

De Europese Commissie is het daarmee eens. Er is
natuurlijk de liberalisering van de energiemarkt,
maar tegelijkertijd wordt ieder land geconfron-
teerd met de verplichting de Kyoto-normen na te
leven. Om die reden aanvaardt de Europese Com-
missie de binnenlandse projecten, niet alleen in ons
land of alleen in Vlaanderen, maar bijvoorbeeld
ook in Nederland, dat u vermeldde. In Vlaanderen
hebben we gekozen voor het systeem van groene-
stroomcertificaten en gratis distributie.

De Raad van State heeft onze beslissing verbro-
ken. We zitten in België met de bijzondere situatie
dat Vlaanderen geliberaliseerd is, en dat Wallonië
nog moet volgen. De Raad van State heeft gerede-
neerd dat de situatie op het Belgisch grondgebied
gelijk moet blijven. De distributie van groene
stroom die in Vlaanderen wordt geproduceerd kan
daarom nog steeds gratis gebeuren. De beslissing
van de raad houdt met andere woorden in dat de
maatregel alleen kan voor het Belgisch grondge-
bied.

Wat we nu doen, is onze beslissing in die zin aan-
passen. De distributie is nog steeds gratis voor
groene stroom geproduceerd in België, dus in
Vlaanderen of Wallonië. Daar is de Europese
Commissie het mee eens. De beslissing houdt te-
vens in dat we, van het ogenblik dat we een ak-
koord hebben met Wallonië en met de federale re-
gering over de lastenverdeling, dus wie welke
Kyoto-doelstelling zal moeten realiseren, opnieuw
uitgaan van onze beslissing om de groene stroom
in Vlaanderen gratis te distribueren.

Ook de sector vraagt ons dat trouwens. Het is im-
mers een manier om die productie, die intussen
vervijfvoudigd is maar toch nog op een heel laag

niveau zit, precies op dat scharniermoment te steu-
nen, en dat met de goedkeuring van de Europese
Commissie.

U had het over de vrije markt, maar u ook mag
niet vergeten dat de Nederlandse stroom die in
Vlaanderen wordt ingevoerd, en die we gratis zou-
den distribueren, ook in Nederland al gesubsi-
dieerd wordt. We kunnen geen tweemaal dezelfde
stroom subsidiëren. Dat zou pas een concurrentie-
vervalsing zijn.

Voor degenen die het dossier van nabij volgen :
Nederland zat in dezelfde situatie als Vlaanderen
nu. Nederland heeft de groene stroom op zijn
grondgebied moeten beschermen omdat de markt
overspoeld werd door groene stroom uit Duitsland.
Dat is wat wij vandaag moeten doen. Het wordt te-
vens hoog tijd dat we de groenestroomproductie
op eigen grondgebied gaan stimuleren en opdrij-
ven om de Kyotodoelstelling van 6 percent te halen
in 2010. Ik ben daar optimistisch over. Als we de
huidige inspanningen aanhouden, halen we die
doelstelling.

De voorzitter : De heer Denys heeft het woord.

De heer André Denys : Er mag geen misverstand
bestaan. De 6 percent die we moeten halen in 2010
is geen productie maar levering. Als die 6 percent
groene stroom in eigen land wordt geproduceerd,
des te beter, maar dat hoeft niet. Ik heb vanmorgen
nog alles nagelezen : waar de stroom vandaan
komt, heeft geen belang.

Het gaat om een beschermingsmaatregel voor de
eigen productie van hernieuwbare energie via
windmolens, biomassaproductie, waterkrachtcen-
trales en dergelijke. (Opmerkingen van minister
Gilbert Bossuyt)

Ik respecteer dat, ik heb daarmee geen probleem.
De resultaten zijn na 3 jaar echter pover. We staan
op slechts 0,9 percent. Als u die 6 percent zelf wilt
produceren tegen 2010, moeten we dat verachtvou-
digen. Ik zie overal moeilijkheden met de inplan-
ting van windmolens en dergelijke. Ik heb dan ook
mijn twijfels over uw streefdoel. Als u dit wilt
halen, is dat goed. Waarom handhaaft u intussen
niet de stimulerende maatregelen voor groene
stroom ? Ook al komt die voorlopig uit Nederland,
dat doet geen afbreuk aan de eigen productie. Dat
doet geen afbreuk aan de Kyotodoelstelling. Dat is
zeker en vast in orde met het vrije verkeer van
goederen en diensten in Europa.

De voorzitter : Minister Bossuyt heeft het woord.

Bossuyt
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Minister Gilbert Bossuyt : Mijnheer Denys, ik wil u
nog eens herinneren aan de beslissing van deze re-
gering om 6 percent van onze energie uit her-
nieuwbare bronnen te produceren. (Opmerkingen
van de heer André Denys)

Dat kunnen we morgen al bereiken. We moeten
ons toch aan de afspraken houden ?

De heer André Denys : Ik heb de teksten van uw
voorganger, de heer Stevaert, gelezen. Hij had het
niet over 6 percent productie maar over levering.
Ik heb dit niet zelf uitgevonden.

Minister Gilbert Bossuyt : Productie ook, mijnheer
Denys. Ik hoop dat u het met mij eens bent dat we
de Nederlandse groene stroom geen tweede keer
gaan subsidiëren.

De heer André Denys : Daar hebt u een punt.

Minister Gilbert Bossuyt : Ik wil de Nederlanders
gerust een plezier doen, maar dat zou te ver gaan.

Verder wil ik u eraan herinneren dat we wel dege-
lijk een sector van hernieuwbare energieproductie
hebben. Uw argument schiet absoluut te kort. We
hebben vestigingsproblemen, dat klopt, maar dat
komt doordat de mensen nog te weinig beseffen
hoe groot de nood aan eigen groenestroomproduc-
tie is. Dat is absoluut noodzakelijk. De tegenstand
tegen de vestiging aanvaard ik om rationele motie-
ven, maar ik aanvaard die niet als het gebeurt om
andere motieven, die we de laatste tijd hebben ge-
hoord. In Brugge zijn er mogelijkheden, ook op de
Thorntonbank. Als de investeringen in de Thorn-
tonbank rond zijn, dan beslaan die de helft van de
6 percent. Het is noodzakelijk voor het halen van
de Kyotonorm om de maatregelen op een gewe-
tensvolle manier te blijven uitvoeren.

De voorzitter : De heer Geraerts heeft het woord.

De heer Jean Geraerts : Mijnheer de minister, als u
de prijs van de groene stroom met 40 percent laat
stijgen, dan geeft u een slecht signaal aan de bevol-
king. De mensen zullen die stroom niet meer
kopen. U wilt nochtans het omgekeerde bereiken.

De voorzitter : Minister Bossuyt heeft het woord.

Minister Gilbert Bossuyt : Mijnheer Geraerts, het
klopt niet wat u zegt. Als we niet snel optreden en
als we onze eigen industrie kapotmaken, dan heb-
ben we nul percent eigen productie. Dan zijn er an-
dere monopolies, en dan zullen we een hoge prijs
betalen voor groene stroom uit het buitenland. We

moeten dringend onze eigen productie verder hel-
pen uitbouwen, vooral in de moeilijke startfase.
Dat is toegelaten door de Europese Commissie.
Ook de andere Europese landen doen dat. Neder-
land moest het doen, anders werden ze overspoeld
met groene stroom uit Duitsland. Dan zouden ze
die ook dubbel gesubsidieerd hebben. U mag de
Nederlanders veel verwijten, maar niet dat ze op
dat vlak gekke dingen doen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

ONTWERP VAN DECREET betreffende de
rechtspositieregeling van de student, de participatie
in het hoger onderwijs, de integratie van bepaalde
afdelingen van het hoger onderwijs voor sociale
promotie in de hogescholen en de begeleiding van
de herstructurering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen
– 1960 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 8

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet betreffende de rechtspositie-
regeling van de student, de participatie in het hoger
onderwijs, de integratie van bepaalde afdelingen
van het hoger onderwijs voor sociale promotie in
de hogescholen en de begeleiding van de herstruc-
turering van het hoger onderwijs in Vlaanderen.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Callens, verslaggever, heeft het woord.

De heer Karlos Callens, verslaggever (Op de tribu-
ne) : Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minister,
mijnheer de minister, collega’s, het ontwerp van de-
creet is een implementatiedecreet van het struc-
tuurdecreet hoger onderwijs dat we op 4 april 2003
hebben goedgekeurd. Het bestaat uit 2 onderdelen.
In het eerste deel wordt de rechtspositie van de
student geregeld. Door de inschrijving sluiten het
bestuur en de student een toetredingsovereen-
komst, waarin hoofdzakelijk de wederzijdse rech-
ten en plichten van het bestuur en de student wor-
den bepaald. Tevens worden woorden als gelijk-
heid, openbaarheid, onpartijdigheid en rechten van
verdediging in dit deel bepaald en voorzien van de
nodige bescherming door beide partijen.
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Nieuw hierbij is de oprichting van een raad voor
examenbetwistingen binnen de Vlaamse Gemeen-
schap. Wat die raad betreft, voorziet het decreet in
de samenstelling, het procedureverloop, de dossier-
samenstelling, het onderzoek, de zitting en de uit-
spraak.

In dit decreet wordt ook de participatie inzake on-
derwijsaangelegenheden vastgelegd. Er wordt een
verplichting ingevoerd waarbij het bestuur van de
associatie of de instelling van de hogeschool samen
met afgevaardigden van het personeel en de stu-
denten de algemene organisatie en de werking van
de instelling bespreken. Ik heb het dan meer be-
paald over het strategisch beleid, de onderwijsver-
nieuwing, de onderzoeksdoelstellingen, de interna-
tionalisering en de besteding van de middelen.

Belangrijk voor dit ontwerp van decreet is ook de
vermelding van de verplichting voor elk hoge-
schoolbestuur om toe te zien op de oprichting van
een studentenraad op het niveau van de associatie
of instelling.

Dit ontwerp van decreet omvat nog een tweede
onderdeel waarbij alle aandacht uitgaat naar vier
punten. Het eerste punt is de oprichting van het
Vlaams onderhandelingscomité voor hoger onder-
wijs. Het tweede is de verplichte overname van het
personeel dat terecht komt bij een hogeschool bij
een aantal aangelegenheden van het volwassenen-
onderwijs. Ten derde is er de oprichting en werking
van een erkenningscommissie die advies zal verle-
nen, hoofdzakelijk bij het oprichten van nieuwe
opleidingen. Het laatste punt betreft de regelge-
ving in verband met accreditatie, programmatie en
registratie voor de instellingen die de graden van
bachelor of master verlenen.

Namens de VLD-fractie wil ik besluiten dat de
voorliggende ontwerpen van decreet een construc-
tieve invulling zijn van de afspraken tussen de
meerderheidsfracties en CD&V, zoals was overeen-
gekomen na het zogenaamde structuurdecreet van
4 april 2003. We hopen dat we via deze weg een
groeipad hebben gevonden voor een constructieve
participatie en een toekomstgericht kwalitatief
hoger onderwijs. (Applaus)

De heer Luc Martens (Op de tribune) : Mijnheer
de voorzitter, mevrouw de minister, geachte colle-
ga’s, we hebben inderdaad beide ontwerpen van
decreet mee onderhandeld. Dit houdt dan ook in
dat we akkoord gaan over de hoofdlijnen. We be-
seffen wel degelijk dat het om een gevoelige mate-

rie gaat. Ik denk daarbij aan de participatie, waar-
bij een evenwicht moet worden gezocht tussen de
vrijheid van de instellingen, wat niet hetzelfde is als
ongebondenheid en willekeur. De vrijheid moet
komen vanuit de betrokkenheid van alle actoren,
uiteraard ook van de studenten, de personeelsle-
den en van al degenen die deel uitmaken van de
gemeenschap waar hogescholen, universiteiten en
associaties voor staan.

De formulering van het ontwerp is aanvaardbaar.
Iedereen zal een inspanning moeten leveren om
zich te richten naar de vastgelegde lijn. Iedereen
heeft zijn eigen cultuur en manier van werken. Het
is duidelijk dat we voor een nieuwe uitdaging
staan. Ik ben er echter van overtuigd dat ze in de
praktijk werkbaar is. Wel moeten er een aantal op-
lossingen worden gevonden. Zo is er de problema-
tiek van het overleg, zoals die ook bestaat in de
welzijnssector. Op dit moment is dat een tweepar-
tijenoverleg. Aan de ene kant wordt er onderhan-
deld tussen een overheid en de vertegenwoordi-
ging van het personeel. Aan de andere kant lopen
er parallelle onderhandelingen met de instellingen
die een aantal diensten moeten aanbieden.

Eigenlijk zouden we moeten komen tot een situ-
atie waarin de drie partijen op een evenwichtige
manier bij de zaak kunnen worden betrokken, te
meer daar er een verplichting is te werken met een
enveloppe. Voor dat delicaat probleem hebben we
op dit moment geen antwoord gevonden. Dit is
geen verwijt aan een van de betrokken partijen.
Het is wel duidelijk dat dit een probleem blijft,
zowel voor het huidige als voor het toekomstige
onderwijs.

Daarnaast wens ik ook de aandacht te vestigen op
de positie van het hoger onderwijs voor sociale
promotie. Voor een deel wordt dat onderwijs geïn-
tegreerd en, omwille van allerlei redenen, voor een
ander deel niet. Mevrouw de minister, ik blijf u vra-
gen aandacht te hebben voor die instellingen. Ze
zijn vragende partij om zich te integreren in de as-
sociaties. Bij de besprekingen van het structuurde-
creet hebben we een akkoord bereikt. We hebben
afgesproken dat er een traject zou worden uitgete-
kend waarbij ze zich zouden kunnen laten beoor-
delen op hun kwaliteit. Uiteindelijk zouden ze kun-
nen deelnemen aan de vormen van associatie en
het systeem van accreditaties. Daarover blijft veel
onduidelijkheid bestaan. Voor de ene instelling
weegt dit al wat zwaarder dan voor de andere. Men
spreekt ons daarover geregeld aan. Ik dring erop
aan dat hiervan werk wordt gemaakt zodat de
vroegere, de huidige en de toekomstige studenten
de waardering krijgen die ze verdienen.

Callens
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Mevrouw de minister, ik zal kort zijn over het vol-
gende punt omdat mevrouw Grouwels daarop die-
per zal ingaan. We blijven het betreuren – en dat is
zacht uitgedrukt – dat de KUB niet de kans krijgt
om als volwaardige partner mee te spelen in de as-
sociaties. U zegt dat de tijd nog niet rijp is. We
weten welk getouwtrek er is geweest op het mo-
ment dat het structuurdecreet werd voorbereid en
goedgekeurd. Men kan moeilijk ontkennen dat er
geen bereidheid was de KUB een plaats te laten in-
nemen in een associatie.

Men had tegen de instelling moeten zeggen dat ze
geen toekomst had en dat ze zich via een fusie
moest integreren in een andere universitaire instel-
ling. Op het moment dat men de instelling laat be-
staan, moet men haar echter ook de vrijheid geven
om een plaats in te nemen in het hertekende land-
schap. We hebben daarvoor gepleit. We hebben er
geen breekpunt van willen maken omdat er veel
andere positieve elementen waren. Vandaag is dat
niet anders. Het probleem blijft echter.

In Gent kunnen de Arteveldehogeschool en de 
RU Gent hun opleidingen voor kinesitherapie inte-
greren. Het lijkt ons evident dat ook de KUB en de
EHSAL over dezelfde mogelijkheden zouden kun-
nen beschikken. Het formele argument dat de ene
tot de associatie behoort en de andere niet, hebben
we zelf opgebouwd. We hebben de KUB verhin-
derd om binnen te treden in een associatie. We vra-
gen via een amendement om een nieuw artikel 5.4
bis in te voegen waardoor we ruimte willen creë-
ren. We willen diverse opleidingen de mogelijkheid
geven om binnen of tussen associaties of instellin-
gen te komen tot een betere samenwerking en ra-
tionalisering die in andere omstandigheden uit-
drukkelijk wordt bepleit. (Applaus bij CD&V)

De voorzitter : De heer Van Baelen heeft het
woord.

De heer Gilbert Van Baelen : Mijnheer de voorzit-
ter, het verbaast me dat de heer Martens iets zegt
over de KUB. Hij was minder dan een jaar geleden
betrokken bij de totstandkoming van een struc-
tuurdecreet en de afspraken dienaangaande. We
willen de afspraken die toen zijn gemaakt met de
diverse instellingen honoreren en gestalte geven.
Dit vandaag doorbreken lijkt me niet correct.

De voorzitter : De heer Huybrechts heeft het
woord.

De heer Pieter Huybrechts : Mijnheer de voorzit-
ter, dames en heren, het Vlaams Blok betreurt de
ondemocratische houding van de traditionele par-
tijen door onze partij niet bij de samenwerking tus-
sen de meerderheid en CD&V te betrekken voor
de totstandkoming van dit ontwerp van decreet.
Ons stemgedrag zal daardoor echter niet worden
bepaald.

Ofschoon we wel enkele opmerkingen hebben bij
bepaalde gedeeltes inzake rechtsbescherming bij
examenbeslissingen en bij de integratie van bepaal-
de afdelingen van het hoger onderwijs voor sociale
promotie, zullen we het ontwerp van decreet toch
goedkeuren omdat de rechtspositieregeling van de
student voor het Vlaams Blok belangrijk is.

De voorzitter : De heer Martens heeft het woord.

De heer Luc Martens : Ik wil nog even reageren op
de opmerking van de heer Van Baelen. Mijn op-
merking betekent niet dat we de akkoorden niet
zullen naleven. We hebben een akkoord gesloten
en ons daarnaar gedragen. Het is echter niet omdat
we een akkoord sluiten, dat we de vrijheid verlie-
zen om kritische opmerkingen te maken over pun-
ten waarmee we het moeilijk hebben. Een akkoord
is altijd een balans van pro’s en contra’s. Voor ons
blijft dat een belangrijk discussiepunt.

De minister heeft ook geen argumenten ten gronde
kunnen geven. Ze heeft gezegd dat dit een gevoelig
punt is en dat de tijd nog niet rijp is. Het ging over
de stellingen die de heer De Gucht systematisch
heeft ingenomen. Hij zetelt hier niet meer, maar
zijn geest waart nog altijd door dit parlement en
dat is de waarheid.

De voorzitter : De heer Van Baelen heeft het
woord.

De heer Gilbert Van Baelen : Mijnheer de voorzit-
ter, ik zal mijn woorden wikken en wegen. Ik hou
niet van een politieke partij die afspraken maakt
en dan te pas en te onpas mensen aanvalt enkele
maanden voor de verkiezingen.

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, participatie en inspraak vor-
men twee belangrijke elementen voor een kwali-
teitsvolle onderwijsomgeving. Daarmee trap ik een
open deur in. Ze creëren een goed leef- en leerkli-
maat. Daarnaast zijn participatie en inspraak es-
sentieel in een samenleving van mensen waar heel
wat diversiteit is, aan bod komt of aan bod moet

Martens
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kunnen komen, zoals aan een hogeschool of uni-
versiteit. Daarenboven geschieden participatie en
inspraak in een bepaalde, op voorhand vastgestel-
de structuur en met duidelijke afspraken. Daarover
wordt vandaag gesproken.

Een volgend uitgangspunt is het feit dat participa-
tie en inspraak moeten leiden tot het opnemen van
verantwoordelijkheid en tot uitspraken. Die uit-
spraak is het resultaat van een democratisch pro-
ces, en in die optiek bieden de voorliggende decre-
ten een minimumwaarborg met betrekking tot de
rechtspositie en de inspraak van de student. Deze
rechtspositie omvat de wederzijdse rechten en
plichten en biedt de student tevens de nodige in-
formatie. Een student zou voor zijn deelname aan
het participatieproces of aan de participatieve ma-
nier van meebesturen of meedenken over besturen
een of andere honorering mogen krijgen, bijvoor-
beeld onder de vorm van studiepunten. Dat is hier
nog niet aan bod gekomen.

Verder wil ik de nadruk leggen op de ruimte voor
verscheidenheid inzake inspraak en participatie.
De associaties en instellingen kunnen de open re-
geling zelf vormgeven. Dit past volledig in het prin-
cipe van de autonomie van de instellingen voor
hoger onderwijs. Participatie en inspraak zijn niet
alleen op zichzelf belangrijk, ze zijn even belang-
rijk in iedere fase van de totstandkoming ervan.
Om die reden is het heel belangrijk dat studenten
begeleid worden in het participatief besturen.

Het is eveneens belangrijk dat de enige keuze voor
de instellingen alleen nog méér participatie kan
zijn. Associaties nopen niet alleen tot het herden-
ken van onderwijskundige, maar ook van bestuurs-
matige opdrachten. Die zullen leiden tot verre-
gaande bestuurlijke en onderwijskundige vernieu-
wing. De toelichting stelt dat de partners tot op ze-
kere hoogte autonoom moeten kunnen bepalen op
welke punten de associatie eigen bevoegdheden
kan opnemen. Dat mag in geen enkel geval een
alibi zijn om de klok terug te draaien. Er zijn van-
daag zowel hogescholen met weinig participatie als
hogescholen met heel veel participatie. Het is mijn
stelligste overtuiging dat het hoger onderwijs evo-
lueert naar veel meer participatie.

Daarom is het belangrijk de studenten via vorming
te bekwamen in het participeren. Een punt van
aandacht blijft zeker de organiseerbaarheid van
participatie in het nieuwe onderwijslandschap. Zo
zijn er de modularisering, schaalvergroting, associa-
ties en het werken met studiepunten veeleer dan

met studiejaren. Het zijn vernieuwingen, die stuk
voor stuk goed zijn, maar waar iedereen nog moet
mee leren omgaan. Zij zullen de invulling van de
participatie niet vergemakkelijken. De aanwezig-
heid van enige vorm van participatiecultuur lijkt
mij een noodzaak om de decreten succesvol uit te
voeren. Een instantie of een persoon die het proces
begeleidt, zal geen overbodige luxe zijn. Hogescho-
len hebben de voorbije jaren heel veel geïnves-
teerd in individuele begeleiding van studenten of in
ombudsdiensten.

Vermits het hoger onderwijs een groot verloop
kent, zijn groepsbegeleiding inzake inspraak en
participatie even belangrijk. Een belangrijke ver-
antwoordelijkheid ligt bij de hogeschooldirecties
en de schoolbesturen. Een goed manager is daar-
om immers nog geen goed participatiebegeleider.
De dialoog tussen personeel, studenten, midden-
veld en instelling moet met voldoende deskundig-
heid en vaardigheid gestuurd worden. Participatief
besturen vraagt de nodige beheersstrategieën om
competenties, verantwoordelijkheid en belangen
op één lijn te brengen. Hiervoor moet het lokale
instellingsniveau over voldoende autonomie be-
schikken om de juiste keuzes te maken. Men moet
rekening kunnen houden met de specifieke erva-
ring en historiek van iedere instelling. De heer
Martens zei het daarnet nog.

Bij de uitvoering van de decreten moet er daarom
plaats zijn voor diversiteit en flexibiliteit. Het is be-
langrijk dat het gelijkheidsbeginsel niet verhindert
dat er in de onderwijsinstellingen positieve acties
kunnen worden ondernomen, zeker voor kansarme
groepen. Deze bezorgdheid heeft mevrouw Van
Nieuwenborgh al naar voren gebracht. Dergelijke
acties zijn nodig omdat kansarme autochtone en al-
lochtone jongeren en groepen nog steeds onder-
vertegenwoordigd zijn in het hoger onderwijs. (Ap-
plaus bij de meerderheid)

De voorzitter : Mevrouw Grouwels heeft het
woord.

Mevrouw Brigitte Grouwels (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mevrouw de minister, geachte
collega’s, dat de KUB een eigen rol heeft te vervul-
len in het Brussels onderwijslandschap hoeft geen
betoog. De KUB draagt in belangrijke mate bij tot
de Vlaamse aanwezigheid in Brussel en biedt kwa-
liteitsvol universitair onderwijs aan. Sinds de her-
vorming van het hoger onderwijs en de invoering
van de bachelor-masterstructuur is de KUB echter
onophoudelijk belaagd. De KUB wordt geïsoleerd.
De universiteit mocht geen associatie met de KUL
aangaan. Vandaag wordt een nieuw probleem ge-

De Cock
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creëerd. Er wordt een nieuw rondje KUB-pesten
georganiseerd.

Er waren afspraken en er was een akkoord. De
stand-alonepositie van de KUB heb ik niet goedge-
keurd. Toch is dat goedgekeurd, ook door mijn
fractie. Wat vandaag voorligt, is echter niet nodig.
Waarom gaat men verder met de KUB aan de kant
te zetten ?

De voorzitter : De heer Van Baelen heeft het
woord.

De heer Gilbert Van Baelen : Ik begrijp absoluut
niet waarom mevrouw Grouwels zegt dat de KUB
aan de kant wordt gezet. Iets meer dan een jaar ge-
leden hebben wij de toestand van de KUB geana-
lyseerd in het kader van het universitaire land-
schap van Vlaanderen. Er is beslist om in het kader
van de uitbouw van de KUB de universiteit toe te
staan om een derde bachelorjaar te organiseren.
Die beslissing was, is en zal nooit op rationele
gronden verklaarbaar zijn. Ik druk het cru uit : de
opleidingen aan de KUB kosten de Vlaamse ge-
meenschap zeer veel geld. De KUB heeft de moge-
lijkheid gekregen om een volwaardige bachelorop-
leiding te kunnen aanbieden zonder dat daarvoor
rationele gronden zijn aan te voeren. Vandaag be-
weren dat de KUB wordt gekortwiekt, vind ik to-
taal onverantwoord. Ik druk me nog voorzichtig
uit.

Mevrouw Brigitte Grouwels : De heer Van Baelen
wil me toch niet de bek openbreken over de VUB,
en over het aantal studenten in een aantal oplei-
dingen van die universiteit ? Ook de VUB is een
ideologisch zeer gekleurde instelling. Waarom
moet de Vlaamse Gemeenschap die wel betalen ?
(Opmerkingen van de heer Gilbert Van Baelen)

Ik wil echter niet op dat niveau discussiëren. De
KUB wordt eens te meer in haar dynamische ont-
wikkeling afgeremd. Daarover wil ik het hebben.
Hierover zijn afspraken gemaakt. Dit punt kan hier
zonder enig probleem los van worden gezien.

De kern van de zaak is dat de KUB en de EHSAL,
beide in Brussel gevestigd, hun opleidingen econo-
mie willen samenvoegen. Dat de EHSAL tot de as-
sociatie van de KUL behoort, doet hier niet terza-
ke. De betrokken instellingen werken vanuit een
bepaalde dynamiek en zijn ervan overtuigd dat
deze samensmelting in een verbetering van het
aanbod voor hun studenten zou resulteren.

Ik wil er trouwens op wijzen dat de Vlaamse over-
heid er al jaren voor pleit om gelijkaardige oplei-
dingen in eenzelfde stad te kunnen samenvoegen.

De heer Gilbert Van Baelen : Mevrouw Grouwels,
bent u voorstander van het invoeren van een regio-
nale factor in het hoger onderwijs ? Indien u dit ar-
gument gebruikt, ben ik het met u eens.

Mevrouw Brigitte Grouwels : Ik pleit daar niet
voor. Ik heb het hier over een spontane beweging
van onderwijsinstellingen in eenzelfde stad. De
Vlaamse overheid zou die beweging moeten on-
dersteunen.

Dit punt ligt zeer gevoelig. Het ontwerp van de-
creet biedt de Universiteit Gent en de Artevelde-
hogeschool Gent de mogelijkheid om met betrek-
king tot hun opleidingen kinesitherapie samen te
werken. Mijn fractie steunt dit punt van het ont-
werp van decreet. (Opmerkingen van de heer Gil-
bert Van Baelen)

Dit punt is in het ontwerp van decreet opgenomen
om te verhinderen dat de KUB en de EHSAL kun-
nen samenwerken. Voor ons hoeft dit niet.

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mevrouw Grouwels, u
weet dat ik de KUB wil verdedigen.

Mevrouw Brigitte Grouwels : Mijnheer De Cock, ik
geloof dat niet.

De heer Dirk De Cock : Mevrouw Grouwels, de
onderwijsinstellingen hebben hun associatie op
vrijwillige basis kunnen kiezen en aangaan. Dit
geldt ook voor de EHSAL. De EHSAL is evenwel
geen associatie met de KUB aangegaan.

Mevrouw Brigitte Grouwels : Ze mochten niet. Dat
is iets heel anders.

De heer Dirk De Cock : De KUB is een universi-
teit. De KUB mocht geen associatie met de KUL
aangaan. Associaties tussen universiteiten waren
niet in de regeling opgenomen. In ruil heeft de
KUB wel het recht gekregen om bacheloropleidin-
gen in te richten. In de praktijk betekent dit het in-
richten van een bijkomend jaar. Het is oneerlijk
om nu te beweren dat het Vlaams Parlement de
KUB in het defensief heeft gedwongen.

De voorzitter : Mevrouw Grouwels heeft het
woord.

Grouwels
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Mevrouw Brigitte Grouwels : Dat is helemaal niet
oneerlijk. Het Vlaams Parlement beslist zelf over
de te hanteren regels. De bestaande regels zijn zo
opgesteld dat de KUB geen associatie met de KUL
kon aangaan.

Daar wil ik het vandaag eigenlijk niet meer over
hebben. Het gaat hier over het samenvoegen van
twee opleidingen. Volgens de nieuwe regel zouden
de twee instellingen tot dezelfde associatie moeten
behoren. Ik vraag me af waarom deze regel in het
leven wordt geroepen. Er moet een reden zijn. Wat
ons betreft, is het duidelijk dat hier met twee
maten en twee gewichten wordt gewerkt. De KUB
wordt weer eens vanuit vrijzinnige hoek geviseerd.

De heer Gilbert Van Baelen : Mijnheer de voorzit-
ter, ik vind het onbetamelijk dat dit argument hier
naar voren wordt gebracht.

Mevrouw Brigitte Grouwels : Het is duidelijk dat
de VUB heeft tegengewerkt. Ik vind de onver-
draagzame en sectaire houding van de VUB onbe-
grijpelijk. Deze vrijzinnige houding hoort in de
twintigste eeuw thuis. Ik ken heel wat vrijzinnige
mensen. Zij begrijpen de houding van de VUB ook
niet.

Alle instellingen die een opleiding economie in-
richten, vragen om een vereenvoudiging van het
Brussels onderwijslandschap. De VUB vraagt hier
zelf om. Ik begrijp dan ook niet waarom de VUB
een houding aanneemt die tegen haar eigen belan-
gen ingaat. Ik vraag me af hoe groot de onver-
draagzaamheid eigenlijk is.

De heer Sven Gatz : Mevrouw Grouwels, u moet
deze zaak niet als een ‘heilig boontje’ verdedigen.
Ik weet niet of dit de beste manier is om de zaak
van de KUB te bepleiten. Een aantal mensen fron-
taal aanvallen, zal de zaak van de KUB niet die-
nen.

De voorzitter : De heer Van Baelen heeft het
woord.

De heer Gilbert Van Baelen : Mijnheer de voorzit-
ter, mijn verbazing blijft maar stijgen. De meerder-
heid in dit parlement heeft bij de vorming van de
associaties geen ideologisch debat gevoerd. Me-
vrouw Grouwels, niet dit parlement heeft een ideo-
logisch debat gevoerd, maar wel de KUL. Als u
praat over de tweedeling tussen katholiek en vrij-
zinnig, vraag ik u om met de heer Oosterlinck een
gesprek te voeren over de wijze waarop hij de asso-
ciatievorming met de KUL heeft opgevolgd.

Mevrouw Grouwels, als u in het debat over de
KUB de vrijzinnigheid aanvalt, zeg ik dat u er niets
van kent. U weet niet waarover het gaat. U speelt
een plat politiek Brussels spel dat ik niet aanvaard.
Vorig jaar hebben we met CD&V een politiek ak-
koord gesloten met een moeilijk evenwicht, ook
voor de KUB. In Brussel heeft men 10 jaar gewei-
gerd om samen te werken. Nu zegt u dat de vrijzin-
nigheid dit zou tegenhouden. Mevrouw Grouwels,
hoe durft u !

Mevrouw Brigitte Grouwels : Ik durf nog meer zeg-
gen als u mij uitdaagt.

De voorzitter : Mevrouw Grouwels, u had het daar-
net over de twintigste eeuw. Laat ons met dit debat
niet teruggaan in de geschiedenis, want we zouden
verouderde discussies voeren. Ik neem aan dat we
dit debat op een objectieve manier kunnen voort-
zetten. (Applaus bij de meerderheid)

Mevrouw Brigitte Grouwels : Ik wil dit graag doen.
Mijn pleidooi voor objectiviteit en rechtvaardig-
heid en voor gelijke maten en gewichten past hier-
in, maar ik stel vast dat dit pleidooi niet wordt ge-
deeld door dit parlement.

We hebben het amendement opnieuw ingediend.
Het gaat om een rationalisering van het onderwijs
op het Brusselse niveau, waar alle instellingen die
economie aanbieden wel bij varen, ook de VUB. Ik
blijf zeggen dat de VUB dit spel meespeelt. Ik
hoop dat de tijd rijp is om gelijke maten en gewich-
ten te hanteren voor alle instellingen.

De voorzitter : Minister Vanderpoorten heeft het
woord.

Minister Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, collega’s, de verslaggever heeft al veel
gezegd. Dit decreet is een onderdeel van de hele
hervorming van het hoger onderwijs, waarvan we
nog niet het einde hebben bereikt. Vorig jaar werd
het structuurdecreet, dat de basis legt voor de her-
vormingen, goedgekeurd. Nu ligt dit aanvullingsde-
creet voor, met vier belangrijke onderdelen.

De volgende weken zullen ook nog het flexibilise-
rings- en het studiefinancieringsdecreet en het ac-
creditatieverdrag worden behandeld.

Zoals de heer Martens zei, moeten een aantal
zaken tijdens de volgende legislatuur afgewerkt
worden. Het gaat dan om de lerarenopleiding, die
nu niet is afgerond, en een aantal thema’s die door
bepaalde omstandigheden niet zijn uitgediscus-
sieerd.
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Over het amendement van mevrouw Grouwels zijn
de standpunten duidelijk. In het structuurdecreet
worden associaties gevormd rond één universiteit.
Er is besloten om samenwerking mogelijk te
maken binnen de associaties en niet tussen de asso-
ciaties. Dit is zo voor de samenwerking waarover
mevrouw Grouwels het heeft.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet betreffende de rechtspositieregeling van de
student, de participatie in het hoger onderwijs, de
integratie van bepaalde afdelingen van het hoger
onderwijs voor sociale promotie in de hogescholen
en de begeleiding van de herstructurering van het
hoger onderwijs in Vlaanderen.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

DEEL I

Algemene bepaling

Artikel I.1

Dit decreet regelt een gemeenschapsaangelegen-
heid. De bepalingen van artikel V.2 regelen tevens
een gewestaangelegenheid.

– Aangenomen.

DEEL II

De rechtspositie van de student en de 
participatie in het hoger onderwijs

TITEL I

Definities en toepassingsgebied

Artikel II.1

Voor de toepassing van dit deel wordt verstaan
onder :

1° afgevaardigde : een behoorlijk gemachtigde
vertegenwoordiger ;

2° associatie : de vereniging zonder winstoog-
merk bedoeld in titel I, hoofdstuk VI van het
decreet van 4 april 2003 betreffende de her-
structurering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen ;

3° bestuur : elk bestuursorgaan van een associa-
tie, respectievelijk een instelling dat krachtens
een wettelijke of decretale bepaling of de sta-
tuten is aangewezen om uitvoerbare beslissin-
gen te nemen in de in dit decreet bedoelde
aangelegenheden ;

4° erkende vakorganisatie : personeelsvereniging
die aangesloten is bij een in de Sociaal-Econo-
mische Raad van Vlaanderen vertegenwoor-
digde syndicale organisatie en een werking
ontplooit naar het hoger onderwijs ;

5° examenbeslissing : elke beslissing die een eind-
oordeel inhoudt over het voldoen voor een op-
leidingsonderdeel, meerdere opleidingsonder-
delen van een opleiding, of een opleiding als
geheel ;

6° examentuchtbeslissing : elke sanctie opgelegd
naar aanleiding van examenfeiten ;

Vanderpoorten
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7° Hogescholendecreet : het decreet van 13 juli
1994 betreffende de hogescholen in de Vlaam-
se Gemeenschap ;

8° instelling : een universiteit of een hogeschool ;

9° onderhandelen : het gezamenlijk vergaderen
met het oog op het afsluiten van een overeen-
komst, geformaliseerd in een protocol ;

10° onderwijs- en examenregeling : de regeling be-
doeld in titel I, hoofdstuk III, afdeling 5 van
het decreet van 4 april 2003 betreffende de
herstructurering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen ;

11° overleggen : het gemeenschappelijk vergade-
ren met het oog op het uitbrengen van een ge-
motiveerd advies ;

12° partners bij een associatie : de in artikel 97 van
het decreet van 4 april 2003 betreffende de
herstructurering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen bedoelde leden van de associatie ;

13° personeel :

a) het academisch personeel bedoeld in
hoofdstuk IV van het Universiteitende-
creet,

b) het onderwijzend personeel bedoeld in
titel III, hoofdstuk II van het Hogescholen-
decreet,

c) de wetenschappelijke medewerkers en de
bursalen werkzaam binnen een instelling,
ongeacht de aard van de tewerkstelling of
de herkomst van de bezoldiging en

d) de beleidsondersteunende en technische
personeelsleden van een instelling, onge-
acht de aard van de tewerkstelling of de
herkomst van de bezoldiging ;

14° raadsman : een advocaat of een deskundige ;

15° student : de persoon ingeschreven in een in-
stelling ;

16° Universiteitendecreet : het decreet van 12 juni
1991 betreffende de universiteiten in de
Vlaamse Gemeenschap ;

17° volstrekte meerderheid van stemmen : het feit
dat het aantal voorstemmen het aantal tegen-
stemmen overtreft.

– Aangenomen.

Artikel II.2

§ 1. De bepalingen van dit deel zijn van toepassing
op de associaties en de instellingen, met uitzonde-
ring van de bepalingen van titel II, die slechts van
toepassing zijn op de instellingen.

§ 2. De bepalingen van dit deel zijn niet van toe-
passing op de transnationale Universiteit Limburg,
met uitzondering van de bepalingen van Titel II,
Hoofdstuk 3, Afdeling 2, Onderafdeling 2, voor wat
betreft examen(tucht)beslissingen die betrekking
hebben op de academische opleidingen bedoeld in
artikel 3 van het Verdrag van 18 januari 2001 tus-
sen de Vlaamse Gemeenschap en het Koninkrijk
der Nederlanden inzake de transnationale Univer-
siteit Limburg.

Voor de toepassing van artikel II.24, § 1, eerste lid,
wordt voor wat betreft de transnationale Universi-
teit Limburg verstaan onder :

1° “de dag van kennisname van de in artikel
II.14, eerste lid bedoelde beslissing” :

a) bij ontstentenis van een interne beroeps-
procedure : de dag van proclamatie in
geval van een examenbeslissing, zoniet de
dag waarop de student kennis heeft geno-
men van de genomen beslissing ;

b) indien een interne beroepsprocedure
openstaat : de dag van kennisname van een
beslissing na enig intern beroep.

2° “het verstrijken van de in artikel II.14, tweede
lid bedoelde termijn” : het verstrijken van een
redelijke termijn om een beslissing na intern
beroep te nemen, zo een interne beroepspro-
cedure openstaat.

– Aangenomen.

Voorzitter
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TITEL II

De rechtspositie van de student

HOOFDSTUK 1

Aard van de rechtspositie

Artikel II.3

§ 1. Het bestuur en de student sluiten door de in-
schrijving een toetredingsovereenkomst.

§ 2. Het bestuur bepaalt en wijzigt de algemene
voorwaarden van de overeenkomst, met inachtna-
me van de participatierechten van de studenten-
raad, zoals bedoeld in titel III, hoofdstuk 2.

Deze algemene voorwaarden worden vastgelegd
in :

1° de onderwijs- en examenregeling ;

2° de rechtspositieregeling van de student, waarin
ten minste worden opgenomen :

a) de wederzijdse rechten en plichten van het
bestuur en de student en de gevolgen van de
niet-naleving daarvan,

b) de wegwijsinformatie bedoeld in artikel 29, §
1, van het decreet van […] betreffende de
openbaarheid van bestuur.

– Aangenomen.

Artikel II.4

De examencommissie treedt onder de verantwoor-
delijkheid van het bestuur op als openbare dienst,
die in een reglementaire verhouding staat tot de
student.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK 2

Algemene beginselen

AFDELING 1

Algemeen

Artikel II.5

Het bestuur waarborgt ten aanzien van de studen-
ten de beginselen die in dit hoofdstuk worden vast-
gelegd.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Gelijkheidsbeginsel

Artikel II.6

§ 1. De studenten worden gelijk behandeld.

§ 2. Besturen nemen, gezamenlijk of individueel,
maatregelen om de toegankelijkheid van het hoger
onderwijs – in materiële en immateriële zin – te
waarborgen ten aanzien van :

1° studenten met een handicap of chronische ziek-
te, en 

2° studenten uit objectief af te bakenen bevol-
kingsgroepen waarvan de deelname aan het
hoger onderwijs beduidend lager is dan deze
van andere bevolkingsgroepen.

Besturen beschikken daarbij over de mogelijkheid
om maatregelen van corrigerende ongelijkheid te
nemen of te handhaven, voor zover deze maatrege-
len :

1° van tijdelijke aard zijn en verdwijnen wanneer
het in het eerste lid vooropgestelde doel is be-
reikt, en

2° geen onnodige beperking van andermans rech-
ten inhouden.

Voorzitter
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– Aangenomen.

AFDELING 3

Openbaarheid

Artikel II.7

Het bestuur treedt ten aanzien van de studenten
op als bestuursinstantie voor wat betreft de toepas-
sing van het decreet van […] betreffende de open-
baarheid van bestuur.

Artikel 35 van voormeld decreet is niet van toepas-
sing op de bekendmaking van examenbeslissingen.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Onpartijdigheid

Artikel II.8

De studenten worden behandeld zonder vooringe-
nomenheid.

Het bestuur voorkomt dat personen die een per-
soonlijk belang hebben bij een beslissing inzake
een bepaalde student de besluitvorming beïnvloe-
den.

– Aangenomen.

AFDELING 5

Rechten van verdediging

Artikel II.9

Het bestuur stelt een ombudsdienst in die onder de
voorwaarden bepaald in de onderwijs- en examen-
regeling een bemiddelende rol opneemt bij geschil-

len tussen een student en één of meerdere perso-
neelsleden.

De geschillen houden verband met :

1° de toepassing van de onderwijs- en examenre-
geling en/of de rechtspositieregeling van de stu-
dent ;

2° als onbillijk ervaren handelingen en toestanden.

– Aangenomen.

Artikel II.10

Een student heeft bij een tuchtprocedure het recht
op :

1° de mededeling van de aard van de jegens hem
overwogen maatregelen en van de gronden
waarop deze zijn gebaseerd ;

2° inzage in het volledige dossier ;

3° een redelijke termijn om een mondeling of
schriftelijk verweer voor te bereiden en naar
voor te brengen ;

4° bijstand door een raadsman.

– Aangenomen.

AFDELING 6

Motivering

Artikel II.11

Eenzijdige rechtshandelingen met individuele
strekking die beogen rechtsgevolgen te hebben
voor één of meer studenten vermelden in de akte
de juridische en feitelijke overwegingen waarop zij
zijn gegrond. Deze motivering moet afdoende zijn.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK 3

Rechtsbescherming bij examenbeslissingen

AFDELING 1

Materiële vergissingen

Artikel II.12

De onderwijs- en examenregeling bepaalt de wijze
waarop examenbeslissingen worden herzien, wan-
neer deze zijn aangetast door materiële vergissin-
gen die worden vastgesteld binnen een vervalter-
mijn van tien kalenderdagen na de datum van deli-
beratie.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Onregelmatigheden

ONDERAFDELING 1

Intern beroep

Artikel II.13

De student die oordeelt dat een ongunstige exa-
menbeslissing of een examentuchtbeslissing aange-
tast is door een schending van het recht, heeft toe-
gang tot een interne beroepsprocedure, waarvan de
vormen zijn vastgelegd in de onderwijs- en exa-
menregeling.

De student stelt een verzoek tot heroverweging
van de examen(tucht)beslissing in binnen een ver-
valtermijn van vijf kalenderdagen, die ingaat op :

1° in het geval van een examenbeslissing : de dag
na deze van de proclamatie ;

2° in het geval van een examentuchtbeslissing : de
dag na deze waarop de student kennis heeft ge-
nomen van de genomen beslissing.

– Aangenomen.

Artikel II.14

De interne beroepsprocedure leidt tot :

1° de gemotiveerde afwijzing van het beroep op
grond van de onontvankelijkheid ervan ;

2° een beslissing van de examencommissie, geno-
men in bijzondere zitting, die de oorspronkelij-
ke beslissing op gemotiveerde wijze bevestigt, of
herziet. De examencommissie, bijeen in bijzon-
dere zitting, beraadslaagt geldig indien ten min-
ste de helft van de stemgerechtigde leden aan-
wezig is, behoudens gevallen van overmacht.

De in het eerste lid bedoelde beslissingen worden
aan de student ter kennis gebracht binnen een ter-
mijn van vijftien kalenderdagen, die ingaat op de
dag na deze waarop het beroep is ingesteld.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 2

De Raad voor examenbetwistingen

SECTIE 1

Algemeen

Artikel II.15

Er wordt een Raad voor examenbetwistingen, ver-
der “de Raad” genoemd, opgericht bij het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap.

De Raad doet als administratief rechtscollege uit-
spraak over de beroepen die door studenten wor-
den ingesteld tegen examen(tucht)beslissingen, na
uitputting van de in onderafdeling 1 bedoelde in-
terne beroepsprocedure.

– Aangenomen.

Artikel II.16

De Vlaamse regering bepaalt de zetel van de Raad.

– Aangenomen.

Voorzitter
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SECTIE 2

Samenstelling

Artikel II.17

§ 1. De Raad is samengesteld uit volgende leden :

1° een werkend en een plaatsvervangend voorzit-
ter ;

2° twee werkende en twee plaatsvervangende bij-
zitters.

§ 2. De voorzitter is een jurist met een grondige
kennis van het hoger onderwijs.

De bijzitters zijn op het ogenblik van hun benoe-
ming ten minste vijf jaar belast met een opdracht
als lid van het academisch of onderwijzend perso-
neel van een instelling.

– Aangenomen.

Artikel II.18

§ 1. De Vlaamse regering benoemt de leden.

De bijzitters worden benoemd op gezamenlijke
voordracht van de Vlaamse Interuniversitaire
Raad en de Vlaamse Hogescholenraad. Deze voor-
dracht voorziet in een billijk evenwicht tussen de
universiteiten en de hogescholen en tussen de offi-
ciële en de vrije instellingen.

§ 2. Het mandaat van de leden heeft een duur van
zes jaar. Het is hernieuwbaar.

– Aangenomen.

Artikel II.19

§ 1. De leden kunnen op ieder moment ontslag
nemen.

De Vlaamse regering kan een lid slechts ontslaan
in geval van grove nalatigheid of kennelijk wange-
drag.

§ 2. Totdat in hun vervanging is voorzien blijven de
leden hun functie uitoefenen, behoudens in het
geval van een door de Vlaamse regering gegeven
ontslag.

– Aangenomen.

Artikel II.20

De Vlaamse regering stelt onder de ambtenaren
van het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap
de secretaris van de Raad aan.

– Aangenomen.

SECTIE 3

Bevoegdheid

Artikel II.21

De Raad beoordeelt of examen(tucht)beslissingen
in overeenstemming zijn met :

1° de decretale en reglementaire bepalingen en de
onderwijs- en examenregeling ;

2° de algemene administratieve beginselen.

De Raad stelt zijn appreciatie betreffende de waar-
de van een kandidaat niet in de plaats van die van
de examencommissie.

– Aangenomen.

Artikel II.22

De behandeling van het verzoekschrift door de
Raad leidt tot :

1° de gemotiveerde afwijzing van het beroep op
grond van de onontvankelijkheid en/of onge-
grondheid ervan, of ;

2° de gemotiveerde vernietiging van de onrecht-
matig genomen examen(tucht)beslissing, in
welk geval de Raad het bestuur kan bevelen
een nieuwe beslissing te nemen, onder door de
Raad te stellen voorwaarden. Deze voorwaar-
den kunnen inhouden dat :

Voorzitter
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a) een nieuwe examen(tucht)beslissing afhanke-
lijk wordt gemaakt van de organisatie van
een nieuw examen of een onderdeel daar-
van. De Raad kan de termijn en de materiële
voorwaarden bepalen waaronder deze orga-
nisatie moet gebeuren ;

b) welbepaalde onregelmatige of onredelijke
motieven bij de totstandkoming van de nieu-
we beslissing niet worden betrokken ;

c) welbepaalde regelmatige en redelijke motie-
ven bij de totstandkoming van de nieuwe be-
slissing kennelijk in ogenschouw moeten
worden genomen.

In het geval bedoeld onder het eerste lid, 2°, kan de
Raad, zo hij dit op grond van de aangedragen fei-
ten kennelijk noodzakelijk acht, bevelen dat de
verzoeker in afwachting van een nieuwe beslissing
voorlopig ingeschreven wordt, alsof hij geslaagd
was geweest, dan wel alsof geen examentuchtbe-
slissing was genomen.

– Aangenomen.

Artikel II.23

De Vlaamse regering vermag aan de leden van de
Raad op geen enkele wijze enige instructie te
geven omtrent de wijze waarop zij de in deze sectie
bedoelde bevoegdheden uitoefenen.

– Aangenomen.

SECTIE 4

Procedureverloop

SUBSECTIE 1

Aanhangigmaking

Artikel II.24

§ 1. De beroepen bij de Raad worden ingesteld
binnen een vervaltermijn van vijf kalenderdagen,
die ingaat de dag na die van kennisname van de in
artikel II.14, eerste lid bedoelde beslissing, of, in

voorkomend geval, na het verstrijken van de in ar-
tikel II.14, tweede lid bedoelde termijn.

Indien de vijfde dag van de in het eerste lid bedoel-
de termijn een zaterdag, zondag of wettelijke feest-
dag is, wordt de termijn verlengd tot de eerstvol-
gende werkdag waarop de postdiensten open zijn.

§ 2. De beroepen worden ingesteld bij wijze van
verzoekschrift, waarin ten minste een feitelijke om-
schrijving is opgenomen van de ingeroepen bezwa-
ren.

Het verzoekschrift wordt gedagtekend en, op straf-
fe van onontvankelijkheid, ondertekend door de
verzoeker of zijn raadsman.

Het verzoekschrift vermeldt :

1° de naam en de woonplaats van de verzoeker.
Wanneer woonplaatskeuze wordt gedaan bij de
raadsman van de verzoeker, wordt dit in het
verzoekschrift aangegeven ;

2° de naam en de zetel van het bestuur ;

3° het voorwerp van het beroep.

§ 3. Het verzoekschrift wordt bij aangetekend
schrijven overgemaakt aan de Raad. Een kopie van
het verzoekschrift wordt tezelfdertijd bij aangete-
kend schrijven overgemaakt aan het bestuur.

Als datum van het beroep geldt de datum van post-
merk.

– Aangenomen.

Artikel II.25

§ 1. De verzoeker kan aan het verzoekschrift de
overtuigingsstukken toevoegen die hij nodig acht.

De verzoeker kan naderhand slechts bijkomende
overtuigingsstukken aan het dossier laten toevoe-
gen, voor zover deze bij de opmaak van het ver-
zoekschrift nog niet aan de verzoeker bekend
waren. De verzoeker bezorgt in dat geval onver-
wijld een kopie van de bijkomende overtuigings-
stukken aan het bestuur.

§ 2. De overtuigingsstukken worden door de ver-
zoeker gebundeld en op een inventaris ingeschre-
ven.

Voorzitter
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– Aangenomen.

Artikel II.26

Een onontvankelijk verzoekschrift kan lopende de
beroepstermijn worden vervangen door een nieuw
verzoekschrift, dat uitdrukkelijk de intrekking van
het eerdere verzoekschrift bevestigt.

– Aangenomen.

Artikel II.27

De secretaris schrijft elk inkomend beroep in op
een register.

– Aangenomen.

SUBSECTIE 2

Samenstelling van het dossier

Artikel II.28

§ 1. Na ontvangst van de kopie van het verzoek-
schrift stelt het bestuur de Raad en de verzoeker
onverwijld in het bezit van de stukken op grond
waarvan de beslissing is genomen.

Deze stukken omvatten ten minste :

1° een afschrift van de bestreden examen-
(tucht)beslissing ;

2° in voorkomend geval : de examenkopij(en) van
of het stagerapport inzake de verzoeker ;

3° het dossier samengesteld naar aanleiding van
het in artikel II.13, eerste lid, van dit decreet be-
doelde intern beroep.

De stukken worden door het bestuur gebundeld en
op een inventaris ingeschreven.

§ 2. Het bestuur geeft bij de overmaking van de
stukken aan welke contactpersoon belast is met de
administratieve opvolging van de procedure bij de
Raad.

§ 3. Indien het bestuur de in § 1 bedoelde stukken
niet onverwijld overmaakt, kan het door de voor-
zitter worden aangemaand om daartoe alsnog, bin-
nen een gestelde termijn, over te gaan.

Indien het bestuur de stukken en inlichtingen niet
of niet binnen de gestelde termijn overlegt, worden
de door de verzoeker aangehaalde feiten als bewe-
zen geacht, behoudens indien deze feiten kennelijk
onjuist zouden zijn of worden tegengesproken
door de door verzoeker overgelegde overtuigings-
stukken.

– Aangenomen.

Artikel II.29

De secretaris is onder het gezag van de voorzitter
belast met de samenstelling van het dossier, dat
naast de in artikel II.28, § 1, bedoelde stukken te-
vens de overtuigingsstukken omvat die door de
verzoeker bij het verzoekschrift werden gevoegd.

– Aangenomen.

Artikel II.30

Zodra het dossier is samengesteld, wordt dit door
de secretaris via het meest gerede communicatie-
middel aan de partijen gemeld. De secretaris geeft
het lokaal aan waar het dossier door de partijen
en/of hun raadsman kan worden geraadpleegd.

– Aangenomen.

SUBSECTIE 3

Onderzoek

Artikel II.31

De secretaris bezorgt de partijen na samenstelling
van het dossier via het meest gerede communica-
tiemiddel :

1° een ontwerp van procedurekalender ;

2° de datum, het uur en de plaats van de zitting
van de Raad ;

Voorzitter
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3° de samenstelling van de Raad.

– Aangenomen.

Artikel II.32

§ 1. Het in artikel II.31, 1°, bedoelde ontwerp van
procedurekalender stelt de termijn vast waarbin-
nen :

1° het bestuur in staat wordt gesteld een ant-
woordnota aan de Raad en aan de verzoeker
voor te leggen ;

2° de verzoeker in staat wordt gesteld een weder-
antwoordnota aan de Raad en aan de verzoeker
voor te leggen.

De in het eerste lid bedoelde termijn bedraagt
voor elke partij ten minste achtenveertig uur.

De secretaris en de partijen kunnen het ontwerp in
onderling overleg wijzigen. Indien geen overeen-
stemming wordt bereikt, wordt het ontwerp van
procedurekalender definitief.

§ 2. De definitief vastgestelde procedurekalender
wordt bij aangetekend schrijven aan de partijen
overgemaakt.

§ 3. De antwoordnota en de wederantwoordnota
worden aan de Raad en aan de tegenpartij bezorgd
via het meest gerede communicatiemiddel.

Een buiten de gestelde termijn aan de Raad over-
gemaakte antwoordnota of wederantwoordnota
wordt uit de verdere procedure geweerd.

– Aangenomen.

Artikel II.33

§ 1. De partijen kunnen één of meer leden schrifte-
lijk en op gemotiveerde wijze wraken vóór de aan-
vang van de zitting, tenzij de reden tot wraking
later is ontstaan. De voorzitter, of, zo deze wordt
gewraakt, de plaatsvervangende voorzitter, doet
onmiddellijk uitspraak over het verzoek tot wra-
king. Zo het verzoek wordt ingewilligd, neemt de
plaatsvervanger de plaats in van het gewraakte lid.

Het lid dat weet dat er een reden tot wraking tegen
hem bestaat, moet zich van de zaak onthouden.

§ 2. De redenen tot wraking zijn de volgende :

1° de redenen bedoeld in artikel 828, 829, tweede
lid en 830 van het Gerechtelijk Wetboek ;

2° de hoedanigheid van lid van een in artikel 24, §
4 van de Grondwet bedoelde rechtspersoon ver-
antwoordelijk voor de universiteit of de hoge-
school waaraan de kwestieuze beslissing werd
genomen.

– Aangenomen.

Artikel II.34

De partijen kunnen schriftelijk en op gemotiveerde
wijze vragen dat bepaalde getuigen door de Raad
worden ondervraagd. De Raad beslist soeverein
over de toelaatbaarheid van een getuigenverhoor
en maakt van zijn beslissing melding in de uit-
spraak.

– Aangenomen.

SUBSECTIE 4

Zitting en uitspraak

Artikel II.35

De voorzitter leidt de zitting.

De zittingen zijn openbaar, behoudens indien de
voorzitter, al dan niet op verzoek van de partijen of
één ervan, oordeelt dat gewichtige redenen aanwe-
zig zijn die zich tegen de openbaarheid van de
hoorzitting verzetten.

Het verzoek wordt op tegenspraak behandeld. De
partijen pleiten in elkaars aanwezigheid.

De voorzitter ondervraagt desgevallend de door de
partijen opgeroepen getuigen.

De voorzitter sluit de debatten na de pleidooien en
in voorkomend geval na de wederantwoorden.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel II.36

Bij regelmatige oproeping belet de afwezigheid
van de partijen of één ervan de geldigheid van een
zitting niet.

– Aangenomen.

Artikel II.37

De Raad beraadslaagt en beslist achter gesloten
deuren over zijn uitspraken.

De uitspraken van de Raad zijn openbaar.

De Raad antwoordt in de uitspraken op alle op-
merkingen van de partijen die de aan het geschil te
geven oplossing kunnen beïnvloeden.

– Aangenomen.

Artikel II.38

De uitspraken van de Raad wordt uitgebracht bin-
nen een ordetermijn van vijftien kalenderdagen,
die ingaat de dag na die waarop het beroep is inge-
schreven op het in artikel II.27 bedoelde register.

– Aangenomen.

SECTIE 5

Bijstand door een raadsman

Artikel II.39

De partijen kunnen zich bij een procedure voor de
Raad laten bijstaan door een raadsman.

De raadsman legt ten laatste ter zitting een schrif-
telijke machtiging voor, behoudens indien :

1° de raadsman ingeschreven is als advocaat of als
advocaat-stagiair, en/of

2° de raadsman samen met de betrokken partij ter
zitting verschijnt.

– Aangenomen.

SECTIE 6

Schorsing der werkzaamheden

Artikel II.40

Ten aanzien van beroepen die in juli of augustus
worden ingeschreven op het in artikel II.27 bedoel-
de register, kan een bestuur de Raad verzoeken re-
kening te houden met een gestaafde onderbezet-
ting van de instelling ten gevolge van de jaarlijkse
vakantie van het personeel.

Zo de Raad de onderbezetting gestaafd acht :

1° schorst hij gedurende ten hoogste 21 kalender-
dagen de in artikel II.38 bedoelde termijn, en/of

2° verstrijkt de overeenkomstig artikel II.22, eerste
lid, 2°, a) door de Raad te bepalen termijn niet
eerder dan op de dag na deze waarop voldoen-
de personeelsleden aanwezig zijn om een exa-
mencommissie opnieuw op rechtmatige wijze
samen te stellen.

– Aangenomen.

SECTIE 7

Uitvoeringsmachtiging

Artikel II.41 

De Vlaamse regering bepaalt de wijze waarop de
leden van de Raad en de secretaris worden ver-
goed.

Zij kan nadere regelen bepalen omtrent de forma-
liteiten die door de partijen bij procedures voor de
Raad moeten worden vervuld, zonder dat deze op
enigerlei wijze kunnen leiden tot de onontvanke-
lijkheid van een beroep.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel II.42

De nadere werkingsregelen van de Raad worden
vastgelegd in een huishoudelijk reglement.

– Aangenomen.

SECTIE 8

Publicatie van de uitspraken

Artikel II.43

Onder het gezag van de Raad voorziet het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap in de geanonimi-
seerde publicatie van de uitspraken op de website
van het departement Onderwijs en in een jaarlijks
verslagboek.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK 4

Stage

Artikel II.44

§ 1. De Vlaamse regering ontwikkelt vóór de aan-
vang van het academiejaar 2005-2006 een code
houdende de bepaling van de wederzijdse aanspra-
ken tussen stagedoende studenten, instellingen en
stageplaatsen en legt deze ter bekrachtiging voor
aan het Vlaams Parlement.

§ 2. De Vlaamse regering legt de code ten laatste
één maand na de goedkeuring ter bekrachtiging
voor aan het Vlaams Parlement.

De code heeft uitwerking vanaf de datum die het
decreet aangeeft.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK 5

Slotbepalingen

AFDELING 1 

Wijzigingsbepaling

Artikel II.45

Aan Hoofdstuk III van het decreet van 18 mei
1999 betreffende sommige instellingen van open-
baar nut voor postinitieel onderwijs, wetenschap-
pelijk onderzoek en wetenschappelijke dienstverle-
ning wordt een artikel 13bis toegevoegd, dat luidt
als volgt :

“Artikel 13bis

De bepalingen van Deel II, Titel II, Hoofdstuk 3
van het decreet van […] betreffende de rechtsposi-
tieregeling van de student, de participatie in het
hoger onderwijs, de integratie van bepaalde afde-
lingen van het hoger onderwijs voor sociale promo-
tie in de hogescholen en de begeleiding van de her-
structurering van het hoger onderwijs in Vlaande-
ren zijn van overeenkomstige toepassing op de in-
stellingen.”.

– Aangenomen.

AFDELING 2 

Inwerkingtredingsbepaling

Artikel II.46

De bepalingen van deze titel treden als volgt in
werking :

1° hoofdstuk 1 en 2 treden in werking met ingang
van het academiejaar 2004-2005 ;

2° hoofdstuk 3 en artikel II.45 treden in werking
op 1 januari 2005 ;

Voorzitter
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3° hoofdstuk 4 treedt in werking op de dag van be-
kendmaking van dit decreet in het Belgisch
Staatsblad.

– Aangenomen.

TITEL III

Participatie inzake onderwijsaangelegenheden

HOOFDSTUK 1

Algemene bespreking

Artikel II.47

§ 1. Het bestuur bespreekt de algemene organisatie
en werking van de associatie, respectievelijk de in-
stelling ten minste één maal per academiejaar met
afgevaardigden van :

1° voor zover er geen stemgerechtigde personeels-
leden zetelen in het bestuur : verkozen of aan-
geduide personeelsleden die zetelen in een or-
gaan van de associatie, respectievelijk de instel-
ling, en

2° voor zover er geen stemgerechtigde studenten
zetelen in het bestuur : de studentenraad.

De bespreking vindt plaats in de schoot van een
bestaand orgaan of binnen een specifiek daartoe
bijeengeroepen forum.

§ 2. Voor de toepassing van § 1, eerste lid, wordt
onder algemene organisatie en werking ten minste
verstaan :

1° het strategisch beleid, zijnde :

a) de uitbreiding, inkrimping of beëindiging van
de werkzaamheden van de associatie, de in-
stelling, of een belangrijk onderdeel daar-
van ;

b) het aangaan van samenwerkingsverbanden
met andere instellingen of organisaties, het
overdragen van bevoegdheden aan andere
instellingen of organisaties, of het organise-
ren van vormen van dienstgewijze decentra-
lisatie ;

c) de programmatie van opleidingen ;

2° het algemeen onderwijskundig beleid, inzonder-
heid de planning van onderwijsvernieuwing en
onderwijsverbetering ;

3° het onderzoeksbeleid en de plannen tot verwe-
zenlijking van dit beleid ;

4° het internationaliseringsbeleid inzake onder-
wijs ;

5° het beleid met betrekking tot de verdeling en de
besteding van de middelen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK 2

De studentenraad

AFDELING 1

Oprichting

Artikel II.48

§ 1. Het bestuur ziet toe op de oprichting van één
studentenraad op het niveau van de associatie, re-
spectievelijk de instelling.

§ 2. De studentenraad op het niveau van de instel-
ling kan beslissen dat participatiecommissies wor-
den opgericht op het niveau van onderdelen van de
instelling.

De samenstelling en de functioneringswijze van de
participatiecommissies worden vastgelegd in het in
artikel II.66 bedoelde participatiereglement.

Voorzitter
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– Aangenomen.

AFDELING 2

Voorbereidende maatregelen

Artikel II.49

§ 1. De oprichting van een studentenraad wordt be-
geleid door een forum dat is samengesteld uit :

1° in de associaties : een gelijk aantal afgevaardig-
den van het bestuur en van de verkozen studen-
ten die zetelen in organen van de partners bij de
associatie ;

2° in de instellingen : een gelijk aantal afgevaardig-
den van het bestuur en van de bestaande studen-
tenraad, of, bij gebreke daaraan, van de verkozen
studenten die zetelen in een orgaan van de instel-
ling.

§ 2. Bij wijze van overgangsmaatregel bepaalt het
forum de regelen bedoeld in artikel II.50, § 1, twee-
de lid, II.51, § 1, tweede lid en II.52. Het forum be-
slist daartoe op grond van een volstrekte meerder-
heid van stemmen binnen het bestuur, enerzijds, en
de afgevaardigden van de verkozen studenten, res-
pectievelijk de studentenraad, anderzijds.

Bij wijze van overgangsmaatregel maakt de stu-
dentendelegatie in het forum de keuze bedoeld in
artikel II.61, § 1, tweede lid.

§ 3. Het bestuur draagt er zorg voor dat de in § 1
bedoelde afgevaardigden op de hoogte zijn van het
organigram van de associatie, respectievelijk de in-
stelling en van de allocatie van bevoegdheden.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Samenstelling

Artikel II.50

§ 1. De studentenraad bestaat uit leden, die worden
verkozen door en onder de studenten behorende
tot de associatie, respectievelijk de instelling.

De studentenraad bepaalt het aantal leden, dat ten
minste acht bedraagt.

§ 2. Studenten die op het ogenblik waarop zij als
stemgerechtigd lid worden aangeduid in het be-
stuur niet behoren tot de studentenraad, worden
van rechtswege met stemrecht in deze studenten-
raad opgenomen.

Het overeenkomstig § 1, tweede lid, bepaalde aan-
tal leden wordt voor de berekening van aanwezig-
heidsquora en stemverhoudingen met de in het
eerste lid bedoelde studenten uitgebreid.

– Aangenomen.

Artikel II.51

§ 1. De verkiezingen worden georganiseerd door
het bestuur in samenspraak met de studentenraad.
Zij zijn gespreid over meerdere dagen.

De studentenraad legt de nadere kiesprocedure
vast. De procedure waarborgt ten minste de ver-
kiezing van een redelijk aantal plaatsvervangers
voor de effectieve leden van de studentenraad. De
procedure kan door middel van kieskringen waar-
borgen dat in de studentenraad studenten zijn ver-
tegenwoordigd vanuit de verschillende partners bij
de associatie, respectievelijk de onderscheiden on-
derverdelingen van de instelling.

§ 2. Indien minder dan 10 % van het totaal aantal
studenten aan de verkiezing heeft deelgenomen,
wordt de studentenraad op grond van de verkie-
zingsuitslag samengesteld, waarbij evenwel volgen-

Voorzitter
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de bevoegdheden en prerogatieven worden opge-
schort tot de volgende verkiezingen :

1° in de associaties en instellingen waarvan het be-
stuur (een) stemgerechtigde afgevaardigde(n)
van de studentenraad bevat : het stemrecht van
deze afgevaardigde(n). In voorkomend geval
word(t)(en) de afgevaardigde(n) meegerekend
bij de bepaling van het aanwezigheidsquorum,
doch niet bij de bepaling van het stemmenaan-
tal ;

2° in de overige associaties en instellingen : de be-
palingen van afdeling 4, onderafdeling 4 en on-
derafdeling 5 en de bepalingen van artikel II.62.

Het bestuur bepaalt voor de toepassing van het
eerste lid de wijze en het tijdstip waarop het aantal
studenten wordt berekend.

– Aangenomen.

Artikel II.52

De studentenraad bepaalt de duur van het man-
daat van de verkozen leden en, desgevallend, de
wijze waarop de studentenraad periodiek geheel of
gedeeltelijk opnieuw wordt samengesteld.

De studentenraad bepaalt in welke gevallen de ef-
fectieve leden van de studentenraad vervangen
worden door plaatsvervangers en op welke wijze
een begonnen mandaat, bij vroegtijdige beëindi-
ging ervan, volgemaakt wordt door een plaatsver-
vanger.

De studentenraad kan de hoedanigheden bepalen
waarmee het lidmaatschap van de studentenraad
onverenigbaar is.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Bevoegdheden en prerogatieven

ONDERAFDELING 1

Algemene beginselen

Artikel II.53

De bevoegdheden en prerogatieven bedoeld in
deze afdeling kunnen in voorkomend geval worden
uitgeoefend door de in artikel II.48, § 2, bedoelde
participatiecommissies, voor wat betreft aangele-
genheden die zich situeren op het niveau van het
betrokken onderdeel van de instelling.

– Aangenomen.

Artikel II.54

De bevoegdheden en prerogatieven bedoeld in on-
derafdeling 4 en onderafdeling 5 worden niet uitge-
oefend ten aanzien van het bestuur waarvan ten
minste 10% van de leden bestaat uit stemgerech-
tigde studenten.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 2

Belangenverdediging en informatieplicht

Artikel II.55

De studentenraad verdedigt de belangen van de
studenten en heeft ten behoeve van alle studenten
een informatieplicht over de wijze waarop hij zijn
bevoegdheden uitoefent.

– Aangenomen.

Voorzitter
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ONDERAFDELING 3

Adviesrecht

Artikel II.56

De studentenraad kan uit eigen beweging een
schriftelijk advies uitbrengen over alle aangelegen-
heden die studenten aanbelangen.

Het bestuur brengt na ontvangst van een advies
omtrent in artikel II.57 en/of II.59 bedoelde aange-
legenheden een met redenen omklede schriftelijke
reactie uit in de vorm van een voorstel.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 4

Beraadslaging

Artikel II.57

Het bestuur beraadslaagt met de studentenraad
over de vastlegging van elk ontwerp van reglemen-
taire bepaling inzake :

1° het vaststellen van de rechtspositieregeling van
de student en van de onderwijs- en examenrege-
ling ;

2° de vaststelling en de besteding van de inschrij-
vingsgelden ;

3° de uitwerking van initiatieven inzake studenten-
begeleiding ;

4° het vaststellen van de regelen inzake interna-
tionale studentenmobiliteit ;

5° het bepalen van de organisatie van het acade-
miejaar, met inbegrip van de vakantie- en ver-
lofregeling.

– Aangenomen.

Artikel II.58

§ 1. De beraadslaging gebeurt rechtstreeks tussen
bestuur en studentenraad, dan wel in de schoot van
een in de instelling bestaande adviserende raad
waarin naast afgevaardigden van de studentenraad
andere onderwijs- en onderzoeksbetrokkenen zijn
vertegenwoordigd en waarin de in artikel II.57 en
II.59 bedoelde aangelegenheden gebruikelijk be-
sproken worden.

§ 2. De beraadslaging leidt tot een akkoord of niet-
akkoord tussen het bestuur en de studentenraad of
hun afgevaardigden.

Een akkoord wordt uitgevoerd door het bestuur.

In geval van niet-akkoord neemt het bestuur een
eindbeslissing.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 5

Raadpleging

Artikel II.59

Het bestuur raadpleegt de studentenraad over elk
ontwerp van reglementaire bepaling inzake :

1° het algemeen beleid inzake interne kwaliteits-
zorg ;

2° het vaststellen van de gedragscode inzake taal-
regeling, bedoeld in artikel 91, § 5, van het de-
creet van 4 april 2003 betreffende de herstructu-
rering van het hoger onderwijs in Vlaanderen ;

3° het vaststellen van de regelen inzake de evalu-
atie van de onderwijsactiviteiten van het acade-
misch, respectievelijk het onderwijzend perso-
neel.

De studentenraad bij een universiteit wordt bijko-
mend geraadpleegd over elk ontwerp van regle-
mentaire bepaling inzake sociale toelagen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel II.60

§ 1. De raadpleging gebeurt rechtstreeks, dan wel
in de schoot van een in de instelling bestaande ad-
viserende raad waarin naast afgevaardigden van de
studentenraad andere onderwijs- en/of onder-
zoeksbetrokkenen zijn vertegenwoordigd en waar-
in de in de artikel II.57 en II.59 bedoelde aangele-
genheden gebruikelijk besproken worden.

§ 2. De conclusies van de raadpleging worden neer-
gelegd in een met redenen omkleed advies.

Het bestuur kan slechts op gemotiveerde wijze af-
wijken van het advies van de studentenraad. Deze
motivering wordt binnen een termijn van dertig ka-
lenderdagen meegedeeld aan de studentenraad. De
termijn gaat in de dag na deze waarop de betrok-
ken reglementaire bepaling wordt aangenomen.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 6

Afvaardiging in het bestuur

Artikel II.61

§ 1. In associaties of instellingen waarvan het be-
stuur stemgerechtigde studenten omvat, worden
deze studenten als volgt aangeduid :

1° door middel van rechtstreekse verkiezing, of

2° door middel van getrapte verkiezing, in welk
geval de betrokken studenten worden verkozen
door de leden van de studentenraad.

De keuze voor de wijze van aanduiding wordt ge-
maakt door de studentenraad.

§ 2. De bepalingen van § 1, eerste lid doen geen af-
breuk aan :

1° artikel 6, derde lid van de wet van 28 mei 1971
houdende de oprichting en de werking van het
Limburgs Universitair Centrum ;

2° artikel 10 van het bijzonder decreet van 26 juni
1991 betreffende de Universiteit Gent en het
Universitair Centrum Antwerpen ;

3° artikel 267, 3° van het decreet van 13 juli 1994
betreffende de hogescholen in de Vlaamse Ge-
meenschap ;

4° artikel 61 duo decies, 3° van het bijzonder de-
creet van 13 juli 1994 betreffende de Vlaamse
Autonome Hogescholen ;

5° artikel 8, § 1, eerste lid, 4° van het decreet van
22 december 1995 houdende wijziging van di-
verse decreten met betrekking tot de Universi-
teit Antwerpen ;

6° artikel 48, § 1 van het decreet van 9 juni 1998
betreffende de Hogere Zeevaartschool ;

7° de statuten van associaties en instellingen die de
aanduiding van studenten in een bepaald be-
stuur op andersoortige wijze regelen, voor zover
deze aanduiding gebeurt vanuit een ander be-
stuur dat wél overeenkomstig artikel II.61, § 1
rechtstreeks of getrapt verkozen studenten
omvat.

– Aangenomen.

Artikel II.62

Indien een bestuur dat bevoegd is om uitvoerbare
beslissingen te nemen met betrekking tot de in ar-
tikel II.57 en/of II.59 bedoelde aangelegenheden,
geen stemgerechtige studenten omvat, heeft de stu-
dentenraad het recht om ten minste één lid met
raadgevende stem af te vaardigen naar dit bestuur,
desgevallend onder de voorwaarden bepaald in het
in artikel II.65 bedoelde participatiereglement.

De afgevaardigde van de studentenraad wordt uit-
genodigd op de vergaderingen van het bestuur en
wordt in het bezit gesteld van alle stukken.Geen
opmerkingen ?

– Aangenomen.

Voorzitter

-33- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 37  –  Woensdag 3 maart 2004



AFDELING 5

Werking

ONDERAFDELING 1

Interne werking

Artikel II.63

De studentenraad duidt een voorzitter aan.

De voorzitter kan buiten de leden van de studen-
tenraad worden aangeduid, in welk geval hij niet
stemgerechtigd is.

– Aangenomen.

Artikel II.64

De studentenraad beslist slechts geldig indien de
meerderheid van de leden aanwezig is.

De nadere werking van de studentenraad wordt
geregeld in een werkingsreglement, dat wordt vast-
gelegd bij volstrekte meerderheid van stemmen.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 2

Relaties met het bestuur

Artikel II.65

Het bestuur en de studentenraad nemen een parti-
cipatiereglement aan op grond van een volstrekte
meerderheid van stemmen binnen het bestuur,
enerzijds, en de studentenraad, anderzijds.

Het participatiereglement kan opgenomen worden
in de onderwijs- en examenregeling.

– Aangenomen.

Artikel II.66

Het participatiereglement omvat :

1° de procedureregels die bij het uitoefenen van de
participatierechten van de studentenraad in
acht moeten worden genomen ;

2° de wijze waarop geschillen over de uitvoering
van deze titel of over de interpretatie van een
bepaling van het participatiereglement door
middel van vormen van arbitrage of bemidde-
ling worden beslecht ;

3° desgevallend de in artikel II.48, § 2, tweede lid,
bedoelde regelen.

Het participatiereglement kan aan de studenten-
raad bijkomende bevoegdheden toekennen.

– Aangenomen.

AFDELING 6

Ondersteuning

Artikel II.67

Het bestuur kent aan de studentenraad de nodige
infrastructurele, financiële en/of administratieve
ondersteuning toe. De studentenraad dient daartoe
een werkplan in.

– Aangenomen.

Artikel II.68

Het bestuur legt de nodige faciliteiten voor de stu-
dentenafgevaardigden vast.

Deze faciliteiten betreffen ten minste de wijze
waarop in functie van de werking van de studen-
tenraad onderwijsactiviteiten en examens op flexi-
bele wijze kunnen worden gepland en afgeweken
kan worden van de verplichte aanwezigheid voor
bepaalde opleidingsonderdelen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK 3

Slotbepalingen

AFDELING 1

Wijzigingsbepalingen

ONDERAFDELING 1

Wijzigingen aan de wet van 28 mei 1971 houdende
de oprichting en de werking van het Limburgs 

Universitair Centrum

Artikel II.69

In artikel 5, zesde lid van de wet van 28 mei 1971
houdende de oprichting en de werking van het
Limburgs Universitair Centrum worden de laatste
zin vervangen door volgende zin :

“De leden vermeld onder 7° worden aangeduid
met inachtname van artikel II.61 van het decreet
van […] betreffende de rechtspositieregeling van
de student, de participatie in het hoger onderwijs,
de integratie van bepaalde afdelingen van het
hoger onderwijs voor sociale promotie in de hoge-
scholen en de begeleiding van de herstructurering
van het hoger onderwijs in Vlaanderen.”.

– Aangenomen.

Artikel II.70

In artikel 11, § 6, van dezelfde wet wordt de eerste
zin vervangen door wat volgt :

“Ieder aanwezig lid kan één stem uitbrengen, on-
verminderd de bepalingen van artikel II.51, § 2,
eerste lid, 1° juncto II.93, § 2 van het decreet van
[…] betreffende de rechtspositieregeling van de
student, de participatie in het hoger onderwijs, de
integratie van bepaalde afdelingen van het hoger
onderwijs voor sociale promotie in de hogescholen
en de begeleiding van de herstructurering van het
hoger onderwijs in Vlaanderen.”.Geen opmerkin-
gen ?

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 2

Wijzigingen aan het decreet van 13 juli 1994
betreffende de hogescholen in de

Vlaamse Gemeenschap

Artikel II.71

Artikel 258, § 1, 2° van het decreet van 13 juli 1994
betreffende de hogescholen in de Vlaamse Ge-
meenschap wordt vervangen door wat volgt :

“2° drie studenten aangeduid met inachtname van
artikel II.61 van het decreet van […] betreffende
de rechtspositieregeling van de student, de partici-
patie in het hoger onderwijs, de integratie van be-
paalde afdelingen van het hoger onderwijs voor so-
ciale promotie in de hogescholen en de begeleiding
van de herstructurering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen. Bij de uitoefening van de bevoegdhe-
den wordt rekening gehouden met de bepalingen
van artikel II.51, § 2, eerste lid 1° juncto II.93, § 2
van voormeld decreet ;”.

– Aangenomen.

Artikel II.72

Artikel 258bis, 2°, van het decreet van 13 juli 1994
betreffende de hogescholen in de Vlaamse Ge-
meenschap wordt vervangen door wat volgt :

“2° drie studenten aangeduid met inachtname van
artikel II.61 van het decreet van […] betreffende
de rechtspositieregeling van de student, de partici-
patie in het hoger onderwijs, de integratie van be-
paalde afdelingen van het hoger onderwijs voor so-
ciale promotie in de hogescholen en de begeleiding
van de herstructurering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen. Bij de uitoefening van de bevoegdhe-
den wordt rekening gehouden met de bepalingen
van artikel II.51, § 2, eerste lid, 1° juncto II.93, § 2
van voormeld decreet ;”.

– Aangenomen.

Voorzitter

-35- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 37  –  Woensdag 3 maart 2004



ONDERAFDELING 3

Wijzigingen aan het decreet van 22 december 1995
houdende wijzing van diverse decreten met 
betrekking tot de Universiteit Antwerpen

Artikel II.73

Aan artikel 7 van het decreet van 22 december
1995 houdende wijziging van diverse decreten met
betrekking tot de Universiteit Antwerpen worden
volgende wijzigingen aangebracht :

1° § 1, 8° wordt vervangen door wat volgt :

“8° drie studenten aangeduid met inachtname
van artikel II.61 van het decreet van […] be-
treffende de rechtspositieregeling van de stu-
dent, de participatie in het hoger onderwijs, de
integratie van bepaalde afdelingen van het
hoger onderwijs voor sociale promotie in de ho-
gescholen en de begeleiding van de herstructu-
rering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen ;” ;

2° § 2, tweede lid, wordt vervangen door wat
volgt :

“De studenten worden aangewezen voor een
periode van twee jaar. Die periode is slechts
éénmaal hernieuwbaar, tenzij na een onderbre-
king van twee jaar.”.

– Aangenomen.

Artikel II.74

Aan artikel 14 van hetzelfde decreet wordt een § 3
toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 3. Bij de uitoefening van de bevoegdheden van
de studenten in de Raad van Bestuur wordt reke-
ning gehouden met de bepalingen van artikel II.51,
§ 2, eerste lid, 1°, juncto II.93, § 2 van het decreet
van […] betreffende de rechtspositieregeling van
de student, de participatie in het hoger onderwijs,
de integratie van bepaalde afdelingen van het
hoger onderwijs voor sociale promotie in de hoge-
scholen en de begeleiding van de herstructurering
van het hoger onderwijs in Vlaanderen.”.

– Aangenomen.

ONDERAFDELING 4

Wijzigingen aan het decreet van 30 maart 1999
houdende de subsidiëring van studenten- 

en leerlingenkoepelverenigingen

Artikel II.75

In artikel 8 van het decreet van 30 maart 1999 hou-
dende de subsidiëring van studenten- en leerlin-
genkoepelverenigingen wordt het eerste streepje
vervangen door wat volgt :

“- studentenkoepelvereniging : overkoepelt ten
minste studentenraden van tien instellingen en van
twee associaties ;”.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Opheffingsbepaling

Artikel II.76

Opgeheven worden :

1° hoofdstuk III, afdeling 15 van het Universitei-
tendecreet ;

2° titel V, hoofdstuk I, afdeling 4 en hoofdstuk III,
afdeling 2, onderafdeling 3 van het Hogescho-
lendecreet.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Inwerkingtredingsbepaling

Artikel II.77

De bepalingen van deze titel treden als volgt in
werking :

1° hoofdstuk 1 treedt in werking met ingang van
het academiejaar 2004-2005 ;

2° wat hoofdstuk 2 betreft :

Voorzitter
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a) de associaties, evenals de instellingen waar-
aan gedurende het academiejaar 2002-2003
geen studentenraad was verbonden, zijn on-
derworpen aan de bepalingen van hoofdstuk
2 met ingang van het academiejaar 2004-
2005. Artikel II.49 treedt ten aanzien van
deze instellingen in werking op 1 januari
2004 ;

b) de instellingen, andere dan deze bedoeld
onder a), zijn onderworpen aan de bepalin-
gen van hoofdstuk 2 met ingang van het aca-
demiejaar2005-2006. Artikel II.49 treedt ten
aanzien van deze instellingen in werking op
1 januari 2005 ;

3° wat hoofdstuk 3 betreft :

a) artikel II.75 treedt in werking op 1 januari
2003 ;

b) artikel II.69, II.70, II.71, II.72, II.73, II.74 en
II.76 treden in werking met ingang van :

– het academiejaar 2004-2005, in het geval
bedoeld onder 2°, a) ;

– het academiejaar 2005-2006, in het geval
bedoeld onder 2°, b).

– Aangenomen.

TITEL IV

Het Vlaams Onderhandelingscomite voor het
hoger onderwijs

HOOFDSTUK 1

Oprichting en samenstelling

Artikel II.78

De Vlaamse regering richt voor het hoger onder-
wijs een Vlaams Onderhandelingscomité op, dat is
samengesteld uit twee subcomités :

1° een subcomité “Sectorale programmatie”, be-
staande uit :

a) een kamer “Personeelsleden”, omvattende :

– een delegatie die de Vlaamse regering
vertegenwoordigt. Deze delegatie bestaat
uit de Vlaamse minister, bevoegd voor
het onderwijs, die optreedt als voorzitter,
of zijn behoorlijk gemachtigde afgevaar-
digde(n) ;

– een delegatie die het personeel vertegen-
woordigt. Deze delegatie bestaat uit be-
hoorlijk gemachtigde afgevaardigden van
de erkende vakorganisaties ;

b) een kamer “Besturen”, omvattende :

– een delegatie die de Vlaamse regering
vertegenwoordigt. Deze delegatie bestaat
uit de Vlaamse minister, bevoegd voor
het onderwijs, die optreedt als voorzitter,
of zijn behoorlijk gemachtigde afgevaar-
digde(n) ;

– een delegatie die de besturen vertegen-
woordigt. Deze delegatie bestaat uit be-
hoorlijk gemachtigde afgevaardigden,
aangeduid overeenkomstig de bepalingen
van artikel 7, § 2, van het decreet van 21
december 1976 houdende organisatie van
de Vlaamse interuniversitaire samenwer-
king en van artikel 7, § 2, van het decreet
betreffende de organisatie van de Vlaam-
se Hogescholenraad ;

2° een subcomité “Regelgeving”, omvattende :

a) een delegatie die de Vlaamse regering verte-
genwoordigt. Deze delegatie bestaat uit de
Vlaamse minister, bevoegd voor het onder-
wijs, die optreedt als voorzitter, of zijn be-
hoorlijk gemachtigde afgevaardigde(n) ;

b) een delegatie die het personeel vertegen-
woordigt. Deze delegatie bestaat uit behoor-
lijk gemachtigde afgevaardigden van de er-
kende vakorganisaties ;

c) een delegatie die de besturen vertegenwoor-
digt. Deze delegatie bestaat uit behoorlijk
gemachtigde afgevaardigden, aangeduid
overeenkomstig de bepalingen van artikel 7,
§ 2, van het decreet van 21 december 1976
houdende organisatie van de Vlaamse inter-
universitaire samenwerking en van artikel 7,
§ 2, van het decreet van 28 augustus 1998 be-
treffende de organisatie van de Vlaamse Ho-
gescholenraad.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK 2

Bevoegdheid

AFDELING 1

Bevoegdheid inzake sectorale programmatie

Artikel II.79

Het Vlaams Onderhandelingscomité, subcomité
“Sectorale programmatie” behandelt bij uitsluiting
van enig ander orgaan de sectorale programmatie
van maatregelen op het niveau :

1° “Vlaamse Gemeenschap”, zijnde :

a) de grondregelen van de rechtspositieregeling
van het personeel die bij dan wel krachtens
decreet worden vastgelegd. Deze regelen be-
treffen de wezenskenmerken van :

– de administratieve rechtspositieregeling ;

– de geldelijke rechtspositieregeling ;

– de regeling van de collectieve arbeidsver-
houdingen in het hoger onderwijs ;

b) onderwijsorganisatorische maatregelen met
een rechtstreeks effect op de arbeidsduur
en/of de organisatie van het werk. De maat-
regelen worden onderscheiden in :

– het vastleggen van de beschikbare finan-
ciële ruimte ;

– de bepaling van de wijze van invulling
daarvan ;

2° “associatie of instelling”, zijnde de regelen inza-
ke administratieve en geldelijke rechtspositiere-
geling en collectieve arbeidsverhoudingen die
op het niveau van de associatie of de instelling
kunnen worden uitgewerkt, doch waarvoor men
een minimale gemeenschappelijke noemer
wenst na te streven.

– Aangenomen.

Artikel II.80

§ 1. Omtrent de in artikel II.79, 1°, a) en b), eerste
streepje, bedoelde aangelegenheden wordt :

1° onderhandeld binnen de kamer “Personeelsle-
den”, en ;

2° overlegd binnen de kamer “Besturen”. De ka-
mers kunnen bij consensus beslissen gezamen-
lijk te vergaderen.

§ 2. De onderhandelingen binnen de kamer “Perso-
neelsleden” leiden tot een akkoordprotocol indien
de afgevaardigden van de Vlaamse regering en de
afgevaardigden van ten minste één erkende vakor-
ganisatie zich akkoord verklaren. De Vlaamse re-
gering verbindt zich in het protocol tot de omzet-
ting van de overeengekomen beginselen in regelge-
ving.

Aan het protocol afgesloten binnen de kamer “Per-
soneelsleden” wordt het gemotiveerd advies van de
kamer “Besturen” toegevoegd.

– Aangenomen.

Artikel II.81

Omtrent de in artikel II.79, 1°, b), tweede streepje,
en 2°, bedoelde aangelegenheden wordt onderhan-
deld binnen een gezamenlijke vergadering van de
kamer “Personeelsleden” en de kamer “Besturen”.

De onderhandelingen leiden tot een akkoordpro-
tocol indien de afgevaardigden van de Vlaamse re-
gering, de afgevaardigden van ten minste één er-
kende vakorganisatie en de afgevaardigden van de
besturen zich akkoord verklaren. De Vlaamse re-
gering verbindt zich in het protocol tot de omzet-
ting van de overeengekomen beginselen in regelge-
ving.

– Aangenomen.

Voorzitter
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AFDELING 2

Bevoegdheid inzake regelgeving

Artikel II.82

In het Vlaams Onderhandelingscomité, subcomité
“Regelgeving” wordt bij uitsluiting van enig ander
orgaan onderhandeld over de voorontwerpen van
decreet en de ontwerpen van besluit met betrek-
king tot :

1° de grondregelen van de rechtspositieregeling
van het personeel die bij dan wel krachtens de-
creet worden vastgelegd. Deze regelen betref-
fen de wezenskenmerken van :

– de administratieve rechtspositieregeling ;

– de geldelijke rechtspositieregeling ;

c) de regeling van de collectieve arbeidsver-
houdingen in het hoger onderwijs ;

2° onderwijsorganisatorische maatregelen met een
rechtstreeks effect op de arbeidsduur en/of de
organisatie van het werk.

De onderhandelingen leiden tot een protocol
waarin de standpunten van de respectieve afge-
vaardigden worden weergegeven.

– Aangenomen.

AFDELING 3

Bemiddelingsbevoegdheid

Artikel II.83

Het Vlaams Onderhandelingscomité bemiddelt op
vraag van de meest gerede delegatie binnen het be-
voegde comité of de bevoegde ondernemingsraad
bij elk geschil, elk conflict of elk dreigend conflict
van collectieve aard dat zich in een associatie of in-
stelling voordoet. Het Vlaams Onderhandelingsco-
mité kan daartoe inzonderheid een bemiddelaar
aanstellen.

Het Vlaams Onderhandelingscomité neemt binnen
een termijn van zes maanden, ingaande vanaf de in

artikel II.92 bepaalde inwerkingstredingsdatum,
een intern reglement inzake de bemiddelingsproce-
dure aan. Het reglement wordt uitvoerbaar na be-
krachtiging door de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

AFDELING 4

Aanvullende bevoegdheden

Artikel II.84

De delegaties kunnen aan het Vlaams Onderhan-
delingscomité aangelegenheden ter bespreking
voorleggen die niet ressorteren onder de in artike-
len II.79 en II.82 bedoelde aangelegenheden. In
dat geval worden deze aangelegenheden behan-
deld binnen de kamer “Personeelsleden” en de
kamer “Besturen” van het subcomité “Sectorale
programmatie”, behoudens indien deze kamers bij
consensus beslissen samen te vergaderen.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK 3

Bijzondere bepalingen inzake de minimale 
gemeenschappelijke noemer

Artikel II.85

De onderhandelings- of overlegorganen op het ni-
veau van de associatie of de instelling zijn ervan
vrijgesteld om een voorstel aan de onderhandeling
of aan het overleg te onderwerpen, voor zover de
volgende voorwaarden vervuld zijn :

1° het voorstel betreft de toepassing van een mini-
male gemeenschappelijke noemer bedoeld in
artikel II.79, 2° ;

2° de minimale gemeenschappelijke noemer
maakt het voorwerp uit van een protocol van
akkoord ;

3° het voorstel heeft tot doel de gemeenschappelij-
ke noemer zonder wijzigingen of afwijkingen
toe te passen.

– Aangenomen.

Voorzitter
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HOOFDSTUK 4

Werking

Artikel II.86

De Vlaamse regering wijst onder haar ambtenaren
een secretaris van het Vlaams Onderhandelingsco-
mité aan.

– Aangenomen.

Artikel II. II.87

Elke delegatie van het Vlaams Onderhandelingsco-
mité kan een beroep doen op technici, die niet
stemgerechtigd zijn.

– Aangenomen.

Artikel II.88

Het Vlaams Onderhandelingscomité neemt een
werkingsreglement aan, dat bekrachtigd wordt
door de Vlaamse regering.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK 5

Slotbepalingen

AFDELING 1

Wijzigingsbepalingen

Artikel II.89

In artikel 7 van het decreet van 21 december 1976
houdende organisatie van de Vlaamse interuniver-
sitaire samenwerking, waarvan de huidige tekst van
het eerste, tweede en derde lid § 1 wordt en waar-
van de huidige tekst van het vierde lid § 3 wordt,
wordt een § 2 ingevoegd, die luidt als volgt :

“§ 2. De in § 1 bedoelde overeenkomst duidt de af-
gevaardigden en hun plaatsvervangers aan, die op
behoorlijk gemandateerde wijze zetelen in het
Vlaams Onderhandelingscomité, bedoeld in deel
II, titel IV van het decreet van […] betreffende de
rechtspositieregeling van de student, de participa-
tie in het hoger onderwijs, de integratie van bepaal-
de afdelingen van het hoger onderwijs voor sociale
promotie in de hogescholen en de begeleiding van
de herstructurering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen. De overeenkomst komt tot stand na
overleg met de besturen van hogescholen.”.

– Aangenomen.

Artikel II.90

In artikel 7 van het decreet van 28 augustus 1998
betreffende de organisatie van de Vlaamse Hoge-
scholenraad, waarvan de huidige § 2 § 3 wordt,
wordt een nieuwe § 2 ingevoegd, die luidt als
volgt :

“§ 2. De in § 1 bedoelde overeenkomst duidt de af-
gevaardigden en hun plaatsvervangers aan, die op
behoorlijk gemandateerde wijze zetelen in het
Vlaams Onderhandelingscomité, bedoeld in deel
II, titel IV van het decreet van […] betreffende de
rechtspositieregeling van de student, de participa-
tie in het hoger onderwijs, de integratie van bepaal-
de afdelingen van het hoger onderwijs voor sociale
promotie in de hogescholen en de begeleiding van
de herstructurering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen. De overeenkomst komt tot stand na
overleg met de besturen van universiteiten.”.

– Aangenomen.

AFDELING 2

Behoudsbepaling

Artikel II.91

De bepalingen van deze titel doen op geen enkele
wijze afbreuk aan de regelgeving op de collectieve
arbeidsverhoudingen in het hoger onderwijs, on-
verminderd de in Hoofdstuk 2 bepaalde bevoegd-
heden van het Vlaams Onderhandelingscomité.

– Aangenomen.

Voorzitter
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AFDELING 3

Inwerkingtredingsbepaling

Artikel II.92

De bepalingen van deze titel treden in werking op
een door de Vlaamse regering te bepalen datum en
uiterlijk op 1 september 2004.

– Aangenomen.

DEEL III

De integratie van bepaalde afdelingen van het
hoger onderwijs voor sociale promotie in 

de hogescholen

TITEL I

Wijzigingen aan het decreet van 2 maart 1999 tot
regeling van een aantal aangelegenheden van het

volwassenenonderwijs

Artikel III.1

In het decreet van 2 maart 1999 tot regeling van
een aantal aangelegenheden van het volwassenen-
onderwijs wordt een artikel 8bis ingevoegd, dat
luidt als volgt :

"Artikel 8bis

§ 1. Een centrum voor volwassenenonderwijs dat
tijdens het schooljaar 2003-2004 de afdeling monu-
menten- en landschapszorg, stedenbouw of steden-
bouwkunde en ruimtelijke ordening inricht, draagt
deze afdeling(en) op 1 september 2004 over aan
een hogeschool die onderwijsbevoegdheid heeft
voor wat betreft het studiegebied Architectuur.

Zo de afdeling niet wordt overgedragen, wordt
deze niet langer in aanmerking genomen voor de
berekening van de financiering of de subsidiëring
van het centrum voor volwassenenonderwijs door
de Vlaamse Gemeenschap.

§ 2. Een centrum voor volwassenenonderwijs dat
tijdens het schooljaar 2003-2004 één of meer van
de hierna volgende afdelingen inricht, kan deze af-
deling(en) op 1 september 2004 overdragen aan
een hogeschool die onderwijsbevoegdheid heeft
voor wat betreft het studiegebied Gezondheidszorg :

1° gespecialiseerde verpleegkundige voor intensie-
ve zorgen en dringende hulpverlening ;

2° kaderopleiding nursing geriatrie en bejaarden-
zorg ;

3° kaderopleiding nursing voor gegradueerde psy-
chiatrische verpleging ;

4° kaderopleiding nursing voor gegradueerde zie-
kenhuisverpleging ;

5° orthopsie ;

6° audiologie.

De niet overgedragen afdelingen worden blijvend
ingericht als hoger onderwijs voor sociale promotie
in de zin van artikel 9, eerste lid, en leveren over-
eenkomstig artikel 40, § 2, tweede lid, rechtsgeldige
studiebewijzen af.

§ 3.Vanaf het ogenblik dat een centrum voor vol-
wassenenonderwijs de in § 1 en § 2 bedoelde afde-
ling(en) heeft overgedragen aan een hogeschool,
verliest het centrum de onderwijsbevoegdheid voor
deze afdeling(en).

In afwijking van artikel 8 kunnen de centra voor
volwassenenonderwijs met ingang van het acade-
miejaar 2004-2005 binnen de categorieën artistiek
hoger onderwijs en paramedisch hoger onderwijs,
enkel nog de afdelingen programmeren die niet
zijn overgedragen aan een hogeschool.”.

– Aangenomen.

Artikel III.2

In hetzelfde decreet wordt een artikel 48quater in-
gevoegd, dat luidt als volgt :

"Artikel 48quater

§ 1. Het aantal lesurencursist van de referteperiode
1 februari 2003 tot 31 januari 2004 van de afdelin-
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gen die worden overgedragen naar de hogescholen
worden niet in aanmerking genomen voor de bere-
kening van het lestijdenpakket van het overdra-
gende centrum voor volwassenenonderwijs voor
het schooljaar 2004-2005.

§ 2. Het aantal lesurencursist van de referteperiode
1 februari 2003 tot 31 januari 2004 van de afdelin-
gen die worden overgedragen naar de hogescholen
worden in aanmerking genomen als basis voor de
berekening van de ambten bestuurs- en ondersteu-
nend personeel, zoals bedoeld in het besluit van de
Vlaamse regering van 1 december 2000 houdende
vaststelling van de voorwaarden voor de financie-
ring of subsidiëring van de ambten van het be-
stuurs- en ondersteunend personeel van de centra
voor volwassenenonderwijs, van het overdragende
centrum voor volwassenenonderwijs voor het
schooljaar 2004-2005.

§ 3.Vanaf de referteperiode 1 februari 2004 tot 31
januari 2005 worden de in de § 1 en § 2 bedoelde
aantal lesurencursist geheel of ten dele toegevoegd
aan het aantal lesurencursist van het overdragende
centrum voor volwassenenonderwijs als basis voor
de berekening van de ambten bestuurs- en onder-
steunend personeel zolang en voor zover het aantal
lesurencursist van het betrokken centrum niet gro-
ter wordt dan dit van de referteperiode 1 februari
2003 – 31 januari 2004.".

– Aangenomen.

Artikel III.3

In hetzelfde decreet wordt een artikel 70bis inge-
voegd, dat luidt als volgt :

"Artikel 70bis

Het decreet van 17 juli 1991 betreffende inspectie
en pedagogische begeleidingsdiensten, zoals gewij-
zigd door het decreet van 13 april 1999, houdt met
ingang van het schooljaar 2004-2005 op van toepas-
sing te zijn op de aan de hogescholen overgedragen
afdelingen bedoeld in artikel 8bis.".

– Aangenomen.

TITEL II

Wijzigingen aan het decreet van 13 juli 1994 
betreffende de hogescholen in de 

Vlaamse Gemeenschap

Artikel III.4

In het decreet van 13 juli 1994 betreffende de ho-
gescholen in de Vlaamse Gemeenschap wordt een
artikel 307quater ingevoegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 307quater

Onverminderd de toepassing van de artikelen 92
en 93 is de hogeschool die één of meer van de in
artikel 8bis van het decreet van 2 maart 1999 tot
regeling van een aantal aangelegenheden van het
volwassenenonderwijs bedoelde afdelingen over-
neemt, verplicht werkgelegenheid te verschaffen
aan de leden van het onderwijzend personeel van
deze overgenomen afdelingen, op voorwaarde dat
deze in de periode van 1 juni 2003 tot en met 30
juni 2003 tewerkgesteld zijn geweest in de betrok-
ken afdeling, en :

1° ofwel uiterlijk op 30 juni 2003 vastbenoemd
werden in hoofdambt of in bijbetrekking in de
afdeling ;

2° ofwel in de periode van 1 juni 2003 tot en met
30 juni 2003 aangesteld zijn geweest in een
vacante betrekking als tijdelijke van doorlopen-
de duur als lid van het onderwijzend personeel
in de afdeling en als dusdanig door de Vlaamse
Gemeenschap werden bezoldigd in hoofdambt,
of het recht op dergelijke aanstelling van door-
lopende duur in bedoelde periode konden doen
gelden.

De hogeschool is verplicht deze personeelsleden
werkgelegenheid te verschaffen naar rato van het
volume van de betrekking die zij in de overgeno-
men afdeling uitoefenden op de laatste dag van
hun tewerkstelling in juni 2003.”.

– Aangenomen.

Artikel III.5

In hetzelfde decreet wordt een artikel 307quin-
quies ingevoegd, dat luidt als volgt :
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Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 37  –  Woensdag 3 maart 2004 -42-



“Artikel 307quinquies

De hogeschool wijst de benoemde personeelsleden
op het ogenblik van de overname een betrekking
toe in een ambt binnen de personeelsformatie naar
rato van het volume van de opdracht die zij in de
overgenomen afdeling uitoefenden op 30 juni 2003.
De hogeschool wijst de tijdelijken van doorlopen-
de duur en de gerechtigden op een tijdelijke aan-
stelling van doorlopende duur op het ogenblik van
de overname een betrekking toe in een ambt bin-
nen de personeelsformatie naar rato van het volu-
me van de betrekking die zij in de overgenomen af-
deling uitoefenden op de laatste dag van hun te-
werkstelling in juni 2003.

De in het eerste lid bedoelde personeelsleden wor-
den vanaf de overname personeelslid van de hoge-
school en betaald ten laste van de werkingsuitke-
ringen van de betrokken hogeschool. De rechtspo-
sitieregeling en de bezoldigingsregeling van de per-
soneelsleden van de hogescholen zijn op hen van
toepassing, rekening houdend met volgende over-
gangsmaatregelen :

1° de tijdelijken van doorlopende duur en de ge-
rechtigden op een tijdelijke aanstelling van
doorlopende duur behouden de salarisschaal
die zij op de laatste dag van hun tewerkstelling
in de overgenomen afdeling genoten, tenzij de
hogeschool hen inschaalt in een hogere salaris-
schaal ;

2° de personeelsleden die op 30 juni 2003 vast be-
noemd waren in de betrokken afdeling, worden
op het ogenblik van de overname door de hoge-
school benoemde personeelsleden van de hoge-
school en behouden de salarisschaal die zij op
30 juni 2003 genoten voor hun betrekking in de
overgenomen afdeling, tenzij de hogeschool hen
inschaalt in een hogere salarisschaal ;

3° de personeelsleden die in de periode van 1 juni
2003 tot en met 30 juni 2003 een tijdelijke aan-
stelling van doorlopende duur hadden of in
deze periode een recht op dergelijke aanstelling
konden doen gelden, worden op het ogenblik
van de overname door de hogeschool tijdelijke
personeelsleden van de hogeschool. In afwijking
van de bepalingen van de artikelen 122, § 2, en
231 kan het hogeschoolbestuur bedoelde perso-
neelsleden op hun verzoek benoemen voor het
volume van de opdracht waarop zij aanspraak
kunnen maken. Elk personeelslid dat benoemd

wordt, dient in het bezit te zijn van het vereiste
bekwaamheidsbewijs ;

4° de personeelsleden die op 30 juni 2003 be-
noemd waren in de betrokken afdeling, krijgen
vanaf de overname een bezoldiging die gelijk is
aan de optelsom van de salarissen die zij geno-
ten voor de twee onderwijsopdrachten op de
vooravond van de overname, op voorwaarde
dat zij :

a) op 1 januari 1996 als lid van het onderwij-
zend personeel binnen de overnemende ho-
geschool van overgangsmaatregelen in de zin
van artikel 318 konden genieten en als zoda-
nig vanaf 1 januari 1996 een betrekking bin-
nen de personeelsformatie van de hoge-
school opgenomen hebben,

b) uiterlijk op 30 juni 2003 voor een voltijdse
opdracht als lid van het onderwijzend perso-
neel benoemd waren binnen de overgedra-
gen afdeling van het betrokken centrum
voor volwassenenonderwijs.

Bij wijziging van het opdrachtvolume wordt het sa-
laris naar evenredigheid aangepast.”.Geen opmer-
kingen ?

– Aangenomen.

TITEL III

Wijzigingen aan het decreet van 4 april 2003 
betreffende de herstructurering van het

hoger onderwijs in Vlaanderen

Artikel III.6

In het decreet van 4 april 2003 betreffende de her-
structurering van het hoger onderwijs in Vlaande-
ren wordt een artikel 125bis.2 ingevoegd, dat luidt
als volgt :

"Artikel 125bis.2

§ 1. De hogescholen nemen met ingang van 1 sep-
tember 2004 de afdelingen bedoeld in artikel 8bis
van het decreet van 2 maart 1999 tot regeling van
een aantal aangelegenheden van het volwassenen-
onderwijs, over van de instellingen voor onderwijs
voor sociale promotie, hierna “centra voor volwas-
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senenonderwijs” genoemd. De hogescholen sluiten
met de betrokken besturen een protocol terzake af.
De hogescholen bezorgen de protocols aan de
Vlaamse regering uiterlijk op 1 april 2004.

§ 2. Het in § 1 bedoelde protocol vermeldt ten min-
ste :

1° de naam van het centrum voor volwassenenon-
derwijs en de naam van de hogeschool ;

2° de naam van de afdeling(en) die wordt/worden
overgedragen en de categorie(en) waarbinnen
deze afdeling(en) is/zijn gerangschikt ;

3° de naam van de hogeschoolopleiding(en) waar-
naar de afdeling(en) wordt/worden omgevormd
en het studiegebied waarbinnen de oplei-
ding(en) is/zijn gerangschikt ;

4° de vestiging van de hogeschool waar de overge-
dragen afdeling(en) zal/zullen worden georgani-
seerd ;

5° de modaliteiten inzake de organisatie van de af-
deling(en) in afbouw overeenkomstig de organi-
satie van het hoger onderwijs voor sociale pro-
motie ;

6° de procedure en de modaliteiten inzake de
overdracht van de inschrijving van de studenten
die op het ogenblik van de overdracht van de
afdeling(en) in het centrum voor volwassenen-
onderwijs zijn ingeschreven, naar de hoge-
school ;

7° de procedure en de modaliteiten inzake de
overdracht van het personeel van het centrum
voor volwassenenonderwijs naar de hoge-
school ;

8° desgevallend de modaliteiten inzake de over-
dracht van infrastructuur en onroerende goede-
ren.

§ 3. De hogescholen die de afdelingen, bedoeld in §
1, hebben overgenomen :

1° bouwen deze afdelingen met ingang van het
academiejaar 2004-2005 gradueel af. De cursis-
ten die ten laatste in het schooljaar 2003-2004
als regelmatig cursist zijn ingeschreven, hebben
het recht de opleiding overeenkomstig de regel-
geving voor het hoger onderwijs voor sociale
promotie te voltooien op voorwaarde dat zij

hun studies niet onderbreken en voldoen aan de
voorwaarden inzake financierbaar cursist ;

2° stellen het inschrijvingsgeld voor de in 1° be-
doelde cursisten vast overeenkomstig artikel 50,
§ 1, van het decreet van 2 maart 1999 tot rege-
ling van een aantal aangelegenheden van het
volwassenenonderwijs. De hogescholen kunnen
de cursisten vrijstelling van inschrijvingsgeld
verlenen zoals bedoeld in artikel 50, § 2, van
hetzelfde decreet ;

3° zijn gemachtigd om deze afdelingen conform de
in 1° bedoelde afbouw te organiseren overeen-
komstig de regelgeving inzake de organisatie
van het hoger onderwijs voor sociale promotie
en de overeenkomstige diploma's uit te reiken ;

4° zijn voor deze afdelingen onderworpen aan de
kwaliteitszorg die van toepassing is op de hoge-
scholen.".

– Aangenomen.

Artikel III.7

In hetzelfde decreet wordt een artikel 125ter inge-
voegd, dat luidt als volgt :

"Artikel 125ter

§ 1. De hogescholen kunnen de in artikel 125bis.2
bedoelde afdelingen omvormen tot een bachelors-
opleiding of tot een mastersopleiding. Deze oplei-
dingen worden niet beschouwd als nieuwe oplei-
dingen zoals bedoeld in artikel 60septies.

§ 2. De in § 1 bedoelde omgevormde opleidingen
worden geacht geaccrediteerd te zijn tot en met het
einde van het vierde academiejaar te rekenen met
ingang van het academiejaar waarin de omgevorm-
de opleidingen voor het eerst worden georgani-
seerd.

§ 3. De omvorming van de in § 1 bedoelde afdelin-
gen gebeurt overeenkomstig de procedure die
geldt voor de voortgezette opleidingen, zoals be-
doeld in artikel 125, § 2 en § 3.

§ 4. In afwijking van de data vermeld in artikel 123,
§ 5, en in artikel 125, § 4, geldt voor de omvorming
van de in § 1 bedoelde afdelingen volgende tijdsta-
bel :
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1° de hogescholen delen uiterlijk op 1 april 2004
hun voorstellen van omvorming mee aan de
Vlaamse regering ;

2° de Erkenningscommissie deelt haar advies aan
de Vlaamse regering mee ten laatste op 1 mei
2004 ;

3° de Vlaamse regering stelt vóór 1 juni 2004 de
lijst op van de bachelorsopleidingen en de mas-
tersopleidingen die hogescholen kunnen organi-
seren. De lijst vermeldt de bestaande opleidin-
gen, de omgevormde opleidingen (graad en
kwalificatie), het studiegebied of de studiege-
bieden waarin de omgevormde opleiding is ge-
rangschikt, de studieomvang van de omgevorm-
de opleidingen, de aard van de omgevormde op-
leidingen en de onderwijstaal.".

– Aangenomen.

Artikel III.8

Aan artikel 127, § 3 van hetzelfde decreet wordt
een tweede lid toegevoegd, dat luidt als volgt :

“De mastersopleidingen, vermeld in de omvor-
mingslijst bedoeld in artikel 125ter, worden gelei-
delijk, jaar na jaar, ingevoerd vanaf het academie-
jaar 2004-2005.”.

– Aangenomen.

TITEL IV

Rechtsopvolging

Artikel III.9

De betrokken hogeschool treedt in de rechten en
de verplichtingen van de inrichtende macht van het
gemeenschapsonderwijs die vroeger uit hoofde van
het organiseren van de in artikel 8bis, § 1 en § 2,
van het decreet van 2 maart 1999 tot regeling van
een aantal aangelegenheden van het volwassenen-
onderwijs bedoelde afdelingen zijn ontstaan, on-
verminderd de bepalingen van dit deel. In de over-
dracht zijn begrepen alle rechten en verplichtingen
verbonden aan hangende en toekomstige procedu-
res.

– Aangenomen.

TITEL V

Inwerkingtredingsbepaling

Artikel III.10

De bepalingen van dit deel treden in werking op 1
januari 2004.

– Aangenomen.

DEEL IV

Opheffing van de wet van 7 juli 1970 betreffende
de algemene structuur van het hoger onderwijs

Artikel IV.1

De wet van 7 juli 1970 betreffende de algemene
structuur van het hoger onderwijs wordt, met in-
achtname van de bepalingen van artikel 83 van het
decreet van 2 maart 1999 tot regeling van een aan-
tal aangelegenheden van het volwassenenonder-
wijs, opgeheven, met uitzondering van de bepalin-
gen van :

1° artikel 1, § 1, en 

2° artikel 2, derde, vierde en vijfde lid, voor zover
deze voorschrijven dat :

a) de studiën binnen de opleidingsvormen van
het korte type van het hoger onderwijs ten
minste twee jaar bedragen ;

b) de studiën binnen de opleidingsvormen van
het lange type van het hoger onderwijs ten
minste vier jaar bedragen.

– Aangenomen.

Artikel IV.2

Artikel 5, § 3 van het decreet van 2 maart 1999 tot
regeling van een aantal aangelegenheden van het
volwassenenonderwijs wordt vervangen door wat
volgt :
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-45- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 37  –  Woensdag 3 maart 2004



“§ 3. Het hoger onderwijs voor sociale promotie
wordt ingedeeld in volgende categorieën : het tech-
nisch hoger onderwijs, het economisch hoger on-
derwijs, het agrarisch hoger onderwijs, het parame-
disch hoger onderwijs, het sociaal hoger onderwijs,
het artistiek hoger onderwijs, het pedagogisch
hoger onderwijs en het maritiem hoger onderwijs.”.

– Aangenomen.

Artikel IV.3

Artikel 83 van hetzelfde decreet, opgeheven door
het decreet van 20 oktober 2000, wordt opnieuw
opgenomen in de volgende lezing :

“Artikel 83

Totdat de Vlaamse regering voor de betrokken
personeelscategorieën van het hoger onderwijs
voor sociale promotie uitvoering heeft gegeven aan
artikel X.40 van het decreet van 14 februari 2003
betreffende het onderwijs-XIV, blijven volgende
bepalingen van de wet van 7 juli 1970 van toepas-
sing :

3° artikel 10, gewijzigd bij wet van 18 februari 1977
en bij decreten van 5 juli 1989, 12 juni 1991 en
13 juli 2001 ;

4° artikel 17, §§ 4 tot 8, gewijzigd bij wet van 6 juli
1972, 18 februari 1977 en 3 juli 1981 en bij de-
creten van 12 juni 1991, 13 juli 2001 en 14 febru-
ari 2003, met dien verstande dat in artikel 17, §
4, eerste lid de woorden “artikel 10 van onder-
havige wet en de in artikel 12bis, § 2, van de wet
van 29 mei 1959, gewijzigd door de wet van 11
juli 1973,” vervangen worden door de woorden
“artikel X.40 van het decreet van 14 februari
2003 betreffende het onderwijs-XIV”.

De Vlaamse regering is gemachtigd deze bepalin-
gen te wijzigen, geheel of gedeeltelijk op te heffen
en/of te vervangen.”.

– Aangenomen.

Artikel IV.4

Artikel IV.1, IV.2 en IV.3 treden in werking op 1
september 2004.”.

– Aangenomen.

DEEL V

De begeleiding van de herstructurering van het
hoger onderwijs in Vlaanderen

TITEL I

Wijzigingen aan het decreet van 4 april 2003 
betreffende de herstructurering van het

hoger onderwijs in Vlaanderen

Artikel V.1

In Titel I, Hoofdstuk I, Afdeling 4 van het decreet
van 4 april 2003 betreffende de herstructurering
van het hoger onderwijs in Vlaanderen worden vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° het opschrift van Afdeling 4 wordt vervangen
door wat volgt :

“Afdeling 4. Instellingen voor hoger
onderwijs” ;

2° artikel 8 wordt vervangen door wat volgt :

“Artikel 8

§ 1. Voor de toepassing van dit decreet wordt ver-
staan onder geregistreerde instellingen voor hoger
onderwijs : alle niet ambtshalve geregistreerde in-
stellingen die hoger onderwijs aanbieden in de
Vlaamse Gemeenschap en door de Vlaamse rege-
ring werden geregistreerd.

De voorwaarden voor registratie zijn de volgende :

1° een bestuursstructuur hebben die voldoende or-
ganisatorisch is uitgebouwd om de ingeschreven
studenten toe te laten hun opleiding te voltooi-
en ;
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2° een financiële structuur hebben die de inge-
schreven studenten toelaat hun opleiding te vol-
tooien ;

3° beschikken over een voldoende aangepaste in-
frastructuur voor het aanbieden van hoger on-
derwijs.

§ 2. De instellingen tonen door middel van een re-
gistratiedossier aan dat zij aan de in § 1, tweede lid
bedoelde voorwaarden voldoen.

Dit registratiedossier omvat ten minste :

1° de statuten van de instelling ;

2° een beschrijving van de bestuursstructuur ;

3° een financieel plan ;

4° een overzicht van de opleidingen die desgeval-
lend reeds worden aangeboden ;

5° een voorontwerp van het dossier dat de instel-
ling voornemens is in te dienen bij het Accre-
ditatieorgaan met het oog op het verkrijgen van
een accreditatie voor (een) bestaande oplei-
ding(en) en/of om (een) nieuwe opleiding(en)
de toets nieuwe opleiding te laten ondergaan ;

6° een overeenkomst met een andere binnenland-
se of buitenlandse instelling voor hoger onder-
wijs die de betreffende opleiding kan aanbie-
den. Deze overeenkomst betreft de wijze waar-
op de ingeschreven studenten hun opleiding
kunnen voltooien.

§ 3. De Vlaamse regering beslist over de registratie
binnen een termijn van 60 kalenderdagen die in-
gaat de dag na deze van ontvangst van het registra-
tiedossier. In geval van registratie wordt het Ac-
creditatieorgaan hiervan op de hoogte gebracht.

§ 4. De geregistreerde instellingen bezorgen jaar-
lijks de jaarrekening en het jaarverslag aan de
Vlaamse regering.

§ 5. De registratie vervalt van rechtswege indien :

1° binnen een bepaalde termijn na de registratie
geen enkele opleiding binnen de instelling een
accreditatie of een erkenning als nieuwe oplei-
ding verkrijgt, of 

2° gedurende een bepaalde termijn geen enkele
geaccrediteerde of als nieuwe opleiding erkende
opleiding aangeboden wordt.

§ 6. De Vlaamse regering kan de nadere regelen in-
zake het verloop van de registratieprocedure bepa-
len en kan de in § 1, tweede lid, bedoelde voor-
waarden voor registratie nader omschrijven.

Zij bepaalt tevens de nadere regelen inzake het
verval van de registratie, inzonderheid de toepasse-
lijke termijnregeling.”.

– Aangenomen.

Artikel V.2

Titel I, Hoofdstuk I, Afdeling 5 van hetzelfde de-
creet, bestaande uit artikel 9, wordt vervangen
door wat volgt :

“AFDELING 5

Institutionele bepalingen

ONDERAFDELING 1 

Erkenningscommissie

SECTIE 1

Oprichting en samenstelling

Artikel 9

§ 1. Voor de toepassing van dit decreet wordt een
Erkenningscommissie opgericht.

§ 2. De Vlaamse regering stelt na advies van de
Vlaamse Interuniversitaire Raad, de Vlaamse Ho-
gescholenraad, de Vlaamse Onderwijsraad en de
studentenkoepelverenigingen in de zin van het de-
creet van 30 maart 1999 houdende de subsidiëring
van studenten- en leerlingenkoepelverenigingen,
de Erkenningscommissie samen en regelt de wer-
king ervan. Het advies wordt geacht gegeven te zijn
indien het niet binnen de door de Vlaamse rege-
ring bepaalde termijn werd uitgebracht.
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De Erkenningscommissie bestaat uit binnen- en
buitenlandse deskundigen. De Vlaamse regering
draagt er zorg voor dat de leden in onafhankelijk-
heid over de hen voorgelegde adviesvragen kun-
nen oordelen.

SECTIE 2

Opdracht

SUBSECTIE 1

Adviesopdracht

Artikel 9bis

Het is de opdracht van de Erkenningscommissie
advies te verlenen :

1° op vraag van het instellingsbestuur over de
macrodoelmatigheid van de nieuwe opleidingen
overeenkomstig artikel 62, § 3 ;

2° op vraag van de Vlaamse regering over een tij-
delijke erkenning bedoeld in artikel 60bis ;

3° op vraag van de Vlaamse regering over de om-
vormingslijsten bedoeld in artikel 123, 125 en
125ter ;

4° op vraag van de Vlaamse regering over de voor-
stellen van wijziging van de data vermeld in
Titel I, Hoofdstuk VI, zoals bepaald in artikel
135.

De Erkenningscommissie kan voorafgaand aan het
uitbrengen van een advies het oordeel inwinnen
van de Vlaamse Interuniversitaire Raad, de Vlaam-
se Hogescholenraad of de associatie- of instellings-
besturen, of deze om inlichtingen of verduidelij-
king vragen. De Vlaamse regering bepaalt in welke
gevallen van deze bevoegdheid gebruik kan wor-

den gemaakt en op welke wijze deze bevoegdheid
kan worden uitgeoefend.

SUBSECTIE 2

Andere opdrachten

Artikel 9ter

De Erkenningscommissie bekrachtigt in de in arti-
kel 93, § 3bis, tweede lid bedoelde gevallen de sa-
menstelling van de visitatiecommissies.

De Erkenningscommissie is verantwoordelijk voor
de uitvoering van de indicatieve voortgangstoets
bedoeld in artikel 124, § 2, tweede lid.

De Vlaamse regering kan aan de Erkenningscom-
missie taken opdragen die de in deze onderafdeling
beschreven opdrachten aanvullen.

ONDERAFDELING 2

Accreditatieorgaan

SECTIE 1

Aanwijzing en opdracht

Artikel 9quater

Een internationaal verdrag wijst het orgaan aan
dat overeenkomstig Titel I, Hoofdstuk III, Afdeling
2 de accreditatie verleent en de toets nieuwe oplei-
dingen uitvoert.

De Vlaamse regering geeft aan het Vlaams Parle-
ment kennis van het verdragsontwerp vóór de on-
dertekening ervan.

Voorzitter
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SECTIE 2

Werking

SUBSECTIE 1

Bestuursbeginselen

Artikel 9quinquies

Het Accreditatieorgaan legt in een reglement vol-
gende bestuursbeginselen op exhaustieve wijze
vast :

1° de bestuursbeginselen die van toepassing zijn
op de totstandkoming en de uitvoering van de
beslissingen en reglementen die betrekking heb-
ben op instellingen voor hoger onderwijs in de
Vlaamse Gemeenschap. Ten minste worden be-
ginselen opgenomen inzake onafhankelijkheid
en onpartijdigheid, zorgvuldigheid en redelijk-
heid, formele motivering, openbaarheid, en
rechtszekerheid, inzonderheid de wijze waarop
onregelmatige beslissingen en reglementen kun-
nen worden ingetrokken ;

2° de bestuursbeginselen inzake de behandeling
van vragen of bezwaren en opmerkingen van in-
stellingen voor hoger onderwijs in de Vlaamse
Gemeenschap of, desgevallend, van elke andere
Belgische rechtspersoon of natuurlijke persoon.
Inzonderheid wordt het recht geregeld om zich
bij de behartiging van zijn belangen in het ver-
keer met het Accreditatieorgaan te laten bij-
staan door een raadsman.

Het reglement richt zich naar de gemeenschappe-
lijke grond van het bestuursrecht geldend binnen
de partijen bij het in artikel 9quater, eerste lid be-
doelde internationaal verdrag.

Het reglement houdt op uitwerking te hebben in-
dien het niet bij decreet is bekrachtigd binnen een
termijn van 1 jaar vanaf de inwerkingtreding van
het reglement. De bekrachtiging werkt terug tot
deze laatste datum.

SUBSECTIE 2

Bekendmaking van reglementen, besluiten en rap-
porten. Beroepsprocedure

Artikel 9sexies

§ 1. Elk uitvoerbaar reglement van het Accredita-
tieorgaan betreffende de procedure volgens dewel-
ke in het hoger onderwijs in de Vlaamse Gemeen-
schap de accreditatie wordt verleend en/of de toets
nieuwe opleidingen wordt uitgevoerd, wordt be-
kendgemaakt in het Belgisch Staatsblad.

De accreditatiebesluiten worden bij uittreksel be-
kendgemaakt in het Belgisch Staatsblad. Het uit-
treksel betreft de essentiële elementen van het dis-
positief. De accreditatiebesluiten en accreditatie-
rapporten van het Accreditatieorgaan worden inte-
graal gepubliceerd op de website van het Accre-
ditatieorgaan.

§ 2. De beroepsprocedure die volgens artikel
60quater openstaat tegen negatieve accreditatiebe-
sluiten is van overeenkomstige toepassing op de in
§ 1, eerste lid bedoelde reglementen. Voor de toe-
passing van artikel 60quater, § 2, 2° wordt als uit-
gangsdatum voor de beroepstermijn bij ontstente-
nis van betekening evenwel de datum van kennis-
name door de belanghebbende genomen.

SUBSECTIE 3

Bewaring van documenten

Artikel 9septies

Het Accreditatieorgaan staat in voor de bewaring
van volgende documenten :

1° de accreditatiebesluiten en de accreditatierap-
porten, en de stukken op grond waarvan deze
zijn uitgebracht ;

2° de toetsingsrapporten inzake de toets nieuwe
opleiding, en de stukken op grond waarvan deze
zijn uitgebracht.

De in het eerste lid bedoelde documenten worden
in goede, geordende en toegankelijke staat be-
waard voor een periode van ten minste acht jaar.

Voorzitter
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De bewaring geschiedt elektronisch, fotografisch of
op papier.

SUBSECTIE 4

Rapportering

Artikel 9octies

Het Accreditatieorgaan rapporteert jaarlijks over
zijn werkzaamheden aan het Vlaams Parlement.

SUBSECTIE 5

Bijzonder verlof voor het uitoefenen van taken
ten behoeve van het Accreditatieorgaan.

Artikel 9nonies

Deze subsectie is van toepassing op :

1° de personeelsleden, die door een statuut of een
arbeidsovereenkomst van onbepaalde duur ver-
bonden zijn aan :

a) de diensten van het Vlaams Parlement,

b) de erkende politieke groepen, of de voorzit-
ters van die groepen, van de wetgevende ver-
gaderingen van de Staat en van de Gemeen-
schappen of de Gewesten,

c) de Vlaamse Interuniversitaire Raad,

d) de Vlaamse Hogescholenraad,

e) een associatie,

f) een universiteit in de Vlaamse Gemeen-
schap, behoudens indien dit is opgericht
onder de vorm van een Vlaamse openbare
instelling,

g) een universitair ziekenhuis,

h) een hogeschool in de Vlaamse Gemeen-
schap,

i) de Vlerick School voor Management,

j) het Instituut voor Tropische Geneeskunde ;

2° de vastbenoemde of tot de proeftijd toegelaten
personeelsleden bedoeld in :

a) artikel 2, § 1, van het decreet van 27 maart
1991 betreffende de rechtspositie van be-
paalde personeelsleden van het Gemeen-
schapsonderwijs ,

b) artikel 4, § 1, van het decreet van 27 maart
1991 betreffende de rechtspositie van som-
mige personeelsleden van het gesubsidieerd
onderwijs en de gesubsidieerde psycho-me-
disch-sociale centra,

c) artikel 4 van het decreet van 17 juli 1991 be-
treffende inspectie en pedagogische begelei-
dingsdiensten,

d) artikel 9 van het decreet van 17 juli 1991 be-
treffende inspectie en pedagogische begelei-
dingsdiensten,

e) artikel 88 van het decreet van 17 juli 1991
betreffende inspectie en pedagogische bege-
leidingsdiensten.

Artikel 9decies

§ 1. Aan een personeelslid wordt op zijn verzoek
een verlengbaar of hernieuwbaar bijzonder verlof
toegekend voor het uitoefenen van taken :

1° als Vlaams waarnemer bij een buitenlandse ac-
creditatieorganisatie die in aanmerking komt
om bij verdrag als Accreditatieorgaan te wor-
den aangeduid ;

2° ten behoeve van de werking van het Accredita-
tieorgaan.

Het personeelslid kan dit verlof voltijds, of, binnen
het volume en de voorwaarden bepaald door de
Vlaamse regering, deeltijds opnemen.

§ 2. Het bijzonder verlof is uitgeput eens een totale
gecumuleerde duur van 10 jaar bereikt is. Voor de
toepassing van deze bepaling wordt een deeltijds
verlof aan een voltijds verlof gelijkgesteld.

§ 3. Het bijzonder verlof eindigt uiterlijk op de
laatste dag van de maand die volgt op die waarin
de tewerkstelling bij het Accreditatieorgaan een
einde neemt.

Artikel 9undecies

Gedurende de periode(n) van bijzonder verlof be-
taalt het Accreditatieorgaan de personeelskost
terug aan de instelling van oorsprong.

Artikel 9duodecies

Gedurende de periode(n) van bijzonder verlof :

Voorzitter
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1° wordt het personeelslid beschouwd als zijnde in
dienstactiviteit, indien de rechtspositieregeling
van het personeelslid deze administratieve
stand kent ;

2° behoudt het personeelslid zijn rechten inzake
bevordering.

Artikel 9terdecies

§ 1. Het personeelslid waarvan het bijzonder verlof
eindigt, kan in de instelling van oorsprong het oor-
spronkelijke ambt, of, in geval van contractuele te-
werkstelling, een gelijkwaardige functie opnemen.

Het personeelslid geniet bij zijn wederindiensttre-
ding het salaris, de mandaatsvergoeding, de haard-
of standplaatstoelage, het jaarlijks vakantiegeld, de
eindejaarstoelage, evenals alle vergoedingen, toela-
gen of bijwedden verbonden aan het oorspronkelij-
ke ambt, desgevallend mandaat, of, in geval van
contractuele tewerkstelling, de oorspronkelijke
functie. De periode van tewerkstelling bij het Ac-
creditatieorgaan wordt daarbij in aanmerking ge-
nomen voor de berekening van de geldelijke en
dienstanciënniteit.

§ 2. Het bijzonder verlof wordt beschouwd als
mandaatsperiode voor wat betreft de opbouw van
het recht bedoeld in artikel 136, § 3, 137, § 3 en 158,
§ 3 van het hogescholendecreet.”.

– Aangenomen.

Artikel V.3

In titel I, hoofdstuk III, afdeling 1, onderafdeling 4
en 5, van hetzelfde decreet worden de woorden
"Industriële Wetenschappen en technologie" tel-
kens vervangen door de woorden "Industriële we-
tenschappen en technologie, en nautische weten-
schappen".

– Aangenomen.

Artikel V.4

In hetzelfde decreet wordt een artikel 24bis inge-
voegd, dat luidt als volgt :

"Artikel 24bis

Een universiteit en één of meer hogescholen kun-
nen in het kader van een associatie over het deel
van het studiegebied Revalidatiewetenschappen en
kinesitherapie en het studiegebied Gezondheids-
zorg heen in het academisch onderwijs gezamenlij-
ke bachelorsopleidingen en gezamenlijke masters-
opleidingen die aansluiten bij die bachelorsoplei-
dingen organiseren. De betrokken universiteit en
hogescho(o)l(en) reiken het gezamenlijke diploma
uit en verlenen de gezamenlijke graad van bache-
lor of master aan de studenten die met succes de
gezamenlijk georganiseerde opleiding hebben vol-
tooid. De betrokken universiteit c.q.
hogescho(o)l(en) moet(en) wel de bevoegdheid
hebben om de betreffende graden in het deel van
het studiegebied Revalidatiewetenschappen en ki-
nesitherapie, respectievelijk Gezondheidszorg te
verlenen.

Met het oog op de berekening van het aantal finan-
cierbare studenten wordt het aantal studenten dat
inschrijft voor een in het eerste lid bedoelde geza-
menlijke opleiding over de betrokken instellingen
verdeeld naar rato van het gemiddeld aantal stu-
denten dat ingeschreven was in de opleiding kinesi-
therapie aan de betrokken hogescho(o)l(en) dan
wel in de opleiding kinesitherapie en revalidatie-
wetenschappen aan de betrokken universiteit. Het
gemiddeld aantal studenten wordt berekend over
de academiejaren 2001-2002, 2002-2003 en 2003-
2004.”.

– Aangenomen.

Er is een amendement tot invoeging van een nieuw
artikel V4bis dat luidt als volgt :

Amendement Nr. 104

voorgesteld door de heer Luc Martens 
en mevrouw Brigitte Grouwels

na indiening van het verslag

Artikel V.4bis (nieuw)

Een artikel V.4bis invoegen, dat luidt als volgt :

“Artikel V.4bis

In hetzelfde decreet wordt een artikel 24bisbis in-
gevoegd, dat luidt als volgt :

Voorzitter
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“Artikel 24bisbis

Binnen een geografische omschrijving waarin zij
bevoegd zijn hun opleidingen aan te bieden, kun-
nen één of meer universiteiten en één of meer ge-
associeerde hogescholen, zijnde hogescholen die
lid zijn van een associatie en waarvan de academi-
sche opleidingen gevat zijn door het proces van
academisering, in het kader van een associatie of
van een samenwerkingsovereenkomst gezamenlij-
ke bachelor-opleidingen en/of gezamenlijke mas-
teropleidingen die aansluiten bij die bacheloroplei-
dingen, organiseren in het academisch onderwijs.
De Vlaamse regering bepaalt de studiegebieden
waarbinnen, de modaliteiten volgens dewelke,
evenals het tijdstip waarop die gezamenlijke oplei-
dingen kunnen worden aangeboden.”.”.

De stemming over het amendement wordt aange-
houden.

Artikel V.5

In hetzelfde decreet wordt een artikel 24ter inge-
voegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 24ter

Een universiteit kan in het kader van een associa-
tie in of over de studiegebieden “Architectuur”,
“Audiovisuele en beeldende kunst”, “Muziek en
podiumkunsten” en “Productontwikkeling” en of
delen van deze studiegebieden heen de graad van
doctor verlenen, voor zover :

1° één of meerdere hogescholen van de associatie
krachtens artikel 32 tot en met 53 binnen be-
doelde studiegebieden de bevoegdheid
heeft/hebben tot het aanbieden van opleidingen
die leiden tot de graad van master, en

2° het doctoraatsproject ingebed is in een aan de
universiteit en ten minste één hogeschool van
de associatie gemeenschappelijke onderzoeks-
omgeving.”.

– Aangenomen.

Artikel V.6

In artikel 25 van hetzelfde decreet worden volgen-
de wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 wordt het woord “doctor” vervangen
door de woorden “doctor (doctor of philosophy
met afkorting PhD of dr)” ;

2° aan § 2 wordt een tweede lid toegevoegd, dat
luidt als volgt :

“De personen aan wie de in het eerste lid be-
doelde titels zijn verleend door een daartoe op
grond van de onderwijsregelgeving bevoegde
instelling, zijn tevens gerechtigd deze titels te
voeren.” ;

3° aan § 3 wordt een derde lid toegevoegd, dat
luidt als volgt :

“De personen aan wie de in het eerste lid be-
doelde titels zijn verleend door een daartoe op
grond van de onderwijsregelgeving bevoegde
instelling, zijn tevens gerechtigd deze titels te
voeren.” ;

4° § 4 wordt vervangen door wat volgt :

“§ 4. Alleen volgende personen kunnen de titel
van licentiaat voeren :

1° de houders van de graad van master in de
opleidingen en studiegebieden waarvoor § 3
niet van toepassing is ;

2° de personen aan wie deze titel is verleend
door een daartoe op grond van de onderwijs-
regelgeving bevoegde instelling.” ;

5° § 5 wordt vervangen door wat volgt :

“§ 5. Alleen volgende personen kunnen de titel
van gegradueerde voeren :

1° houders van de graad van bachelor in de op-
leidingen en studiegebieden bedoeld in arti-
kel 23, § 1, en waarop § 2 niet van toepassing
is ;

2° de personen aan wie deze titel is verleend
door een daartoe op grond van de onderwijs-
regelgeving bevoegde instelling.” ;

6° er wordt een § 5bis ingevoegd, die luidt als
volgt :

Voorzitter
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“§ 5bis. Alleen personen aan wie de graad van
geaggregeerde werd verleend door een daartoe
op grond van de onderwijsregelgeving bevoegde
instelling, mogen de titel van geaggregeerde
voeren.” ;

7° in § 7 worden tussen de woorden “(doctor of
philosophy met afkorting PhD of dr)” en “ver-
leent” de woorden “of de graden en de titels ge-
noemd in § 2, § 3, § 4, § 5 en § 5bis” ingevoegd ;

8° in § 8 worden tussen de woorden “(doctor of
philosophy met afkorting PhD of dr)” en “ver-
leent” de woorden “of de graden en titels ge-
noemd in § 2, § 3, § 4, § 5 en § 5bis” ingevoegd.”.

– Aangenomen.

Artikel V.7

In artikel 33 van hetzelfde decreet worden na het
woord "Brussel-Hoofdstad" de woorden "en Dil-
beek"toegevoegd.Geen opmerkingen ?

Aangenomen.

Artikel V.8

In artikel 34 van hetzelfde decreet worden na het
woord "Brussel-Hoofdstad" de woorden "en Vil-
voorde"toegevoegd.

– Aangenomen.

Artikel V.9

In artikel 47 van hetzelfde decreet worden de
woorden "-Genk-Hasselt-" geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel V.10

Titel I, Hoofdstuk III, Afdeling 2 van hetzelfde de-
creet, bestaande uit artikel 56 tot en met 64, wordt
vervangen door wat volgt :

“AFDELING 2

Accreditatie, programmatie en registratie 
van opleidingen

ONDERAFDELING 1

Algemene bepaling

Artikel 56

§ 1. De instellingen voor hoger onderwijs verlenen
de graden van bachelor of master op grond van het
met goed gevolg voltooien van een opleiding die
overeenkomstig dit decreet georganiseerd wordt
en die :

1° ofwel overeenkomstig onderafdeling 2 geaccre-
diteerd is of bij wijze van overgangsmaatregel
een accreditatie van rechtswege geniet ;

2° ofwel overeenkomstig onderafdeling 3 erkend is
als nieuwe opleiding ;

3° ofwel geniet van een tijdelijke erkenning, be-
doeld in artikel 60bis of 60quinquies.

§ 2. Een opleiding wordt, indien zij niet meer vol-
doet aan de in § 1 bedoelde voorwaarden, uit het in
artikel 64 bedoelde Hoger Onderwijsregister ge-
schrapt en dit vanaf het academiejaar volgend op
het academiejaar waarin de geldigheid van de lo-
pende accreditatie, erkenning als nieuwe opleiding
of tijdelijke erkenning vervalt.

Het instellingsbestuur kan eerst na verloop van een
periode van 3 jaar te rekenen vanaf de datum van
de schrapping van een opleiding een aanvraag tot
erkenning als nieuwe opleiding indienen van :

1° de geschrapte opleiding, of 

2° een opleiding waarvan het opleidingsprogram-
ma grotendeels overeenstemt met dat van de
geschrapte opleiding.

In geval van schrapping van een opleiding sluit het
instellingsbestuur een overeenkomst met (een)
binnenlandse of buitenlandse instelling(en) die de
betrokken opleiding kan/kunnen aanbieden. Deze
overeenkomst betreft de wijze waarop de inge-
schreven studenten hun opleiding kunnen voltooi-
en.

Voorzitter
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ONDERAFDELING 2

Accreditatie

SECTIE 1

Aanvraag

Artikel 57

§ 1. De accreditatie van een opleiding wordt ver-
leend op aanvraag van het instellingsbestuur.

§ 2. Het instellingsbestuur vraagt een accreditatie
aan ten vroegste 18 maanden en ten laatste 9
maanden voor het verstrijken van de geldigheid
van de lopende accreditatie of van de erkenning als
nieuwe opleiding of van de tijdelijke erkenning, be-
doeld in artikel 60bis. De termijnen worden bere-
kend van maand tot maand en van dag tot dag. In
de termijnen is de dag waarop de termijn verstrijkt
inbegrepen.

Tussen de datum van de aanvraag van de accredita-
tie en de datum van de publicatie van de in artikel
57bis, § 2 bedoelde externe beoordeling mag niet
meer dan één jaar verlopen zijn.

§ 3. De accreditatie van gezamenlijk georganiseer-
de opleidingen die voltooid worden met een geza-
menlijk diploma, wordt verleend op een gezamen-
lijke aanvraag van de betrokken instellingsbestu-
ren.

Artikel 57bis

§ 1. Het Accreditatieorgaan bepaalt bij reglement
de vorm en de inhoud van het dossier dat bij de
aanvraag dient te worden gevoegd.

Indien een aanvraag niet voldoet aan bedoelde re-
gelen, biedt het Accreditatieorgaan de gelegenheid
binnen een daartoe gestelde termijn het verzuim te
herstellen. Indien van deze gelegenheid geen dan
wel op niet afdoende wijze gebruik wordt gemaakt,
wordt de aanvraag onontvankelijk verklaard. Het
Accreditatieorgaan kan nadere regelen omtrent
deze procedure vaststellen in het in het eerste lid
bedoelde reglement.

§ 2. Het dossier omvat in ieder geval een gepubli-
ceerde externe beoordeling van de opleiding.

De gepubliceerde externe beoordeling komt voor
wat betreft de ambtshalve geregistreerde instellin-
gen tot stand op grond van de systematiek beschre-
ven in artikel 93, § 3 en § 3bis.

De gepubliceerde externe beoordeling komt voor
wat betreft de geregistreerde instellingen tot stand
als volgt :

1° de opleiding wordt gevisiteerd door een visita-
tiecommissie. Van de visitatiecommissie maakt
ten minste één student deel uit, ingeschreven in
de betrokken opleiding of in een gelijkaardige
opleiding op het ogenblik van de samenstelling
van de commissie ;

2° de visitatiecommissie hanteert een protocol van
kwaliteitszorg, opgesteld door een evaluatieor-
gaan. Te allen tijde kan het in artikel 93 bedoel-
de protocol van kwaliteitszorg worden gehan-
teerd ;

3° de werking van de visitatiecommissie wordt ge-
coördineerd door een evaluatieorgaan. Elk eva-
luatieorgaan dat optreedt ten aanzien van visi-
taties in geregistreerde instellingen, behoeft een
erkenning door het Accreditatieorgaan, dat
daartoe een reglement opstelt ;

4° de visitatiecommissie brengt de uitkomst van de
beoordeling samen in een gepubliceerde exter-
ne beoordeling.

§ 3. De beroepsprocedure die volgens artikel
60quater openstaat tegen negatieve accreditatiebe-
sluiten, is van overeenkomstige toepassing op de
niet-erkenning van een evaluatieorgaan overeen-
komstig § 2, derde lid, 3°. Voor de toepassing van
artikel 60quater, § 2, 2° wordt als uitgangsdatum
voor de beroepstermijn bij ontstentenis van bete-
kening evenwel de datum van kennisname door de
belanghebbende genomen.

SECTIE 2

Generieke kwaliteitswaarborgen

Artikel 58

§ 1. De accreditatie van een opleiding is afhanke-
lijk van de aanwezigheid van voldoende generieke

Voorzitter
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kwaliteitswaarborgen om de in § 2 bedoelde doel-
stellingen te bereiken.

De generieke kwaliteitswaarborgen betreffen :

1° de onderwijsinhoud, dit omvat in ieder geval de
aard en het niveau van het onderwijs, voldoende
samenhang in het opleidingsprogramma, de stu-
dielast en een duidelijke relatie tussen de doel-
stellingen en de inhoud van het opleidingspro-
gramma ;

2° het onderwijsproces, dit omvat in ieder geval
een voldoende afstemming tussen de vormge-
ving van het onderwijs en de inhoud, voldoende
studiebegeleiding en inzichtelijke beoordeling
en toetsing van het onderwijs ;

3° de uitkomst van het onderwijs, dit omvat in
ieder geval voldoende maatschappelijke rele-
vantie van de bereikte eindkwalificaties van af-
gestudeerden van de opleiding en voldoende
rendement van de opleiding ;

4° de materiële voorzieningen, de kwaliteit van het
personeel, de organisatie en de interne kwali-
teitszorg ;

5° de methoden die bij de zelfbeoordeling worden
gehanteerd ; deze hebben in ieder geval betrek-
king op de mogelijkheid de opleiding te verge-
lijken met andere opleidingen en op een inter-
nationaal beoordelingskader.

§ 2. De aanwezigheid van voldoende generieke
kwaliteitswaarborgen garandeert dat de instellin-
gen een onderwijs aanbieden dat de studenten bij
de voltooiing van de opleiding brengt tot :

1° in de opleidingen leidend tot de graad van bache-
lor in het hoger professioneel onderwijs :

a) het beheersen van algemene competenties
als denk- en redeneervaardigheid, het ver-
werven en verwerken van informatie, het
vermogen tot kritische reflectie en project-
matig werken, creativiteit, het kunnen uit-
voeren van eenvoudige leidinggevende
taken, het vermogen tot communiceren van
informatie, ideeën, problemen en oplossin-
gen, zowel aan specialisten als aan leken en
een ingesteldheid tot levenslang leren ;

b) het beheersen van de algemene beroepsge-
richte competenties als teamgericht kunnen

werken, oplossingsgericht kunnen werken in
de zin van het zelfstandig kunnen definiëren
en analyseren van complexe probleemsitu-
aties in de beroepspraktijk en het kunnen
ontwikkelen en toepassen van zinvolle op-
lossingsstrategieën, en het besef van maat-
schappelijke verantwoordelijkheid samen-
hangend met de beroepspraktijk ;

c) het beheersen van beroepsspecifieke compe-
tenties op het niveau van een beginnend be-
roepsbeoefenaar ;

2° in de opleidingen leidend tot de graad van bache-
lor in het academisch onderwijs :

a) het beheersen van algemene competenties
als denk- en redeneervaardigheid, het ver-
werven en verwerken van informatie, het
vermogen tot kritische reflectie, creativiteit,
het kunnen uitvoeren van eenvoudige ma-
nagementtaken, het vermogen tot communi-
ceren van informatie, ideeën, problemen en
oplossingen zowel aan specialisten als aan
leken en een ingesteldheid tot levenslang
leren ;

b) het beheersen van algemene wetenschappe-
lijke competenties als een onderzoekende
houding, kennis hebben van onderzoeksme-
thoden en technieken en deze adequaat kun-
nen toepassen, het vermogen om de relevan-
te data te verzamelen die de oordeelsvor-
ming over maatschappelijke, wetenschappe-
lijke en ethische vraagstukken kunnen stu-
ren, een appreciatie van de onzekerheid, de
ambiguïteit en de grenzen van de kennis en
de vaardigheid tot het probleemgestuurd ini-
tiëren van onderzoek ;

c) het begrip van de wetenschappelijk-discipli-
naire basiskennis eigen aan een bepaald do-
mein van de wetenschappen of de kunsten,
een systematische kennis van de kernele-
menten van een discipline met inbegrip van
het verwerven van coherente en gedetail-
leerde kennis deels geïnspireerd door de
nieuwste ontwikkelingen van de discipline
en een begrip van de structuur van het vak-
gebied en de samenhang met andere vakge-
bieden ;

3° in de opleidingen leidend tot de graad van mas-
ter :

a) het beheersen van algemene competenties
op een gevorderd niveau als het vermogen

Voorzitter

-55- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 37  –  Woensdag 3 maart 2004



om op een wetenschappelijke wijze te den-
ken en handelen, het om kunnen gaan met
complexe problemen, het kunnen reflecteren
op het eigen denken en werken en het kun-
nen vertalen van die reflectie naar de ont-
wikkeling van meer adequate oplossingen,
het vermogen tot communiceren van het
eigen onderzoek en probleemoplossingen
met vakgenoten en leken en het vermogen
tot oordeelsvorming in een onzekere
context ;

b) het beheersen van algemene wetenschappe-
lijke competenties op een gevorderd niveau
als het kunnen gebruiken van methoden en
technieken in onderzoek, het kunnen ont-
werpen van onderzoek, het kunnen toepas-
sen van paradigma's in het domein van de
wetenschappen of kunsten en het kunnen
aanduiden van de grenzen van paradigma's,
het vermogen tot originaliteit en creativiteit
met het oog op het continu uitbreiden van de
kennis en inzichten en het samen kunnen
werken in een multidisciplinaire omgeving ;

c) een gevorderd begrip van en inzicht in de
wetenschappelijk-disciplinaire kennis eigen
aan een bepaald domein van de wetenschap-
pen of de kunsten, inzicht hebben in de
nieuwste kennis van het vakgebied of delen
ervan, in staat zijn om de wijze waarop de
theorievorming beweegt te volgen en te in-
terpreteren, in staat zijn om in een of enkele
delen van het vakgebied een originele bijdra-
ge aan de kennis te leveren en het bezitten
van specifieke bij het vakgebied horende
vaardigheden als ontwerpen, onderzoeken,
analyseren, diagnosticeren ;

d) hetzij het beheersen van de competenties
nodig voor het zelfstandig kunnen verrichten
van wetenschappelijk onderzoek of de zelf-
standige beoefening van de kunsten op het
niveau van een beginnend onderzoeker of
kunstenaar, hetzij het beheersen van de alge-
mene en specifieke beroepsgerichte compe-
tenties nodig voor de zelfstandige aanwen-
ding van wetenschappelijke of artistieke
kennis op het niveau van een beginnend be-
roepsbeoefenaar.

SECTIE 3

Onderzoek

Artikel 59

§ 1. De accreditatie wordt verleend wanneer het
Accreditatieorgaan op basis van de in artikel 57bis,
§ 2 bedoelde gepubliceerde externe beoordeling in
redelijkheid meent te kunnen besluiten dat vol-
doende generieke kwaliteitswaarborgen voorhan-
den zijn.

§ 2. Het Accreditatieorgaan legt de bevindingen
van de in § 1 bedoelde toetsing vast in een accre-
ditatierapport, dat als motivering geldt van het ac-
creditatiebesluit. Het Accreditatieorgaan kan in
het accreditatierapport overige opmerkingen opne-
men over de bijzondere kwaliteitskenmerken van
de opleiding.

Het Accreditatieorgaan bezorgt vóór het verstrij-
ken van de in artikel 60, § 1, eerste lid bedoelde be-
slissingstermijn een ontwerp van accreditatierap-
port en van accreditatiebesluit aan het instellings-
bestuur. Het instellingsbestuur wordt in staat ge-
steld om bezwaren en opmerkingen te formuleren
binnen een vervaltermijn van 15 kalenderdagen,
die ingaat de dag na deze van ontvangst van het
ontwerp. Het Accreditatieorgaan bepaalt in het in
artikel 9quinquies bedoelde reglement de procedu-
rele regelen overeenkomstig dewelke de bezwaren
en opmerkingen worden behandeld. Deze proce-
durele regelen kunnen nimmer leiden tot een over-
schrijding van de in artikel 60, § 1, eerste lid be-
doelde beslissingstermijn.

Artikel 59bis

Indien het Accreditatieorgaan oordeelt dat de in
artikel 57bis, § 2 bedoelde gepubliceerde externe
beoordeling onvoldoende zorgvuldig is uitgevoerd
of geformuleerd om in redelijkheid te kunnen be-
sluiten tot het al dan niet voorhanden zijn van vol-
doende generieke kwaliteitswaarborgen, wordt vol-
gende procedure doorlopen :

1° de nodige leden van de betrokken visitatiecom-
missie worden door het Accreditatieorgaan ge-
hoord. Van dit horen wordt een proces-verbaal
gemaakt, dat wordt toegevoegd aan het accre-
ditatiedossier ;
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2° indien het proces-verbaal samen met de gepu-
bliceerde externe beoordeling geen voldoende
elementen bevat om in redelijkheid te besluiten
tot het al dan niet voorhanden zijn van voldoen-
de generieke kwaliteitswaarborgen, wordt het
betrokken instellingsbestuur daarvan in kennis
gesteld. Het Accreditatieorgaan geeft daarbij
uitdrukkelijk aan :

a) door welke gebreken de externe beoordeling
is aangetast ;

b) binnen welke termijn een nieuwe dan wel
aanvullende externe beoordeling moet wor-
den afgeleverd.

Artikel 59ter

Indien de in artikel 57bis, § 2 bedoelde gepubli-
ceerde externe beoordeling negatief is enkel en al-
leen op grond van het feit dat bij bepaalde afstu-
deerrichting(en) en/of vestiging(en) waar de oplei-
ding aangeboden wordt, onvoldoende generieke
kwaliteitswaarborgen aanwezig zijn, kan het instel-
lingsbestuur deze afstudeerrichting(en) en/of vesti-
ging(en) uitdrukkelijk uit de accreditatieaanvraag
uitsluiten.

Indien het Accreditatieorgaan de accreditatie van
de betrokken opleiding verleent :

1° wordt in het accreditatiebesluit melding ge-
maakt van de uitsluiting van de betrokken af-
studeerrichting(en) en/of vestiging(en) ;

2° verliest het instellingsbestuur, totdat een nieuw
en positief accreditatiebesluit wordt verkregen,
de bevoegdheid om :

a) de uitgesloten afstudeerrichting(en) aan te
bieden, en/of

b) de betrokken opleiding in de uitgesloten ves-
tiging(en) aan te bieden.

SECTIE 4

Accreditatierapport en accreditatiebesluit

Artikel 60

§ 1. Het Accreditatieorgaan neemt een besluit bin-
nen een termijn van 4 maanden vanaf de ontvangst
van de aanvraag om accreditatie. De termijn wordt
berekend van maand tot maand en van dag tot dag.
De dag van ontvangst van de aanvraag om accred-
itatie is in de termijn begrepen.

Indien het Accreditatieorgaan binnen de in het
eerste lid bedoelde termijn geen besluit heeft ge-
troffen, wordt de geldigheidsduur van de lopende
accreditatie of de erkenning als nieuwe opleiding
verlengd tot het einde van het academiejaar waarin
het accreditatiebesluit uiteindelijk wordt genomen.

§ 2. Het accreditatiebesluit treedt in werking met
ingang van de bekendmaking ervan aan de instel-
ling of, in geval van verlenging, met ingang van de
dag waarop het vorige accreditatiebesluit vervalt.

De accreditatie vervalt op het einde van het acht-
ste academiejaar volgend op de dag van inwerking-
treding van het accreditatiebesluit.

SECTIE 5

Traject bij instemming met een negatief 
accreditatiebesluit

SUBSECTIE 1

Tijdelijke erkenning op aanvraag

Artikel 60bis

§ 1. Indien het accreditatiebesluit over een oplei-
ding negatief is, kan het instellingsbestuur een aan-
vraag om een tijdelijke erkenning indienen bij de
Vlaamse regering. De aanvraag wordt ingediend
binnen een termijn van 30 kalenderdagen, die in-
gaat de dag na deze van bekendmaking van het ac-
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creditatiebesluit aan het instellingsbestuur. Bij de
aanvraag is een gedetailleerd verbeteringsplan ge-
voegd waarin het instellingsbestuur op een toetsba-
re wijze aangeeft hoe het voornemens is de kwali-
teit en het niveau te verbeteren.

§ 2. De Vlaamse regering neemt een besluit binnen
een termijn van 3 maanden vanaf de ontvangst van
de aanvraag. De termijn wordt berekend van
maand tot maand en van dag tot dag. De dag van
ontvangst van de aanvraag is in de termijn begre-
pen.

Het besluit treedt in werking met ingang van de
dag waarop de vorige accreditatie of de erkenning
als nieuwe opleiding vervalt.

Indien het besluit niet binnen de termijn van 3
maanden aan de instelling bekend is gemaakt,
wordt het geacht positief te zijn.

§ 3. De duur van de tijdelijke erkenning varieert
van 1 jaar tot maximum 3 jaar. In geval van impli-
ciet positieve beslissing, wordt de tijdelijke erken-
ning geacht te zijn toegekend voor de door het in-
stellingsbestuur gevraagde duur, die rekening dient
te houden met de minimumduur van 1 jaar en de
maximumduur van 3 jaar.

§ 4. De Vlaamse regering neemt het in § 2 bedoel-
de besluit op grond van een vergelijking van de
voorgestelde verbeteringen met de vastgestelde te-
korten. Zij oordeelt of de voorgestelde verbeterin-
gen realistisch en haalbaar zijn en of ze van die
aard zijn dat de opleiding bij realisatie ervan de
toets inzake de aanwezigheid van voldoende gene-
rieke kwaliteitswaarborgen met goed gevolg zal
kunnen doorstaan.

De Vlaamse regering wint voorafgaand aan het be-
sluit het advies in van de Erkenningscommissie.

§ 5. De Vlaamse regering stelt de nadere procedure
voor de tijdelijke erkenning op aanvraag vast.

SUBSECTIE 2

Verkorte procedure na tijdelijke erkenning 
op aanvraag

Artikel 60ter

De accreditatie van een opleiding na een in artikel
60bis bedoelde tijdelijke erkenning verloopt aan de
hand van volgende verkorte procedure :

1° de in artikel 57bis, § 2 bedoelde gepubliceerde
externe beoordeling en het accreditatierapport
hebben enkel betrekking op de elementen op
basis waarvan de vorige accreditatieaanvraag
negatief werd beoordeeld ;

2° indien de vorige accreditatieaanvraag negatief
werd beoordeeld op grond van deficiënties bin-
nen uitdrukkelijk aangegeven afstudeerrich-
ting(en) en/of vestiging(en) en deze tijdens de
periode van de in artikel 60bis bedoelde tijdelij-
ke erkenning afgebouwd werd(en), moet bij de
accreditatieaanvraag geen gepubliceerde exter-
ne beoordeling worden gevoegd.

SECTIE 6

Traject bij niet-instemming met een negatief 
accreditatiebesluit

SUBSECTIE 1

Beroep bij de Vlaamse regering

Artikel 60quater

§ 1. Iedere belanghebbende kan bij de Vlaamse re-
gering een georganiseerd beroep instellen tegen
een beslissing van het Accreditatieorgaan waarbij
aan een opleiding de accreditatie wordt onthou-
den.

§ 2. Het beroep wordt ingesteld binnen een termijn
van 30 kalenderdagen.

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 37  –  Woensdag 3 maart 2004 -58-



Deze termijn gaat in als volgt :

1° de dag na deze van betekening aan de belang-
hebbende ;

2° bij ontstentenis van betekening : de dag na deze
van bekendmaking bij uittreksel in het Belgisch
Staatsblad.

§ 3. De Vlaamse regering toetst een betwiste beslis-
sing aan de bepalingen van dit decreet en van het
in artikel 9quinquies bedoelde reglement. Zij ver-
nietigt de beslissing wanneer deze kennelijk niet in
overeenstemming met deze bepalingen is.

§ 4. De Vlaamse regering bepaalt de nadere rege-
len inzake het verloop van de beroepsprocedure.
Zij houdt daarbij rekening met de regelen inzake
de hoorplicht.

SUBSECTIE 2

Tijdelijke erkenning van rechtswege 

Artikel 60quinquies

§ 1. Indien het accreditatiebesluit over een oplei-
ding negatief is, geniet de opleiding van rechtswege
een tijdelijke erkenning in de volgende gevallen :

1° hangende het beroep bij de Vlaamse regering,
ingesteld door het instellingsbestuur overeen-
komstig de bepalingen van artikel 60quater. Het
beroep wordt geacht aanhangig te zijn tot aan
de nieuwe beslissing van het Accreditatieor-
gaan, bedoeld in het derde lid. De tijdelijke er-
kenning van rechtswege wordt niet toegekend
indien het beroep wordt ingesteld door een an-
dere belanghebbende dan het instellingsbe-
stuur ;

2° hangende enig jurisdictioneel beroep, ingesteld
door het instellingsbestuur tegen het accredita-
tiebesluit en/of de beslissing van de Vlaamse re-
gering om het aangevochten accreditatiebesluit
niet te vernietigen. De tijdelijke erkenning van
rechtswege wordt niet toegekend indien het be-
roep wordt ingesteld door enige andere belang-
hebbende, onverminderd de desgevallend door
het bevoegde gerecht toegekende voorlopige
maatregelen.

De tijdelijke erkenning van rechtswege wordt
beëindigd op het einde van het academiejaar waar-
binnen bedoelde beroepen opgehouden hebben
aanhangig te zijn.

Zo de Vlaamse regering een negatief accreditatie-
besluit heeft vernietigd, dient het Accreditatieor-
gaan opnieuw te delibereren over de ingediende
accreditatieaanvraag met inachtname van de dra-
gende motieven die aan de vernietiging ten grond-
slag liggen. Het nieuwe accreditatiebesluit wordt
aan het instellingsbestuur meegedeeld binnen een
ordetermijn van 30 kalenderdagen, die ingaat de
dag na deze waarop de vernietigingsbeslissing werd
genomen.

§ 2. De Vlaamse regering stelt de nadere procedure
voor de tijdelijke erkenning van rechtswege vast.

SECTIE 7

Bijzondere bepalingen inzake buitenlandse 
accreditaties

Artikel 60sexies

Het Accreditatieorgaan kan de accreditatie verle-
nen op grond van een buitenlandse accreditatie die
het als equivalent erkent. Het Accreditatieorgaan
gaat daarbij na of de accreditaties worden verleend
volgens een vergelijkbare methodologische aanpak
als de accreditaties die in uitvoering van dit decreet
worden verleend.

Artikel 59, § 2, 60, 60quater en 60quinquies zijn van
overeenkomstige toepassing op de in het eerste lid
bedoelde accreditatieprocedure.

ONDERAFDELING 3

Programmatie. De toets nieuwe opleiding

Artikel 60septies

Een opleiding die niet voorkomt in het in artikel 64
bedoelde Hoger Onderwijsregister of die in hoofde
van de instelling niet voorkomt in het Hoger On-
derwijsregister, wordt een nieuwe opleiding ge-
noemd.
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Artikel 61

§ 1. Een instelling kan :

1° eerst met ingang van het academiejaar 2006-
2007 een nieuwe bachelors- of mastersopleiding
aanbieden wanneer de betreffende opleiding bij
besluit van de Vlaamse regering erkend is als
nieuwe opleiding. De aanvraag daartoe kan
vanaf 1 januari 2005 ingediend worden ;

2° eerst met ingang van het academiejaar 2009-
2010 nieuwe mastersopleidingen die aansluiten
bij een academisch gerichte bachelorsopleiding
aanbieden wanneer de betreffende mastersop-
leiding bij besluit van de Vlaamse regering er-
kend is als nieuwe opleiding. De aanvraag daar-
toe kan ingediend worden met ingang van 1 ja-
nuari 2008.

De Vlaamse regering kan de in het eerste lid be-
doelde besluiten nemen met inachtneming van de
volgende voorschriften :

1° het voorgelegde dossier omvat :

a) het positief advies van de associatie waarvan
de instelling desgevallend lid is ;

b) de bevoegde instelling die de opleiding ver-
zorgt en de vestiging(en) waar de opleiding
wordt aangeboden ;

c) de naam van de opleiding ;

d) in voorkomend geval de afstudeer-
richtingen ;

e) de onderwijstaal gebruikt in de opleiding ;

f) de doelstellingen en de eindtermen van de
opleidingen ;

g) de studieomvang van de opleiding uitge-
drukt in studiepunten ;

h) de graad waartoe de opleiding leidt, de kwa-
lificatie van de graad en in voorkomend
geval de specificatie van de graad ;

i) in voorkomend geval de titel die houders
van de graad van deze opleiding kunnen
voeren ;

j) ingeval het een bachelorsopleiding betreft :
de aansluitingsmogelijkheden en de mogelij-
ke vervolgopleidingen zoals bedoeld in het
Hoger Onderwijsregister en rekening hou-
dend met de toelatingsvoorwaarden voorge-
schreven in Hoofdstuk III, Afdeling 3 ;

k) ingeval het een mastersopleiding betreft : de
vereiste vooropleidingen en toegangsvoor-
waarden zoals bedoeld in het Hoger Onder-
wijsregister en rekening houdend met de
toelatingsvoorwaarden voorgeschreven in
Hoofdstuk III, Afdeling 3 ;

2° de opleiding heeft de macrodoelmatigheidstoets
en de "toets nieuwe opleidingen" door het Ac-
creditatieorgaan met positief gevolg onder-
gaan ;

3° de nieuwe opleiding kan in één of meer studie-
gebieden of delen van studiegebieden worden
gerangschikt waarin de betrokken instelling on-
derwijsbevoegdheid bezit. De nieuwe opleiding
kan eventueel ook worden gerangschikt in een
studiegebied waarin de betrokken instelling on-
derwijsbevoegdheid bezit en één of meerdere
andere studiegebieden waarin andere instellin-
gen behorende tot de associatie, waarvan de in-
stelling lid is, onderwijsbevoegdheid bezitten ;

4° de betrokken instelling geeft aan welke be-
staande opleiding ze zal afbouwen parallel met
de uitbouw van de nieuwe opleiding. Dit voor-
schrift geldt niet voor :

a) de organisatie vanaf het academiejaar 2007-
2008 van nieuwe opleidingen die nergens
voorkomen in het Hoger Onderwijsregister
zoals het bekend gemaakt zal zijn op 1 juni
van het jaar voorafgaand aan het academie-
jaar vanaf wanneer de opleiding georgani-
seerd zal worden ;

b) de organisatie vanaf het academiejaar 2010-
2011 van nieuwe mastersopleidingen die aan-
sluiten bij een academisch gerichte bache-
lorsopleiding en die nergens voorkomen in
het Hoger Onderwijsregister zoals het be-
kend gemaakt zal zijn op 1 juni van het jaar
voorafgaand aan het academiejaar vanaf
wanneer de opleiding georganiseerd zal wor-
den.

§ 2. De hogescholen en de universiteiten kunnen,
in afwijking van de in § 1, eerste lid bedoelde
vroegste startdatum van nieuwe opleidingen, mas-
tersopleidingen die niet vermeld staan op de in ar-
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tikel 123, § 5 of § 6 of 125, § 4 of § 6 lijst aanbieden
met ingang van het academiejaar 2004-2005.

De voorwaarden daartoe zijn de volgende :

1° de opleiding betreft een mastersopleiding in de
zin van artikel 66, § 6 en wordt aangeboden in
“Verpleegkunde en Vroedkunde”, “Sociaal
werk” en “Toerisme”, en 

2° de opleiding heeft een positief oordeel over de
macrodoelmatigheid bekomen. De uiterste
datum voor de aanvraag voor de macrodoelma-
tigheidstoets en de indiening van het bijhorend
dossier bij de Erkenningscommissie is 1 maart
2004. In afwijking van artikel 62, § 3, tweede lid
behandelt de Erkenningscommissie deze aan-
vragen binnen een termijn van 30 kalenderda-
gen, die voor wat betreft alle aanvragen ingaat
op 2 maart 2004.

De betrokken opleidingen :

1° zijn niet onderworpen aan de verplichting van
afbouw van een bestaande opleiding ;

2° worden geacht geaccrediteerd te zijn tot en met
het einde van het vierde academiejaar na de op-
start van de opleiding.

Artikel 62

§ 1. Een in artikel 61, § 1, eerste lid bedoeld besluit
van de Vlaamse regering komt tot stand overeen-
komstig de procedure die in dit artikel chronolo-
gisch wordt omschreven.

De regelen bepaald in § 2, § 3, § 4, § 5 en § 6, eerste
lid zijn niet van toepassing op de geregistreerde in-
stellingen. Zij dienen onmiddellijk een dossier in
bij het Accreditatieorgaan, rekening houdend met
het bepaalde in § 6, tweede lid.

De Vlaamse regering kan het nadere verloop van
de in dit artikel omschreven procedure uitwerken.

§ 2. Het instellingsbestuur dient de in artikel 61, §
1, eerste lid bedoelde aanvraag, samen met het bij-
horend dossier, bij de Erkenningscommissie in. De
Vlaamse regering bepaalt de uiterste datum van in-
diening.

Bedoeld dossier stelt de Erkenningscommissie in
staat de toetsing aan de in § 3, eerste lid bedoelde
criteria door te voeren.

§ 3. De Erkenningscommissie brengt na raadple-
ging van de Vlaamse Interuniversitaire Raad en de
Vlaamse Hogescholenraad een oordeel uit over de
macrodoelmatigheid van de opleiding op basis van
volgende criteria :

1° het bestaande aanbod van opleidingen ;

2° het aantal studenten in dezelfde of aanverwante
opleidingen ;

3° de te verwachten vraag naar afgestudeerden
hoger onderwijs in het algemeen en in de be-
treffende of aanverwante opleidingen in het bij-
zonder ;

4° de maatschappelijke relevantie van de oplei-
ding.

De Erkenningscommissie brengt het oordeel uit
binnen een termijn van 60 kalenderdagen, die in-
gaat de dag na deze van ontvangst van de aan-
vraag.

De Erkenningscommissie maakt het oordeel over
aan het instellingsbestuur.

§ 4. Indien het oordeel van de Erkenningscommis-
sie negatief is of niet tijdig wordt verstrekt, kan het
instellingsbestuur binnen een vervaltermijn van 15
kalenderdagen een tweede aanvraag indienen bij
de Vlaamse regering, die de macrodoelmatigheid
van de opleiding op definitieve wijze beoordeelt op
grond van de onder § 3, eerste lid bedoelde criteria.

De termijn voor de tweede aanvraag gaat in :

1° de dag na deze van ontvangst van het negatief
advies, of

2° de dag waarop de beoordelingstermijn voor de
Erkenningscommissie is verstreken.

§ 5. De Vlaamse regering deelt het oordeel aan het
instellingsbestuur mee binnen een termijn van 30
kalenderdagen, die ingaat de dag na deze van ont-
vangst van de tweede aanvraag. Indien het oordeel
van de Vlaamse regering niet wordt meegedeeld
binnen deze termijn van 30 kalenderdagen, wordt
de macrodoelmatigheid geacht positief beoordeeld
te zijn.
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§ 6. Het instellingsbestuur vraagt de toets nieuwe
opleidingen aan bij het Accreditatieorgaan, binnen
een vervaltermijn van 15 kalenderdagen, die ingaat
de dag na :

1° ontvangst van het positief oordeel van de Er-
kenningscommissie of, desgevallend, de Vlaam-
se regering omtrent de macrodoelmatigheid van
de opleiding, of

2° het verstrijken van de beoordelingstermijn van
30 kalenderdagen waarover de Vlaamse rege-
ring overeenkomstig § 5 beschikt.

Het Accreditatieorgaan bepaalt bij reglement de
vorm en inhoud van het dossier dat bij de aanvraag
moet worden gevoegd.

Indien een aanvraag niet voldoet aan deze regelen,
biedt het Accreditatieorgaan de gelegenheid bin-
nen een daartoe gestelde termijn het verzuim te
herstellen. Indien van deze gelegenheid geen dan
wel op niet afdoende wijze gebruik wordt gemaakt,
wordt de aanvraag niet-ontvankelijk verklaard.
Het Accreditatieorgaan kan nadere regelen om-
trent deze procedure vaststellen in het in het twee-
de lid bedoelde reglement.

§ 7. Het Accreditatieorgaan behandelt de ontvan-
kelijke aanvragen binnen een ordetermijn van 4
maanden, die ingaat de dag na deze van ontvangst.
De termijn wordt berekend van maand tot maand
en van dag tot dag. De dag van ontvangst van de
aanvraag is in de termijn begrepen.

De bevindingen van het Accreditatieorgaan wor-
den neergelegd in een toetsingsrapport. Een toet-
singsrapport is positief indien het Accreditatieor-
gaan in redelijkheid uit de aanvraag meent te kun-
nen opmaken dat de nieuwe opleiding de toets in-
zake de aanwezigheid van voldoende generieke
kwaliteitswaarborgen met goed gevolg zal kunnen
doorstaan. De methodologische regelen die daarbij
benevens het krachtens het in artikel 9quater be-
doelde verdrag vastgestelde toetsingskader worden
gehanteerd, worden vastgelegd in een reglement,
dat, vooraleer het van toepassing wordt, door de
Vlaamse regering moet worden bekrachtigd.

Het Accreditatieorgaan bezorgt vóór het verstrij-
ken van de ordetermijn van 4 maanden een ont-
werp van toetsingsrapport aan het instellingsbe-
stuur, dat in staat wordt gesteld om bezwaren en
opmerkingen te formuleren binnen een vervalter-
mijn van 10 kalenderdagen, die ingaat de dag na

deze van ontvangst van het ontwerp. Het Accre-
ditatieorgaan bepaalt in het in artikel 9quinquies
bedoelde reglement de procedurele regelen over-
eenkomstig dewelke de bezwaren en opmerkingen
worden behandeld.

§ 8. De Vlaamse regering neemt het besluit hou-
dende erkenning van een nieuwe opleiding binnen
een ordetermijn van 30 kalenderdagen, die ingaat
de dag na deze van ontvangst van het toetsingsrap-
port van het Accreditatieorgaan. Het besluit treedt
in werking met ingang van de bekendmaking ervan
aan de instelling. Het besluit is geldig voor 4 daar-
opvolgende academiejaren en vervalt op het einde
van het vierde academiejaar. Het besluit vervalt
automatisch indien de instelling de opleiding niet
start in het tweede academiejaar volgend op de be-
kendmaking aan de instelling.

Artikel 63

§ 1. Vanaf het academiejaar 2006-2007 kunnen ho-
gescholen die partner zijn in eenzelfde associatie,
besluiten tot het uitwisselen van opleidingen, waar-
bij een opleiding aan een bepaalde hogeschool
aangeboden in een bepaalde vestiging van jaar tot
jaar wordt afgebouwd en waarbij dezelfde oplei-
ding aan een andere hogeschool in een bepaalde
vestiging van jaar tot jaar wordt ingevoerd, na er-
kenning als een nieuwe opleiding door de Vlaamse
regering.

§ 2. Voorafgaand aan de invoering van de nieuwe
opleiding, moeten de rechtspersonen verantwoor-
delijk voor de hogescholen en de universiteiten die
een vestiging hebben in de provincie waarin de
vestiging van de nieuwe opleiding gelegen is, hun
akkoord verlenen.

Voor de toepassing van het eerste lid worden het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest en de provincie
Vlaams-Brabant gezamenlijk als één provincie be-
schouwd.

§ 3. Voorstellen tot het uitwisselen van opleidingen
kunnen voor de eerste keer bij de Vlaamse rege-
ring ingediend worden vanaf 1 januari 2005 en ten
laatste op 30 september 2005.

Besluiten tot het uitwisselen van opleidingen tus-
sen hogescholen binnen een associatie kunnen
maar eenmaal om de vijf jaar worden genomen
voor de gehele Vlaamse Gemeenschap.
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§ 4. De instellingsbesturen voorzien bij de afbouw
van een opleiding in aangepaste overgangs- en be-
geleidingsmaatregelen, zodat de studenten hun op-
leiding kunnen voltooien.

ONDERAFDELING 4

Registratie. Het Hoger Onderwijsregister

Artikel 64

§ 1. Er wordt een Hoger Onderwijsregister aange-
legd van de bachelors- en mastersopleidingen die
overeenkomstig dit decreet worden georganiseerd.

§ 2. Het Hoger Onderwijsregister bevat van elke
opleiding de volgende gegevens :

1° algemene gegevens :

a) de naam van de opleiding ;

b) in voorkomend geval de afstudeerrich-
tingen ;

c) de onderwijstaal gebruikt in de opleiding ;

d) de graad waartoe de opleiding leidt en de
kwalificatie van de graad, desgevallend aan-
gevuld met de specificatie van de graad ;

e) de titel die door de houder van het diploma
kan worden gevoerd ;

f) de bevoegde instelling die de opleiding ver-
zorgt, de vestiging(en) waar de opleiding
wordt aangeboden en desgevallend de asso-
ciatie waarvan de instelling lid is ;

g) de studieomvang van de opleiding uitge-
drukt in studiepunten ;

h) de doelstellingen en de eindtermen van de
opleidingen ;

i) de datum van de accreditatie, tijdelijke er-
kenning of erkenning als nieuwe opleiding ;

j) het tijdstip waarop de accreditatie, de tijdelij-
ke erkenning of de erkenning als nieuwe op-
leiding vervalt ;

2° gegevens in verband met de aansluiting en de
mogelijke vervolgopleidingen :

a) voor wat betreft de opleidingen aangeboden
door universiteiten en hogescholen :

1) voor elke bachelorsopleiding in het hoger
professioneel onderwijs :

a) de bachelorsopleiding(en) die er
rechtstreeks op volgen met de bijko-
mende voorwaarden ;

b) de mastersopleidingen die er op vol-
gen met de bijkomende voorwaarden
bedoeld in artikel 66, § 6 ;

c) de vermelding : “geen vervolgoplei-
ding” ;

2) voor elke bachelorsopleiding in het aca-
demisch onderwijs c.q. afstudeerrichting
binnen een bachelorsopleiding in het aca-
demisch onderwijs :

a) de mastersopleiding(en) die er recht-
streeks op aansluiten overeenkomstig
artikel 66, § 2, eerste volzin ;

b) c.q. de mastersopleiding(en) die er op
aansluiten overeenkomstig artikel 66,
§ 2, tweede volzin ;

c) eventueel de andere mastersoplei-
ding(en) ;

d) c.q. de vermelding “geen rechtstreekse
vervolgopleiding” ;

3) voor elke mastersopleiding :

a) de bachelorsopleiding c.q. afstudeer-
richting waarop de mastersopleiding
rechtstreeks aansluit ;

b) in voorkomend geval : de bachelorsop-
leiding(en) c.q. afstudeerrichting(en)
waarop de mastersopleiding aansluit
overeenkomstig artikel 66, § 2, tweede
volzin ;

c) in voorkomend geval : de bachelorsop-
leiding(en) bedoeld in artikel 66, § 6 ;

d) eventueel de andere bachelorsoplei-
ding(en) ;
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e) in voorkomend geval : de mastersop-
leidingen die er op volgen overeen-
komstig artikel 66, § 5 ;

f) in voorkomend geval : de mastersop-
leidingen die er op volgen met de bij-
komende voorwaarden bedoeld in ar-
tikel 66, § 5 ;

4) voor elke mastersopleiding die volgt op
een andere mastersopleiding :

a) de mastersopleiding(en) waarop de
mastersopleiding volgt ;

b) eventueel de andere mastersopleidin-
gen met de bijkomende voorwaarden ;

5) voor elke bachelorsopleiding die volgt op
een bachelorsopleiding :

a) de bachelorsopleiding(en) waarop de
bachelorsopleiding volgt ;

b) eventueel de andere bachelorsoplei-
dingen met de bijkomende voorwaar-
den ;

b) voor wat betreft de opleidingen aangeboden
door de andere instellingen voor hoger on-
derwijs : de voor de studenten nuttige gege-
vens met betrekking tot de vooropleidingsei-
sen en met betrekking tot de mogelijke ver-
volgopleidingen binnen de instellingen zelf.

De opleidingen worden gerangschikt in een studie-
gebied, een deel van een studiegebied of over twee
of meer studiegebieden heen.

De Vlaamse regering is gemachtigd de bepalingen
van het eerste en het tweede lid te wijzigen of aan
te vullen in functie van de organisatorische trans-
parantie van het Hoger Onderwijsregister.

§ 3. Vóór 1 mei delen de instellingen voor hoger
onderwijs voor elke opleiding die zij in het daarop-
volgende academiejaar zullen organiseren, in § 2,
eerste lid bedoelde gegevens mee overeenkomstig
de door de Vlaamse regering te bepalen regelen en
in de door de Vlaamse regering te bepalen vorm.

De Vlaamse regering kan een instantie aanwijzen
die belast wordt met de opmaak en het actualise-
ren van het Hoger Onderwijsregister. Deze op-

maak en actualisering dient te allen tijde door het
departement Onderwijs te worden bekrachtigd.

Het Hoger Onderwijsregister wordt jaarlijks vóór 1
juni openbaar bekend gemaakt.

§ 4. De eerste versie van het Hoger Onderwijsre-
gister wordt voor wat betreft de universiteiten en
hogescholen gemaakt op grond van de overeen-
komstig de bepalingen van dit decreet opgestelde
omvormingslijsten.”.

– Aangenomen.

Artikel V.11

Aan artikel 65 van hetzelfde decreet worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 worden na de woorden “sociale promo-
tie” de woorden "met uitzondering van het Ge-
tuigschrift Pedagogische Bekwaamheid" inge-
voegd ;

2° aan § 1 wordt een tweede lid toegevoegd, dat
luidt als volgt :

"Bij ontstentenis van een dergelijke erkenning
kan het instellingsbestuur personen die in een
land buiten de Europese Unie een diploma of
getuigschrift hebben behaald dat toelating ver-
leent tot het hoger professioneel onderwijs c.q.
het academisch onderwijs in dat land, toelaten
tot de inschrijving voor een bachelorsopleiding
van het hoger professioneel onderwijs c.q. van
het academisch onderwijs." ;

3° aan § 4 wordt een tweede lid toegevoegd, dat
luidt als volgt :

“In afwijking van het eerste lid geldt ten aan-
zien van de tweede inschrijving voor een bache-
lorsopleiding waarvan de student reeds het di-
ploma bezit de voorwaarde dat de student nog
opleidingsonderdelen voor een studieomvang
van ten minste 30 studiepunten moet volgen.”.

– Aangenomen.

Artikel V.12

In artikel 66 van hetzelfde decreet worden volgen-
de wijzigingen aangebracht :

Voorzitter
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1° in § 3 worden de woorden “die normaal aansluit
of volgt op een bachelorsopleiding” geschrapt ;

2° aan § 3 wordt een tweede lid toegevoegd, dat
luidt als volgt :

“In afwijking van het eerste lid geldt ten aan-
zien van de tweede inschrijving voor een mas-
tersopleiding waarvan de student reeds het di-
ploma bezit de voorwaarde dat de student nog
opleidingsonderdelen voor een studieomvang
van ten minste 30 studiepunten moet volgen.” ;

3° aan § 6 wordt een vierde lid toegevoegd, dat
luidt als volgt :

“De betrokken universiteit en hogescho(o)l(en)
sluiten een overeenkomst die afspraken bevat
omtrent het opleidingsprogramma, de wijze van
administratie van de studenten en de financiële
transacties tussen de instellingen”.Geen opmer-
kingen ?

– Aangenomen.

Artikel V.13

In artikel 69 van hetzelfde decreet worden volgen-
de wijzigingen aangebracht :

1° in § 3 worden na het woord “mastersopleidin-
gen” de woorden “c.q. voor de voorbereiding
van een doctoraatsproefschrift” ingevoegd ;

2° in § 6 worden de woorden “en in artikel 66, §§ 4
en 6” vervangen door de woorden “en in artikel
66, §§ 3, 4 en 6”.

– Aangenomen.

Artikel V.14

In artikel 77 van hetzelfde decreet worden 10°, 11°
en 12° opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel V.15

Aan artikel 86 van hetzelfde decreet worden een §
3 en § 4 toegevoegd, die luiden als volgt :

“§ 3. Twee of meer hogescholen of twee of meer
universiteiten kunnen een in § 1 en § 2 bedoelde
gezamenlijke opleiding aanbieden die over twee of
meer studiegebieden heen gerangschikt wordt, als
de betrokken instellingen in elk van de betreffende
studiegebieden onderwijsbevoegdheid hebben.

Indien het gaat om een bachelorsopleiding die
volgt op een andere bachelorsopleiding of om een
mastersopleiding die volgt op een andere masters-
opleiding dan volstaat het dat elk van de betrok-
ken instellingen onderwijsbevoegdheid heeft in ten
minste één van de betreffende studiegebieden
waarin de gezamenlijke opleiding wordt gerang-
schikt.

§ 4. De hogescholen of de universiteiten die een
gezamenlijk georganiseerde opleiding zoals be-
doeld in § 1 en § 2 aanbieden, sluiten een overeen-
komst die afspraken bevat omtrent het opleidings-
programma, de wijze van administratie van de stu-
denten en de financiële transacties tussen de instel-
lingen.”.

– Aangenomen.

Artikel V.16

In de artikelen 87, § 2, 88 en 89 van hetzelfde de-
creet worden de woorden “diploma’s of getuig-
schriften” telkens vervangen door het woord “stu-
diebewijzen”.

– Aangenomen.

Artikel V.17

In hetzelfde decreet wordt in Titel I, Hoofdstuk III,
Afdeling 8 een artikel 89bis ingevoegd, dat luidt als
volgt :

“Artikel 89bis

§ 1. Voor de studiebewijzen die voorkomen in het
hogeronderwijsregister van een partij bij het inter-
nationaal verdrag houdende aanwijzing van een
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Accreditatieorgaan, worden de gelijkwaardige
Vlaamse studiebewijzen vastgelegd.

De gelijkwaardigheden worden vastgelegd in een
bij besluit van de Vlaamse regering vastgestelde
equivalentielijst.

De Vlaamse regering bepaalt de procedurele en
methodologische regelen volgens dewelke de equi-
valentielijst wordt ontwikkeld.

§ 2. In afwachting van de vaststelling van de equi-
valentielijst of in afwachting van de opname van
een bepaald studiebewijs in de equivalentielijst,
worden de gelijkwaardigheden vastgesteld over-
eenkomstig de overige artikelen van deze afde-
ling.”.

– Aangenomen.

Artikel V.18

In hetzelfde decreet wordt in Titel I, Hoofdstuk III
een Afdeling 8bis, bestaande uit artikel 89ter, inge-
voegd, die luidt als volgt :

“AFDELING 8bis.

Eensluidendverklaring van studiebewijzen

Artikel 89ter

§ 1. Instellingsbesturen zijn ertoe gemachtigd om
kopieën van studiebewijzen, afgeleverd binnen on-
derwijs, ten behoeve van de inschrijving of de stu-
dievoortgang van studenten eensluidend te verkla-
ren.

Het eensluidend verklaren van een kopie van een
studiebewijs is het bevestigen dat de voorgelegde
kopie overeenstemt met het originele studiebewijs.

§ 2. Eensluidendverklaringen die overeenkomstig
de in § 1 bedoelde beginselen zijn geschied op de
vooravond van de inwerkingtreding van deze afde-
ling, worden geacht rechtmatig te zijn.”.

– Aangenomen.

Artikel V.19

In artikel 92 van hetzelfde decreet worden de
woorden “de hogescholen en de universiteiten”
vervangen door de woorden “de ambtshalve gere-
gistreerde instellingen”.

– Aangenomen.

Artikel V.20

Aan artikel 93 van hetzelfde decreet worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 worden de woorden “de hogescholen en
de universiteiten” vervangen door de woorden

“de ambtshalve geregistreerde instellingen” ;

2° in § 2 worden tussen de woorden “te beoorde-
len opleidingen” en “op het moment” de woor-
den “of in een gelijkaardige opleiding” inge-
voegd ;

3° § 3 wordt vervangen door wat volgt :

“§ 3. De externe beoordelingen verlopen op
grond van een protocol van kwaliteitszorg, dat
openbaar wordt bekendgemaakt.

Het protocol van kwaliteitszorg wordt vastge-
legd door :

1° de Vlaamse Hogescholenraad, voor wat be-
treft de bachelorsopleidingen binnen het
hoger professioneel onderwijs, georganiseerd
door de hogescholen ;

2° de Vlaamse Interuniversitaire Raad, voor
wat betreft :

a) de academische opleidingen georgani-
seerd door de universiteiten,

b) de opleidingen georganiseerd door de
ambtshalve geregistreerde instellingen,
niet zijnde een universiteit of een hoge-
school ;

3° de Vlaamse Hogescholenraad en de Vlaamse
Interuniversitaire Raad, voor wat betreft de
academische opleidingen georganiseerd door
de hogescholen in het kader van een associa-
tie en voor wat betreft de opleidingen geor-
ganiseerd door universiteiten en hogescho-
len gezamenlijk.” ;
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4° er wordt een § 3bis toegevoegd, die luidt als
volgt :

“§ 3bis. De externe beoordelingen worden ge-
coördineerd door de Vlaamse Hogescholenraad
en/of de Vlaamse Interuniversitaire Raad, over-
eenkomstig de bevoegdheidsverdeling uiteenge-
zet in § 3, tweede lid.

De Erkenningscommissie bekrachtigt de sa-
menstelling van de visitatiecommissies die vanaf
31 december 2004 door de Vlaamse Hogescho-
lenraad en/of de Vlaamse Interuniversitaire
Raad in de in het derde lid bedoelde hoedanig-
heid van van rechtswege erkend(e) evaluatieor-
ga(a)n(en) wordt vastgelegd. De Erkennings-
commissie geeft daarbij op grond van vooraf
opgestelde en voldoende kenbaar gemaakte cri-
teria aan dat de leden van de visitatiecommis-
sies in onafhankelijkheid de hen opgedragen
opdrachten kunnen vervullen. Indien de Erken-
ningscommissie besluit de samenstelling niet te
bekrachtigen, dan legt de Vlaamse Interuniver-
sitaire Raad en/of de Vlaamse Hogescholenraad
een nieuw voorstel voor. De Erkenningscom-
missie geeft de redenen aan waarom zij de sa-
menstelling van een visitatiecommissie niet kan
bekrachtigen.”.

– Aangenomen.

Artikel V.21

Artikel 104 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 104

De associatie verzekert de toepassing van de bepa-
lingen betreffende de participatie inzake onder-
wijsaangelegenheden, vervat in Deel II, Titel III
van het decreet van […] betreffende de rechtsposi-
tieregeling van de student, de participatie in het
hoger onderwijs, de integratie van bepaalde afde-
lingen van het hoger onderwijs voor sociale promo-
tie in de hogescholen en de begeleiding van de her-
structurering van het hoger onderwijs in Vlaande-
ren.”.

– Aangenomen.

Artikel V.22

In artikel 106, tweede lid, tweede zin van hetzelfde
decreet worden de woorden "het jaarverslag" ver-
vangen door de woorden "de rapportering".

– Aangenomen.

Artikel V.23

Aan artikel 107 van hetzelfde decreet wordt de
volgende zin toegevoegd :

"De Vlaamse regering legt het boekhoudschema
van de associaties vast.".

– Aangenomen.

Artikel V.24

In artikel 122 van hetzelfde decreet worden vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° § 1 wordt vervangen door wat volgt :

"§ 1.Volgende onderdelen van het decreet van
13 juli 1994 betreffende de hogescholen in de
Vlaamse Gemeenschap worden opgeheven met
ingang van het academiejaar 2004-2005 :

1° artikel 2, 8°, 11°, 12°, 17°, 18°, 19°, 20°, 22°, en
53° ;

2° titel I, hoofdstuk II ;

3° titel II, hoofstuk I, met uitzondering van :

a) afdeling 4, onderafdeling 4, afdeling 7 en
afdeling 16, die niet worden opgeheven,

b) afdeling 8, die wordt opgeheven met in-
gang van 1 januari 2003 ;

4° titel II, hoofdstuk II.

Titel II, hoofdstuk III wordt opgeheven met in-
gang van 1 januari 2003.” ;

2° er wordt een § 3 toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 3. De wet van 11 september 1933 op de be-
scherming van de titels van hoger onderwijs
wordt opgeheven.”.
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Artikel V.25

In artikel 123 van hetzelfde decreet worden vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in § 2, tweede lid worden de woorden “a), b), c),
d) of e), naar gelang van het geval” geschrapt ;

2° in § 5, eerste lid worden de tweede en de derde
zin vervangen door volgende zin :

“Deze lijst vermeldt de bestaande opleidingen,
de omgevormde opleidingen (graad en kwalifi-
catie), het studiegebied of de studiegebieden
waarin een omgevormde opleiding is gerang-
schikt, de studieomvang van de omgevormde
opleidingen, de aard van de omgevormde oplei-
dingen en de onderwijstaal.” ;

3° in § 7 en § 8 worden de woorden “in de zin van
artikel 61” telkens vervangen door de woorden
“in de zin van artikel 60septies”.

– Aangenomen.

Artikel V.26

In artikel 124 van hetzelfde decreet worden vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° aan § 2 wordt een tweede lid toegevoegd, dat
luidt als volgt :

“Eind 2007 wordt op de opleidingen die voort-
komen uit de omvorming van een basisoplei-
ding van twee cycli op grond van het eerste lid,
een indicatieve voortgangstoets uitgevoerd
onder de verantwoordelijkheid van de Erken-
ningscommissie. Deze voortgangstoets evalueert
de wetenschappelijke ondersteuning en de ver-
wevenheid van het onderwijs met wetenschap-
pelijk onderzoek voor de opleiding op grond
van de situering van de actuele stand van deze
elementen in het traject dat loopt vanaf het
ogenblik van de omvorming tot aan het ogen-
blik waarop de in artikel 58 bedoelde voldoende
generieke kwaliteitswaarborgen uiterlijk aanwe-
zig moeten zijn. De Vlaamse regering bepaalt
de methodologie en de criteria aan de hand
waarvan de voortgangstoets wordt
uitgevoerd.” ;

2° er wordt een § 7 toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 7. De mastersopleidingen die de Vrije Uni-
versiteit Brussel in het Instituut voor Europese
Studies organiseert en de mastersopleidingen
die de Universiteit Antwerpen in het Instituut
voor Ontwikkelingsbeleid en -beheer organi-
seert overeenkomstig de bepalingen van artikel
169quater van het universiteitendecreet, worden
geacht geaccrediteerd te zijn tot het einde van
het academiejaar 2007-2008.” ;

3° er wordt een § 8 toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 8. De bachelorsopleidingen die het in het
tweetalig gebied Brussel-Hoofdstad gevestigde
Vesalius College overeenkomstig de bepalingen
van dit decreet organiseert met ingang van het
academiejaar 2004-2005 worden niet beschouwd
als nieuwe opleidingen in de zin van artikel
60septies.

Zij worden geacht geaccrediteerd te zijn tot en
met het einde van het academiejaar 2007-
2008.” ;

4° er wordt een § 9 toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 9. Het Accreditatieorgaan beoordeelt de aan-
wezigheid van voldoende generieke kwaliteits-
waarborgen in de in § 1 bedoelde opleidingen
van het hoger onderwijs van twee cycli met in-
achtname van het overgangsmatig karakter van
de wetenschappelijke ondersteuning en de ver-
wevenheid van het onderwijs in de opleidingen
met wetenschappelijk onderzoek, voor zover de
hogeschool het accreditatiedossier heeft inge-
diend voor het einde van het academiejaar
2012-2013.

De geldigheid van de met toepassing van de be-
palingen van het eerste lid verleende accredita-
ties wordt geregeld als volgt :

1° de accreditaties aangevraagd vóór het einde
van het academiejaar 2008-2009 blijven 4
jaar geldig ;

2° de accreditaties aangevraagd vanaf het aca-
demiejaar 2009-2010 en vóór het einde van
het academiejaar 2012-2013 blijven 6 jaar
geldig.

Indien een hogeschool oordeelt dat het acade-
miseringsproces voltooid is vóór het einde van
het academiejaar 2012-2013 kan de hogeschool
het Accreditatieorgaan vragen geen toepassing
te maken van de bepalingen van het eerste en
het tweede lid." ;
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5° er wordt een § 10 toegevoegd, die luidt als
volgt :

“§ 10. De Vlaamse regering kan de nodige rege-
len aannemen opdat de overgangsaccreditaties
van omgevormde opleidingen die voortkomen
uit meerdere oorspronkelijke opleidingen of on-
derdelen daarvan, of van gezamenlijk gevisi-
teerde opleidingen, op eenzelfde ogenblik eindi-
gen. Desgevallend kan daarbij worden afgewe-
ken van de bepalingen van dit artikel en/of van
de in artikel 57, § 2 bedoelde termijn voor de
aanvraag om accreditatie.”.

– Aangenomen.

Artikel V.27

In artikel 125 van hetzelfde decreet worden vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1, 9° en in § 2, 9° worden de woorden “c) of
d), naar gelang van het geval” telkens
geschrapt ;

2° in § 3, 9° worden de woorden “a) of e), naar ge-
lang van het geval” telkens geschrapt ;

3° aan § 4 wordt een tweede lid toegevoegd, dat
luidt als volgt :

“Deze lijst vermeldt de bestaande opleidingen,
de omgevormde opleidingen (graad en kwalifi-
catie), het studiegebied of de studiegebieden
waarin een omgevormde opleiding is gerang-
schikt, de studieomvang van de omgevormde
opleidingen, de aard van de omgevormde oplei-
dingen en de onderwijstaal.” ;

4° in § 5 worden de woorden “zoals bedoeld in ar-
tikel 61, § 1,” geschrapt ;

5° § 7 wordt vervangen door wat volgt :

“§ 7. In het geval een universiteit mee wil parti-
ciperen in het aanbieden van een mastersoplei-
ding die voortkomt uit de omvorming van een
voortgezette academische opleiding van een
universiteit en samen met die universiteit ook
de omgevormde opleiding als een gezamenlijke
mastersopleiding wil aanbieden, dan wordt die
mastersopleiding in hoofde van de participeren-
de universiteit niet beschouwd als een nieuwe
opleiding in de zin van artikel 60septies. Die

universiteit moet die mastersopleiding wel ver-
melden in de lijst van de omvormingsvoorstel-
len met uitzondering van de gegevens bedoeld
in § 1, 7°. In het geval een hogeschool mee wil
participeren in het aanbieden van een bache-
lors- of mastersopleiding die voorkomt uit de
omvorming van een voortgezette opleiding van
een hogeschool en samen met die hogeschool
de omgevormde opleiding als een gezamenlijke
bachelors- of mastersopleiding wil aanbieden
dan wordt die bachelors- of mastersopleiding in
hoofde van de participerende hogeschool niet
beschouwd als een nieuwe opleiding in de zin
van artikel 60septies. Die hogeschool moet die
mastersopleiding wel vermelden in de lijst van
de omvormingsvoorstellen met uitzondering
van de gegevens bedoeld in § 2, 7° of § 3, 7°.”.

– Aangenomen.

Artikel V.28

In hetzelfde decreet wordt een artikel 125bis.1 in-
gevoegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 125bis.1

De gepubliceerde externe beoordeling heeft ten
aanzien van een in omvorming zijnde opleiding,
vermeld in de lijst bedoeld in artikel 123, § 5, eerste
lid en § 6, of in artikel 125, § 4, betrekking op :

1° de oorspronkelijke opleiding,

2° de reeds gerealiseerde delen van de omgevorm-
de opleiding, en 

3° de plannen betreffende de omgevormde oplei-
ding,

voor zover de externe beoordeling gebeurt op een
ogenblik dat de omvorming nog niet volledig is ge-
realiseerd.

De beoordeling stelt het Accreditatieorgaan in
staat een accreditatiebesluit te nemen omtrent de
omgevormde opleiding.”.

– Aangenomen.
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Artikel V.29

In artikel 126, § 2 en 127, § 3 van hetzelfde decreet
worden de woorden “artikel 61, § 1, laatste alinea”
telkens vervangen door de woorden “artikel 61, §
2”.

– Aangenomen.

Artikel V.30

Aan artikel 128 van hetzelfde decreet worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 worden de woorden "in vervanging van
of" en de woorden "op voorwaarde dat de op-
leidingen vermeld worden in de omvormingslijst
bedoeld in artikel 123, § 5" geschrapt ;

2° in § 2 worden de woorden "in vervanging van
of" en de woorden "op voorwaarde dat de op-
leidingen vermeld worden in de omvormingslijst
bedoeld in artikel 125, § 4" geschrapt ;

3° in § 3 worden de woorden "op voorwaarde dat
de opleidingen vermeld worden in de omvor-
mingslijst bedoeld in artikel 123, § 6" geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel V.31

Aan artikel 129 van hetzelfde decreet worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 worden de woorden "in vervanging van
of" en de woorden "en op voorwaarde dat de
opleidingen vermeld worden in de omvormings-
lijst bedoeld in artikel 123, § 5" geschrapt ;

2° in § 2 worden de woorden "in vervanging van
of" en de woorden ", op voorwaarde dat de op-
leidingen vermeld worden in de omvormingslijst
bedoeld in artikel 123, § 5" geschrapt ;

3° in § 3 worden de woorden "in vervanging van
of" en de woorden ", en op voorwaarde dat de
opleidingen vermeld worden in de omvormings-
lijst bedoeld in artikel 125, § 4" geschrapt ;

4° in § 4 worden de woorden "in vervanging van
of" en de woorden "en op voorwaarde dat de
opleidingen vermeld worden in de omvormings-
lijst bedoeld in artikel 125, § 4" geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel V.32

Aan artikel 130 van hetzelfde decreet wordt een
tweede lid toegevoegd, dat luidt als volgt :

“De studenten die vóór 31 december 2003 zijn in-
geschreven in een bachelorsopleiding georgani-
seerd door het in het tweetalig gebied Brussel-
Hoofdstad gevestigde Vesalius College, kunnen :

1° deze opleiding beëindigen,

2° de graad van bachelor, met of zonder nadere
kwalificatie of specificatie verkrijgen ;

3° de titel van bachelor op rechtmatige wijze voe-
ren in de Vlaamse Gemeenschap.”.

– Aangenomen.

Artikel V.33

In artikel 133, § 4 en § 5 van hetzelfde decreet wor-
den de woorden “in de zin van artikel 61” telkens
vervangen door de woorden “in de zin van artikel
60septies”.

– Aangenomen.

Artikel V.34

In artikel 135 van hetzelfde decreet worden de
woorden “bedoeld in artikel 63” geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel V.35

In artikel 138 van hetzelfde decreet worden de
woorden “in titel II van het hogescholendecreet”
vervangen door de woorden “in titel II van het ho-
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gescholendecreet, met uitzondering van de bepa-
lingen van hoofdstuk III,”.

– Aangenomen.

Artikel V.36

In artikel 139 van hetzelfde decreet worden tussen
de woorden “met uitzondering van hoofdstuk 3, af-
delingen 1 en 2,” en de woorden “hoofdstuk 6” de
woorden “artikel 95,” ingevoegd.

– Aangenomen.

Artikel V.37

Aan artikel 158bis van hetzelfde decreet, inge-
voegd bij decreet van 19 december 2003, wordt een
derde lid toegevoegd, dat luidt als volgt :

“In afwijking van het eerste lid treedt artikel 157,
2° in werking op 1 januari 2004.”.

– Aangenomen.

Artikel V.38

De bepalingen van deze titel hebben uitwerking
met ingang van 1 januari 2003 met uitzondering
van de artikelen V.1, V.11, V.12, V.13, V.14, V.19,
V.20, V.31 en V.35, die in werking treden met in-
gang van het academiejaar 2004-2005.

De bepalingen van artikel V.6 en V.24, 2° treden in
werking op 1 september 2004.

– Aangenomen.

TITEL II

Wijziging van het decreet van 13 juli 1994 
betreffende de hogescholen in de Vlaamse 

Gemeenschap

Artikel V.39

In artikel 2 van het decreet van 13 juli 1994 be-
treffende de hogescholen in de Vlaamse Gemeen-
schap worden volgende wijzigingen aangebracht :

1° in 21° worden na het woord "studiejaar" de
woorden "en het afleggen van de daaraan ver-
bonden examens" ingevoegd ;

2° in 27° worden de woorden “andere graad” ver-
vangen door de woprden “andere graad of ni-
veau”.

– Aangenomen.

Artikel V.40

In artikelen 5, 3°, 10, § 1, 3°, 11, § 1, 2°, 188, 2° en 3°
worden de woorden “industriële wetenschappen en

technologie” telkens vervangen door de woorden
“industriële wetenschappen en technologie, en
nautische wetenschappen”.

– Aangenomen.

Artikel V.41

In artikel 20octies van hetzelfde decreet worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

1° de huidige tekst wordt § 1 ;

2° er wordt een § 2 toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 2.Vanaf het academiejaar 2002-2003 hebben
alle personeelsleden van het onderwijs toegang
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tot de voortgezette lerarenopleiding zorgver-
breding en remediërend leren.".

– Aangenomen.

Artikel V.42

In artikel 21, eerste lid, van hetzelfde decreet wor-
den na de woorden "hoger onderwijs" de woorden
", een diploma van het hoger onderwijs voor socia-
le promotie, met uitzondering van het Getuigschrift
Pedagogische Bekwaamheid," ingevoegd.

– Aangenomen.

Artikel V.43

In hetzelfde decreet wordt een artikel 22bis inge-
voegd, dat luidt als volgt :

"Artikel 22bis

De inschrijving van een student die niet voldoet
aan de decretale en reglementaire toelatingsvoor-
waarden, is nietig. Aan de nietige inschrijving
wordt geen enkel rechtsgevolg verleend.

In afwijking van het in het eerste lid bepaalde,
heeft een ingeschreven student die niet voldoet aan
de decretale en reglementaire toelatingsvoorwaar-
den het recht om :

1° examens voor het gevolgde studiejaar af te leg-
gen, en ;

2° indien hij slaagt, de opleiding verder af te wer-
ken en een diploma van die opleiding te verwer-
ven indien hij het verdere traject van de oplei-
ding met goed gevolg heeft beëindigd, indien
volgende voorwaarden zijn vervuld :

a) de student heeft deelgenomen aan de studie-
activiteiten gedurende een termijn van ten
minste 60 kalenderdagen, die ingaat de dag
na deze van het begin van het academiejaar,
respectievelijk van inschrijving, zo de in-
schrijving na het begin van het academiejaar
werd genomen, en ;

b) het foutief karakter werd door de hoge-
school vastgesteld dan wel door een externe
instantie aan de hogeschool gemeld na de in
a) bedoelde termijn, en ;

c) de student heeft geen valse verklaringen af-
gelegd of valse documenten voorgelegd om
aannemelijk te maken dat hij aan de decreta-
le voorwaarden voldoet.”.

– Aangenomen.

Artikel V.44

In artikel 31 van hetzelfde decreet worden de
woorden "en het examengeld" geschrapt.

– Aangenomen.

Artikel V.45

In artikel 32 van hetzelfde decreet wordt het
woord "inschrijvingsgeld" telkens vervangen door
de woorden "geld voor de deelname aan onder-
wijsactiviteiten".

– Aangenomen.

Artikel V.46

In artikel 34 van hetzelfde decreet wordt het
woord "examengeld" vervangen door de woorden
"geld voor het afleggen van de examens over de
onderwijsactiviteiten waarvoor de student inge-
schreven is".

– Aangenomen.

Artikel V.47

In artikel 35 van hetzelfde decreet worden de
woorden "inschrijvings- en examengeld" vervan-
gen door het woord "inschrijvingsgeld".

– Aangenomen.
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Artikel V.48

Artikel 74, derde en vierde lid, van hetzelfde de-
creet worden opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel V.49

Aan artikel 106 van hetzelfde decreet, opgeheven
door het decreet van 20 april 2001, wordt opnieuw
opgenomen in volgende lezing :

"Bij overeenkomst gesloten tussen een instelling
van openbaar nut voor postinitieel onderwijs, we-
tenschappelijk onderzoek en wetenschappelijke
dienstverlening en een hogeschool, kan een lid van
het personeel van een dergelijke instelling met zijn
instemming belast worden met de uitvoering van
opdrachten met inbegrip van examens aan deze
hogeschool. De overeenkomst bepaalt de termijn
van de opdracht en desgevallend de financiële ver-
goeding die door de hogeschool betaald wordt aan
de instelling waartoe het lid van het personeel be-
hoort.".

– Aangenomen.

Artikel V.50

Artikel 120 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 120

In afwijking van artikel 117 kan het ambt van werk-
leider slechts door bevordering of ambtswijziging
worden toegewezen.”.

– Aangenomen.

Artikel V.51

Artikel 123 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

"Artikel 123

Doctor-assistenten worden aangesteld voor maxi-
maal twee termijnen van ten hoogste drie jaar.

De aanstelling voor de tweede periode kan slechts
na een gunstige evaluatie.

Doctor-assistenten die op het einde van het acade-
miejaar 2003-2004 in dienst zijn, kunnen na het
beëindigen van de lopende aanstelling, voor één
bijkomende periode van ten hoogste drie jaar aan-
gesteld worden.

In geval van zwangerschap of langdurige en ernsti-
ge ziekte tijdens de eerste of tweede termijn van
het mandaat worden de doctor-assistenten voor
een bijkomende termijn van één jaar aangesteld.".

– Aangenomen.

Artikel V.52

Aan artikel 130, tweede lid van hetzelfde decreet
wordt een 5° toegevoegd, dat luidt als volgt :

“5° Bij externe werving als hoofdpraktijklector of
als hoofdlector :

– ten minste vier jaar nuttige beroepservaring
buiten het onderwijs verworven hebben, of 

– ten minste twee jaar dienstanciënniteit verwor-
ven hebben als praktijklector of als lector in een
andere hogeschool.”.

– Aangenomen.

Artikel V.53

Artikel 136, § 3, van hetzelfde decreet, ingevoegd
bij het decreet van 4 april 2003, wordt vervangen
door wat volgt :

"§ 3. Het personeelslid dat gedurende 10 jaren be-
last was met het mandaat van departementshoofd
of bibliothecaris, verwerft bij beëindiging van zijn
mandaat de salarisschaal zoals bedoeld in § 1 de-
finitief en behoudt deze salarisschaal als het zijn
betrekking op de personeelsformatie opnieuw op-
neemt.".

– Aangenomen.
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Artikel V.54

In artikel 137, § 1, worden de woorden “algemeen
directeur” vervangen door de woorden “algemeen
directeur, lid van het onderwijzend personeel,”.

– Aangenomen.

Artikel V.55

Aan artikel 158 van hetzelfde decreet wordt een §
3 toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 3. Na een mandaatsperiode van tien jaar wordt
de salarisschaal zoals bedoeld in § 1 definitief en
behoudt het personeelslid deze salarisschaal wan-
neer het zijn betrekking op de personeelsformatie
weer opneemt.”.

– Aangenomen.

Artikel V.56

In hetzelfde decreet wordt een artikel 158bis toe-
gevoegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 158bis

§ 1. De bezoldiging van de algemeen directeur, lid
van het administratief en technisch personeel, be-
staat uit :

1° ofwel een mandaatsvergoeding gelijk aan het
verschil tussen het salaris van gewoon hoogle-
raar, berekend rekening houdend met de door
het personeelslid verworven geldelijke anciën-
niteit, en het salaris waarop het personeelslid in-
gevolge zijn betrekking op de personeelsforma-
tie recht heeft, en toe te voegen aan dit salaris ;

2° ofwel het salaris van gewoon hoogleraar.

§ 2. Wanneer het mandaat van het personeelslid
dat belast was met de functie van algemeen direc-
teur beëindigd is, en wanneer het zijn betrekking
op de personeelsformatie weer opneemt, krijgt het
opnieuw de salarisschaal verbonden aan deze be-
trekking en vervalt het recht op de vergoeding be-
doeld in § 1.

§ 3. Het personeelslid dat gedurende 10 jaren be-
last was met het mandaat van algemeen directeur,
verwerft bij beëindiging van zijn mandaat de sala-
risschaal zoals bedoeld in § 1 definitief en behoudt
deze salarisschaal als het zijn betrekking op de per-
soneelsformatie opnieuw opneemt.”.

– Aangenomen.

Artikel V.57

In artikel 165, derde lid, van hetzelfde decreet
wordt het woord “academiejaar” vervangen door
het woord “jaar”.

– Aangenomen.

Artikel V.58

Artikel 183bis, § 3, tweede lid, van hetzelfde de-
creet wordt vervangen door wat volgt :

“Het onderwijsontwikkelingsplan dient in voorko-
mend geval door de associatie waarvan de hoge-
school deel uitmaakt, positief te worden geadvi-
seerd. De aanvullende middelen bedoeld in § 1
kunnen ook besteed worden aan projecten van on-
derwijskundige en inhoudelijke vernieuwing van
het onderwijs binnen de associatie met inbegrip
van de academisering van het hoger onderwijs van
twee cycli.”.

– Aangenomen.

Artikel V.59

In artikel 190 van hetzelfde decreet wordt § 6, eer-
ste zin, ingevoegd bij het decreet van 4 april 2003,
vervangen door wat volgt :

"§ 6.Voor de berekening van het aantal studenten,
zoals bedoeld in § 1 en § 2 wordt in 2003 het ge-
middeld aantal financierbare studenten op 1 febru-
ari 2000, 1 februari 2001 en 1 februari 2002 in aan-
merking genomen en wordt vanaf 2004 het gemid-
deld aantal financierbare studenten op 1 februari
2001, 1 februari 2002 en 1 februari 2003 in aanmer-
king genomen.Voor de berekening van het aantal
studenten , zoals bedoeld in § 3 wordt het gemid-
deld aantal financierbare studenten op 1 februari
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2001, 1 februari 2002 en 1 februari 2003 in aanmer-
king genomen.".

– Aangenomen.

Artikel V.60

Aan artikel 190bis van hetzelfde decreet, inge-
voegd bij het decreet van 4 april 2003, worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 wordt het eerste lid vervangen door wat
volgt :

"De Vlaamse regering draagt jaarlijks bij in de
financiering van het projectmatig wetenschap-
pelijk onderzoek in het hoger professioneel on-
derwijs van de hogescholen." ;

2° in § 1 wordt het derde lid vervangen door wat
volgt :

"Deze middelen worden verdeeld volgens het
aantal financierbare studenten in de opleidin-
gen van het hoger professioneel onderwijs op 1
februari 2001, 1 februari 2002 en 1 februari
2003." ;

3° in § 2 wordt het eerste lid vervangen door wat
volgt :

"De Vlaamse regering draagt jaarlijks bij in de
financiering van projecten van hogescholen, die
een versterking inhouden van het projectmatig
wetenschappelijk onderzoek van het hoger pro-
fessioneel onderwijs.".

– Aangenomen.

Artikel V.61

In artikel 193 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 4 april 2003, worden de woorden
"gemiddeld studentenaantal op 1 februari 2001, op
1 februari 2002 en op 1 februari 2003" vervangen
door de woorden "gemiddeld aantal financierbare
studenten op 1 februari 2000, op 1 februari 2001 en
op 1 februari 2002 in 2003 en vanaf 2004 berekend
op basis van het gemiddeld aantal financierbare
studenten op 1 februari 2001, 1 februari 2002 en 1
februari 2003".

– Aangenomen.

Artikel V.62

In artikel 216 van hetzelfde decreet wordt het
derde streepje opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel V.63

In artikel 225 wordt het tweede lid opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel V.64

Artikel 233 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij het
decreet van 8 juli 1996, wordt vervangen door wat
volgt :

"Artikel 233

De hogescholen voeren betreffende alle voorzie-
ningen van de instelling een algemene boekhou-
ding door middel van een stelsel van boeken en re-
keningen met inachtneming van de gebruikelijke
regels van het dubbel boekhouden en een aange-
paste analytische boekhouding. De boekhouding
omvat alle verrichtingen, bezittingen, vorderingen,
schulden en verplichtingen van welke aard ook. De
Vlaamse regering legt een boekhoudkundig sche-
ma vast. De boekhouding wordt voorgelegd aan
een bedrijfsrevisor. De bedrijfsrevisor kan recht-
streeks briefwisseling voeren met de commissaris
van de Vlaamse regering bij de hogeschool over de
boekhouding en rekeningen van de hogeschool. Hij
brengt het hogeschoolbestuur hiervan op de hoog-
te.".

– Aangenomen.

Artikel V.65

In artikel 243, § 3 van hetzelfde decreet worden de
woorden “zes jaar” vervangen door de woorden
“vier jaar”.

Voorzitter
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– Aangenomen.

Artikel V.67

Artikel 263, § 2 van hetzelfde decreet wordt ver-
vangen door wat volgt :

“§ 2. In spoedeisende omstandigheden neemt de
voorzitter de beslissingen die zich opdringen. De
beslissingen worden op de eerstvolgende vergade-
ring van de raad van bestuur ter kennisgeving
voorgelegd.”.

– Aangenomen.

Artikel V.68

In artikel 266, § 5 van hetzelfde decreet wordt de
derde, tevens laatste zin opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel V.69

In artikel 268 van hetzelfde decreet worden vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° 5° wordt vervangen door wat volgt :

“5° het benoemen van het niet-leidinggevend
administratief en technisch personeel en het
toekennen van de ambtswijzigingen en bevorde-
ringen van dit personeel ;” ;

2° 6° wordt vervangen door wat volgt :

“6° de tijdelijke aanstelling van het onderwij-
zend personeel ;” ;

3° er wordt een 8° toegevoegd, dat luidt als volgt :

“8° het sluiten van de samenwerkingsakkoor-
den bedoeld in artikel 278, 10° ;”.

– Aangenomen.

Artikel V.70

Aan artikel 269 van hetzelfde decreet wordt een
derde lid toegevoegd, dat luidt als volgt :

“In spoedeisende omstandigheden neemt de voor-
zitter de beslissingen die zich opdringen. De beslis-
singen worden op de eerstvolgende vergadering
van het bestuurscollege ter kennisgeving voorge-
legd.”.

– Aangenomen.

Artikel V.71

Aan de tweede zin van artikel 275 van hetzelfde
decreet wordt een zinsnede toegevoegd, die luidt
als volgt :

“aangesteld overeenkomstig artikel 262, eerste lid,
9°”.

– Aangenomen.

Artikel V.72

In artikel 276 van hetzelfde decreet worden vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° in het eerste lid worden 1°, 2° en 3° hernum-
merd als 2°, 3° en 4° ;

2° aan het eerste lid wordt een nieuw 1° toege-
voegd, dat luidt als volgt :

“1° het departementshoofd ;” ;

3° in het overeenkomstig 1° hernummerde 4° van
het eerste lid worden de woorden “vertegen-
woordigers bedoeld in 1° en 2°” vervangen door
de woorden “vertegenwoordigers bedoeld in 2°
en 3°” ;

4° in het derde lid worden tussen de woorden
“leden van de departementsraad,” en “wordt
terzelfder tijd” de woorden “bedoeld onder het
eerste lid, 2° en 3°” ingevoegd ;

5° § 2 wordt opgeheven.

– Aangenomen.
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Artikel V.73

Artikel 277 van hetzelfde decreet wordt vervangen
door wat volgt :

“Artikel 277

Het departementshoofd is de voorzitter van de de-
partementsraad en heeft van rechtswege stem-
recht.”.

– Aangenomen.

Artikel V.74

In artikel 278 van hetzelfde decreet worden vol-
gende wijzigingen aangebracht :

1° de woorden “In het bijzonder is de departe-
mentsraad belast met :” worden vervangen door
de woorden “In het bijzonder is de departe-
mentsraad, met inachtname van artikel 262, eer-
ste lid, 8° en 268, 6°, 7° en 8°, belast met :” ;

2° 1° wordt vervangen door wat volgt :

“1° het doen van voorstellen inzake de aanstel-
ling en benoeming van het onderwijzend perso-
neel ;” ;

3° 10° wordt vervangen door wat volgt :

“10° het doen van voorstellen inzake het sluiten
van samenwerkingsakkoorden ;” ;

4° 12° wordt vervangen door wat volgt :

“12° het doen van voorstellen inzake het toe-
kennen van ambtswijzigingen en bevorderingen
voor het personeel toegewezen aan het departe-
ment ;”.

– Aangenomen.

Artikel V.75

Aan Titel V, Hoofdstuk I, Afdeling 2, Onderafde-
ling 5 van hetzelfde decreet wordt een artikel
279bis toegevoegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 279bis

In geval de raad van bestuur, bij een meerderheid
van drie vierden van de uitgebrachte stemmen,
vaststelt dat een departementsraad niet meer be-
hoorlijk werkt, kan hij het bestuurscollege machti-
gen om een tijdlang de bevoegdheden van die de-
partementsraad uit te oefenen. Het bestuurscollege
brengt hierover verslag uit op de raad van be-
stuur.”.

– Aangenomen.

Artikel V.76

Artikel 296, tweede lid, 2°, van hetzelfde decreet
wordt de tekst van 2° vervangen door wat volgt :

"2° de helft vertegenwoordigers van het personeel,
verkozen door en onder leden van het personeel
verbonden aan het departement, met uitzondering
van het departementshoofd. De kandidaten dienen
op het ogenblik van de verkiezing te minste twee
jaar een betrekking in de hogeschool te hebben be-
kleed.".

– Aangenomen.

Artikel V.77

In hetzelfde decreet wordt een artikel 337bis inge-
voegd, dat luidt als volgt :

“Artikel 337bis

De leden van het administratief personeel die een
door de Vlaamse regering nader te omschrijven po-
litiek mandaat hebben uitgeoefend in de periode
tussen 1 januari 1996 en de inwerkingtredingsda-
tum van het besluit van de Vlaamse regering dat
het politiek voor de leden van het administratief en
technisch personeel dient te regelen, worden ge-
acht een politiek verlof overeenkomstig de bepa-
lingen van genoemd besluit te hebben opgeno-
men.”.

– Aangenomen.

Voorzitter
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Artikel V.78

De bepalingen van deze titel treden als volgt in
werking :

1° artikelen V.39, 2°, V.54, V.55, V.56, V.65 en V.77
hebben uitwerking met ingang van 1 januari
1996 ;

2° artikelen V.49 heeft uitwerking met ingang van
1 september 1996 ;

3° artikelen V.42 en V.43 hebben uitwerking met
ingang van het academiejaar 2001-2002 ;

4° artikel V.41 heeft uitwerking met ingang van het
academiejaar 2002-2003 ;

5° artikel V.40 heeft uitwerking met ingang van 1
januari 2003 ;

6° artikelen V.48, V.51, V.53, V.57, V.58, V.59, V.60,
V.61 en V.76 hebben uitwerking met ingang van
1 oktober 2003 ;Geen opmerkingen ?

7° artikel V.64 treedt in werking op 1 januari 2004 ;

8° artikelen V.66 tot en met V.75 treden in werking
met ingang van 1 april 2004 ;

9° artikelen V.39, 1°, V.44, V.45, V.46, V.47 en V.63
treden in werking met ingang van het academie-
jaar 2004-2005.

– Aangenomen.

TITEL III

Wijzigingen betreffende de universiteiten

HOOFDSTUK 1

Wijzigingen aan het koninklijk besluit nr. 542 van
31 maart 1987 houdende organisatie, de werking en
het beheer van de rijksuniversitaire ziekenhuizen

van Gent en Luik

Artikel V.79

Aan artikel 6 van het koninklijk besluit nr. 542 van
31 maart 1987 houdende organisatie, de werking en

het beheer van de rijksuniversitaire ziekenhuizen
van Gent en Luik, gewijzigd bij de decreten van 21
december 1994, 8 juli 1996 en 7 december 2001,
wordt een § 11 toegevoegd, die luidt als volgt :

"§ 11. De raad van het bestuur van het Universitair
Ziekenhuis Gent is bevoegd tot het sluiten van
overeenkomsten met andere ziekenhuizen met be-
trekking tot de zorgverstrekking en de opleiding
van artsen en artsen-specialisten, de raad van de
Faculteit van de Universiteit Gent die instaat voor
de organisatie van de opleiding geneeskunde ge-
hoord.

Het Universitair Ziekenhuis Gent wordt gemach-
tigd om :

1° toe te treden tot een vereniging die tot doel
heeft ziekenhuizen of gezondheidsvoorzienin-
gen te beheren, zoals bedoeld in hoofdstuk XII
van de organieke wet van 8 juli 1976 betreffen-
de de openbare centra voor maatschappelijk
welzijn ;

2° toe te treden tot een vereniging met het oog op
de gehele of gedeeltelijke exploitatie van een
ziekenhuis of van een ziekenhuisgebonden acti-
viteit of gezondheidsvoorzieningen, zoals be-
doeld in hoofdstuk XIIbis van de organieke wet
van 8 juli 1976 betreffende de openbare centra
voor maatschappelijk welzijn ;

3° toe te treden tot een vereniging zonder winst-
oogmerk die tot doel heeft ziekenhuizen of ge-
zondheidsvoorzieningen te beheren of uit te
baten of een dergelijke vereniging mede op te
richten.

Het UZ Gent kan daartoe de noodzakelijke in-
breng doen in de vorm van voorschotten, kapitaal
en materiële of immateriële activa.".

– Aangenomen.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen aan het decreet van 12 juni 1991 
betreffende de universiteiten in de 

Vlaamse Gemeenschap

Artikel V.80

In artikel 34, eerste lid, van het decreet van 12 juni
1991 betreffende de universiteiten in de Vlaamse

Voorzitter
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Gemeenschap, gewijzigd bij het decreet van 20
april 2001, worden na de woorden "één cyclus" de
woorden ", een diploma van het hoger onderwijs
voor sociale promotie met uitzondering van het
Getuigschrift Pedagogische Bekwaamheid" inge-
voegd.

– Aangenomen.

Artikel V.81

In hetzelfde decreet wordt een artikel 34bis inge-
voegd, dat luidt als volgt :

"Artikel 34bis

De inschrijving van een student die niet voldoet
aan de decretale en reglementaire toelatingsvoor-
waarden, is nietig. Aan de nietige inschrijving
wordt geen enkel rechtsgevolg verleend.

In afwijking van het in het eerste lid bepaalde,
heeft een ingeschreven student die niet voldoet aan
de decretale en reglementaire toelatingsvoorwaar-
den het recht om :

1° examens voor het gevolgde studiejaar af te leg-
gen, en ;

2° indien hij slaagt, de opleiding verder af te wer-
ken en een diploma van die opleiding te verwer-
ven indien hij het verdere traject van de oplei-
ding met goed gevolg heeft beëindigd, indien
volgende voorwaarden zijn vervuld :

a) de student heeft deelgenomen aan de studie-
activiteiten gedurende een termijn van ten
minste 60 kalenderdagen, die ingaat de dag
na deze van het begin van het academiejaar,
respectievelijk van inschrijving, zo de in-
schrijving na het begin van het academiejaar
werd genomen, en

b) het foutief karakter werd door de universi-
teit vastgesteld dan wel door een externe in-
stantie aan de universiteit gemeld na de in
a) bedoelde termijn, en

c) de student heeft geen valse verklaringen af-
gelegd of valse documenten voorgelegd om

aannemelijk te maken dat hij aan de decreta-
le voorwaarden voldoet.”.

– Aangenomen.

Artikel V.82

Aan artikel 65 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 20 oktober 2000, wordt een tweede
lid toegevoegd, dat luidt als volgt :

"Naast de academische taken bedoeld in het eerste
lid kan het universiteitsbestuur de leden van het
zelfstandig academisch personeel ook belasten met
organisatorische, coördinerende of administratieve
taken.".

– Aangenomen.

Artikel V.83

Aan artikel 80 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
het decreet van 13 juli 1994, wordt een tweede lid
toegevoegd, dat luidt als volgt :

"Bij overeenkomst gesloten tussen een instelling
van openbaar nut voor postinitieel onderwijs, we-
tenschappelijk onderzoek en wetenschappelijke
dienstverlening en een universiteit, kan een lid van
het personeel van een dergelijke instelling met zijn
instemming belast worden met de uitvoering van
opdrachten met inbegrip van het afnemen van exa-
mens aan deze universiteit. De overeenkomst be-
paalt de inhoud en de termijn van de opdracht en
desgevallend de financiële vergoeding die door de
universiteit betaald wordt aan de instelling waartoe
het lid van het personeel behoort.".

– Aangenomen.

Artikel V.84

Artikel 91, derde lid, van hetzelfde decreet, inge-
voegd bij het decreet van 15 juli 1997 en gewijzigd
bij het decreet van 20 april 2001, wordt vervangen
door wat volgt :

"Het universiteitsbestuur kan in geval van eerste
benoeming tot lid van het zelfstandig academisch
personeel de personen aanstellen in een tijdelijk
dienstverband als lid van het zelfstandig acade-
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misch personeel voor een periode van ten hoogste
drie jaar met uitzicht op een vaste benoeming zon-
der nieuwe vacature, indien het universiteitsbe-
stuur de prestaties van de betrokkene gunstig be-
oordeelt.".

– Aangenomen.

Artikel V.85

In artikel 92, tweede lid, van hetzelfde decreet, ge-
wijzigd bij het decreet van 27 januari 1993, wordt
de tweede zin vervangen door wat volgt :

"In het geval van zwangerschap of langdurige en
ernstige ziekte tijdens de eerste, de tweede of de
derde termijn van het mandaat worden de assisten-
ten voor een bijkomende termijn van één jaar aan-
gesteld.".

– Aangenomen.

Artikel V.86

Aan artikel 94 van hetzelfde decreet, vervangen bij
het decreet van 18 mei 1999, wordt een vierde lid
toegevoegd, dat luidt als volgt :

"In geval van zwangerschap of langdurige en ern-
stige ziekte tijdens de eerste of de tweede termijn
van het mandaat worden de doctor-assistenten
voor een bijkomende termijn van één jaar aange-
steld.".

– Aangenomen.

Artikel V.87

Aan artikel 95, derde lid, van hetzelfde decreet,
vervangen bij het decreet van 18 mei 1999, wordt
de volgende zin toegevoegd :

"De heroverweging van de inschalingsanciënniteit
moet uitdrukkelijk en grondig gemotiveerd zijn.".

– Aangenomen.

Artikel V.88

Artikel 99 van hetzelfde decreet, opgeheven door
het decreet van 18 mei 1999, wordt opnieuw opge-
nomen in de volgende lezing :

"Artikel 99

Voor de toepassing van artikel 95, tweede lid, en
artikel 97, eerste lid, bepaalt het universiteitsbe-
stuur de algemene bezoldigingsvoorschriften.".

– Aangenomen.

Artikel V.89

Aan artikel 130ter van hetzelfde decreet, inge-
voegd bij het decreet van 21 december 1994 en ver-
vangen bij het decreet van 4 april 2003, worden de
volgende wijzigingen aangebracht :

1° in § 2 wordt de laatste zin vervangen door vol-
gende zinnen :

“Het onderwijsontwikkelingsplan dient in voor-
komend geval door de associatie waarvan de
universiteit deel uitmaakt, positief te worden
geadviseerd. De aanvullende middelen bedoeld
in § 1 kunnen ook besteed worden aan projec-
ten van onderwijskundige en inhoudelijke ver-
nieuwing van het onderwijs binnen de associatie
met inbegrip van de academisering van het
hoger onderwijs van twee cycli.” ;

2° er wordt een § 9 toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 9. De aanvullende middelen die in het begro-
tingsjaar 2002 bij wijze van convenants aan de
universiteiten werden toegekend, alsook de
aanvullende middelen bedoeld in § 1 die aan de
universiteiten worden toegekend, worden niet
beschouwd als werkingsuitkering en worden ge-
boekt op de afdeling IV onderzoeksfondsen en
wetenschappelijke dienstverlening, onderafde-
ling Andere Onderzoeksfondsen.".

– Aangenomen.
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Artikel V.90

De § 5 die bij artikel V. 36 van het decreet van 14
februari 2003 betreffende het onderwijs XIV aan
artikel 140ter van het decreet van 12 juni 1991 be-
treffende de universiteiten in de Vlaamse Gemeen-
schap werd toegevoegd, wordt hernummerd als § 6.

De § 5 die bij artikel V.39 van het decreet van 14
februari 2003 betreffende het onderwijs XIV aan
artikel 140ter van het decreet van 12 juni 1991 be-
treffende de universiteiten in de Vlaamse Gemeen-
schap werd toegevoegd, wordt hernummerd als § 7.

– Aangenomen.

Artikel V.91

Aan artikel 161 van hetzelfde decreet, vervangen
door de decreten van 27 januari 1993 en 4 april
2003, wordt de volgende zin toegevoegd :

"De Vlaamse regering legt het boekhoudschema
vast.".

– Aangenomen.

Artikel V.93

In artikel 182, zesde lid, van hetzelfde decreet, in-
gevoegd bij het decreet van 8 juli 1996 worden de
woorden "eerste en tweede lid" vervangen door de
woorden "eerste tot en met vierde lid".

– Aangenomen.

Artikel V.94

Aan artikel 188 van hetzelfde decreet, gewijzigd bij
de decreten van 27 januari 1993 en 18 mei 1999,
wordt een vijfde lid toegevoegd, dat luidt als volgt :

"De bedragen van de bezoldigingen, de toelagen
en de vergoedingen waarvan sprake in artikel 104
van dit decreet en in artikel 2, § 1, van het besluit
van de Vlaamse regering van 27 februari 1992 hou-
dende vaststelling van de loopbaanstructuur en van
het bezoldigingsstatuut van het administratief en
technisch personeel van de universiteiten in de

Vlaamse Gemeenschap verwijzen met ingang van 1
januari 1993 tot en met 31 december 1999 naar de
bedragen zoals die op het ogenblik van de toeken-
ning ervan vermeld werden in het Vlaams perso-
neelsstatuut.".

– Aangenomen.

HOOFDSTUK 3

Wijzigingen aan het decreet van 18 mei 1999 
betreffende sommige instellingen van openbaar

nut voor postinitieel onderwijs, wetenschappelijk 
onderzoek en wetenschappelijke dienstverlening

Artikel V.95

Aan artikel 14, 2°, van het decreet van 18 mei 1999
betreffende sommige instellingen van openbaar
nut voor postinitieel onderwijs, wetenschappelijk
onderzoek en wetenschappelijke dienstverlening,
wordt een vierde lid toegevoegd, dat luidt als
volgt :

"De instellingen kunnen aan de personeelsleden
van de universiteiten of hogescholen die op grond
het vorenstaande ingezet worden voor de uitvoe-
ring van onderwijs, onderzoek en wetenschappelij-
ke dienstverlening een persoonlijke vergoeding
toekennen voor de geleverde prestaties.".

– Aangenomen.

HOOFDSTUK 4

Inwerkingtredingsbepaling

Artikel V.96

De bepalingen van deze titel treden als volgt in
werking :

1° artikelen V.82 en V.83 hebben uitwerking met
ingang van 1 oktober 1991 ;

2° artikel V.94 heeft uitwerking met ingang van 1
januari 1993 ;

3° artikel V.84 heeft uitwerking met ingang van 1
oktober 1997 ;
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4° artikel V.87 heeft uitwerking met ingang van 1
oktober 1999 ;

5° artikelen V.89, 2°, V.90 en V.92 hebben uitwer-
king met ingang van 1 januari 2002 ;

6° artikel V.89, 1° heeft uitwerking met ingang van
1 januari 2003 ;

7 artikelen V.80, V.83, V.85, V.86, V.88 en V.95 tre-
den in werking op 1 oktober 2003 ;

8° artikelen V.79 en V.91 treden in werking op 1 ja-
nuari 2004.

– Aangenomen.

TITEL IV

Wijzigingen aan het decreet van 7 juli 1998 
betreffende de organisatie van de Vlaamse 

Hogescholenraad

Artikel V.97

In artikel 2 van het decreet van 7 juli 1998 be-
treffende de organisatie van de Vlaamse Hoge-
scholenraad worden de woorden “instelling van
openbaar nut” tweemaal vervangen door de woor-
den “stichting van openbaar nut”.

– Aangenomen.

Artikel V.98

In artikel 4 van hetzelfde decreet worden volgende
wijzigingen aangebracht :

1° in § 1 wordt de tweede zin opgeheven ;

2° § 2 wordt vervangen door wat volgt :

“§ 2. De algemene vergadering legt bij reglement
de samenstelling van de raad van beheer vast. Zij
bepaalt de procedure van aanduiding van de leden
van de raad van beheer, de duur van het mandaat
en de wijze van aanduiding van voorzitter, onder-
voorzitter, penningmeester en secretaris. Zolang dit
reglement niet is vastgelegd, blijft de bestaande
wijze van aanduiding, samenstelling en duur van
mandaat van toepassing.”.

– Aangenomen.

TITEL V

Wijziging aan het decreet van 14 februari 2003
betreffende het Onderwijs XIV

Artikel V.99

In artikel V.23, 2°, van het decreet van 14 februari
2003 betreffende het Onderwijs XIV worden de
woorden “1 september 1996” vervangen door de
woorden “1 januari 1996”.

– Aangenomen.

Artikel V.100

Artikel V.99 heeft uitwerking met ingang van 1 ja-
nuari 1996.

– Aangenomen.

TITEL VI

De regularisatie van sommige diploma’s en graden

Artikel V.101

De volgende diploma’s en graden in het hoger on-
derwijs worden geacht rechtmatig te zijn uitgereikt
door de Evangelische Theologische Faculteit te
Heverlee (voorheen het Bijbelinstituut) of door de
Universitaire Faculteit voor Protestantse Godge-
leerdheid te Brussel :

1° getuigschrift van studiën gedaan met het oog op
het godsdienstonderricht uitgereikt na vier jaar
studie ;

2° diploma voor het protestants godsdienstonder-
richt in de lagere graad ;

3° gegradueerde in de godsdienstwetenschappen ;

4° geaggregeerde voor het protestants godsdienst-
onderricht in het lager secundair onderwijs.
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Deze bepaling geldt tot het einde van het acade-
miejaar 2006-2007. Studenten die in het academie-
jaar 2006-2007 niet slaagden voor de examens van
het studiejaar leidend tot één van de in het eerste
lid bedoelde diploma’s en graden, kunnen evenwel
nog een rechtmatig afgeleverd diploma, respectie-
velijk een rechtmatig afgeleverde graad behalen in
het academiejaar 2007-2008.

– Aangenomen.

Artikel V.102

Artikel V.101 heeft uitwerking met ingang van 1
oktober 1964.

– Aangenomen.

DEEL VI

Bijzondere begeleidende maatregelen inzake 
onderzoek en samenwerking

TITEL I 

Wijzigingen aan het decreet van 12 juni 1991 
betreffende de universiteiten in de Vlaamse

Gemeenschap

Artikel VI.1

In artikel 169ter van het decreet van 12 juni 1991
betreffende de universiteiten in de Vlaamse Ge-
meenschap worden volgende wijzingen aange-
bracht :

1° in § 1, eerste lid worden de woorden “perso-
neelsleden van de universiteit en van het Fonds
voor Wetenschappelijk Onderzoek alsook door
de houders van een beurs toegekend door het
Fonds voor Wetenschappelijk Onderzoek, het
Vlaams Instituut voor de Bevordering van het
Wetenschappelijk-Technologisch Onderzoek in
de industrie of een Vlaamse universiteit” ver-
vangen door de woorden “bezoldigde perso-
neelsleden” en worden de woorden “andere
personen” vervangen door de woorden “vrijwil-
lige onderzoekers” ;

2° aan § 1 worden een derde en een vierde lid toe-
gevoegd, die luiden als volgt :

“Onder bezoldigd personeelslid wordt ver-
staan :

a) een lid van het academisch personeel,

b) een bursaal werkzaam binnen de universiteit
of een door de universiteit bezoldigde we-
tenschappelijke medewerker of 

c) een beleidsondersteunend of technisch per-
soneelslid van de universiteit.

In de gevallen bedoeld onder b) en c) wordt
geen rekening gehouden met aanwezigheid of
afwezigheid van enige supervisie op het onder-
zoek, de aard van de tewerkstelling of de her-
komst van de bezoldiging.

Onder vrijwillige onderzoeker wordt verstaan
een persoon die van de universiteit geen ver-
goeding ontvangt, dan wel een vergoeding die
overeenkomstig de wetgeving op de sociale ze-
kerheid geen aanleiding geeft tot enige bijdra-
geplicht.” ;

3° in § 4, tweede lid worden tussen de woorden
“tot gebruik ervan voor” en “wetenschappelijke
doeleinden” de woorden “onderwijskundige of”
ingevoegd ;

4° er wordt een § 7bis toegevoegd, die luidt als
volgt :

“§ 7bis. De in dit artikel omschreven rechten en
plichten van de universiteit kunnen op algeme-
ne of individuele basis worden toegekend aan :

1° op grond van het algemeen onderzoeks- en
samenwerkingsreglement van de associatie :

a) de associatie, of

b) een dienst zonder rechtspersoonlijkheid
onder het gezag van de associatie, of

c) een dienst met rechtspersoonlijkheid
onder het toezicht van de associatie.

2° op grond van een beslissing van het universi-
teitsbestuur :

a) een dienst zonder rechtspersoonlijkheid
onder het gezag van de universiteit, of

Voorzitter

-83- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 37  –  Woensdag 3 maart 2004



b) een dienst met rechtspersoonlijkheid
onder het toezicht van de universiteit.”.

– Aangenomen.

TITEL II

Wijzigingen aan het decreet van 13 juli 1994 
betreffende de hogescholen in de Vlaamse 

Gemeenschap

Artikel VI.2

In Titel IV van hetzelfde decreet wordt een Hoofd-
stuk IIIbis, bestaande uit artikel 215bis, toege-
voegd, dat luidt als volgt :

“HOOFDSTUK IIIbis 

Vermogensrechten op vindingen aan hogescholen

Artikel 215bis

§ 1. De vermogensrechten op vindingen die, in het
kader van hun onderzoekstaken, gedaan worden
door bezoldigde personeelsleden, komen uitslui-
tend toe aan de hogeschool. In dezelfde lijn ver-
krijgt de hogeschool eveneens de vermogensrech-
ten op vindingen gedaan door vrijwillige onderzoe-
kers die aan de hogeschool onderzoek verrichten
voor zover deze overdracht van rechten in een
schriftelijke overeenkomst met deze personen
wordt bevestigd.

Onder vindingen wordt verstaan potentieel oc-
trooieerbare uitvindingen, kweekproducten, teke-
ningen en modellen, topografieën van halfgeleider-
producten, computerprogramma's en databanken
die, met het oog op een industriële of landbouw-
kundige toepassing voor commerciële doeleinden
aanwendbaar zijn.

Onder bezoldigd personeelslid wordt verstaan :

a) een lid van het onderwijzend personeel,

b) een bursaal werkzaam binnen de hogeschool
of een door de hogeschool bezoldigde we-
tenschappelijke medewerker of

c) een beleidsondersteunend of technisch per-
soneelslid van de hogeschool.

In de gevallen bedoeld onder b) en c) wordt geen
rekening gehouden met aanwezigheid of afwezig-
heid van enige supervisie op het onderzoek, de
aard van de tewerkstelling of de herkomst van de
bezoldiging.

Onder vrijwillige onderzoeker wordt verstaan een
persoon die van de hogeschool geen vergoeding
ontvangt, dan wel een vergoeding die overeenkom-
stig de wetgeving op de sociale zekerheid geen
aanleiding geeft tot enige bijdrageplicht.

§ 2. De onderzoeker heeft de plicht om zijn vinding
voor elke andere vorm van bekendmaking aan te
melden aan de binnen de hogeschool bevoegde
dienst.

Met het oog op de bescherming van haar rechten
kan de hogeschool op een redelijke wijze en gedu-
rende een termijn van maximum 12 maanden, de
vrijheid van openbaarmaking van de onderzoeker
beperken.

§ 3. De hogeschool heeft het uitsluitend recht tot
exploitatie van de vinding. Bij die exploitatie ziet
de hogeschool er op toe dat er geen afbreuk wordt
gedaan aan de mogelijkheid tot gebruik van de on-
derliggende onderzoeksresultaten voor doeleinden
van onderwijs en onderzoek. Bij de exploitatie
neemt zij tevens de mogelijke aantrekking van acti-
viteiten naar de hogeschool of haar regio in over-
weging.

De onderzoeker heeft het recht om geïnformeerd
te worden over de stappen die de hogeschool on-
derneemt met betrekking tot de juridische bescher-
ming en exploitatie van zijn vinding.

De onderzoeker heeft het recht op een bij een in-
tern reglement vastgesteld of overeengekomen bil-
lijk aandeel in de geldelijke opbrengsten die de ho-
geschool verwerft uit de exploitatie van de vinding.

§ 4. De hogeschool kan haar rechten op vindingen
op een algemene of individuele basis overdragen
aan de onderzoeker doch zij behoudt steeds een
onvervreemdbaar, niet-exclusief en kosteloos recht
tot gebruik ervan voor onderwijskundige of weten-
schappelijke doeleinden. De hogeschool kan even-
eens een aandeel bedingen in de opbrengsten die
de onderzoeker uit de exploitatie van die rechten
verwerft.
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Onverminderd het bepaalde in § 5, beschikt de on-
derzoeker over de mogelijkheid om de rechten op
zijn vinding op te eisen indien de hogeschool, zon-
der geldige reden, nalaat de vinding binnen een re-
delijke termijn en uiterlijk binnen de drie jaar na
de datum van aanmelding bedoeld in § 2 te exploi-
teren.

§ 5. Indien voor het verwerven van een bescher-
ming van de vinding, formaliteiten moeten vervuld
worden of termijnen moeten nageleefd worden en
de hogeschool nalaat daartoe de nodige stappen te
zetten binnen een termijn van zes maanden te re-
kenen vanaf de aanmelding, komen, behoudens an-
dersluidende afspraken tussen de onderzoeker en
de hogeschool, de rechten op de vinding, met inbe-
grip van de exploitatierechten, toe aan de onder-
zoeker, onverminderd het in § 4 omschreven we-
tenschappelijk gebruiks- en vergoedingsrecht van
de hogeschool.

Indien de hogeschool tijdig de vereiste formalitei-
ten vervult, streeft zij nadien een geografische be-
scherming en exploitatie van de vinding na. In
voorkomend geval, deelt zij uiterlijk twee maanden
voor het verstrijken van het Unionistisch recht van
voorrang (Verdrag van Parijs) schriftelijk aan de
onderzoeker mee voor welke landen bescherming
wordt gevraagd. In de overblijvende landen ver-
krijgt de onderzoeker onmiddellijk het recht om
zelf bescherming aan te vragen alsook om, over-
eenkomstig de gemaakte afspraken tussen de ho-
geschool en de onderzoeker, de vinding te exploite-
ren.

§ 6. Het hogeschoolbestuur stelt een intern regle-
ment vast waarin de concrete modaliteiten voor de
toepassing van de bepalingen van dit artikel nader
worden uitgewerkt. Het hogeschoolbestuur houdt
hierbij rekening met de bij of krachtens de wet, het
decreet of de Europese regelgeving vastgestelde
voorwaarden met betrekking tot de eigendom en
exploitatie van intellectuele eigendomsrechten.

§ 7. Dit artikel doet geen afbreuk aan de mogelijk-
heid dat de hogeschool onderzoeksovereenkom-
sten en dienstverleningscontracten met derden
sluit overeenkomstig het decreet van 22 februari
1995 betreffende de wetenschappelijke of maat-
schappelijke dienstverlening door de universiteiten
of de hogescholen en betreffende de relaties van
de universiteiten en hogescholen met andere
rechtspersonen.

§ 8. De in dit artikel omschreven rechten en plich-
ten van de hogeschool kunnen op algemene of in-
dividuele basis worden toegekend aan :

1° op grond van het algemeen onderzoeks- en sa-
menwerkingsreglement van de associatie :

a) de associatie, of

b) de universiteit binnen de associatie,

c) een dienst zonder rechtspersoonlijkheid
onder het gezag van de associatie of de uni-
versiteit, of

d) een dienst met rechtspersoonlijkheid onder
het toezicht van de associatie of de universi-
teit.

2° op grond van een beslissing van het hogeschool-
bestuur :

a) een dienst zonder rechtspersoonlijkheid
onder het gezag van de hogeschool, of

b) een dienst met rechtspersoonlijkheid onder
het toezicht van de hogeschool.”

– Aangenomen.

TITEL III

Wijzigingen aan het decreet van 22 februari 1995
betreffende de wetenschappelijke of maatschappe-
lijke dienstverlening door de universiteiten of de

hogescholen en betreffende de relaties van de uni-
versiteiten en de hogescholen met andere 

rechtspersonen

Artikel VI.3

In artikel 9 van het decreet van 22 februari 1995
betreffende de wetenschappelijke of maatschappe-
lijke dienstverlening door de universiteiten of de
hogescholen en betreffende de relaties van de uni-
versiteiten en de hogescholen met andere rechts-
personen, vervangen bij het decreet van 18 mei
1999 worden volgende wijzigingen aangebracht :

1° de woorden “industriële valorisatie” worden
vervangen door de woorden “valorisatie” ;

2° er wordt een tweede lid toegevoegd, dat luidt
als volgt :
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“Een spin-offbedrijf neemt de vorm aan van een
vennootschap met beperkte aansprakelijkheid.”.

– Aangenomen.

Artikel VI.4

In hetzelfde decreet wordt het opschrift van
Hoofdstuk III vervangen door wat volgt :

“Deelname in spin-offondersteunende bedrijven”.

– Aangenomen.

Artikel VI.5

In artikel 20, van hetzelfde decreet worden volgen-
de wijzigingen aangebracht :

1° § 1 wordt vervangen door wat volgt :

“§ 1. Een universiteit of hogeschool kan als
rechtspersoon slechts deelnemen in de in § 2, §
3 en § 4 bedoelde spin-offondersteunende be-
drijven op grond van een formele beslissing van
het universiteits- of hogeschoolbestuur en met
inachtname van het beoordelingskader bedoeld
in artikel 101bis, 5°, a) van het decreet van 4
april 2003 betreffende de herstructurering van
het hoger onderwijs in Vlaanderen.

Zo de universiteit of hogeschool niet behoort
tot een associatie, wordt de formele beslissing
van het universiteits- of hogeschoolbestuur ge-
nomen op grond van een intern reglement, dat
vertrekt vanuit het gegeven dat dergelijke deel-
name slechts aangewezen is indien de voorop-
gestelde doelstellingen niet even efficiënt en ef-
fectief nagestreefd kunnen worden door de in-
stelling zelf of door middel van een overeen-
komst.” ;

2° in § 2 wordt het woord “ook” geschrapt ;

3° er wordt een § 5 toegevoegd, die luidt als volgt :

“§ 5. Spin-offondersteunende bedrijven nemen
de vorm aan van een vennootschap met beperk-
te aansprakelijkheid.”.

– Aangenomen.

Artikel VI.6

Artikel 21, 23, 24 en 26 van hetzelfde decreet wor-
den opgeheven.

– Aangenomen.

Artikel VI.7

In artikel 22 van hetzelfde decreet worden de
woorden “V.Z.W.’s of andere rechtspersonen” ver-
vangen door de woorden “Spin-offondersteunende
bedrijven”.

– Aangenomen.

TITEL IV

Wijzigingen aan het decreet van 4 april 2003 
betreffende de herstructurering van het 

hoger onderwijs in Vlaanderen

Artikel VI.8

In Titel I van het decreet van 4 april 2003 be-
treffende de herstructurering van het hoger onder-
wijs in Vlaanderen wordt een Hoofdstuk Vbis inge-
voegd, dat luidt als volgt :

“HOOFDSTUK Vbis

Deelname in rechtspersonen

Artikel 95bis

§ 1. Hogescholen en universiteiten kunnen op
grond van een formele beslissing van het instel-
lingsbestuur deelnemen in volgende rechtsperso-
nen :

1° de spin-off bedrijven en spin-offondersteunende
bedrijven, bedoeld in het decreet van 22 febru-
ari 1995 betreffende de wetenschappelijke of
maatschappelijke dienstverlening door de uni-
versiteiten of de hogescholen en betreffende de
relaties van de universiteiten en de hogescholen
met andere rechtspersonen ;
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2° de in artikel 101bis, 2° bedoelde voor valorisatie
bevoegde dienst ;

3° de instanties bedoeld in artikel 101bis, 3°, a), ar-
tikel 169ter, § 7bis van het universiteitendecreet
en artikel 215bis, § 8 van het hogescholende-
creet ;

4° de rechtspersonen zonder winstoogmerk die het
beheer of de coördinatie van sociale voorzienin-
gen tot doel hebben ;

5° de rechtspersonen zonder winstoogmerk met
een maatschappelijk doel gericht op onderzoek,
de organisatie of coördinatie van contractonder-
wijs, sociaal-culturele dienstverlening of de or-
ganisatie of coördinatie van administratieve
diensten of dienstverlening.

De bepalingen van het eerste lid doen geen af-
breuk aan :

1° de bepalingen van Hoofdstuk VI ;

2° de mogelijkheid om effecten aan te houden in
de zin van artikel 2 van de wet van 22 april 2003
betreffende de openbare aanbiedingen van ef-
fecten.

§ 2. Instellingsbesturen kunnen een personeelslid
met zijn instemming belasten met een taak bij de in
§ 1, eerste lid bedoelde rechtspersonen.

Het betrokken personeelslid blijft gedurende de
opdracht juridisch en administratief behoren tot de
terbeschikkingstellende hogeschool of universiteit.

§ 3. Aan een in § 1, eerste lid bedoelde rechtsper-
soon kan een gebruiksrecht worden toegekend op
lokalen, infrastructuur, diensten of personeel van
de hogeschool of de universiteit. Dit gebruiksrecht
moet het voorwerp uitmaken van een overeen-
komst tussen het instellingsbestuur en de rechts-
persoon.

Het in het eerste lid bedoelde gebruiksrecht kan
niet in een rechtspersoon worden ingebracht.

§ 4. De in § 1, eerste lid bedoelde rechtspersonen
leggen de jaarrekeningen en jaarverslagen ter ken-
nisgeving aan het instellingsbestuur voor. Deze
verplichting doet geen afbreuk aan eventuele bij-
komende of zwaardere rapporteringsverplichtin-
gen die door bijzondere regelgeving of op grond
van een overeenkomst worden opgelegd.

§ 5. Indien de rechtspersonen waarin hogescholen
en universiteiten deelnemen, niet voldoen aan de
bij of krachtens decreet gestelde voorwaarden :

1° ontzegt het instellingsbestuur aan deze rechts-
persoon elk gebruik van lokalen, infrastructuur,
diensten en personeel, en

2° neemt het instellingsbestuur de nodige maatre-
gelen opdat de hogeschool of de universiteit
zich uit de rechtspersoon terugtrekt, behoudens
indien de onregelmatigheid onverwijld kan wor-
den rechtgezet.

§ 6. Voor de toepassing van het eerste lid wordt
onder “deelnemen” verstaan :

1° een rechtspersoon oprichten, of 

2° een participatie in een rechtspersoon verwerven
of houden, of

3° zich in een rechtspersoon laten vertegenwoordi-
gen.”.

– Aangenomen.

Artikel VI.9

In Titel I, Hoofdstuk VI, Afdeling 3 van hetzelfde
decreet worden volgende wijzigingen aangebracht :

1° de tekst van artikel 100 en 101 zal “Onderafde-
ling 1. Algemene bevoegdheden” vormen ;

2° er wordt een Onderafdeling 2, bestaande uit ar-
tikel 101bis tot en met 101quater, ingevoegd, die
luidt als volgt :

“ONDERAFDELING 2

Algemeen onderzoeks- en 
samenwerkingsreglement

Artikel 101bis

Een associatie legt een algemeen onderzoeks- en
samenwerkingsreglement vast, waarin ten minste
volgende elementen worden opgenomen :

1° het algemeen onderzoeksbeleid in de schoot
van de associatie ;
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2° de aanduiding en taakomschrijving van de bin-
nen de associatie voor valorisatie bevoegde
dienst, zijnde een verzelfstandigde dienst onder
gezag of toezicht van de associatie of de univer-
siteit. Inzonderheid worden volgende elementen
vastgelegd :

a) de rapporteringsplicht van de dienst ten be-
hoeve van de associatie en de partners,

b) de werkingsregelen van dienst en de wijze
van samenwerking tussen de dienst en de on-
derzoeksdiensten van de partners ;

3° de algemene en minimale regelen betreffende
het beleid inzake de aangelegenheden bedoeld
in artikel 169ter van het universiteitendecreet
en artikel 215bis van het hogescholendecreet,
waarbij inzonderheid volgende elementen wor-
den vastgelegd :

a) de instantie waaraan de vermogensrechten
op een vinding gedaan in het kader van in-
stellingsgebonden onderzoekstaken toeko-
men, zijnde :

1) de associatie, of een dienst zonder c.q.
met rechtspersoonlijkheid onder het
gezag c.q. het toezicht van de associatie.
In dat geval komt aan de partner waaraan
de instellingsgebonden onderzoekstaken
zijn verricht, een billijke return toe, of

2) de universiteit, of een dienst zonder c.q.
met rechtspersoonlijkheid onder het
gezag c.q. het toezicht van de universiteit.
Zo de instellingsgebonden onderzoeksta-
ken niet aan de universiteit doch aan een
andere partner werden verricht, komt aan
deze partner een billijke return toe, of

3) de partner waaraan de instellingsgebon-
den onderzoekstaken zijn verricht,

b) de gevallen waarin aan de verschillende part-
ners bij de associatie een kosteloos gebruiks-
recht op een vinding toekomt voor wat be-
treft onderwijs en onderzoek,

c) een richtlijn inzake de billijke return ten
voordele van de onderzoeker wiens vermo-
gensrechten op een vinding worden overge-
dragen,

d) de beleidslijnen inzake de sensibilisering van
onderzoekers met betrekking tot de vatbaar-
heid van vindingen voor de vestiging van
commerciële intellectuele rechten ;

4° de algemene en minimale regelen inzake de sa-
menwerking van instellingen met derden op
grond van dienstverleningscontracten in de zin
van het decreet van 22 februari 1995 betreffen-
de de wetenschappelijke of maatschappelijke
dienstverlening door de universiteiten of de ho-
gescholen en betreffende de relaties van de uni-
versiteiten en de hogescholen met andere
rechtspersonen, waarbij inzonderheid worden
vastgelegd of omschreven :

a) de regelen inzake het afsluiten, het beheer
en de uitvoering van dienstverleningscon-
tracten,

b) de regelen inzake de vergoeding van perso-
neelsleden die worden ingezet bij de uitvoe-
ring van dienstverleningscontracten,

c) een richtlijn inzake de besteding van de in-
komsten uit dienstverleningscontracten ;

5° de algemene en minimale regelen inzake de
deelname van partners in rechtspersonen, waar-
bij inzonderheid worden vastgelegd of omschre-
ven :

a) een richtlijn aan de hand waarvan de part-
ners de noodzakelijkheid en opportuniteit
van de deelname in een rechtspersoon na-
gaan. Dit beoordelingskader vertrekt vanuit
het gegeven dat dergelijke deelname slechts
aangewezen is indien de vooropgestelde
doelstellingen niet even efficiënt en effectief
nagestreefd kunnen worden door de partner
zelf of door middel van een overeenkomst,

b) een richtlijn inzake de minimale verantwoor-
dingsplicht van de rechtspersoon. Deze ver-
antwoording moet een evaluatie van de deel-
name in de rechtspersoon mogelijk maken ;

6° de wijze waarop conflicten over de uitvoering
van het onderzoeks- en samenwerkingsregle-
ment worden beslecht.

Artikel 101ter

De bepalingen van het algemeen onderzoeks- en
samenwerkingsreglement die relevant zijn voor de
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onderzoekers, worden uitgewerkt in de rechtsposi-
tieregeling van de partners, dan wel in de overeen-
komsten met de betrokken onderzoekers.

Artikel 101quater

De eerste versie van het algemeen onderzoeks- en
samenwerkingsreglement komt uiterlijk op 1 okto-
ber 2005 tot stand.” ;

3° artikel 102, waarvan de tekst “Onderafdeling 3.
Instrumentele bevoegdheden” zal vormen,
wordt vervangen door wat volgt :

“Artikel 102

De partners kunnen aan de associatie financiële
middelen toekennen.

De partners kunnen een personeelslid met zijn in-
stemming belasten met een opdracht bij de associa-
tie, ongeacht de aard van de tewerkstelling. Het be-
trokken personeelslid blijft gedurende de opdracht
juridisch en administratief behoren tot de terbe-
schikkingstellende instelling.”.

– Aangenomen.

TITEL V 

Inwerkingtredingsbepaling

Artikel VI.10

Artikelen VI.3 tot en met VI.9 treden in werking
op 1 oktober 2004.

Artikel VI.1 en VI.2 treden in werking op 1 okto-
ber 2005. De Vlaamse regering kan ten aanzien van
bepaalde instellingen die daarom verzoeken een
vroegere inwerkingtredingsdatum bepalen. Indien
deze instellingen partner zijn bij een associatie is
vereist dat deze associatie op die datum reeds be-
schikt over een algemeen onderzoeks- en samen-
werkingsreglement in de zin van het door artikel
VI.9 in het decreet van 4 april 2003 betreffende de
herstructurering van het hoger onderwijs in Vlaan-
deren ingevoegde artikel 101bis.”.

– Aangenomen.

DEEL VII

Opdracht tot coördinatie

Artikel VII.1

§ 1. De Vlaamse regering brengt de bepalingen van
dit decreet en van volgende wetten en decreten
onder in vijf coördinaties :

1° de wet van 28 mei 1971 houdende de oprich-
ting en de werking van het Limburgs Universi-
tair Centrum ;

2° het decreet van 21 december 1976 houdende
organisatie van de Vlaamse interuniversitaire
samenwerking ;

3° het decreet van 12 juni 1991 betreffende de
universiteiten in de Vlaamse Gemeenschap ;

4° het decreet van 13 juli 1994 betreffende de ho-
gescholen in de Vlaamse Gemeenschap ;

5° het decreet van 22 februari 1995 betreffende
de wetenschappelijke of maatschappelijke
dienstverlening door de universiteiten of de
hogescholen en betreffende de relaties van de
universiteiten en de hogescholen met andere
rechtspersonen ;

6° het decreet van 22 december 1995 houdende
wijziging van diverse decreten met betrekking
tot de Universiteit Antwerpen ;

7° het decreet van 9 juni 1998 betreffende de Ho-
gere Zeevaartschool ;

8° het decreet van 7 juli 1998 betreffende de or-
ganisatie van de Vlaamse Hogescholenraad ;

9° het decreet van 18 mei 1999 betreffende som-
mige instellingen van openbaar nut voor po-
stinitieel onderwijs, wetenschappelijk onder-
zoek en wetenschappelijke dienstverlening ;

10° het decreet van 16 februari 2001 houdende re-
geling van de studietoelagen voor het hoger
onderwijs in de Vlaamse Gemeenschap ;

11° het bijzonder decreet van 4 april 2003 houden-
de opheffing van het bijzonder decreet van 26

Voorzitter

-89- Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 37  –  Woensdag 3 maart 2004



juni 1991 betreffende de Universiteit Gent en
het Universitair Centrum Antwerpen, wat het
Universitair Centrum Antwerpen betreft ;

12° het decreet van 4 april 2003 houdende bepalin-
gen tot de oprichting van een Universiteit Ant-
werpen en tot wijziging van het decreet van 22
december 1995 houdende wijziging van diverse
decreten met betrekking tot de Universiteit
Antwerpen.

De regering neemt daarbij de wijzigingen in acht
die in bedoelde decreten uitdrukkelijk of stilzwij-
gend zijn of worden aangebracht tot aan het tijd-
stip van de coördinatie.

§ 2. In functie van de opdracht tot coördinatie kan
de regering :

1° de volgorde en de nummering van de te coördi-
neren bepalingen veranderen en in het alge-
meen de teksten naar de vorm wijzigen ;

2° de verwijzingen die voorkomen in de te coördi-
neren bepalingen, met de nieuwe nummering
overeenbrengen ;

3° zonder afbreuk te doen aan de beginselen die in
de te coördineren bepalingen vervat zijn, de re-
dactie ervan wijzigen teneinde eenheid in de
terminologie te brengen, de bepalingen onder-
ling te doen overeenstemmen en ze in overeen-
stemming te brengen met de actuele stand van
de regelgeving ;

4° in de bepalingen die niet in de coördinatie wor-
den opgenomen, de verwijzingen naar de geco-
dificeerde bepalingen aanpassen.

§ 3. De coördinaties zullen volgende opschriften
dragen :

1° “Decreet betreffende de structuur van het
hoger onderwijs, gecoördineerd op […]” ;

2° “Decreet betreffende de opleidingen en leerwe-
gen in het hoger onderwijs, gecoördineerd op
[...]” ;

3° “Decreet betreffende de financiering van het
hoger onderwijs, gecoördineerd op [...]” ;

4° “Decreet betreffende de rechtspositieregeling
van het personeel van het hoger onderwijs, ge-
coördineerd op [...]” ;

5° “Decreet betreffende de rechtspositieregeling
van de student en de studentenparticipatie in
het hoger onderwijs, gecoördineerd op [...]” ;

– Aangenomen.

Artikel VII.2

Artikel VII.1 treedt in werking op 1 oktober 2004.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

ONTWERP VAN BIJZONDER DECREET be-
treffende de participatie in het hoger onderwijs en
de integratie van bepaalde afdelingen van het
hoger onderwijs voor sociale promotie in de hoge-
scholen
– 1961 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 6

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van bijzonder decreet betreffende de par-
ticipatie in het hoger onderwijs en de integratie
van bepaalde afdelingen van het hoger onderwijs
voor sociale promotie in de hogescholen, waarvan
het opschrift door de commissie werd gewijzigd als
volgt : ‘ontwerp van bijzonder decreet betreffende
de participatie in het hoger onderwijs, de integratie
van bepaalde afdelingen van het hoger onderwijs
voor sociale promotie in de hogescholen, de coör-
dinatie van de hogeronderwijsregelgeving en de
modernisering van de regelgeving op de Vlaamse
autonome hogescholen’.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Callens, verslaggever, verwijst naar het
schriftelijk verslag.

Voorzitter
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Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van
bijzonder decreet betreffende de participatie in het
hoger onderwijs, de integratie van bepaalde afde-
lingen van het hoger onderwijs voor sociale promo-
tie in de hogescholen, de coördinatie van de hoger-
onderwijsregelgeving en de modernisering van de
regelgeving op de Vlaamse autonome hogescholen.

De door de commissie aangenomen tekst wordt als
basis voor de bespreking genomen.

HOOFDSTUK I

Algemene bepaling

Artikel 1

Dit bijzonder decreet regelt een gemeenschapsaan-
gelegenheid.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK II

De participatie in het hoger onderwijs

Artikel 2

Aan artikel 16 van het bijzonder decreet van 26
juni 1991 betreffende de Universiteit Gent en het
Universitair Centrum Antwerpen worden volgende
wijzigingen aangebracht :

1° in het eerste lid, 6°, worden de woorden “onder
de studenten die aan de universiteit of dat uni-
versitair centrum ten minste één jaar regelma-
tig zijn ingeschreven” vervangen door de woor-
den “drie studenten aangeduid met inachtname
van artikel II.61 van het decreet van […] be-
treffende de rechtspositieregeling van de stu-
dent, de participatie in het hoger onderwijs, de
integratie van bepaalde afdelingen van het
hoger onderwijs voor sociale promotie in de

hogescholen en de begeleiding van de herstruc-
turering van het hoger onderwijs in Vlaande-
ren, zoals de tekst ervan is vastgesteld bij het
decreet van […] ;

2° tussen het tweede lid en het derde lid wordt
een nieuw lid toegevoegd, dat luidt als volgt :

“Bij de uitoefening van de bevoegdheden van
de afgevaardigden van de studenten wordt re-
kening gehouden met de bepalingen van artikel
II.51, § 2, eerste lid, 1°, juncto II.93, § 2, van het
decreet van […] betreffende de rechtspositiere-
geling van de student, de participatie in het
hoger onderwijs, de integratie van bepaalde af-
delingen van het hoger onderwijs voor sociale
promotie in de hogescholen en de begeleiding
van de herstructurering van het hoger onder-
wijs in Vlaanderen, zoals de tekst ervan is vast-
gesteld bij het decreet van […].”.

– Aangenomen.

Artikel 3

Artikel 61ter, 2°, van het bijzonder decreet van 13
juli 1994 betreffende de Vlaamse Autonome Hoge-
scholen wordt vervangen door wat volgt :

“2° drie studenten aangeduid met inachtname van
artikel II.61 van het decreet van […] betreffen-
de de rechtspositieregeling van de student, de
participatie in het hoger onderwijs, de integra-
tie van bepaalde afdelingen van het hoger on-
derwijs voor sociale promotie in de hogescho-
len en de begeleiding van de herstructurering
van het hoger onderwijs in Vlaanderen, zoals
de tekst ervan is vastgesteld bij het decreet van
[…]. Bij de uitoefening van de bevoegdheden
wordt rekening gehouden met de bepalingen
van artikel II.51, § 2, eerste lid, 1°, juncto II.93,
§ 2, van voormeld decreet, zoals de tekst ervan
is vastgesteld bij het decreet van […] ;”.

– Aangenomen.

Artikel 4

Aan artikel 3 van het bijzonder decreet van 4 april
2003 houdende de deelname van gemeenschapsin-
stellingen aan de associaties in het hoger onderwijs,
waarvan de huidige tekst § 1 wordt, wordt een § 2
toegevoegd, die luidt als volgt :

Voorzitter
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“§ 2. Indien in de bestuursorganen van de associa-
tie stemgerechtigde studenten worden opge-
nomen :

1° wordt hun aanduiding vastgesteld met inachtna-
me van artikel II.61 van het decreet van […] be-
treffende de rechtspositieregeling van de stu-
dent, de participatie in het hoger onderwijs, de
integratie van bepaalde afdelingen van het
hoger onderwijs voor sociale promotie in de ho-
gescholen en de begeleiding van de herstructu-
rering van het hoger onderwijs in Vlaanderen,
zoals de tekst ervan is vastgesteld bij het de-
creet van […] ;

2° wordt bij de uitoefening van hun bevoegdheden
rekening gehouden met de bepalingen van arti-
kel II.51, § 2, eerste lid, 1°, juncto II.93, § 2, van
het in 1° bedoelde decreet, zoals de tekst ervan
is vastgesteld bij het decreet van […].”.

– Aangenomen.

Artikel 5

Het aantal studenten in de bij bijzonder decreet sa-
mengestelde bestuursorganen van gemeenschaps-
instellingen in het hoger onderwijs kan worden uit-
gebreid overeenkomstig de bepalingen van artikel
II.93, § 2, tweede lid, van het decreet van […] be-
treffende de rechtspositieregeling van de student,
de participatie in het hoger onderwijs, de integratie
van bepaalde afdelingen van het hoger onderwijs
voor sociale promotie in de hogescholen en de be-
geleiding van de herstructurering van het hoger on-
derwijs in Vlaanderen zijn van overeenkomstige
toepassing op de instellingen, zoals de tekst ervan
is vastgesteld bij het decreet van […].

– Aangenomen.

HOOFDSTUK III

De integratie van bepaalde afdelingen van het
hoger onderwijs voor sociale promotie

in de hogescholen

Artikel 6

De Raad van het Gemeenschapsonderwijs draagt
de afdelingen bedoeld in het op de dag van inwer-

kingtreding van dit hoofdstuk geldende artikel
8bis, § 1, van het decreet van 2 maart 1999 tot rege-
ling van een aantal aangelegenheden van het vol-
wassenenonderwijs, ingevoegd bij decreet van […]
over aan de hogescholen.

– Aangenomen.

Artikel 7

De Raad van het Gemeenschapsonderwijs sluit ten
behoeve van de in artikel 5 bedoelde overdracht de
protocollen bedoeld in het op de dag van inwer-
kingtreding van dit hoofdstuk geldende artikel
125bis, § 1, van het decreet van 4 april 2003 be-
treffende de herstructurering van het hoger onder-
wijs in Vlaanderen, ingevoegd bij decreet van […].

– Aangenomen.

Artikel 8

Zo de in artikel 5 bedoelde overdracht gerealiseerd
wordt door een hogeschool in de zin van het bij-
zonder decreet van 13 juli 1994 betreffende de
Vlaamse Autonome Hogescholen, treedt deze ho-
geschool in de rechten en de verplichtingen van de
inrichtende macht van het gemeenschapsonderwijs
die vroeger uit hoofde van het organiseren van be-
doelde afdelingen zijn ontstaan. In de overdracht
zijn begrepen alle rechten en verplichtingen ver-
bonden aan hangende en toekomstige procedures.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK IV

Opdracht tot coördineren

Artikel 9

§ 1. De Vlaamse regering brengt de bepalingen van
dit bijzonder decreet en van volgende bijzondere
decreten onder in een coördinatie :

1° het bijzonder decreet van 26 juni 1991 be-
treffende de Universiteit Gent en het Universi-
tair Centrum Antwerpen ;

Voorzitter
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2° het bijzonder decreet van 13 juli 1994 betreffen-
de de Vlaamse Autonome Hogescholen ;

3° het bijzonder decreet van 4 april 2003 houdende
de deelname van gemeenschapsinstellingen aan
de associaties in het hoger onderwijs ;

4° het bijzonder decreet van 4 april 2003 houdende
opheffing van het bijzonder decreet van 26 juni
1991 betreffende de Universiteit Gent en het
Universitair Centrum Antwerpen, wat het Uni-
versitair Centrum Antwerpen betreft.

De regering neemt daarbij de wijzigingen in acht
die in bedoelde bijzondere decreten uitdrukkelijk
of stilzwijgend zijn of worden aangebracht tot aan
het tijdstip van de coördinatie.

§ 2. In functie van de opdracht tot coördinatie kan
de regering :

1° de volgorde en de nummering van de te coördi-
neren bepalingen veranderen en in het alge-
meen de teksten naar de vorm wijzigen ;

2° de verwijzingen die voorkomen in de te coör-
dineren bepalingen, met de nieuwe numme-
ring overeenbrengen ;

3° zonder afbreuk te doen aan de beginselen die
in de te coördineren bepalingen vervat zijn, de
redactie ervan wijzigen teneinde eenheid in de
terminologie te brengen, de bepalingen onder-
ling te doen overeenstemmen en ze in over-
eenstemming te brengen met de actuele stand
van de regelgeving ;

4° in de bepalingen die niet in de coördinatie
worden opgenomen, de verwijzingen naar de
gecodificeerde bepalingen aanpassen.

§ 3. De coördinatie zal volgend opschrift dragen :
“Bijzonder decreet betreffende de gemeenschaps-
instellingen in het hoger onderwijs, gecoördineerd
op (datum)”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK V

Modernisering van het bijzonder decreet van 
13 juli 1994 betreffende de Vlaamse Autonome

Hogescholen

Artikel 10

In artikel 61septies van het bijzonder decreet van
13 juli 1994 betreffende de Vlaamse Autonome
Hogescholen worden volgende wijzigingen aange-
bracht :

1° in het eerste lid wordt 2° vervangen door wat
volgt :

“2° bepaalt het reglement van de departe-
mentsraad, inclusief de procedure voor
verkiezing van de leden van deze departe-
mentsraad ;” ;

2° in het eerste lid wordt 8° vervangen door wat
volgt :

“8° benoemt het onderwijzend personeel en
het leidinggevend administratief en tech-
nisch personeel en kent de ambtswijzigin-
gen en bevorderingen van dit personeel
toe ;” ;

3° in het eerste lid wordt 9° vervangen door wat
volgt :

“9° stelt, na advies van de departementsraad
van het betrokken departement, de depar-
tementshoofden aan voor een hernieuwba-
re termijn van vier academiejaren en be-
paalt onder welke voorwaarden de depar-
tementshoofden de vergaderingen van de
raad van bestuur kunnen bijwonen ;” ;

4° in het eerste lid wordt aan 14° volgende zin-
snede toegevoegd :

“de fusieovereenkomst kan de vertegenwoor-
diging van de inrichtende macht(en) bedoeld
in artikel 61bis, § 2, 4° wijzigen ;” ;

5° aan het tweede lid wordt volgende zinsnede
toegevoegd :

Voorzitter
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“en hoe er bij hem verslag wordt uitgebracht
over het uitoefenen van deze gedelegeerde be-
voegdheden.”.

– Aangenomen.

Artikel 11

Artikel 61octies, § 2 van hetzelfde bijzonder de-
creet wordt vervangen door wat volgt :

“§ 2. In spoedeisende omstandigheden neemt de
voorzitter de beslissingen die zich opdringen. De
beslissingen worden op de eerstvolgende vergade-
ring van de raad van bestuur ter kennisgeving
voorgelegd.”.

– Aangenomen.

Artikel 12

In artikel 61undecies, § 5, van hetzelfde bijzonder
decreet wordt de derde, tevens laatste zin opgehe-
ven.

– Aangenomen.

Artikel 13

In artikel 61terdecies van hetzelfde bijzonder de-
creet worden volgende wijzigingen aangebracht :

1° 5° wordt vervangen door wat volgt :

“5° het benoemen van het niet-leidinggevend
administratief en technisch personeel en
het toekennen van de ambtswijzigingen en
bevorderingen van dit personeel ;” ;

2° 6° wordt vervangen door wat volgt :

“6° de tijdelijke aanstelling van het onderwij-
zend personeel ;” ;

3° er wordt een 8° toegevoegd, dat luidt als volgt :

“8° het sluiten van de samenwerkingsakkoor-
den bedoeld in artikel 61vicies ter, 10° ;”.

– Aangenomen.

Artikel 14

Aan artikel 61quater decies van hetzelfde bijzon-
der decreet wordt een derde lid toegevoegd, dat
luidt als volgt :

“In spoedeisende omstandigheden neemt de voor-
zitter de beslissingen die zich opdringen. De beslis-
singen worden op de eerstvolgende vergadering
van het bestuurscollege ter kennisgeving voorge-
legd.”.

– Aangenomen.

Artikel 15

Aan de tweede zin van artikel 61vicies van hetzelf-
de bijzonder decreet wordt een zinsnede toege-
voegd, die luidt als volgt :

“aangesteld overeenkomstig artikel 61septies, eer-
ste lid, 9°”.

– Aangenomen.

Artikel 16

In artikel 61semel et vicies van hetzelfde bijzonder
decreet worden volgende wijzigingen aangebracht :

1° § 1, eerste lid, 1°, 2° en 3°, worden hernum-
merd als 2°, 3° en 4° ;

2° aan § 1, eerste lid wordt een nieuw 1° toege-
voegd, dat luidt als volgt :

“1° het departementshoofd ;” ;

3° in het overeenkomstig 1° hernummerde § 1,
eerste lid, 4°, worden de woorden “vertegen-
woordigers bedoeld in 1° en 2°” vervangen
door de woorden “vertegenwoordigers be-
doeld in 2° en 3°” ;

4° in § 1, derde lid, worden tussen de woorden
“leden van de departementsraad,” en “wordt
terzelfder tijd” de woorden “bedoeld onder
het eerste lid, 2° en 3°,” ingevoegd ;

5° § 2 wordt opgeheven.

– Aangenomen.
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Artikel 17

Artikel 61vicies bis van hetzelfde bijzonder decreet
wordt vervangen door wat volgt :

“Art. 61vicies bis. Het departementshoofd is de
voorzitter van de departementsraad en heeft van
rechtswege stemrecht.”.

– Aangenomen.

Artikel 18

In artikel 61vicies ter van hetzelfde bijzonder de-
creet worden volgende wijzigingen aangebracht :

1° de woorden “In het bijzonder is de departe-
mentsraad belast met :” worden vervangen
door de woorden “In het bijzonder is de de-
partementsraad, met inachtname van artikel
61septies, eerste lid, 8°, en 61ter decies, 6°, 7°
en 8°, belast met :” ;

2° 1° wordt vervangen door wat volgt :

“1° het doen van voorstellen inzake de aanstel-
ling en benoeming van het onderwijzend
personeel ;” ;

3° 10° wordt vervangen door wat volgt :

“10° het doen van voorstellen inzake het slui-
ten van samenwerkingsakkoorden ;” ;

4° 12° wordt vervangen door wat volgt :

“12° het doen van voorstellen inzake het toe-
kennen van ambtswijzigingen en bevor-
deringen voor het personeel toegewezen
aan het departement ;”.

– Aangenomen.

Artikel 19

Aan hoofdstuk V van hetzelfde bijzonder decreet
wordt een artikel 61vicies quinquies toegevoegd,
dat luidt als volgt :

“Artikel 61vicies quinquies

In geval de raad van bestuur, bij een meerderheid
van drie vierden van de uitgebrachte stemmen,
vaststelt dat een departementsraad niet meer be-
hoorlijk werkt, kan hij het bestuurscollege machti-
gen om een tijdlang de bevoegdheden van die de-
partementsraad uit te oefenen. Het bestuurscollege
brengt hierover verslag uit op de raad van be-
stuur.”.

– Aangenomen.

HOOFDSTUK VI

Inwerkingtreding

Artikel 20

De bepalingen van dit bijzonder decreet treden als
volgt in werking :

1° hoofdstuk II treedt in werking op de datum, be-
paald voor de inwerkingtreding van titel III,
hoofdstuk 2 van het decreet van […] betreffen-
de de rechtspositieregeling van de student, de
participatie in het hoger onderwijs, de integratie
van bepaalde afdelingen van het hoger onder-
wijs voor sociale promotie in de hogescholen en
de begeleiding van de herstructurering van het
hoger onderwijs in Vlaanderen ;

2° hoofdstuk III treedt in werking op 1 januari
2004 ;

3° hoofdstuk IV treedt in werking op 1 oktober
2004 ;

4° hoofdstuk V treedt in werking op 1 april 2004.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

Voorzitter
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ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het verdrag tussen het Koninkrijk België,
het Koninkrijk Denemarken, de Bondsrepubliek
Duitsland, de Helleense Republiek, het Koninkrijk
Spanje, de Franse Republiek, Ierland, de Italiaanse
Republiek, het Groothertogdom Luxemburg, het
Koninkrijk der Nederlanden, de Republiek Oos-
tenrijk, de Portugese Republiek, de Republiek Fin-
land, het Koninkrijk Zweden, het Verenigd Ko-
ninkrijk van Groot-Brittannië en Noord-Ierland
(lidstaten van de Europese Unie) en de Tsjechi-
sche Republiek, de Republiek Estland, de Repu-
bliek Cyprus, de Republiek Letland, de Republiek
Litouwen, de Republiek Hongarije, de Republiek
Malta, de Republiek Polen, de Republiek Slovenië,
de Slowaakse Republiek betreffende de toetreding
van de Tsjechische Republiek, de Republiek Est-
land, de Republiek Cyprus, de Republiek Letland,
de Republiek Litouwen, de Republiek Hongarije,
de Republiek Malta, de Republiek Polen, de Repu-
bliek Slovenië en de Slowaakse Republiek tot de
Europese Unie, en de slotakte, ondertekend in
Athene op 16 april 2003

– 2040 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Algemene bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is het
ontwerp van decreet houdende instemming met
het verdrag tussen het Koninkrijk België, het Ko-
ninkrijk Denemarken, de Bondsrepubliek Duits-
land, de Helleense Republiek, het Koninkrijk
Spanje, de Franse Republiek, Ierland, de Italiaanse
Republiek, het Groothertogdom Luxemburg, het
Koninkrijk der Nederlanden, de Republiek Oos-
tenrijk, de Portugese Republiek, de Republiek Fin-
land, het Koninkrijk Zweden, het Verenigd Ko-
ninkrijk van Groot-Brittannië en Noord-Ierland
(lidstaten van de Europese Unie) en de Tsjechische
Republiek, de Republiek Estland, de Republiek
Cyprus, de Republiek Letland, de Republiek Li-
touwen, de Republiek Hongarije, de Republiek
Malta, de Republiek Polen, de Republiek Slovenië,
de Slowaakse Republiek betreffende de toetreding
van de Tsjechische Republiek, de Republiek Est-
land, de Republiek Cyprus, de Republiek Letland,
de Republiek Litouwen, de Republiek Hongarije,
de Republiek Malta, de Republiek Polen, de Repu-
bliek Slovenië en de Slowaakse Republiek tot de
Europese Unie, en de slotakte, ondertekend in
Athene op 16 april 2003.

De algemene bespreking is geopend.

De heer Platteau, verslaggever, heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau, verslaggever (Op de tri-
bune) : Mijnheer de voorzitter, mevrouw de minis-
ter, waarde collega’s, als iemand in een commissie
als verslaggever wordt aangeduid, wordt dit be-
schouwd als een formaliteit. In werkelijkheid
maakt iemand anders het verslag op, laat ons daar
eerlijk in zijn. De verslaggever brengt het verslag
naar voren, maar vaker verwijst die naar het schrif-
telijk verslag, en daarmee is de kous af.

In deze materie kan dit zeker niet het geval zijn. Ik
was zeer vereerd toen de commissie voor Buiten-
landse Aangelegenheden mij aanstelde als verslag-
gever in deze materie omdat het over een histori-
sche aangelegenheid gaat. Het gaat over de uitbrei-
ding van Europa met 10 lidstaten, zodat het Euro-
pa van de 15 het Europa van de 25 wordt, met de
grootste markt ter wereld, met alles wat dat in-
houdt aan materiële en immateriële zaken. Ik wil
de mensen van het Algemeen Secretariaat, waar-
mee ik samen het verslag heb opgemaakt, van
harte danken en feliciteren voor wat zij hiervoor
hebben gedaan. Ik ben zeer gelukkig het verslag
hier mondeling naar voren te kunnen brengen.

Minister Ceysens heeft een korte historische situ-
ering gegeven van deze aangelegenheid en de
voorgeschiedenis van het Verdrag van Athene van
16 april 2003. Hieruit blijkt dat het een proces is
dat traag en systematisch tot stand is gekomen, zij
het vredevol. Europa bestaat nu en zal 25 lidstaten
tellen : dit is vredevol gebeurd, wat men niet kan
zeggen van andere associaties die in het verleden
tot stand kwamen. Denken we maar aan de Ver-
enigde Staten van Amerika, die weliswaar sneller,
maar met veel bloedvergieten tot stand zijn geko-
men. De rechtsgrond en de rechtsnatuur van het
verdrag werden toegelicht. Het is een internationa-
le overeenkomst tussen de huidige en de nieuwe
lidstaten van de EU, in overeenstemming met arti-
kel 49 van het verdrag betreffende de EU. De be-
sprekingen werden afgerond tijdens de Europese
Raad die op 12 en 13 december 2002 plaatsvond in
Kopenhagen.

De minister heeft heel wat toelichting gegeven
over de grond van de zaak, het juridisch karakter
en de structuur. Ze heeft het gehad over de bijla-
gen en de slotakten. Ze heeft erop gewezen dat het
een gemengd verdrag is in de Belgische context, in
de zin van artikel 176, paragraaf 4 van onze Grond-
wet. Ze heeft gewezen op het feit dat dit parlement
verdragsrecht heeft en we er dus onze instemming
aan moeten hechten. Ze heeft ook gewezen op het
belang van het verdrag, dat de grootste en meest
complexe uitbreiding realiseert die de EU ooit
heeft gekend. Zo wordt resoluut gekozen voor
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meer vrede, meer stabiliteit en meer democratie in
Europa, aldus de minister.

Verschillende sprekers zijn aan bod gekomen bij
de algemene bespreking in de commissie. De com-
missievoorzitter, de heer Van den Brande, had een
algemene voorafgaande opmerking. Hij betreurde
dat dit ontwerp laattijdig werd ingediend bij het
parlement. De minister antwoordde dat het ont-
werp sowieso tijdig werd ingediend, daar de ter-
mijn voor de ratificatie afloopt op 30 april 2004. Er
zijn diverse toespraken geweest, onder meer van
de heer Sarens, die zich aansloot bij het betoog van
de voorzitter. Hij stelde dat we op deze wijze staan
voor een regelrechte anticlimax. Dat werd weer-
legd door de minister en door anderen. De heer
Sarens wees ook op het historische belang van het
verdrag, en op de grote aandacht die Vlaanderen
besteedde aan de landen uit het voormalige Oost-
blok. Hij analyseerde de situatie van deze landen.

Zelf heb ik ook een betoog gehouden. Ik ben opti-
mistisch gestemd : wat we hier zullen goedkeuren,
is sowieso een onomkeerbaar feit. Dat dit alles
vreedzaam is kunnen verlopen, is geen geringe ver-
dienste, maar ik moet ook toegeven dat het eindre-
sultaat noch volledig, noch optimaal is. De bespre-
kingen over de Conventie en de ontwerpen terza-
ke, en in verband met de besluitvaardigheid van
Europa en de Europese Commissie, zijn daar het
bewijs van.

Ook de heer Van Overmeire hield een betoog. Hij
stelde eveneens de laattijdigheid aan de kaak.
Daarnaast uitte hij een reeks bedenkingen bij dit
verdrag. De heer Van Overmeire onderschrijft
eveneens ten volle de stelling dat de toetreding van
tien kandidaat-lidstaten tot de Europese Unie een
historische gebeurtenis van het hoogste niveau is,
maar voegt daar ook aan toe dat zijn partij de
meest eurokritische is. Op Malta en Cyprus na heb-
ben deze landen volgens hem eigenlijk een dicta-
tuur voor een ander ingeruild. De heer Van Over-
meire had nog andere bedenkingen. (Opmerkingen
van de heer Karim Van Overmeire)

Mijnheer Van Overmeire, u weet dat ik voorstan-
der ben van objectiviteit, en dat ik alle sprekers
aan bod wil laten komen. (Opmerkingen van de
heer Karim Van Overmeire)

Dank u. Nu ben ik gerust. (Opmerkingen van me-
vrouw Anny De Maght-Aelbrecht)

Dat denk ik niet. Gisteren heeft hij nog met het
wierookvat gezwaaid, en dat was niet om met mijn
voeten te spelen.

Om een hele reeks van redenen, waaronder de on-
volledigheid, kondigde de heer Van Overmeire aan
dat zijn partij zich bij de stemming over dit ont-
werp van decreet zal onthouden, wat dan ook is ge-
beurd.

De heer Moreau onderschreef de uitleg van minis-
ter Ceysens. Hij zei dat de potentiële impact van de
Europese Unie, en de uitbreiding daarvan, op de
Vlaamse arbeidsmarkt belangrijk zal zijn, en in
twee richtingen zal bestaan. Hij denkt dat dit per
saldo positief zal zijn. Gezien de kritiek daarop,
drukte de heer Moreau de hoop uit dat in de toe-
komst in onze commissie iedereen nog vrij zijn me-
ning zal kunnen zeggen.

Ook de heer Van Vaerenbergh had het over een
historische gebeurtenis. Volgens hem zijn de discus-
sies op allerlei fora terug te brengen tot de keuze
tussen uitbreiding of verdieping. Daarbij stelde hij
de vraag of de Europese economische grootmacht
geen reus op lemen voeten zal worden.

Daarnaast had hij het over de problemen bij de uit-
breiding van de Europese Unie. In een eventuele
toetreding van Turkije in de toekomst zag hij geen
problemen, wat ik persoonlijk opmerkelijk vond.
‘Tot voor een kleine honderd jaar’, aldus de heer
Van Vaerenbergh, ‘behoorde dat land nog tot de
club van de Europese grootmachten.’ Een merk-
waardige stelling.

De voorzitter, de heer Van den Brande, hield een
lange uiteenzetting over het historisch perspectief
van dit verdrag. Ook hij had het over de laattijdig-
heid. Bovendien wees hij op het vitaal belang van
de aandacht die in de verruimde unie zal worden
besteed aan het sociaal draagvlak ervan.

De heer Van den Brande is ook de mening toege-
daan dat de landen van de huidige Europese Unie
zich uitermate egocentrisch gedragen. ‘Enerzijds
wil men immers de migratie uit die landen aan zeer
strikte regels onderwerpen, maar anderzijds wil
men de Europese Unie budgettair ook aan een res-
trictief gesteld maximum bedrag onderwerpen,’
aldus de heer Van den Brande, ‘terwijl het eigenlijk
onze opdracht zou moeten zijn om de nieuwe lid-
staten maximaal te ondersteunen. Evidente resul-
taten van de Europese ondersteuning die landen
als Griekenland, Spanje en Portugal hebben ont-
vangen, spreken daaromtrent boekdelen, dus plei-
ten voor deze uitbreiding.’
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Daarna repliceerde de minister op de kritiek en de
vragen. Zo vertelde ze dat er volgens haar een job-
creatie mag worden verwacht door de toename van
de export. Ze voegde daar echter aan toe dat er te-
gelijkertijd ook jobdestructie zal zijn tengevolge
van de toegenomen concurrentie. Dat thema werd
verder besproken.

Uiteindelijk werd het ontwerp van decreet door de
commissie goedgekeurd met negen stemmen voor
bij drie onthoudingen. (Applaus)

De voorzitter : De heer Van den Brande heeft het
woord.

De heer Luc Van den Brande (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, dames en heren, ik wil in
de eerste plaats de heer Platteau heel gemeend be-
danken. Ik bevestig dat hij op een neutrale en ob-
jectieve manier verslag heeft uitgebracht van onze
commissiewerkzaamheden. Het was een goed idee
om hem als rapporteur aan te stellen. Alle fracties
hebben trouwens hun waardering uitgesproken.

Ik wil twee punten behandelen. Het eerste lijkt
misschien een technisch debat of een procedure te
betreffen. Ik sta erop om het betoog te herhalen
dat ik als commissievoorzitter hield bij de aanvang
van het debat. Ik zal me beleefd uitdrukken. We
spraken onze ontgoocheling en bijna onze conster-
natie uit over de lichtzinnigheid waarmee de minis-
ter en bij uitbreiding de hele Vlaamse regering,
omgaat met dergelijke belangrijke ontwerpen. Ik
hoef de data niet te herhalen, want ze worden dui-
delijk in het rapport vermeld – waarvoor ik de heer
Platteau nogmaals dank. Het gebeurde is onge-
woon en ongehoord. Dankzij de Sint-Michielsak-
koorden hebben we een belangrijke Europese, bui-
tenlandse bevoegdheid in handen gekregen. Toch
slaagt de Vlaamse regering erin om pas als laatste
het initiatief te nemen van alle lidstaten en gefede-
reerde entiteiten die een uitspraak moeten doen.
Ik betreur ten zeerste dat zo lichtzinnig werd om-
gegaan met deze bevoegdheid van het Vlaams Par-
lement en de Vlaamse regering.

Mijnheer de voorzitter, ik was heel blij met uw re-
actie, want het risico bestond natuurlijk dat de bui-
tenwacht zou beweren dat alles de fout is van het
Vlaams Parlement. Sommigen hadden kunnen be-
weren dat het parlement niet werkt of niet op tijd
doet wat het moet doen. De procedure bij verdra-
gen is echter heel bijzonder. Het verschil met ge-
wone ontwerpen van decreet is dat alleen de rege-
ring kan beslissen om iets op de agenda te plaat-

sen. Het is zelfs zo dat wanneer het stuk al is ge-
drukt, de bevoegde minister het fiat moet geven
voor de behandeling in de commissie en nadien in
de plenaire vergadering.

Mevrouw de minister, ik u hoor u al zeggen : ‘much
ado about nothing, want we zullen klaar zijn tegen
1 mei 2004’. Dat is een heel zwak, en zelfs een iet-
wat onfatsoenlijk argument. Wij die in de kern van
Europa wonen, wij die overtuigde Europeanen
zijn, met nuances naargelang de partij, moeten niet
de slechtste leerling van de klas zijn, maar de beste.
We moeten het voortouw nemen. We mogen ons
niet profileren in negatieve zin. Vlaanderen wordt
op de kaart gezet, maar op een totaal negatieve
manier. U zegt daarop : nu weet iedereen tenmin-
ste dat Vlaanderen op een aantal domeinen be-
voegd is voor het Buitenlands Beleid. Wat is dat nu
voor een argument ?

Stel u voor, mevrouw de minister, dat we de hoog-
ste werkloosheidscijfers van heel Europa zouden
hebben. Dan zou de buitenwereld ons ook kennen
en naar ons verwijzen als de regio met de slechtste
economie en werkgelegenheid. Het is schabouwe-
lijk om op die manier om te gaan met – ik ben
voorzichtig met dure woorden – dit historisch mo-
ment in de opbouw van de EU. De heer Platteau
zei het al, en alle fracties zijn het erover eens, dit is
een historisch moment. Ik betreur dat we die weg
opgaan.

Dit is echter slechts het topje van de ijsberg. On-
danks het aandringen van de commissie en van het
parlement gedurende máánden doet de regering
haar werk niet. In een eerste lezing heeft de rege-
ring het ontwerp van decreet goedgekeurd op 12
december 2003. Het heeft dan 2 maanden geduurd
vooraleer het kon worden behandeld in de com-
missie. Ik heb dan de lijst van de ontwerpverdragen
opgevraagd die absoluut prioritair zijn. Het gaat
om maar liefst twintig ontwerpen waar de Vlaamse
regering niets mee gedaan heeft.

Ik haal er enkele uit. Er is het Verdrag tussen de
EU en Chili dat zeer dringend moet worden goed-
gekeurd. We hebben sinds een tiental jaar een sa-
menwerkingsakkoord met Chili. De Chileense am-
bassadeur stalkt ons bijna met de vraag om het ver-
drag te behandelen ! Er is de belangrijke grens-
overschrijdende samenwerking tussen territoriale
gemeenschappen en lokale openbare lichamen.
Dat is een verdrag tussen Vlaanderen, België en
Frankrijk om internationale afspraken over econo-
mie en handel waar te maken. Het ontwerp is in de
Kamer al goedgekeurd. Dit is een bevoegdheid van
minister Van Grembergen, dat weet ik. Ik stel de
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hele Vlaamse regering collectief verantwoordelijk
voor het totaal gebrek aan interesse voor het bui-
tenlands beleid ! Natuurlijk draagt vooral de minis-
ter van Buitenlands Beleid de verantwoordelijk-
heid.

Er is de overeenkomst met Libanon. Er is ook het
inhoudelijk belangrijk protocol met betrekking tot
de preventie, bestrijding en bestraffing van men-
senhandel, in het bijzonder de vrouwen- en kinder-
handel bij het VN-verdrag tegen transnationaal ge-
organiseerde misdaad. Vindt deze regering dat mis-
schien onbelangrijk ? In een aantal van deze geval-
len werd er wel een stuk ingediend, waarop het
máánden bij de kabinetten bleef liggen vóór het
kon worden gedrukt en verspreid.

Er is de belangrijke wijziging van artikel 43 van het
Verdrag voor de Rechten van het Kind. Niemand
kan beweren dat dit een theoretische aangelegen-
heid betreft. Het is een wezenlijk element waar-
voor we onze interesse moeten tonen. Van het be-
langrijke Maasverdrag kunnen we op dit ogenblik
geen enkel stuk behandelen. Voor het Scheldever-
drag is dat ook het geval. Dan is er ook de wijzi-
ging van het BLEU-basisprotocol. Als de regering
Flanders Creativity wil promoten en Vlaanderen
op de kaart zetten, dan zou het wel eens kunnen
uitdraaien op Flanders Destructivity. Dat maak je
niet goed met een grote happening.

Er is ook het aanvullend protocol kaderovereen-
komst grensoverschrijdende samenwerking. Er is
het verdrag met Nederland inzake de accreditatie
van opleidingen in het Nederlands en Vlaams
hoger onderwijs. Dat is een absolute prioriteit
omdat het ten laatste op 1 september 2004 in wer-
king moet treden. Er is ook het belangrijke verdrag
over de uitbreiding van de Europese economische
ruimte, dat in orde moet zijn voor 1 mei 2004.

Minister Ceysens toont geen enkele interesse voor
de wezenlijke zaken. Het gaat niet alleen over het
uitbreidingsverdrag, maar over een hele reeks van
belangrijke ontwerpen. We hebben in 4 jaar 4 mi-
nisters van Buitenlands Beleid gekend. Hun houd-
baarheidsdatum is dus ongeveer 1 jaar. Het doet
denken aan kaas waar een stempel met houdbaar-
heidsdatum op staat. Het buitenlands beleid lijkt
op een wegwerpproduct.

Deze regering is bevoegd voor ontwikkelingssa-
menwerking. Ik begrijp de discretie die leden van
de meerderheid aan de dag leggen tegenover mi-
nisters van een andere partij die hun werk niet

doen. Dat heeft niets te maken met mantelzorg, het
is een politieke mantel der liefde die erover wordt
gelegd. Het is vandaag 3 maart. Pas op 9 maart zal
er welgeteld één ontwerp van decreet over ontwik-
kelingssamenwerking in de commissie het daglicht
zien. De leden van de meerderheid vragen me nu
om extra bijeenkomsten te plannen op maandag en
vrijdag – waarom niet ook op zaterdag ? – omdat
de regering gedurende 4 jaar heeft nagelaten om
enige inhoud te geven aan dit beleid. Daarom zijn
we toe aan de vierde minister van Ontwikkelings-
samenwerking.

Het is betreurenswaardig dat we niet op een ernsti-
ge manier omgaan met dit beleidsdomein. Zo kan
de minister in kwestie gemakkelijk de schuld af-
schuiven op een voorganger of een opvolger die te
weinig tijd heeft gehad. Het moet meer dan een
wenk zijn aan deze regering om serieus werk te
maken van deze zaak. Het is absurd dat ik op nau-
welijks 7 weken voor het einde van onze werk-
zaamheden vraag dat de regering op dit vlak iets
doet.

Het tweede deel van mijn betoog betreft dit heel
belangrijke ontwerp van decreet. De wil van het
parlement en van de regering moet groot zijn om
die politieke unie inhoud en consistentie te geven.
Ik sluit me aan bij de heer Platteau als hij zegt dat
we hier niet voor zomaar een uitbreiding staan.
Het gaat immers om een uitbreiding van 15 naar 25
leden. In Athene, de bakermat van de democratie,
is dit verdrag getekend, een verdrag dat steunt op
een bredere politieke unie.

Ik herinner me nog levendig een gesprek met de
toenmalige premier van Tsjechië, Vaklav Klaus die
een toetreding tot de unie best zag zitten omdat hij
dat buitengewoon interessant vond als economi-
sche en handelsruimte. Dat is natuurlijk ook zo, en
zelfs in twee richtingen. Het is echter in de eerste
plaats een politieke unie van burgers en gemeen-
schappen die we tot stand willen brengen.

Vlaanderen, dat in de kern ligt van dat Europees
gebied en dat altijd heeft geloofd dat Vlaanderen
en Europa in elkaars verlengde liggen als twee
kernpeilers voor het toekomstig beleid in het be-
lang van de mens, moet veel belang hechten aan
die gemeenschappelijke en politieke ruimte die de
Europese Unie nu reeds is en nog meer zal wor-
den.

Het was natuurlijk ideaal geweest indien die ver-
breding tegelijkertijd had plaatsgevonden met de
hervormingen die nodig zijn in het besluitvor-
mingsproces binnen de uitgebreide unie. De Euro-
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pese Top in Brussel was een echec en daar zijn veel
redenen voor. Mijn fractie is ervan overtuigd dat
het ideaal was geweest om de verbreding en de
verdieping van de unie gelijktijdig te laten verlo-
pen. Zo kan de unie ook aangeven dat ze daad-
krachtig kan optreden.

Ik ben ervan overtuigd dat de sociale cohesie in
Europa van heel groot belang is. We hebben van-
daag nog de kans gehad om een rapport in te die-
nen over Turkije bij de Raad van Europa. In een
Europa, gesteund op waarden, is het zeer belang-
rijk dat mensen het beter zouden hebben in een ge-
meenschappelijke ruimte en er dus niet op achter-
uitgaan. De christen-democraten zijn van mening
dat alleen via de communautaire methode, waarbij
we afstappen van het systeem dat iedere regering
voor zich optreedt, vooruitgang kan worden ge-
boekt, samen met de Commissie. In elke fase van
verdieping en verbreding van de Europese Unie,
was het mede de Commissie die het communautair
belang heeft ingezien om voortgang te kunnen
maken.

Ik ben resoluut tegen de idee van de Europese
avant-garde. De federale premier en een aantal li-
berale verantwoordelijken zijn daarvan voorstan-
der. Het gaat hier trouwens in wezen om een com-
munistisch begrip. De avant-garde van twee of drie
landen in Europa zal precies leiden tot de verbrok-
keling en afbouw van die Europese ruimte omdat
een dergelijke groep dingen alleen in beweging kan
brengen. Er moet natuurlijk rekening worden ge-
houden met de zaken die samen kunnen gebeuren.
Dit belet evenwel niet dat men op bepaalde domei-
nen wat sneller kan gaan. Als de unie niet samen
met gelijke tred vooruitgang kan boeken, dan zal
dit ten koste gaan van de unie die we voorstaan.

Mijn volgende bedenking heeft te maken met de
democratie in het nieuwe Europa. Laten we daar-
over eerlijk zijn : we zijn nogal eens hypocriet als
het gaat over het opleggen van voorwaarden aan
de nieuwe kandidaat-lidstaten. Er is een lijst met
39 voorwaarden inzake de toetreding. Het zou nut-
tig zijn eens na te gaan wat het democratisch gehal-
te is in een aantal huidige lidstaten. Ik noem dat
het proces van ijking van de democratie.

Af en toe zouden we wat minder egocentrisch
moeten zijn. We vrezen dat we overspoeld zullen
worden door nieuwe werknemers, door de emigra-
tie uit de nieuwe lidstaten. Dat is een reëel pro-
bleem. Men kan echter niet tegelijkertijd zeggen
dat niemand ons land mag binnenkomen en er ook

nog eens voorstander van zijn om alle subsidies
van Europa verder te laten stromen naar de oor-
spronkelijke lidstaten en achtergestelde regio’s.

Mijnheer de voorzitter, een van de belangrijke de-
batten die we de volgende maanden moeten voe-
ren, zal voor wat België betreft daarover gaan. Na
de publicatie vorige week van het derde cohesie-
rapport van de Europese Commissie, weten we dat
Henegouwen opnieuw uitdrukkelijk vraagt om een
derde periode van steun te krijgen. De eerste pe-
riode liep van 1994 tot 2000, de tweede loopt van
2000 tot 2006. De derde zou betrekking hebben op
de periode van 2007 tot 2013. Opnieuw zal worden
gesteld dat het absoluut nodig is om te kunnen re-
kenen op de mechanismen van steunverlening om
de regio toe te laten bij te benen. Ik neem aan dat
iedereen in het parlement gewonnen is voor een
redelijke solidariteit. Een solidariteit die niet
steunt op eigen verantwoordelijkheid is echter een
verkeerd begrepen solidariteit.

De ruimere politieke unie heeft een opdracht om
aanmoedigingen en ondersteuning te geven aan de
tien nieuwe lidstaten. Hetzelfde is gebeurd bij de
tussentijdse uitbreiding met Spanje, Portugal en
Griekenland of een aantal noordelijke landen. Dat
moet nu ook gebeuren.

Mijnheer de voorzitter, in de preambule van het
ontwerp van Europese Grondwet dat door de Con-
ventie werd besproken maar helaas nog niet werd
goedgekeurd, staat dat de wedervereniging van Eu-
ropa – voor mij een betere term dan verbreding –
ertoe zal bijdragen om de internationale positie
van de Europese Unie te versterken. De interna-
tionale versterking is van groot belang.

Mevrouw de minister, als we in het hele proces van
wedervereniging binnen de grote politieke unie
sterk geloven in de intellectuele en morele kracht
van een aantal van deze landen, die helaas over
een onvoldoende economisch draagvlak beschik-
ken, dan was het van wezenlijk belang dat we anti-
cipeerden op de verbreding naar Centraal- en
Oost-Europa. We hebben van meet af die kritiek
gegeven op uw voorgangers. Dat is de reden waar-
om we anticyclisch, tegen de normale verwachting
in, vanaf 1993 een belangrijk programma hebben
opgezet voor Centraal- en Oost-Europa. In 1998-
1999 was Vlaanderen, en niet België, de zevende
belangrijkste partner geworden van die landen.

Het was een kapitale vergissing van de Vlaamse re-
gering om deze programma’s af te bouwen en ze
alleen te richten op economische samenwerking.
Het blijft mijn overtuiging dat projecten inzake de
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versterking van de democratie, sociale en economi-
sche dialoog en versterking van het burgerschap in
een uitgebreide unie, noodzakelijk zijn. Er is een
kapitale vergissing gebeurd. Er was een netwerk
ontstaan, er was vertrouwen gegroeid en er waren
concrete inspanningen geleverd. Wie vorig jaar
mee naar Polen is gereisd, heeft kunnen vaststellen
dat het niet alleen gaat om tijdelijke projecten. Er
moesten en moeten dingen gebeuren die verder
lopen over de jaren heen. Ik geef twee voorbeel-
den. Door Vlaamse knowhow is er medische bege-
leiding, een nieuwe ziekenhuisbenadering en is de
toegang tot geneesmiddelen fel verbeterd. We zijn
ook naar Silesië gegaan waar we vastgesteld heb-
ben dat er meer is gebeurd dan enkel een project
opzetten. We hebben de methode van reconversie
gesteund. De Vlaamse knowhow probeert structu-
rele veranderingen te brengen. Er is een kapitale
vergissing gebeurd door deze Vlaamse regering
door het beleid niet door te zetten. We hebben
daarvoor gewaarschuwd, maar onze raad is in de
wind geslagen. We hadden niet alleen verder moe-
ten doen met wat we al deden, maar we hadden het
nog moeten versterken.

Mijnheer de voorzitter, de christen-democraten be-
horen niet tot de eurocritici of -sceptici, maar we
zijn ook geen euronaïevelingen. We beseffen dat
Europa een proces is van vallen en opstaan, van
stap voor stap. We staan kritisch tegenover zaken
die we graag anders zouden zien. We hechten veel
belang aan sociale cohesie en het versterken en
verbeteren van de positie van mensen. We geloven
in een partnership waarbij regionale en lokale ge-
helen, samen met staten en de unie een perspectief
bieden. Het antwoord voor de Walen en Vlamingen
kan alleen zijn dat onze toekomst in Europa ligt.
(Applaus bij CD&V en de N-VA)

De voorzitter : De heer Platteau heeft het woord.

De heer Stefaan Platteau (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, mevrouw de minister, dames en
heren, met het brio dat we van hem gewoon zijn in
deze materie, heeft de heer Van den Brande zijn
mening geuit en commentaar gegeven op de uit-
breiding van Europa. Hij heeft zijn betoog opge-
splitst in twee delen : in een eerste geeft hij kritiek
op de formaliteiten en in het tweede gaat hij in op
de zaak ten gronde. Mijnheer Van den Brande, ik
heb uw tweede gedeelte meer geapprecieerd dan
uw eerste, maar ik wil toch iets zeggen over uw kri-
tiek.

U bent een diplomaat en zwaait ons eerst wat lof
toe. U zegt daarna dat de meerderheid tot discretie
is genoopt in verband met de activiteiten van de
ministers. Ik moet dat tegenspreken. Ik ben mijn
betoog begonnen met de stelling dat u uw uiteen-
zetting met brio hebt gehouden. Ik vind het toch
jammer dat een man als u op dergelijke wijze een
minister in functie te lijf gaat. Ik neem aan dat wij
laat zijn, maar toch zijn wij op tijd. Wij zijn op tijd
en bovendien moet toch iemand de laatste zijn.
(Gelach)

Ik vond de uitlatingen nogal scherp tegenover een
minister die nog maar enkele maanden in functie is
en niet verantwoordelijk kan worden gesteld voor
administratieve laattijdigheden. Ik zeg zelfs meer.
De heer Van den Brande zal mij niet tegenspreken.

De heer Luc Van den Brande : U hebt zeker duide-
lijk gemerkt dat ik mij heb gericht tot de hele
Vlaamse regering. Toevallig of niet zijn 3 van de 4
mensen die verantwoordelijkheid hebben gedragen
voor het buitenlands beleid, mensen van uw fractie.
Uiteraard heeft mevrouw Ceysens niet alle tijd ge-
kregen, maar men kan nooit ontslagen worden van
de verantwoordelijkheid en de plicht die men op
een bepaald ogenblik draagt. Het is mijn plicht als
voorzitter van een commissie om vast te stellen wat
wij hebben vastgesteld.

De heer Stefaan Platteau : Dat is best mogelijk,
maar mijn fractie zat ooit ook een tijd in de opposi-
tie en ik zetelde toen ook in die commissie. U her-
innert zich zeker nog dat u als destijds bevoegd mi-
nister mijn opmerkingen ook moest ondergaan.
Het was bijna legio geworden. Als dergelijke ver-
dragen moesten worden goedgekeurd, begon ik
mijn betoog steevast met de opmerking dat het erg
was dat het 3, 4 of 5 jaar had geduurd vooraleer de
zaak naar de commissie kwam. U herinnert zich
dat zeker nog wel. Ik zal kort zijn.

Toen wij in de oppositie zaten, hebben wij dat in de
commissies wel aangestipt, maar nooit in de plenai-
re vergadering. Ik ben het in ieder geval met u eens
als u het hebt over de verbreding, de wedervereni-
ging van Europa en het inhoudelijke aspect van het
verdrag. Dat was schitterend. Het is alleen jammer
dat het werd voorafgegaan door deze kritiek, en ik
vond dat het mijn plicht was om daarop te reage-
ren. (Applaus bij de meerderheid)

De voorzitter : De heer Van Overmeire heeft het
woord.

De heer Karim Van Overmeire (Op de tribune) :
Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister, colle-
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ga’s, ik dank eens te meer de verslaggever voor zijn
uitmuntend verslag. Ik sluit mij volledig aan bij de
opmerkingen van de heer Van den Brande.

Wat de laattijdigheid betreft, wil ik stellen dat zij
alleen maar kan worden begrepen in het licht van
een gebrek aan interesse van de Vlaamse regering
voor alles wat met buitenlands beleid te maken
heeft. De regering heeft de bevoegdheid, maar
kijkt er verwonderd naar en weet niet echt wat
ermee te doen. De materie wordt aanzien als de
zandbak van de heer Louis Michel. Telkens stellen
we vast dat de minister er weinig interesse voor be-
toont. Wij betreuren dat. Wij waren op de goede
weg en zetten nu stappen terug. Van het mooie idee
dat de heer Van Grembergen ooit lanceerde over
het buitenlands beleid, namelijk dat het een beleid
van alle componenten van de federatie moest zijn
en niet alleen van het federale niveau, staan wij
heel ver af. Dat vinden wij natuurlijk heel jammer.

Wat de kern van de zaak betreft, sluiten wij ons
aan bij de andere sprekers, die zeggen dat dit een
uitermate historische gebeurtenis is. We trekken zo
een streep onder een minder fraai hoofdstuk van
de Europese geschiedenis. Bij de tien landen die
toetreden, zijn er acht die na de oorlog niet zijn be-
vrijd, maar de ene bezetter hebben ingeruild voor
een andere. Ze kregen een systeem opgelegd dat
verantwoordelijk is voor tientallen miljoenen
doden. We gaan te licht heen over de gevolgen van
het communistisch systeem. Dat leidde tot een eco-
nomische en ecologische puinhoop. Tien jaar gele-
den was Finland al bij al vrij welvarend, maar de
Baltische staten niet. Dat is het gevolg van één fac-
tor : in het eerste land was er geen communistisch
systeem ingevoerd. De vergelijking gaat bijvoor-
beeld ook op voor Griekenland en het aangrenzen-
de Bulgarije. We hopen dat de nieuwe generaties
Oost-Europeanen zeer snel aansluiting vinden bij
onze denkwijzen, onze politieke stelsels en zeker
ook ons economisch model.

De Vlaams-Blokfractie is de meest eurokritische
van alle fracties in dit parlement. Vlaanderen heeft
nood aan zo’n fractie. Telkens staan we verwon-
derd over de eurofilie. Men is bereid om zonder
bezwaar bevoegdheden aan Europa af te staan
zonder zich af te vragen of meer Europa ook een
efficiënter bestuur betekent. Dat heeft misschien te
maken met het feit dat België een artificiële staat
is, en men dus geen nationaliteit heeft die men zou
kunnen verliezen. En dan is er die bijzondere psy-
chologie van de Vlamingen, die wel de meerder-
heid uitmaken maar geen visie of ambitie hebben

op een staatsuitbouw. Europa is voor hen een op-
lossing om van België af te geraken zonder België
te moeten opblazen. Dat is naïef, maar toch de
sfeer die hier heerst.

De sfeer is bij de tien kandidaat-lidstaten helemaal
anders. Daar vindt men weinig voorstanders van
een doorgedreven, federaal en centralistisch Euro-
pa. Die landen zijn in de eerste plaats geïnteres-
seerd in de economische voordelen, en ze zijn niet
bereid om hun nationale identiteit op te lossen in
een groter Europees geheel. Ik citeer de president
van Letland, mevrouw Vike-Freiberga. Ze stelde
enkele jaren geleden het volgende : ‘The European
Union is and remains an organisation of and be-
tween states. We’ve had to fight far to hard for a
nation-state to want to dispense with it now.’ Die
landen willen de Sovjetbezetting niet inruilen voor
Brussel. We verwelkomen die nieuwe lidstaten als
verdedigers van die nationale identiteit. Dat staat
niet haaks op het Europese concept. Beide zijn
waardevol. Europa moet worden uitgebouwd, maar
tezelfdertijd moeten nationale staten op een ge-
zonde manier kunnen samenwerken op terreinen
die in hun beider voordeel zijn.

Er zijn zeker argumenten ten voordele van de uit-
breiding. Er is een principiële, bijna emotionele
reden : we hebben een ereschuld te vereffenen. In
1945 is een lijn door Europa getrokken. Wie aan de
verkeerde kant van die lijn is terechtgekomen,
heeft de pech gehad gedurende 50 jaar in een com-
munistisch systeem te moeten leven of overleven.
Vandaag hebben we de kans om hier definitief een
einde aan te stellen en om West- en Oost-Europa
te herenigen.

Een tweede reden is het onmiskenbaar signaal dat
van het lidmaatschap van de EU uitgaat. Op deze
manier maken we Rusland duidelijk dat al deze
landen, die vroeger onder de Russische invloeds-
sfeer vielen, nu definitief tot Europa behoren. Mo-
menteel heeft dit waarschuwingssignaal misschien
niet veel betekenis. Niemand kan evenwel voor-
spellen hoe de situatie in het Kremlin zal evolu-
eren, wie binnen tien, twintig of dertig jaar de
macht in handen zal hebben en hoe die mensen
zich ten opzichte van Europa zullen opstellen. Het
lijkt me dan ook een goede zaak om nu reeds dui-
delijk te stellen dat die landen integraal deel van
de EU uitmaken.

Een derde reden is de onmiskenbare toename van
het gewicht van de EU. Een unie die namens 25
landen spreekt, heeft nu eenmaal meer gezag dan
een unie die namens 15 landen spreekt. De discus-
sie over uitbreiding en verdieping is natuurlijk nog
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niet afgerond. De vraag blijft of een unie met 25
lidstaten nog dezelfde slagkracht en besluitvaardig-
heid als een unie met 15 lidstaten zal hebben.

Op economisch vlak gaat haast iedereen ervan uit
dat de toetreding, minstens op lange termijn, voor
Oost- en West-Europa in een win-winsituatie zal
resulteren. De landbouwers van Centraal- en Oost-
Europa zullen allicht de grote verliezers worden. In
de Europese landbouw die momenteel wordt uit-
getekend, zal voor hen geen plaats zijn. Ik vrees
dan ook dat deze mensen massaal in de werkloos-
heid zullen belanden of toch zeker een andere job
zullen moeten zoeken.

Een vierde reden is de steun die we de kandidaat-
lidstaten moeten bieden. Indien we deze landen
niet verwelkomen, zullen ze andere bondgenoten
zoeken. De kans is groot dat ze dan de steun van
Rusland of van de VS zullen zoeken. Tijdens de
Irak-crisis hebben heel wat van deze landen de
Amerikaanse kaart getrokken. De VS hebben deze
landen op een aantal terreinen veel meer steun
verstrekt dan de EU. Indien we, als West-Europe-
anen, een rol in de wereld wil spelen, hebben we er
alle belang bij de landen van Centraal- en Oost-
Europa de hand te reiken.

Een vijfde reden is het feit dat de toetredende lan-
den onmiskenbaar deel van de Europese bescha-
ving en cultuur uitmaken. Ze delen onze geschie-
denis. Van een kandidaat-lidstaat als Turkije kan dit
niet worden gezegd. In onze ogen is Turkije geen
Europees land en is een lidmaatschap van de EU
totaal onbespreekbaar.

Ik zal even overlopen wat de uitbreiding van de
EU in concrete cijfers betekent. De oppervlakte
van de EU zal met 23 percent toenemen. Het to-
taal inwonersaantal zal met 20 percent toenemen.
Het economisch gewicht van de nieuwe landen ligt
uiteraard een heel stuk lager. Hiervoor gelden heel
andere cijfers. Afhankelijk van de uitgevoerde be-
rekeningen, zou het economisch potentieel van de
EU met om en bij de 10 percent stijgen.

Dit betekent evenwel niet dat het hier enkel om
arme landen gaat. We hebben vaak de neiging om
alle nieuwe lidstaten over dezelfde kam te scheren.
Een aantal nieuwe lidstaten, met name Slovenië,
Malta en Cyprus, zouden op zeer korte termijn
netto-betalers in plaats van netto-ontvangers kun-
nen worden.

Ik zou hier nog even willen opmerken dat, met uit-
zondering van Polen, geen enkele kandidaat-lid-
staat meer inwoners dan België telt. Zeven van de
tien kandidaat-lidstaten tellen zelfs minder inwo-
ners dan Vlaanderen. De uitgebreide EU zal 25 lid-
staten tellen. Denemarken, Ierland, Luxemburg,
Finland, Estland, Letland, Litouwen, Cyprus,
Malta, Slovenië en Slowakije tellen minder inwo-
ners en wegen economisch minder dan Vlaande-
ren.

Al deze landen zitten als volwaardige lidstaten aan
de Europese tafel. Aangezien wij geen afscheid van
de Belgische constructie willen nemen, blijft Vlaan-
deren gebonden aan het Comité van de Regio’s en
moet het een tweederangsrol blijven spelen.

Indien Vlaanderen een rol in de EU wil spelen,
moeten we afscheid nemen van België en moeten
we bereid zijn om onafhankelijk te worden. De uit-
breiding van de EU is geen argument tegen, maar
voor de Vlaamse onafhankelijkheid.

Collega’s, we zullen ons uiteindelijk onthouden en
niet voor stemmen, omdat we vinden dat het dos-
sier wat geforceerd is. We zijn toch een beetje bedr-
ogen. In 1993 werd afgesproken dat de toetreding
zou gebeuren op basis van twee principes : condi-
tionaliteit en differentiatie. Conditionaliteit bete-
kent dat een kandidaat-lidstaat alleen kan toetre-
den als aan alle voorwaarden is voldaan. Differen-
tiatie betekent dat elke kandidaat-lidstaat apart op
zijn eigen merites wordt beoordeeld.

Vandaag stellen we vast dat we in één stemming
moeten beslissen over de toetreding van 10 kandi-
daat-lidstaten. Het principe van de differentiatie,
elke lidstaat op zijn eigen merites beoordelen, is
weggevallen. We stemmen voor alle 10 of we stem-
men voor geen enkele.

Zelfs de heer Delors heeft toegegeven dat een aan-
tal kandidaat-lidstaten absoluut niet klaar zijn om
volwaardig mee te spelen in de Europese Unie. Ze
worden zelfs onder een soort curatele geplaatst,
waarbij een begeleidingssysteem wordt georgani-
seerd om ervoor te zorgen dat de kandidaat-lidsta-
ten een beetje meekunnen.

Voor de kostprijs inzake landbouw en regionale
steun, toch de grote dossiers, zijn aanvaardbare
compromissen gesloten. De berekening is moeilijk,
want ze hangt af van de termijn en de terugver-
dieneffecten. De berekeningen schommelen tussen
11 euro per inwoner per jaar en 25 euro per inwo-
ner per jaar. Dit valt enorm mee, zeker als we
weten dat de Vlaamse transfers richting Wallonië
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veel groter zijn. Het lidmaatschap van de Belgische
federatie kost ons veel meer dan het lidmaatschap
van de Europese Unie.

Het grote zorgenkind is de kwaliteit van het be-
stuur in de kandidaat-lidstaten. Zijn al die landen
klaar om mee te spelen in de Europese Unie ? Het
is een organisatie die zeer ingrijpende beslissingen
neemt voor ons dagelijks en ons politiek leven, en
veel vraagt van de leden. De vraag is of alle kandi-
daat-lidstaten, die 15 jaar geleden nog een admini-
stratie hadden die vol zat met communistische ‘ap-
paratjiks’, op korte termijn kunnen functioneren in
de Europese Unie. Als we het verhaal van de DDR
bekijken, en zien hoe moeilijk de ‘neue Länder’ het
hebben om mee te draaien in de Bondsrepubliek,
kunnen we ons terecht vragen stellen over de capa-
citeiten van de kandidaat-lidstaten.

Een ander probleem is de bescherming van de bui-
tengrens. De grenzen van de Europese Unie zijn nu
al zo lek als een zeef. Wat zal dit worden als die
grens zich niet langer bevindt tussen Duitsland en
Polen, maar ligt tussen Polen en Oekraïne, tussen
Letland en Rusland en tussen Slowakije en Oekraï-
ne ? Zal er nog sprake zijn van een echte grens ?
Zullen we de grens nog op een effectieve manier
kunnen afsluiten tegen immigranten die de Euro-
pese Unie willen binnenkomen ?

Het is positief dat er bij de kandidaat-lidstaten lan-
den zijn waar democratie en vrije meningsuiting
geen holle begrippen zijn. We slaan onszelf graag
op de borst en denken dat de landen van West-Eu-
ropa de meest democratische zijn ter wereld. In 9
van de 10 kandidaat-lidstaten werd het laatste
woord aan het volk gegeven. In die landen is met
een referendum beslist over de toetreding tot de
Europese Unie. In West-Europa heeft men schrik
van het volk en is die oefening niet gemaakt. In
geen enkele oude lidstaat is een referendum geor-
ganiseerd over een zo ingrijpende onderneming als
de uitbreiding van de Europese Unie met 10 lidsta-
ten. Zowel inzake democratie als inzake vrije me-
ningsuiting is de mentaliteit in Midden- en Oost-
Europa, misschien ten gevolge van 50 jaar commu-
nisme, een stuk gezonder dan in West-Europa,
waar we die mooie principes stilaan verlaten.

De Vlaams Blok-fractie verwelkomt de 10 kandi-
daat-lidstaten in de Europese Unie. We zijn blij dat
we als Europese familie herenigd zijn, maar we
hadden het liever op een meer eerlijke manier ge-
zien. We hadden liever gezien dat met de principes
van conditionalisme en differentiatie men toch pas

kan toetreden als men er echt klaar voor is. Elk
land op zich op zijn eigen merites beoordelen, was
een veel beter principe geweest. Nu wordt dit dos-
sier op een geforceerde manier aan ons voorge-
legd.

Alle fracties, op onze fractie na, zullen het ontwerp
goedkeuren, maar dat is niet de mentaliteit die bij
de bevolking leeft. Onze mensen zijn ongerust,
men stelt zich vragen over de uitbreiding, men
weet niet wat er op hen afkomt. Daarom denk ik
dat het een bijzonder goed signaal is dat minstens
één fractie, namelijk die van het Vlaams Blok, zich
laat opmerken door een onthouding. Dit geeft
beter weer wat er bij de bevolking leeft. (Applaus
bij het Vlaams Blok)

De voorzitter : Minister Ceysens heeft het woord.

Minister Patricia Ceysens (Op de tribune) : Mijn-
heer de voorzitter, geachte leden, het is duidelijk
geworden in de plenaire vergadering dat niemand
van de commissieleden echt tegen het verdrag
heeft geageerd of dat er opmerkingen zijn geweest
in de commissie tegen het verdrag. Het verdrag is
niet technisch besproken, maar er zijn heel wat be-
schouwingen omtrent het verdrag geuit, beschou-
wingen die naar de toekomst peilen en aanleiding
gaven tot vragen, zoals bij het Vlaams Blok het
geval is. In de commissie hebben we er resoluut op
gewezen dat dezelfde vragen zijn gerezen toen
Spanje, Portugal en Griekenland lid moesten wor-
den. Als we zien waar deze landen vandaag staan
binnen de unie, mogen we deze uitbreiding vol ver-
trouwen doorvoeren. Deze mening wordt in ruime
mate in het halfrond gedragen.

Naar het einde toe is er erg gefocust op de timing.
Zelf vond ik dit merkwaardig. Begin januari ken-
den we de deadline om dit verdrag goed te keuren.
Toen had nog niemand in de gaten dat er zich aan
het einde misschien een soort ratrace zou afteke-
nen. Er was, zeker onder impuls van de commissie-
voorzitter, zelfs sprake van om hoorzittingen te or-
ganiseren. Er was nog tijd genoeg voor. Pas op het
einde, toen men klaar begon te zien, kreeg dit ver-
drag de volle aandacht. De vraag was wie als laat-
ste het verdrag zou goedkeuren.

Mijnheer Van den Brande, ik vind het vreemd dat u
van de twintig ontwerpen van verdragen die moe-
ten worden goedgekeurd, als eerste het verdrag
van Chili hebt genoemd. Op de regeling van de
werkzaamheden van de commissie van 13 januari
stelde u voor om eerst het verdrag tussen de Euro-
pese Unie en Chili te behandelen en daarna het
toetredingsverdrag. Toen was het nog niet duidelijk
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dat Vlaanderen het toetredingsverdrag als laatste
zou goedkeuren. Opeens, wellicht door de brief van
federaal minister Michel, werd het wat leuk om het
geweer van schouder te veranderen en kwam er de
fameuze ratrace. Ik heb inderdaad gezegd dat we
binnen de termijn zaten en dat hadden we meer-
maals tijdens de regeling van de werkzaamheden in
de commissie zo besproken.

Die twintig ontwerpen moeten we behandelen,
maar het eerste voorbeeld dat u gaf, is ingediend
door ons en kan worden behandeld. De meeste an-
dere verdragen die u hebt opgesomd, zijn verdra-
gen die door de functionele ministers moeten wor-
den ingediend. Als minister van Buitenlands Beleid
wil ik mijn collega’s daartoe aansporen. Dat doe ik
ook : we schrijven en bellen naar hun kabinetten.
Dat blijven we doen, maar ik kan die verdragen
niet in hun plaats indienen. Het is aan hen om dat
te doen en er voor te zorgen dat ze in de commissie
worden behandeld. We kunnen dit gerust eens
overlopen en dan zult u met mij vaststellen dat de
verdragen die uitsluitend tot mijn bevoegdheid be-
horen hier voorliggen en kunnen worden behan-
deld.

Die ratrace wordt blijkbaar een amusant gegeven.
Dan kunnen we die oefening ook uitbreiden. We
kunnen kijken wie de beste leerling van de klas is
en vergelijken hoe lang men in welke parlementen
hiermee bezig is geweest, hoeveel toespraken er
zijn geweest en welke fracties een bijdrage hebben
geleverd. We kunnen daar een nieuwe wedstrijd or-
ganiseren. Dat is een andere manier om te scoren
dan de wijze die nu naar voren werd gebracht, be-
rustend op de vraag wie dit uiteindelijk als laatste
heeft goedgekeurd.

Een thema dat, wellicht meer dan een aantal ande-
re beschouwingen, nauw aansluit bij het uitbrei-
dingsverdrag, is dat van de algemene politiek van
de Vlaamse regering ten aanzien van Centraal- en
Oost-Europa. Ook dat is een oefening voor de
commissie. Wij kunnen statistisch aantonen dat we
precies in deze politiek een grote verruiming heb-
ben gerealiseerd naar andere bevoegdheidsdomei-
nen, zoals milieu. Het is dus volstrekt onjuist te be-
weren dat we ons compleet hebben gericht op de
economische inzet. Er is net een enorme verschui-
ving geweest naar milieuprojecten, omdat dit een
van de belangrijke prioriteiten van de Vlaamse re-
gering was.

Precies met de toetreding van deze nieuwe lidsta-
ten kan men geen politiek meer voeren tegenover

hen alsof ze geen lidstaat zijn. Ze worden lidstaten
en dus heroriënteren we ook ons buitenlands be-
leid naar de nieuwe buitengordel. Die gordel heeft
zich met deze nieuwe landen immers verlegd. We
zullen hen in ons beleid behandelen als lidstaat.
Dat is een cruciaal gegeven voor 2004. We zullen
hen niet meer behandelen zoals we dat vroeger
hebben gedaan. Deze heroriëntering zal niet alleen
economisch van aard zijn. Gisteren hadden we het
daar nog over in de commissie. Mijnheer Van Vae-
renbergh, samen met u heb ik benadrukt hoe be-
langrijk ik het zelf vind dat we Vlaanderen als een
geheel van creativiteit in verschillende domeinen,
in cultuur, in sport, aan de wereld tonen. Wie zou
nu durven beweren dat we qua sport de wereld niet
kunnen tonen wat we in huis hebben ? Er is ook
cultuur en gezondheidszorg ; er is, bijvoorbeeld,
ook het culinaire aspect. Een organisatie als de
VLAM werkt daar momenteel ook aan.

Iedereen voelt dat dit veel ruimer moet worden
opgevat dan de economie. Ik ben er ook tegen te
doen uitschijnen dat het economische invullen van
ons buitenlandse beleid vies is. Dat mogen we ons-
zelf niet aandoen. Als mensen uit verschillende re-
gio’s of landen in de loop van de geschiedenis toe-
nadering tot elkaar zochten, dan deden ze dat heel
vaak om handel te drijven. Dat waren de spontane
eerste contacten.

Er is inderdaad veel meer dan handel, en we moe-
ten die dingen dan ook doen, maar we willen ook
een inhaalbeweging maken om onze export te pro-
moten en om het internationaal ondernemen voor
Vlaanderen veilig te stellen. Daar is nood aan, wil-
len we onze welvaart en ons welzijn hier veilig stel-
len. Dat is dan ook een belangrijk aandachtspunt,
onverminderd de andere elementen die in de korf
zitten, en die we allemaal aan de wereld tonen.

Mijnheer de voorzitter, collega’s, ik ben blij dat we
straks dan toch die historische stemming zullen
houden. (Applaus bij de VLD)

De voorzitter : Mevrouw de minister, collega’s, ons
buitenlands beleid moet passen in ons confederaal
systeem. Daar wijzen ook verschillende profes-
soren staatsrecht op.

Daarom zouden we beleidsmatig voldoende aan-
dacht moeten besteden aan buitenlands beleid.

We hebben dit ontwerp ontvangen van de minister
op vrijdag 19 januari. Maandag 21 januari werd het
voor proefdruk naar de drukkerij gezonden. De
drukproeven zijn op 22 januari naar het kabinet
gezonden. Op 30 januari heeft het parlement de
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persklare drukproeven teruggekregen. Ze werden
vervolgens nagekeken en op 9 februari opnieuw
aan de drukkerij bezorgd. Op 10 februari werd de
tekst rondgedeeld, en op 17 februari in de commis-
sie behandeld. Vandaag doen we dat in de plenaire
vergadering. Het parlement heeft het ontwerp van
decreet dus met de nodige snelheid behandeld.

Mevrouw de minister, ik kan erin komen dat u zich
in een oncomfortabele situatie bevindt, gezien het
aantal ontwerpen van decreet dat u nog moet af-
handelen. Ik stel voor dat er overleg wordt gehou-
den tussen uw diensten en onze diensten om uit te
maken wat de belangrijkste decreten zijn die nog
voor het reces moeten worden behandeld. Ik heb u
daarover een brief gestuurd. Ik verwacht dat u mij
een voorstel van oplossing doet, dat we desgeval-
lend dan op dat overleg bespreken.

Mevrouw de minister, indien u in tijdnood raakt
om administratieve redenen, dan ben ik bereid de
commissie en het parlement in de periode waarin
we het parlement ontbonden achten – hoewel het
dat eigenlijk niet is -, voor een vergadering samen
te roepen voor de behandeling van al deze ontwer-
pen. We mogen immers niet het risico lopen dat
een van de ontwerpen die nog voor het einde van
deze zittingsperiode moeten worden goedgekeurd,
niet meer kan worden behandeld. Ik wens niet dat
dit het parlement ten laste kan worden gelegd. We
kunnen in dit geval dus een uitzondering maken,
zodat we zeker in orde zijn met al onze internatio-
nale verplichtingen.

Minister Ceysens heeft het woord.

Minister Patricia Ceysens : Mijnheer de voorzitter,
ik heb uw brief ontvangen, en wil graag samen met
u nagaan wat er nog moet gebeuren. In mijn ant-
woord heb ik echter ook duidelijk gesteld dat ik
geen verdragen kan indienen in de plaats van mijn
collega-ministers, al kan ik hen wel aansporen.

De voorzitter : U bent wel de coördinator voor het
buitenlands beleid in de regering, ook als het bij-
voorbeeld om onderwijs gaat. Zo is er een bijzon-
der belangrijk ontwerp dat voor 1 september goed-
gekeurd moet zijn. We kunnen ons niet veroorlo-
ven daar niet voor het reces over te stemmen. Er
moet dus een afspraak worden gemaakt tussen u
en de minister van Onderwijs, zodat het decreet op
de juiste manier wordt ingediend. Ik wil niet dat
het parlement hierdoor in de problemen komt.

Vraagt nog iemand het woord ? (Neen)

De algemene bespreking is gesloten.

Artikelsgewijze bespreking

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
artikelsgewijze bespreking van het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het verdrag tussen
het Koninkrijk België, het Koninkrijk Denemar-
ken, de Bondsrepubliek Duitsland, de Helleense
Republiek, het Koninkrijk Spanje, de Franse Repu-
bliek, Ierland, de Italiaanse Republiek, het Groot-
hertogdom Luxemburg, het Koninkrijk der Neder-
landen, de Republiek Oostenrijk, de Portugese Re-
publiek, de Republiek Finland, het Koninkrijk
Zweden, het Verenigd Koninkrijk van Groot-Brit-
tannië en Noord-Ierland (lidstaten van de Europe-
se Unie) en de Tsjechische Republiek, de Repu-
bliek Estland, de Republiek Cyprus, de Republiek
Letland, de Republiek Litouwen, de Republiek
Hongarije, de Republiek Malta, de Republiek
Polen, de Republiek Slovenië, de Slowaakse Repu-
bliek betreffende de toetreding van de Tsjechische
Republiek, de Republiek Estland, de Republiek
Cyprus, de Republiek Letland, de Republiek Li-
touwen, de Republiek Hongarije, de Republiek
Malta, de Republiek Polen, de Republiek Slovenië
en de Slowaakse Republiek tot de Europese Unie,
en de slotakte, ondertekend in Athene op 16 april
2003.

Artikel 1

Dit decreet regelt gemeenschaps- en gewestaange-
legenheden.

– Aangenomen.

Artikel 2

Het verdrag tussen het Koninkrijk België, het Ko-
ninkrijk Denemarken, de Bondsrepubliek 
Duitsland, de Helleense Republiek, het Koninkrijk
Spanje, de Franse Republiek, Ierland, de Italiaanse
Republiek, het Groothertogdom Luxemburg, het
Koninkrijk der Nederlanden, de Republiek 
Oostenrijk, de Portugese Republiek, de Republiek
Finland, het Koninkrijk Zweden, het Verenigd Ko-
ninkrijk van Groot-Brittannië en Noord-Ierland
(lidstaten van de Europese Unie) en de Tsjechische
Republiek, de Republiek Estland, de Republiek
Cyprus, de Republiek Letland, de Republiek 
Litouwen, de Republiek Hongarije, de Republiek
Malta, de Republiek Polen, de Republiek Slovenië,
de Slowaakse Republiek betreffende de toetreding
van de Tsjechische Republiek, de Republiek 
Estland, de Republiek Cyprus, de Republiek Let-
land, de Republiek Litouwen, de Republiek 

Voorzitter
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Hongarije, de Republiek Malta, de Republiek
Polen, de Republiek Slovenië en de Slowaakse 
Republiek tot de Europese Unie, en de slotakte,
ondertekend in Athene op 16 april 2003, zullen vol-
komen gevolg hebben.

– Aangenomen.

De artikelsgewijze bespreking is gesloten.

We zullen straks de hoofdelijke stemming over het
ontwerp van decreet houden.

PROTOCOLLEN

De voorzitter : Dames en heren, met het oog op de
verkiezingen van 13 juni 2004 hebben de voorzit-
ters van de zeven parlementaire assemblees van
België hun goedkeuring gehecht aan :

1. het protocol betreffende de controle van officië-
le mededelingen van de parlementsvoorzitters
en de leden van de diverse regeringen tijdens de
verkiezingsperiode voorafgaand aan de verkie-
zingen van 13 juni 2004 ;

2. het protocol betreffende de uniforme interpre-
tatie van de wet van 19 mei 1994 betreffende de
beperking en de controle van de verkiezingsuit-
gaven voor de verkiezing van de Vlaamse Raad,
de Waalse Gewestraad, de Brusselse Hoofdste-
delijke Raad en de Raad van de Duitstalige Ge-
meenschap en van de wet van 19 mei 1994 be-
treffende de beperking en de controle van de
verkiezingsuitgaven voor de verkiezing van het
Europees Parlement.

De ontwerpen werden op de banken rondgedeeld.
Het gaat over twee voorstellen die uitgaan van ons
eigen parlement en waarmee de andere voorzitters
zich akkoord hebben verklaard.

Vraagt iemand hieromtrent het woord ? (Neen)

De ondertekening van de protocollen volgt eerst-
daags.

ROUWHULDE

De voorzitter : Dames en heren, op 21 februari
2004 overleed onze gewezen collega John Taylor.

John Taylor werd geboren in Wetteren op 11 maart
1949. Hij studeerde consulaire wetenschappen en
handels- en financiële wetenschappen aan de Ad-
ministratieve en Economische Hogeschool in.
Brussel. Hij startte zijn loopbaan als kaderlid bij de
Kredietbank en nadien als auditeur bij het Reken-
hof.

Al vrij jong werd hij in 1976 voor de CVP verkozen
tot gemeenteraadslid van Wichelen, waar hij zes
jaar later de burgemeesterssjerp omgordde. Na en-
kele jaren actief te zijn geweest als kabinetschef en
adjunct-kabinetschef werd John Taylor op 24 no-
vember 1991 verkozen tot volksvertegenwoordiger
voor het kiesarrondissement Dendermonde. Bij de
afschaffing van het dubbelmandaat opteerde hij
voor het Vlaams Parlement. Eind 2000 nam hij om
gezondheidsredenen ontslag als Vlaams volksver-
tegenwoordiger.

Hij bleef wel burgemeester van Wichelen en ge-
noot er een bijzonder grote populariteit. Bij de ge-
meenteraadsverkiezingen van 2000 stemden meer
dan 3.000 van de nog geen 9.000 kiezers op hun
burgemeester. Recent was hij echter een burge-
meester die niet meer tot de meerderheid in zijn
gemeenteraad behoorde.

In het Vlaams Parlement gingen zijn interesses
vooral uit naar begroting, staatshervorming, open-
baar ambt en binnenlandse aangelegenheden. In de
commissies maakte hij zich verdienstelijk als secre-
taris van de commissie voor Institutionele en Be-
stuurlijke Hervorming en Ambtenarenzaken.

Namens u allen en mezelf bied ik zijn familie onze
oprechte deelneming aan.

Dames en heren, mag ik u om een minuut stilte
vragen voor onze overleden collega ? 

– De staande vergadering neemt enkele ogenblik-
ken stilte in acht.

Voorzitter
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ONTWERP VAN DECREET betreffende het lo-
kaal sociaal beleid
– 1777 (2002-2003) – Nrs. 1 tot 7

Aangehouden stemmingen

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde zijn
de aangehouden stemmingen over de amendemen-
ten op artikel 2, tot invoeging van een nieuw arti-
kel 3bis, op de artikelen 4 en 6, tot invoeging van
nieuwe artikelen 11bis, 11ter, 11quater en 11quin-
quies, op het opschrift van hoofdstuk VI en op de
artikelen 13 en 14 en over de artikelen 2, 4, 6, 13 en
14 van het ontwerp van decreet betreffende het lo-
kaal sociaal beleid.

De hoofdelijke stemming wordt gevraagd.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 34 van de heren Glorieux en Gatz,
mevrouw Gatz, mevrouw Idrissi, de heer Roegiers
en mevrouw Grouwels op artikel 2.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

110 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
110 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
114 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki

De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
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Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Het amendement is eenparig aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 44 van mevrouw Grouwels, mevrouw
Van Hecke en mevrouw Becq op artikel 2.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

110 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
48 leden hebben ja geantwoord ;
62 leden hebben neen geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
50 leden hebben ja geantwoord ;
64 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Boutsen Mathieu
Caluwé Ludwig
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Demeester-De Meyer Wivina
Demol Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Gardeyn-Debever Gisèle
Geraerts Jean
Grouwels Brigitte
Heeren Veerle
Huybrechts Pieter
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Librecht Julien
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Penris Jan
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Eetvelde Ilse
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris

Voorzitter
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Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Verfaillie Jan
Verougstraete Christian
Weyts Johan
Wymeersch Frans
NEEN hebben geantwoord :
Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Ridder Peter
Declercq Veerle
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Schepens Cis
Sols Guy

Stassen Jos
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Den Heuvel Ria
Van Duppen Jan
Van Eyken Christian
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Wille Paul

Het amendement is niet aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 35 van mevrouw Grouwels, Becq, me-
vrouw Merckx, de heer De Smet, mevrouw Van
Eetvelde en mevrouw Van Cleuvenbergen op arti-
kel 2.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen ? (Neen)

Dan is het aldus geamendeerde artikel 2 aangeno-
men.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 36 van mevrouw Becq, mevrouw
Merckx, de heer De Smet, mevrouw Van Eetvelde,
mevrouw Van Cleuvenbergen en mevrouw Grou-
wels tot invoeging van een nieuw artikel 3bis.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement tot invoeging van een nieuw
hoofdstuk 3bis is niet aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 37 van mevrouw Becq, mevrouw
Merckx, de heer De Smet, mevrouw Van Eetvelde,
mevrouw Van Cleuvenbergen en mevrouw Grou-
wels op artikel 4.

Voorzitter
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Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen ? (Neen)

Dan is artikel 4 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 38 van mevrouw Becq, mevrouw
Merckx, de heer De Smet, mevrouw Van Eetvelde,
mevrouw Van Cleuvenbergen en mevrouw Grou-
wels op artikel 6.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen ? (Neen)

Dan is artikel 6 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 39 van mevrouw Grouwels, Becq, me-
vrouw Merckx, de heer De Smet, mevrouw Van
Eetvelde en mevrouw Van Cleuvenbergen tot in-
voeging de nieuwe artikelen 11bis, 11ter, 11quater
en 11quinquies.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement tot invoeging van de nieuwe arti-
kelen 11bis, 11ter, 11quater en 11quinquies is niet
aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 40 van mevrouw Becq, mevrouw
Merckx, de heer De Smet, mevrouw Van Eetvelde,
mevrouw Van Cleuvenbergen en mevrouw Grou-
wels op het opschrift van hoofdstuk VI.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen ? (Neen)

Dan is het opschrift van hoofdstuk VI aangeno-
men.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 41 van mevrouw Becq, mevrouw
Merckx, de heer De Smet, mevrouw Van Eetvelde,

mevrouw Van Cleuvenbergen en mevrouw Grou-
wels op artikel 13.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 42 van mevrouw Becq, mevrouw
Merckx, de heer De Smet, mevrouw Van Eetvelde,
mevrouw Van Cleuvenbergen en mevrouw Grou-
wels op artikel 13.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen ? (Neen)

Dan is artikel 13 aangenomen.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 43 van mevrouw Becq, mevrouw
Merckx, de heer De Smet, mevrouw Van Eetvelde,
mevrouw Van Cleuvenbergen en mevrouw Grou-
wels op artikel 14.

Zelfde stemming ? (Instemming)

Het amendement is niet aangenomen.

Geen opmerkingen ? (Neen)

Dan is artikel 14 aangenomen.

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het aldus geamendeer-
de ontwerp van decreet betreffende het lokaal so-
ciaal beleid.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

110 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
61 leden hebben ja geantwoord ;
49 leden hebben zich onthouden.

Voorzitter
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Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
63 leden hebben ja geantwoord ;
51 leden hebben zich onthouden.

JA hebben geantwoord :

Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Ridder Peter
Declercq Veerle
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques

Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Den Heuvel Ria
Van Duppen Jan
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Wille Paul

Zich ONTHOUDEN hebben :

Becq Sonja
Boutsen Mathieu
Caluwé Ludwig
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Demeester-De Meyer Wivina
Demol Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Gardeyn-Debever Gisèle
Geraerts Jean
Grouwels Brigitte
Heeren Veerle
Huybrechts Pieter
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Librecht Julien
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Penris Jan
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland

Voorzitter
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Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Verfaillie Jan
Verougstraete Christian
Weyts Johan
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het aldus ge-
amendeerde ontwerp van decreet aan. Het zal aan
de Vlaamse regering ter bekrachtiging worden
overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het verdrag nr. 142 betreffende de rol van
beroepskeuzevoorlichting en beroepsopleiding bij
de ontwikkeling van menselijke hulpbronnen, aan-
genomen door de Internationale Arbeidsconferen-
tie tijdens haar zestigste zitting in Genève op 23
juni 1975
– 1805 (2002-2003) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het verdrag nr.
142 betreffende de rol van beroepskeuzevoorlich-
ting en beroepsopleiding bij de ontwikkeling van
menselijke hulpbronnen, aangenomen door de In-
ternationale Arbeidsconferentie tijdens haar ze-
stigste zitting in Genève op 23 juni 1975.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick

Voorzitter
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Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert

Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het verdrag nr. 150 betreffende de be-
stuurstaak op het gebied van de arbeid : taak, func-
ties en organisatie, aangenomen door de Interna-
tionale Arbeidsconferentie tijdens haar vierenze-
stigste zitting in Genève op 26 juni 1978
– 1806 (2002-2003) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het verdrag nr.
150 betreffende de bestuurstaak op het gebied van
de arbeid : taak, functies en organisatie, aangeno-
men door de Internationale Arbeidsconferentie tij-
dens haar vierenzestigste zitting in Genève op 26
juni 1978.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

Voorzitter
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JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel

Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert

Voorzitter
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Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het verdrag nr. 160 betreffende arbeids-
statistieken, aangenomen door de Internationale
Arbeidsconferentie tijdens haar eenenzeventigste
zitting in Genève op 25 juni 1985
– 1807 (2002-2003) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het verdrag nr.
160 betreffende arbeidsstatistieken, aangenomen
door de Internationale Arbeidsconferentie tijdens
haar eenenzeventigste zitting in Genève op 25 juni
1985.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos

Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier

Voorzitter
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Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het verdrag nr. 168 betreffende de bevor-
dering van werkgelegenheid en de bescherming
tegen werkloosheid, aangenomen door de Interna-
tionale Arbeidsconferentie tijdens haar vijfenze-
ventigste zitting in Genève op 21 juni 1988
– 1808 (2002-2003) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het verdrag nr.
168 betreffende de bevordering van werkgelegen-
heid en de bescherming tegen werkloosheid, aan-
genomen door de Internationale Arbeidsconferen-
tie tijdens haar vijfenzeventigste zitting in Genève
op 21 juni 1988.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos

Voorzitter
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De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis

Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

Voorzitter
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ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het verdrag nr. 175 betreffende deeltijd-
werk, aangenomen door de Internationale Ar-
beidsconferentie tijdens haar eenentachtigste zit-
ting in Genève op 24 juni 1994
– 1809 (2002-2003) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het verdrag nr.
175 betreffende deeltijdwerk, aangenomen door de
Internationale Arbeidsconferentie tijdens haar
eenentachtigste zitting in Genève op 24 juni 1994.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine

De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
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Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het verdrag nr. 177 betreffende thuis-
werk, aangenomen door de Internationale Ar-
beidsconferentie tijdens haar drieëntachtigste zit-
ting in Genève op 20 juni 1996
– 1810 (2002-2003) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het verdrag nr.
177 betreffende thuiswerk, aangenomen door de
Internationale Arbeidsconferentie tijdens haar
drieëntachtigste zitting in Genève op 20 juni 1996.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk

Voorzitter
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De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Sannen Ludo
Sarens Freddy

Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

Voorzitter
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ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het verdrag nr. 179 betreffende de wer-
ving van en arbeidsbemiddeling voor zeevarenden,
aangenomen door de Internationale Arbeidsconfe-
rentie tijdens haar vierentachtigste zitting in Genè-
ve op 22 oktober 1996
– 1811 (2002-2003) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het verdrag nr.
179 betreffende de werving van en arbeidsbemid-
deling voor zeevarenden, aangenomen door de In-
ternationale Arbeidsconferentie tijdens haar vie-
rentachtigste zitting in Genève op 22 oktober 1996.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos

De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
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Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met :
1° het protocol tot aanpassing van de institutionele

aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen

de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en de republiek Tsjechië, ander-
zijds, teneinde rekening te houden met de toe-
treding van de republiek Oostenrijk, de repu-
bliek Finland en het koninkrijk Zweden tot de
Europese Unie, en met de bijlagen, onderte-
kend in Brussel op 24 juni en29 november
1999 ;

2° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen
de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en de republiek Polen, ander-
zijds, teneinde rekening te houden met de toe-
treding van de republiek Oostenrijk, de repu-
bliek Finland en het koninkrijk Zweden tot de
Europese Unie, en met de bijlagen, onderte-
kend in Brussel op 25 juni 1999 ;

3° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen
de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en de republiek Slowakije, ander-
zijds, teneinde rekening te houden met de toe-
treding van de republiek Oostenrijk, de repu-
bliek Finland en het koninkrijk Zweden tot de
Europese Unie, en met de bijlagen, onderte-
kend in Brussel op 25 juni 1999 ;

4° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen
de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en de republiek Hongarije, an-
derzijds, teneinde rekening te houden met de
toetreding van de republiek Oostenrijk, de re-
publiek Finland en het koninkrijk Zweden tot
de Europese Unie, en met de bijlagen, onderte-
kend in Brussel op 28 juni 1999 ;

5° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen
de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en Roemenië, anderzijds, tenein-
de rekening te houden met de toetreding van de
republiek Oostenrijk, de republiek Finland en
het koninkrijk Zweden tot de Europese Unie,
en met de bijlagen, ondertekend in Brussel op
28 juni 1999, en met 

6° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen
de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en de republiek Bulgarije, ander-
zijds, teneinde rekening te houden met de toe-
treding van de republiek Oostenrijk, de repu-
bliek Finland en het koninkrijk Zweden tot de
Europese Unie, en met de bijlagen, onderte-

Voorzitter
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kend in Brussel op 30 juni 1999– 1828 (2003-
2004) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met :

1° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen
de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en de republiek Tsjechië, ander-
zijds, teneinde rekening te houden met de toe-
treding van de republiek Oostenrijk, de repu-
bliek Finland en het koninkrijk Zweden tot de
Europese Unie, en met de bijlagen, onderte-
kend in Brussel op 24 juni en29 november
1999 ;

2° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen
de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en de republiek Polen, anderzijds,
teneinde rekening te houden met de toetreding
van de republiek Oostenrijk, de republiek Fin-
land en het koninkrijk Zweden tot de Europese
Unie, en met de bijlagen, ondertekend in Brus-
sel op 25 juni 1999 ;

3° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen
de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en de republiek Slowakije, ander-
zijds, teneinde rekening te houden met de toe-
treding van de republiek Oostenrijk, de repu-
bliek Finland en het koninkrijk Zweden tot de
Europese Unie, en met de bijlagen, onderte-
kend in Brussel op 25 juni 1999 ;

4° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen
de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en de republiek Hongarije, ander-
zijds, teneinde rekening te houden met de toe-
treding van de republiek Oostenrijk, de repu-
bliek Finland en het koninkrijk Zweden tot de
Europese Unie, en met de bijlagen, onderte-
kend in Brussel op 28 juni 1999 ;

5° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen

de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en Roemenië, anderzijds, tenein-
de rekening te houden met de toetreding van de
republiek Oostenrijk, de republiek Finland en
het koninkrijk Zweden tot de Europese Unie,
en met de bijlagen, ondertekend in Brussel op
28 juni 1999, en met 

6° het protocol tot aanpassing van de institutionele
aspecten van de Europa-overeenkomst waarbij
een associatie tot stand wordt gebracht tussen
de Europese Gemeenschappen en hun lidsta-
ten, enerzijds, en de republiek Bulgarije, ander-
zijds, teneinde rekening te houden met de toe-
treding van de republiek Oostenrijk, de repu-
bliek Finland en het koninkrijk Zweden tot de
Europese Unie, en met de bijlagen, onderte-
kend in Brussel op 30 juni 1999.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
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De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis

Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

Voorzitter
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ONTWERP VAN DECREET tot wijziging van
het decreet van 27 maart 1991 inzake medisch ver-
antwoorde sportbeoefening
– 1854 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 6

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet tot wijziging van het decreet van 27 maart
1991 inzake medisch verantwoorde sportbeoefe-
ning.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
114 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera

Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
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Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met de overeenkomst tussen de Belgisch-
Luxemburgse Economische Unie, enerzijds, en de
republiek Belarus, anderzijds, inzake de wederzijd-
se bevordering en bescherming van investeringen,
ondertekend in Brussel op 9 april 2002
– 1867 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met de overeenkomst
tussen de Belgisch-Luxemburgse Economische
Unie, enerzijds, en de republiek Belarus, anderzijds,
inzake de wederzijdse bevordering en bescherming
van investeringen, ondertekend in Brussel op 9
april 2002.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
89 leden hebben ja geantwoord ;
20 leden hebben zich onthouden.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Ridder Peter
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees

Voorzitter
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Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul

Zich ONTHOUDEN hebben :

Boutsen Mathieu
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
Dewinter Filip

Dillen Marijke
Geraerts Jean
Huybrechts Pieter
Librecht Julien
Penris Jan
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van den Eynde Marleen
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Verougstraete Christian
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse regering
ter bekrachtiging worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het zetelakkoord tussen het koninkrijk
België en het Internationaal Comité van het Rode
Kruis, ondertekend in Brussel op 19 april 1999
– 1943 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het zetelakkoord
tussen het koninkrijk België en het Internationaal
Comité van het Rode Kruis, ondertekend in Brus-
sel op 19 april 1999.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

Voorzitter
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JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel

Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert

Voorzitter
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Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het aanvullend protocol tussen het ko-
ninkrijk België en de Toezichthoudende Autoriteit
van de Europese Vrijhandelsassociatie, onderte-
kend in Brussel op 6 juli 2001
– 1944 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het aanvullend
protocol tussen het koninkrijk België en de Toe-
zichthoudende Autoriteit van de Europese Vrij-
handelsassociatie, ondertekend in Brussel op 6 juli
2001.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis

Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul

Voorzitter
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Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het zetelakkoord tussen het koninkrijk
België en de West-Afrikaanse Economische en
Monetaire Unie, ondertekend in Brussel op 26
maart 2002
– 1945 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het zetelakkoord
tussen het koninkrijk België en de West-Afrikaan-
se Economische en Monetaire Unie, ondertekend
in Brussel op 26 maart 2002.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk

Voorzitter
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De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo

Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

Voorzitter
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ONTWERP VAN DECREET betreffende de
rechtspositieregeling van de student, de participatie
in het hoger onderwijs, de integratie van bepaalde
afdelingen van het hoger onderwijs voor sociale
promotie in de hogescholen en de begeleiding van
de herstructurering van het hoger onderwijs in
Vlaanderen
– 1960 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 8

Aangehouden stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
aangehouden stemming over het amendement tot
invoeging van een nieuw artikel V.4bis bij het ont-
werp van decreet betreffende de rechtspositierege-
ling van de student, de participatie in het hoger on-
derwijs, de integratie van bepaalde afdelingen van
het hoger onderwijs voor sociale promotie in de
hogescholen en de begeleiding van de herstructu-
rering van het hoger onderwijs in Vlaanderen.

De hoofdelijke stemming wordt gevraagd.

Aan de orde is de hoofdelijke stemming over
amendement 104 van de heer Martens en mevrouw
Grouwels tot invoeging van een nieuw artikel
V.4bis.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
50 leden hebben ja geantwoord ;
64 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Boutsen Mathieu
Caluwé Ludwig
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Demeester-De Meyer Wivina
Demol Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Gardeyn-Debever Gisèle

Geraerts Jean
Grouwels Brigitte
Heeren Veerle
Huybrechts Pieter
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Librecht Julien
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Penris Jan
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Eetvelde Ilse
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Verfaillie Jan
Verougstraete Christian
Weyts Johan
Wymeersch Frans
NEEN hebben geantwoord :
Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Ridder Peter
Declercq Veerle
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
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Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Den Heuvel Ria
Van Duppen Jan
Van Eyken Christian
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Wille Paul

Het amendement tot invoeging van een nieuw arti-
kel V.4bis is niet aangenomen.

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet betreffende de rechtspositieregeling van de
student, de participatie in het hoger onderwijs, de
integratie van bepaalde afdelingen van het hoger
onderwijs voor sociale promotie in de hogescholen

en de begeleiding van de herstructurering van het
hoger onderwijs in Vlaanderen.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

110 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
109 leden hebben ja geantwoord ;

1 lid heeft zich onthouden.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
112 leden hebben ja geantwoord ;

2 leden hebben zich onthouden.

JA hebben geantwoord :

Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak

Voorzitter
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Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria

Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Zich ONTHOUDEN hebben :

Becq Sonja
Grouwels Brigitte

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse regering
ter bekrachtiging worden overgezonden.

Reden voor onthouding ?

Mevrouw Grouwels heeft het woord.

Mevrouw Brigitte Grouwels : Mijnheer de voorzit-
ter, we onthouden ons omdat er een onrechtvaar-
digheid bestaat ten aanzien van de KU Brussel, die
niet dezelfde kansen krijgt als andere onderwijsin-
stellingen.

Voorzitter
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ONTWERP VAN BIJZONDER DECREET be-
treffende de participatie in het hoger onderwijs, de
integratie van bepaalde afdelingen van het hoger
onderwijs voor sociale promotie in de hogescholen,
de coördinatie van de hogeronderwijsregelgeving
en de modernisering van de regelgeving op de
Vlaamse autonome hogescholen
– 1961 (2003-2004) – Nrs. 1 tot 6

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van bijzon-
der decreet betreffende de participatie in het hoger
onderwijs, de integratie van bepaalde afdelingen
van het hoger onderwijs voor sociale promotie in
de hogescholen, de coördinatie van de hogeronder-
wijsregelgeving en de modernisering van de regel-
geving op de Vlaamse autonome hogescholen.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

113 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
113 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan

Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
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Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet eenparig aan. Het zal aan de Vlaamse
regering ter bekrachtiging worden overgezonden.

ONTWERP VAN DECREET houdende instem-
ming met het verdrag tussen het Koninkrijk België,
het Koninkrijk Denemarken, de Bondsrepubliek
Duitsland, de Helleense Republiek, het Koninkrijk
Spanje, de Franse Republiek, Ierland, de Italiaanse
Republiek, het Groothertogdom Luxemburg, het
Koninkrijk der Nederlanden, de Republiek Oos-
tenrijk, de Portugese Republiek, de Republiek Fin-
land, het Koninkrijk Zweden, het Verenigd Ko-
ninkrijk van Groot-Brittannië en Noord-Ierland
(lidstaten van de Europese Unie) en de Tsjechi-
sche Republiek, de Republiek Estland, de Repu-
bliek Cyprus, de Republiek Letland, de Republiek
Litouwen, de Republiek Hongarije, de Republiek
Malta, de Republiek Polen, de Republiek Slovenië,
de Slowaakse Republiek betreffende de toetreding

van de Tsjechische Republiek, de Republiek Est-
land, de Republiek Cyprus, de Republiek Letland,
de Republiek Litouwen, de Republiek Hongarije,
de Republiek Malta, de Republiek Polen, de Repu-
bliek Slovenië en de Slowaakse Republiek tot de
Europese Unie, en de slotakte, ondertekend in
Athene op 16 april 2003
– 2040 (2003-2004) – Nrs. 1 en 2

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het ontwerp van de-
creet houdende instemming met het verdrag tussen
het Koninkrijk België, het Koninkrijk Denemar-
ken, de Bondsrepubliek Duitsland, de Helleense
Republiek, het Koninkrijk Spanje, de Franse Repu-
bliek, Ierland, de Italiaanse Republiek, het Groot-
hertogdom Luxemburg, het Koninkrijk der Neder-
landen, de Republiek Oostenrijk, de Portugese Re-
publiek, de Republiek Finland, het Koninkrijk
Zweden, het Verenigd Koninkrijk van Groot-Brit-
tannië en Noord-Ierland (lidstaten van de Europe-
se Unie) en de Tsjechische Republiek, de Repu-
bliek Estland, de Republiek Cyprus, de Republiek
Letland, de Republiek Litouwen, de Republiek
Hongarije, de Republiek Malta, de Republiek
Polen, de Republiek Slovenië, de Slowaakse Repu-
bliek betreffende de toetreding van de Tsjechische
Republiek, de Republiek Estland, de Republiek
Cyprus, de Republiek Letland, de Republiek Li-
touwen, de Republiek Hongarije, de Republiek
Malta, de Republiek Polen, de Republiek Slovenië
en de Slowaakse Republiek tot de Europese Unie,
en de slotakte, ondertekend in Athene op 16 april
2003.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

110 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
90 leden hebben ja geantwoord ;
20 leden hebben zich onthouden.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
93 leden hebben ja geantwoord ;
21 leden hebben zich onthouden.

Voorzitter
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JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Ridder Peter
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan

Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul

Zich ONTHOUDEN hebben :

Boutsen Mathieu
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
Demol Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Geraerts Jean
Huybrechts Pieter
Librecht Julien
Penris Jan
Strackx Felix
Van Brusselen Johan

Voorzitter
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Van den Eynde Marleen
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Verougstraete Christian
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het ontwerp
van decreet aan. Het zal aan de Vlaamse regering
ter bekrachtiging worden overgezonden.

VOORSTEL VAN RESOLUTIE van mevrouw
Trees Merckx-Van Goey en de heren Robert Voor-
hamme, Dirk Holemans, Cis Schepens, Kris Van
Dijck en Gilbert Vanleenhove betreffende gene-
tisch gewijzigd voedsel en het geven van nieuwe
impulsen aan het debat over genetisch gewijzigd
voedsel
– 1799 (2002-2003) – Nrs. 1 tot 4

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over het voorstel van resolu-
tie van mevrouw Merckx en de heren Voorhamme,
Holemans, Schepens, Van Dijck en Vanleenhove
betreffende genetisch gewijzigd voedsel en het
geven van nieuwe impulsen aan het debat over ge-
netisch gewijzigd voedsel.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in artikel 39 van de Grondwet :

110 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
110 leden hebben ja geantwoord.

Ziehier het resultaat voor wat betreft de aangele-
genheden bedoeld in de artikelen 127 tot 129 van
de Grondwet :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
114 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Demol Johan
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan

Voorzitter
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Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob

Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement het voorstel
van resolutie eenparig aan. De resolutie zal aan de
Vlaamse regering worden overgezonden.

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de
heren Julien Librecht en Dominiek Lootens-Stael
tot besluit van de op 10 februari 2004 door de heer
Julien Librecht in commissie gehouden interpella-
tie tot mevrouw Marleen Vanderpoorten, Vlaams
minister van Onderwijs en Vorming, over geweld
op school
– 2115 (2003-2004) – Nr. 1

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over de met redenen omkle-
de motie van de heren Librecht en Lootens-Stael
tot besluit van de op 10 februari 2004 door de heer
Librecht in commissie gehouden interpellatie tot
mevrouw Vanderpoorten, Vlaams minister van On-
derwijs en Vorming, over geweld op school.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
21 leden hebben ja geantwoord ;
2 leden hebben zich onthouden ;

91 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Boutsen Mathieu
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
Demol Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Geraerts Jean

Voorzitter
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Huybrechts Pieter
Librecht Julien
Penris Jan
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van den Eynde Marleen
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Verougstraete Christian
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Ridder Peter
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Grouwels Brigitte
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan

Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul

Zich ONTHOUDEN hebben :

Van Dijck Kris
Vandenbroeke Chris

Voorzitter
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Dientengevolge neemt het parlement de motie niet
aan.

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de
heer Gilbert Van Baelen, mevrouw Gracienne Van
Nieuwenborgh en de heren Frans Ramon, Dirk De
Cock en Julien Demeulenaere tot besluit van de op
10 februari 2004 door de heer Julien Librecht in
commissie gehouden interpellatie tot mevrouw
Marleen Vanderpoorten, Vlaams minister van On-
derwijs en Vorming, over geweld op school
– 2120 (2003-2004) – Nr. 1

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over de met redenen omkle-
de motie van de heer Van Baelen, mevrouw Van
Nieuwenborgh en de heren Ramon, De Cock en
Demeulenaere tot besluit van de op 10 februari
2004 door de heer Librecht in commissie gehouden
interpellatie tot mevrouw Vanderpoorten, Vlaams
minister van Onderwijs en Vorming, over geweld
op school.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
64 leden hebben ja geantwoord ;
29 leden hebben zich onthouden ;
21 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans

De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Ridder Peter
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Den Heuvel Ria
Van Duppen Jan
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Wille Paul

Voorzitter
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NEEN hebben geantwoord :

Boutsen Mathieu
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
Demol Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Geraerts Jean
Huybrechts Pieter
Librecht Julien
Penris Jan
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van den Eynde Marleen
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Verougstraete Christian
Wymeersch Frans

Zich ONTHOUDEN hebben :

Becq Sonja
Caluwé Ludwig
De Meyer Jos
De Smet Bart
Demeester-De Meyer Wivina
Gardeyn-Debever Gisèle
Grouwels Brigitte
Heeren Veerle
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Van Cleuvenbergen Riet
Van den Brande Luc
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Rompuy Eric
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Verfaillie Jan
Weyts Johan

Dientengevolge neemt het parlement de motie
aan. Ze zal aan de Vlaamse regering worden over-
gezonden.

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van me-
vrouw Veerle Heeren, mevrouw Dominique Guns,
de heer Dirk De Cock, mevrouw Ann De Martela-
er en de heer Carlo Daelman tot besluit van de op
10 februari 2004 door mevrouw Veerle Heeren in
commissie gehouden interpellatie tot de heer Mari-
no Keulen, Vlaams minister van Wonen, Media en
Sport, over de controle op onbewoonbaarheid van
woningen en de mogelijkheden terzake van de
wooninspectie
– 2118 (2003-2004) – Nr. 1

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over de met redenen omkle-
de motie van mevrouw Heeren, mevrouw Guns, de
heer De Cock, mevrouw De Martelaer en de heer
Daelman tot besluit van de op 10 februari 2004
door mevrouw Heeren in commissie gehouden in-
terpellatie tot de heer Keulen, Vlaams minister van
Wonen, Media en Sport, over de controle op onbe-
woonbaarheid van woningen en de mogelijkheden
terzake van de wooninspectie.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

110 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
110 leden hebben ja geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Bex Jos
Boutsen Mathieu
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Caluwé Ludwig
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert

Voorzitter
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De Cock Dirk
De Cock Frans
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Ridder Peter
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gardeyn-Debever Gisèle
Geraerts Jean
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Heeren Veerle
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Huybrechts Pieter
Lachaert Patrick
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Lauwers Herman
Librecht Julien
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Moreau André
Penris Jan
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Schepens Cis

Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Strackx Felix
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
van den Abeelen Marc
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Duppen Jan
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Nieuwkerke André
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Vercammen Josée
Verfaillie Jan
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Weyts Johan
Wille Paul
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement de motie
eenparig aan. Ze zal aan de Vlaamse regering wor-
den overgezonden.

Voorzitter
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MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de
heer Johan Sauwens tot besluit van de op 10 febru-
ari 2004 :
1° door de heer Jos Stassen in commissie gehou-

den interpellatie tot de heer Bart Somers, minis-
ter-president van de Vlaamse regering, en tot de
heer Renaat Landuyt, minister vice-president
van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Werkgelegenheid en Toerisme, over de recente
uitspraken van de minister-president en de mi-
nister vice-president betreffende het Vlaamse
deel van de fiscale amnestie ;

2° door de heer Johan Sauwens in commissie ge-
houden interpellatie tot de heer Bart Somers,
minister-president van de Vlaamse regering,
over de recente uitspraken van de minister-pre-
sident en de minister vice-president betreffende
het Vlaamse deel van de fiscale amnestie

– 2125 (2003-2004) – Nr. 1

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over de met redenen omkle-
de motie van de heer Sauwens tot besluit van de op
10 februari 2004 :
1° door de heer Stassen in commissie gehouden in-

terpellatie tot de heer Somers, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, en tot de heer
Landuyt, minister vice-president van de Vlaam-
se regering, Vlaams minister van Werkgelegen-
heid en Toerisme, over de recente uitspraken
van de minister-president en de minister vice-
president betreffende het Vlaamse deel van de
fiscale amnestie ;

2° door de heer Sauwens in commissie gehouden
interpellatie tot de heer Somers, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, over de recente
uitspraken van de minister-president en de mi-
nister vice-president betreffende het Vlaamse
deel van de fiscale amnestie.

De heer Sauwens heeft het woord.

De heer Johan Sauwens : Mijnheer de voorzitter,
wat de fiscale amnestie betreft, hebben de minister-
president en minister Landuyt verklaard dat ze niet
zouden meewerken maar ook niet zouden tegen-
werken.

De minister-president zei dat hij niet zou aandrin-
gen om de dossiers waarin sprake is van successie-
rechten op te vragen en te controleren. Volgens mi-
nister Landuyt is er de facto een gedoogbeleid. Zo-
lang we er bij de federale overheid niet op aandrin-
gen om de dossiers over de successierechten eruit

te halen, is er geen probleem en kan de operatie
van start gaan.

Minister Sannen heeft daar destijds hevig op gere-
ageerd. Een interpellatie heeft ook duidelijk ge-
maakt dat er op dit ogenblik geen meerderheid is
binnen dit Vlaams Parlement om het decreet terza-
ke te behandelen. In onze motie vragen we dat
heel duidelijk aan de bevolking wordt meegedeeld
dat de fiscale amnestie eventueel federaal geregeld
kan zijn, maar niet geldt voor de successierechten
die een Vlaamse bevoegdheid zijn.

CD&V zal ook in de toekomst niet meewerken
aan het decreet om deze fiscale amnestie te laten
gelden voor de successierechten. De fiscale amnes-
tie zoals die nu voorligt, is onrechtvaardig ten op-
zichte van het merendeel van de Vlaamse bevol-
king dat altijd braaf zijn belastingen heeft betaald.
We zullen deze onbillijke regeling dan ook blijven
bevechten. (Applaus bij CD&V)

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
59 leden hebben ja geantwoord ;
50 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Boutsen Mathieu
Caluwé Ludwig
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Martelaer Ann
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Declercq Veerle
Demeester-De Meyer Wivina
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Dua Vera
Gardeyn-Debever Gisèle
Geraerts Jean
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Geysels Jos
Glorieux Eloi
Heeren Veerle
Holemans Dirk
Huybrechts Pieter
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Librecht Julien
Malcorps Johan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Penris Jan
Ramon Frans
Sannen Ludo
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Stassen Jos
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van Den Heuvel Ria
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Eetvelde Ilse
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Verfaillie Jan
Vermeulen Jo
Verougstraete Christian
Weyts Johan
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord :

Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert

De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Ridder Peter
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Gabriels Jaak
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen
Hermans Margriet
Hostekint Patrick
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Schepens Cis
Sols Guy
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Duppen Jan
Van Eyken Christian
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Wille Paul

Dientengevolge neemt het parlement de motie
aan. Ze zal aan de Vlaamse regering worden over-
gezonden.

Voorzitter
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MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de
heren Mathieu Boutsen en Roland Van Goethem
tot besluit van de op 10 februari 2004 :

1° door de heer Jos Stassen in commissie gehou-
den interpellatie tot de heer Bart Somers, minis-
ter-president van de Vlaamse regering, en tot de
heer Renaat Landuyt, minister vice-president
van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Werkgelegenheid en Toerisme, over de recente
uitspraken van de minister-president en de mi-
nister vice-president betreffende het Vlaamse
deel van de fiscale amnestie ;

2° door de heer Johan Sauwens in commissie ge-
houden interpellatie tot de heer Bart Somers,
minister-president van de Vlaamse regering,
over de recente uitspraken van de minister-pre-
sident en de minister vice-president betreffende
het Vlaamse deel van de fiscale amnestie

– 2117 (2003-2004) – Nr. 1

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over de met redenen omkle-
de motie van de heren Boutsen en Van Goethem
tot besluit van de op 10 februari 2004 :

1° door de heer Stassen in commissie gehouden in-
terpellatie tot de heer Somers, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, en tot de heer
Landuyt, minister vice-president van de Vlaam-
se regering, Vlaams minister van Werkgelegen-
heid en Toerisme, over de recente uitspraken
van de minister-president en de minister vice-
president betreffende het Vlaamse deel van de
fiscale amnestie ;

2° door de heer Sauwens in commissie gehouden
interpellatie tot de heer Somers, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, over de recente
uitspraken van de minister-president en de mi-
nister vice-president betreffende het Vlaamse
deel van de fiscale amnestie.

De heer Boutsen heeft het woord.

De heer Mathieu Boutsen : Mijnheer de voorzitter,
we hebben deze motie ingediend om aan te tonen
dat onze bevoegdheden beperkt zijn. Voor het
EBA-dossier is er volgens minister-president So-
mers geen Vlaams decreet nodig. Een van de rede-
nen is dat de inning van de erfenisrechten gebeurt
door de federale ambtenaren. De Vlaamse over-
heid kan hen er niet toe aanzetten strenger of min-
der streng te controleren. Om hieraan soelaas te
bieden, wensen we de inning van de erfenisrechten
te regionaliseren.

De voorzitter : Vraagt nog iemand het woord ?
(Neen)

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

109 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
20 leden hebben ja geantwoord ;
27 leden hebben zich onthouden ;
62 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Boutsen Mathieu
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Geraerts Jean
Huybrechts Pieter
Librecht Julien
Penris Jan
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van den Eynde Marleen
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Verougstraete Christian
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord :

Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Ridder Peter
Declercq Veerle
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
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Dua Vera
Gabriels Jaak
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Den Heuvel Ria
Van Duppen Jan
Van Eyken Christian
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Wille Paul

Zich ONTHOUDEN hebben :

Becq Sonja
Caluwé Ludwig
De Meyer Jos
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Demeester-De Meyer Wivina

Gardeyn-Debever Gisèle
Heeren Veerle
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Van Cleuvenbergen Riet
Van den Brande Luc
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Rompuy Eric
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Verfaillie Jan
Weyts Johan

Dientengevolge neemt het parlement de motie niet
aan.

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de
heren Luc Martens, Gilbert Vanleenhove en Jos
De Meyer, mevrouw Brigitte Grouwels en me-
vrouw Veerle Heeren tot besluit van de op 10 fe-
bruari 2004 door de heer Luc Martens in commis-
sie gehouden interpellatie tot mevrouw Marleen
Vanderpoorten, Vlaams minister van Onderwijs en
Vorming, over het leerlingenvervoer
– 2126 (2003-2004) – Nr. 1

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over de met redenen omkle-
de motie van de heren Martens, Vanleenhove en
De Meyer, mevrouw Grouwels en mevrouw Hee-
ren tot besluit van de op 10 februari 2004 door de
heer Martens in commissie gehouden interpellatie
tot mevrouw Vanderpoorten, Vlaams minister van
Onderwijs en Vorming, over het leerlingenvervoer.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Voorzitter

Vlaams Parlement  –  Plenaire vergadering  –  Nr. 37  –  Woensdag 3 maart 2004 -148-



Ziehier het resultaat :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
50 leden hebben ja geantwoord ;
64 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Becq Sonja
Boutsen Mathieu
Caluwé Ludwig
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Demeester-De Meyer Wivina
Demol Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Gardeyn-Debever Gisèle
Geraerts Jean
Grouwels Brigitte
Heeren Veerle
Huybrechts Pieter
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Librecht Julien
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Penris Jan
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen
Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Eetvelde Ilse
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Verfaillie Jan

Verougstraete Christian
Weyts Johan
Wymeersch Frans

NEEN hebben geantwoord :

Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Ridder Peter
Declercq Veerle
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Den Heuvel Ria

Voorzitter
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Van Duppen Jan
Van Eyken Christian
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Wille Paul

Dientengevolge neemt het parlement de motie niet
aan.

MET REDENEN OMKLEDE MOTIE van de
heer Gilbert Van Baelen, mevrouw Gracienne Van
Nieuwenborgh en de heren Frans Ramon, Dirk De
Cock en Julien Demeulenaere tot besluit van de op
10 februari 2004 door de heer Luc Martens in com-
missie gehouden interpellatie tot mevrouw Mar-
leen Vanderpoorten, Vlaams minister van Onder-
wijs en Vorming, over het leerlingenvervoer
– 2119 (2003-2004) – Nr. 1

Hoofdelijke stemming

De voorzitter : Dames en heren, aan de orde is de
hoofdelijke stemming over de met redenen omkle-
de motie van de heer Van Baelen, mevrouw Van
Nieuwenborgh en de heren Ramon, De Cock en
Demeulenaere tot besluit van de op 10 februari
2004 door de heer Luc Martens in commissie ge-
houden interpellatie tot mevrouw Vanderpoorten,
Vlaams minister van Onderwijs en Vorming, over
het leerlingenvervoer.

Begin van de stemming.

Heeft iedereen gestemd ? (Ja)

Einde van de stemverrichtingen.

Ziehier het resultaat :

114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ;
63 leden hebben ja geantwoord ;
51 leden hebben neen geantwoord.

JA hebben geantwoord :

Bex Jos
Bril Louis
Browaeys Jozef
Callens Karlos
Cordeel Marc
Daelman Carlo
De Batselier Norbert
De Cock Dirk
De Cock Frans
De Maght-Aelbrecht Anny
De Martelaer Ann
De Ridder Peter
Declercq Veerle
Demeulenaere Julien
Denys André
Devolder Jacques
Dua Vera
Gabriels Jaak
Gatz Sven
Geysels Jos
Glorieux Eloi
Guns Dominique
Gysbrechts Peter
Helsen Koen
Hermans Margriet
Holemans Dirk
Hostekint Patrick
Idrissi Yamila
Lachaert Patrick
Lauwers Herman
Logist Marcel
Maes Jacky
Malcorps Johan
Moreau André
Peuskens Jean-Paul
Platteau Stefaan
Ramon Frans
Ramoudt Didier
Roegiers Jan
Sannen Ludo
Schepens Cis
Sols Guy
Stassen Jos
Stevaert Steve
Suykens Lucien
Timmermans Jacques
Tobback Bruno
Van Aperen Jul
Van Baelen Gilbert
van den Abeelen Marc
Van Den Heuvel Ria
Van Duppen Jan
Van Nieuwenborgh Gracienne
Van Nieuwkerke André
Van Vaerenbergh Etienne
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Van Wauwe Erna
Vandenbossche Dany
Vercammen Josée
Vermeiren Francis
Vermeulen Jo
Verstraete Bob
Voorhamme Robert
Wille Paul

NEEN hebben geantwoord :

Becq Sonja
Boutsen Mathieu
Caluwé Ludwig
De Gryze Niki
De Lobel Hilde
De Meyer Jos
De Reuse Herman
De Schepper Claudine
De Smet Bart
Decaluwe Carl
Demeester-De Meyer Wivina
Demol Johan
Dewinter Filip
Dillen Marijke
Gardeyn-Debever Gisèle
Geraerts Jean
Grouwels Brigitte
Heeren Veerle
Huybrechts Pieter
Laloo Boudewijn
Laurys Jan
Librecht Julien
Martens Luc
Matthijs Erik
Merckx-Van Goey Trees
Penris Jan
Sarens Freddy
Sauwens Johan
Strackx Felix
Van Brusselen Johan
Van Cleuvenbergen Riet
Van den Brande Luc
Van den Eynde Marleen

Van der Poorten Mark
Van Dijck Kris
Van Eetvelde Ilse
Van Eyken Christian
Van Goethem Roland
Van Hauthem Joris
Van Hecke Mieke
van Kessel Ingrid
Van Looy Jef
Van Nieuwenhuysen Luk
Van Overmeire Karim
Van Rompuy Eric
Vandenbroeke Chris
Vanleenhove Gilbert
Verfaillie Jan
Verougstraete Christian
Weyts Johan
Wymeersch Frans

Dientengevolge neemt het parlement de motie
aan. Ze zal aan de Vlaamse regering worden over-
gezonden.

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN

De voorzitter : Dames en heren, hiermede zijn wij
aan het einde gekomen van onze werkzaamheden
voor vandaag.

Wij komen opnieuw bijeen op woensdag 10 maart
2004 om 10 uur en 14 uur.

Geen bezwaar ? (Instemming)

De vergadering is gesloten.

– De vergadering wordt gesloten om 18.10 uur.

Voorzitter
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